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ObjaŜnienia: KaŨda z not skğada siň z dw·ch czňŜci. W pierwszej zamieszczono 
podstawowe informacje o kaŨdym z tekst·w - nazwisko autora, tytuğ pracy 
(oryginalny lub nadany przez archiwistň), sygnatura, pod jakŃ jest przechowywana, 
charakterystyka zewnňtrzna tekstu (rňkopis/maszynopis, kopia/oryginağ, liczba stron, 
data powstania). Odnotowano tu r·wnieŨ materiağy dodatkowe zağŃczone do tekstu 
(zdjňcia, dokumenty) i inne niezbňdne uwagi o nim. CzňŜĺ druga stanowi kr·tkie 
streszczenie wspomnieŒ, kt·rego wielkoŜĺ zaleŨağa od objňtoŜci pracy i jej 
szczeg·ğowoŜci. Podano cezury, miňdzy kt·rymi rozgrywa siň gğ·wna czňŜĺ 
wspomnieŒ. W streszczeniu zaznaczono problemy, kt·re we wspomnieniach zostağy 
obszerniej przedstawione. Starano siň r·wnieŨ, na ile to byğo moŨliwe, przekazaĺ 
podstawowe informacje o autorze (data urodzenia lub przynajmniej wiek w chwili 
wybuchu wojny, deportacji lub uwiňzienia, sytuacja rodzinna, miejsce zamieszkania 
w owym czasie z uwzglňdnieniem podziağu administracyjnego II RP). Zaznaczono 
takŨe gğ·wne etapy zesğaŒczego losu z podaniem nazw miejscowoŜci pobytu i dat. W 
niekt·rych przypadkach znalazğy siň r·wnieŨ informacje o dalszym Ũyciu bohater·w 
wspomnieŒ. W przypadku materiağ·w wydanych p·Ŧniej drukiem zrezygnowano z ich 
streszczania, ograniczajŃc notň do podania daty i miejsca wydania w formie 
ksiŃŨkowej. Szerzej nie om·wiono r·wnieŨ zawartoŜci wspomnieŒ znajdujŃcych siň 
w zbiorach OŜrodka KARTA w Warszawie i przedstawionych bliŨej w internetowej 
bazie danych o archiwaliach tej plac·wki: www.karta.infogenia.pl. W nielicznych 
przypadkach odesğano do strony internetowej, na kt·rej wspomnienia sŃ dostňpne 
on-line. 
 
Stosowane skr·ty: 
 
a ï autor/autorka 
A.Cz. ï Armia Czerwona 
Dyw. ï dywizja 
KOP ï Korpus Ochrony Pogranicza 
NKWD ï ros. skr·t od Ludowy Komisariat Spraw Wewnňtrznych 
obw. ï obw·d, jednostka administracji radzieckiej, odpowiednik wojew·dztwa 
PWSK ï Pomocnicza Wojskowa SğuŨba Kobiet 
UB ï UrzŃd BezpieczeŒstwa 
UNRRA ï ang. skr·t organizacji miňdzynarodowej: Administracja Narod·w 
Zjednoczonych do Spraw Pomocy i Odbudowy 
ZPP ï ZwiŃzek Patriot·w Polskich 
ZS ï ZwiŃzek Sybirak·w 
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Adamiuk Antoni, Wspomnienia 
Sygn. 396/s 
Maszynopis, ss. 21, 1977-1990. 
 
(1915-1957), A., ur. 1913, byğ duchownym katolickim, wyŜwiňconym w 1939 r. PodjŃğ 
pracň duszpasterskŃ w parafii Busk (woj. Lw·w). Po wybuchu wojny pomoc dla 
uchodŦc·w i Ũoğnierzy. WkraczajŃcych Sowiet·w powitali ŧydzi z czerwonymi 
sztandarami. Poszukiwanie otuchy w religii. Aresztowania, propagandowe mityngi. W 
Busku mieŜciğ siň ob·z dla polskich jeŒc·w, kt·rym pomagano w ucieczce. Byğ wŜr·d 
nich znajomy zakonnik, o. WoŦny. Pogorszenie poğoŨenia KoŜcioğa i wierzŃcych. 
UkraiŒski ksiŃdz odszczepieniec. Wydalenie z plebani. Ograniczenie pracy 
duszpasterskiej, zastraszanie duchownych, wzrastajŃce podatki. A. prowadzi 
przygotowanie do I Komunii dzieci obrzŃdku greko-katolickiego, bo ich proboszcz bağ 
siň wğadz. Po wybuchu wojny i wycofaniu siň wğadz radzieckich w piwnicach 
wiňzienia odnaleziono zwğoki zastrzelonych w ostatniej chwili wiňŦni·w. Wkroczenie 
Niemc·w, masowa egzekucja na 200 radzieckich jeŒcach. NarastajŃce zagroŨenie 
ze strony nacjonalist·w ukraiŒskich. Powstanie getta. Poprawa warunk·w dziağania 
KoŜcioğa. Epidemia tyfusu przywleczonego przez radzieckich jeŒc·w. Posğuga 
katolickich kapğan·w takŨe u chorych UkraiŒc·w. Powr·t katechezy do szk·ğ. 
Likwidacja getta w maju 1942 r. JesieniŃ 1943 r. poczŃtek ukraiŒskich napad·w na 
Polak·w, takŨe na wsie naleŨŃce do buskiej parafii. Mordy, takŨe ksiňŨy katolickich. 
Ucieczka Polak·w na zach·d. I zn·w posğuga religijna dla grekokatolik·w. Po 
ostrzeŨeniu przez zaprzyjaŦnionych UkraiŒc·w a. opuŜciğ Busk w obawie przed 
banderowcami w czerwcu 1944 r. Pobyt w pow. Brzesko, opieka nad Polakami, 
uchodŦcami z Buska. WiadomoŜci od rodziny deportowanej ze ZbaraŨa w gğŃb ZSRR 
(na zesğaniu zmarğ ojciec i brat a., szwagier zginŃğ w Katyniu). Po wojnie a. podjŃğ 
pracň duszpasterskŃ w Gğubczycach na ślŃsku Opolskim. Zostağ dziekanem, 
wykğadowcŃ w Seminarium Duchownym i kanclerzem Kurii Biskupiej w Opolu. 
 
Adamonis Wanda, Dokumenty zesğaŒcze (teŨ innych os·b) 
Sygn. 932/s 
Rňkopisy, oryginağy i kserokopie, ss. 130, liczne kserokopie i pojedyncze oryginağy 
zdjňĺ i dokument·w, 1990-1997 
 
(1941-1946) Kr·tkie listowne relacje dotyczŃce deportacji w latach 1940-1941  do 
rejonu Werch-Ketsk, obw. Nowosybirsk (Narymski Kraj): Wanda Adamonis, Janina 
Malinowska, Tamara Guzowska, Henryk Pietrasiuk, Diana Hertel, Bogusğawa 
TrawczyŒska, Jadwiga Lisowska, Stanisğaw Laskowski, Mieczysğaw KaliŒski, 
Bronisğawa Kwiatkowska, Maria Karğowska, Stanisğawa Moroz. 
 
Adamowicz J. (J·zef), Ku pamiňci i wiadomoŜci mğodych pokoleŒ Polski 
Sygn. 740/s 
Maszynopis, ss. 3; kopia, 1989; maszynopis, ss. 35, kopia, 1989; rňkopis, ss 14, 
1995, doğŃczone kserokopie dokument·w. 
 
(1940-1960), A., ur. 1911, zostağ aresztowany we wrzeŜniu 1940 r. Deportacja 
rodziny w maju 1941 r. Pierwszy maszynopis poŜwiňcony jest ewakuacji z wiňzienia 
w WoğoŨynie po ataku Niemiec i egzekucji na wiňŦniach w okolicach MiŒska, kt·rŃ 
przeprowadziğo NKWD 26.06.1941 r. A. udağo siň uciec. Drugi maszynopis obejmuje 
lata 1945-1947. A. zostağ aresztowany w Wilnie w lutym 1945 r. Etap do obozu 



filtracyjnego w obw. Sarat·w. Opis dğugiej podr·Ũy pociŃgiem, przypadki Ŝmierci. 
Ob·z nr 0321 w Jeğszance. ŧycie codzienne wiňŦni·w, wyŨywienie, praca na 
budowie gazociŃgu. Epidemia tyfusu plamistego. Pobyt a. w szpitalu. We wrzeŜniu 
1945 r. przenosiny do ğagru Kutaisi w Gruzji. Praca przy wyğadunku maszyn z 
okupowanych Niemiec. CiňŨkie warunki bytowe, praca przy budowie fabryki 
samochodowej. W kwietniu 1947 r. strajk polskich wiňŦni·w. Rozdzielenie 
kontyngentu wiňŦni·w. Etap do Astrachania. Podr·Ũ WoğgŃ. Ob·z dla jeŒc·w nr 204. 
Praca w cegielni. A. przygotowuje ucieczkň. Wraz z kolegŃ do wielu perypetiach 
dociera do Wilna. Ponowne aresztowanie w styczniu 1948 r. w Grodnie za nieudanŃ 
pr·bň ucieczki do Polski. Wyrok trzech lat za wğ·czňgostwo (nie miağ dokument·w i 
ukrywağ siň). Wiňzienie przesyğowe w Moskwie. Etap do Jakucji, ğagier w Bodajbo. 
Praca w tartaku, groŦba gğodu. Etap do Kiachty. Praca jako cieŜla w ŨeŒskim obozie. 
SamosŃdy, homoseksualizm, narkomania. Zwolnienie w czerwcu 1950 r. Przykra 
wizyta w polskiej ambasadzie w Moskwie. Zakaz zamieszkania w Wilnie. Praca 
buchaltera koğchozowego w rejonie Podbrodzie. ZağoŨenie rodziny. W rňkopisie 
sporzŃdzonym wg ankiety uszczeg·ğowienie los·w a. w latach 1940-1960. Informacja 
o ponownym aresztowaniu w 1958 r., kt·re uniemoŨliwiğo repatriacjň do Polski. 
Zwolniony we wrzeŜniu 1960 r. z obozu w Mordowii. Pozostağ w Wilnie. 
 
Afenda Alina, Relacja z pamiňciowego dziennika 
Sygn. 290/s 
Maszynopis, ss. 44, 1989. 
 
(1939-1946) A. wraz z siostrŃ w pierwszych dniach wojny uciekğy z Poznania do 
rodzic·w, mieszkajŃcych w Ğucku. Ojciec byğ dyrektorem elektrowni. Aresztowany po 
wkroczeniu Armii Czerwonej. Deportowana z matkŃ i bratem do Kazachstanu, obw. 
Pawğodar, w kwietniu 1940 r. Praca przy budowie elektrowni. Gğ·d, choroby, 
niehigieniczne warunki bytowania. Wybudowanie mağego domku, zakup krowy na 
sp·ğkň z sŃsiadami. W 1942 r. kr·tkie uwiňzienie brata. JesieniŃ tegoŨ roku 
przenosiny do Majkainu. Praca na dole w kopalni zğota. Pobyt w szpitalu z powodu 
urazu biodra. Przydzielenie do pracy biurowej. Opis stosunk·w miňdzyludzkich, 
spotkaŒ z zesğaŒcami innych narodowoŜci. Czňste choroby a. Brat z matkŃ 
wyjeŨdŨajŃ do pracy w innej miejscowoŜci. W 1943 r. brat wstňpuje do I Dyw. A. 
zajmuje jego posadň ksiňgowego w DŨambaku. Przygotowania do repatriacji, 
koncentrowanie Polak·w w wiňkszych miejscowoŜciach. W transporcie przemycajŃ 
kilkoro nielegalnych pasaŨer·w. W czerwcu 1946 r. wraz z matkŃ dociera do 
Gniezna. 
 
Afryka mojego dzieciŒstwa 
Sygn. 948/s 
Maszynopis, wydruk komputerowy, ss. 55, przed 2010. 
 
(lata 40. XX w.) Jest to zapis rozm·w prowadzonych z siostrami HalinŃ MachalskŃ i 
DanutŃ Sedlak na potrzeby filmu dokumentalnego ĂAfryka mojego dzieciŒstwaò, reŨ. 
Ewa Misiewicz. Bohaterki zostağy wywiezione ze ZbaraŨa, woj. Tarnopol. Przebywağy 
w Jakucji. Po amnestii wraz z matka przedostağy siň do Uzbekistanu, stamtŃd zostağy 
ewakuowane do Iranu. Trafiğy do oboz·w dla polskich uchodŦc·w w Koi nad 
Jeziorem Wiktorii (Uganda). 
 
Aleksandrowicz Aleksander, Wspomnienia 



Sygn. 243/s 
Rňkopis, ss. 7, 1989. 
 
(1940-1946) List z kilkoma informacjami o pobycie na zesğaniu, pracy przy wyrňbie 
tajgi, bez dat i dokğadniejszych danych geograficznych. 
 
Aleksandrowicz Aleksander, Pamiňtnik 
Sygn. 358/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 28, 1993. 
 
(1918-1946) A., ur. 1900, pochodziğ z rodziny chğopskiej z Suwalszczyzny. W 1918 r. 
wstŃpiğ do wojska polskiego (I Suwalski Puğk Strzelc·w). Udziağ w walkach 1919 r. na 
Kresach Wschodnich i 1920 r. na Ukrainie. Po wojnach otrzymağ nadziağ 12 ha ziemi 
na Nowogr·dczyŦnie. Trudne i biedne poczŃtki samodzielnego gospodarowania. W 
1939 r. a. poszedğ na front. Gospodarstwo ograbiono. Po miesiňcznej niewoli zostağ 
przez wğadze radzieckie zwolniony do domu. Deportacja 10.02. 1940 r. z ŨonŃ i tr·jkŃ 
dzieci. W Nowogr·dku siostra Ũony przyniosğa ŨywnoŜĺ na drogň. Opis podr·Ũy w 
gğŃb Rosji. Rozğadowanie transportu na stacji Wielsk w obw. Archangielsk. Dalsza 
podr·Ũ saniami. Posioğek w tajdze zamieszkany przez 112 rodzin polskich. Praca na 
wyrňbie, zağadunku i spğawie drzewa. Potem znalazğ zatrudnienie na zimň jako 
rymarz, potem piekarz. Zasada a. byğo zgğaszaĺ siň na kaŨde stanowisko byle nie 
pracowaĺ na wyrňbie. PrzedsiňbiorczoŜĺ i umiejňtnoŜĺ przystosowania siň pomagajŃ 
mu w utrzymaniu rodziny. Pomoc radzieckiego urzňdnika w znalezieniu pracy 
piekarza w mieŜcie. Mieszkanie u chğop·w na wsi, przyjazne stosunki. ŧona z 
dzieĺmi pracowağa za ŨywnoŜĺ przy wykopkach. Opis pracy w piekarni. Pod koniec 
wojny przesiedlenie na Ukrainň, obw. Kirograd. Pobyt w sowchozie. Praca na polach 
sowchozowych, przy budowie ob·r. PrzyjaŦŒ z miejscowymi ludŦmi. Repatriacja w 
1946 r. na Dolny ślŃsk. 
 
Andruszkiewicz Witold, Wspomnienia 1939-55 
Sygn. 192/s 
Maszynopis, kopia, ss. 104, 1984-1989, doğŃczone kserokopie dokument·w 
 
(1939-1955) A., ur. 1917 r., byğ podoficerem WP, instruktorem przysposobienia 
wojskowego w Ejszyszkach. Bierze udziağ w kampanii wrzeŜniowej w skğadzie SGO 
ĂNarewò. Po agresji radzieckiej rozwiŃzanie jednostki. Pr·ba przedarcia siň do 
Rumunii. Ucieczka w trakcie rozbrajania pod Zğoczowem. Schwytany ucieka z 
transportu jeŒc·w. Powr·t do domu, kt·ry teraz leŨy na terenach okupowanych przez 
Litwň. Opis Ũycia do aneksji radzieckiej i p·Ŧniej do wybuchu wojny ZSRR z 
Niemcami. Ukrywanie siň przed wyw·zkŃ. Przeskok narracji do aresztowania w 
grudniu 1944 r. w Ejszyszkach. śledztwo z biciem w miejscowym wiňzieniu, 
nastňpnie w Trokach i Wilnie. Opis Ũycia w wiňzieniu na Ğukiszkach, nauki 
rosyjskiego, co mu siň p·Ŧniej bardzo przydaje. Skazany przez sŃd wojskowy na 10 
lat obozu. Etap na poczŃtku maja 1945 r. do Uchty. Umieszczenie w jednej z filii 
obozowych. Opis ğagru. Praca przy wyrňbie, p·Ŧniej lŨejsze zatrudnienia dziňki 
znajomoŜciom. Tym sposobem unika tez skierowania do obozu przy 
kamienioğomach. DuŨo przyjacielskich kontakt·w z Rosjanami. Od 1947 r. regularne 
paczki od matki. Praca w brygadzie kryminalist·w, kt·rym sympatiň zjednuje a. 
barwnymi opowiadaniami. Regularna lektura klasyk·w rosyjskich. Praca w brygadzie 
cieŜli. 1948 r. wysğany do specobozu w Bağchaszu w Kazachstanie. Silna grupa 



Polak·w w obozie. Praca na terenie huty miedzi, przy budowie dom·w. ZelŨenie 
reŨymu po Ŝmierci Stalina. W 1954 r. opuszcza ob·z i zostaje skierowany na tzw. 
wieczne osiedlenie w okolicach Karagandy. W listopadzie 1955 r. udaje siň na punkt 
zbiorczy repatriant·w do Polski. Przyjazd do Polski w grudniu 1955 r. 
 
Andrzejewska Barbara, Wspomnienia z Kazachstanu 1940-46 
Sygn. 184/s 
Maszynopis, kopia, ss. 40, zağŃczone kserokopie dokument·w osobistych, list·w, 
plany sytuacyjne, 1989. 
 
(1939-1946) A., ur. 1931 r., mieszkağa w PiŒsku (woj. Polesie). Ojciec byğ 
urzňdnikiem. Po kampanii wrzeŜniowej przebywa w niemieckiej niewoli. A. z matkŃ 
zostağy deportowane 13.04.1940 r. do obw. AkmoliŒsk w Kazachstanie. Umieszczone 
w koğchozie. Opis zderzenie przybyszy i tubylc·w. Serdeczne przywitanie przez 
gospodarzy, do kt·rych je przydzielono. Matka pracuje b. ciňŨko w koğchozie. Potrafi 
siň przystosowaĺ do nieznanej sobie pracy. A. dorabia u Rosjan wykonujŃc prace 
domowe, szydeğkujŃc. DuŨo szczeg·ğ·w Ũycia codziennego, stosunk·w 
miňdzyludzkich. Matka, ceniŃc edukacjň, wysyğa a. do szkoğy, wieczorami sama jŃ 
uczy. Przenosiny do innej wsi, gdzie jest wiňksza szkoğa. Na poczŃtku konflikty w 
innymi uczniami. Dobre postňpy w nauce. W wakacje wyjazd uczni·w na wyrňb lasu. 
A. ucieka do domu, za karň ma piğowaĺ drzewo do szkolnego pieca. Po amnestii 
otrzymujŃ nieco pomocy i gazety. W 1943 r. mama wstňpuje do ZPP. Opis 
przygotowaŒ do repatriacji i poŨegnania z Rosjanami. Wyjazd wiosnŃ 1946 r. 
Spotkanie z rodzinŃ. DoğŃczona lista towarzyszy zesğania.  
 
Aniszewski Michağ, Polesie, jakie zapamiňtağem 
Sygn. 946/s 
Maszynopis, kserokopia, liczne kserokopie zdjňĺ, map i dokument·w, ss. 86, 2008. 
 
(XX w.) a., ur. ok. 1924, pochodzi z Polesia. Przed wojnŃ mieszkağ w Janowie 
Poleskim, byğ uczniem gimnazjum w PiŒsku. Osobiste wspomnienia a. o 
wydarzeniach z okresu II RP i dw·ch okupacji przeplatane sŃ wypisami z literatury i 
wspomnieŒ innych os·b. 
 
Antoszewski Tadeusz, bez tytuğu 
Sygn. 796/s 
Maszynopis, ss. 6, 1997 
 
(1940-1941), A., ur. 1921, byğ czğonkiem rodziny osadnika na Woğyniu. Deportowany 
10.02.1940 r. do rejonu leŒskiego, obw. Archangielsk. Po zwolnieniu z zesğania we 
wrzeŜniu 1941 r. wraz z innymi Polakami wyruszyğ na poğudnie. Podr·Ũ barkŃ po 
Amu-DariŃ. Osiedlenie w uzbeckim koğchozie w okolicach Nukusu. Praca przy 
nawadnianiu. Ciasnota, gğ·d, choroby. KradzieŨe ŨywnoŜci psujŃ stosunki z 
miejscowymi. W grudniu 1941 r. transport rzekŃ z powrotem. Ogromny gğ·d, 
przypadki Ŝmierci w trakcie przedğuŨajŃcej siň podr·Ũy, rabowanie ŨywnoŜci. 
Wreszcie osiedlenie w koğchozie.  
 
Apanowicz Stanisğaw, Moje wspomnienie 
Sygn. 333/s 
Maszynopis, ss. 2, 1989, doğŃczone fotokopie zdjňĺ i dokument·w 



 
(1944-1958) Lakoniczny opis drogi wiňziennej i obozowej a. Zostaje aresztowany w 
Wilnie w 1944 r. Przebywağ w obozach w Saratowie i Kutaisi. W 1950 r. skazany na 
25 lat obozu. Ğagry w Karagandzie i Omsku. Zwolniony w 1957 r. Repatriacja do 
kraju w 1958 r. 
 
Arden van Remy [wğaŜc.: Kazimierz Swaryczewski] 
Sygn. 739/s 
Maszynopis, ss. 95, kopia, data powstania nieznana. 
 
(1939-1944), A., ur. 1920, mieszkağ z rodzicami w Drohobyczu (woj. Lw·w), byğ 
maturzystŃ. Opowiada i swych losach w formie zbeletryzowanej. Wybuch wojny 
zastaje go w Wilnie. Przedzieranie siň w strony rodzinne w wojennym chaosie. Po 
przystanku we Lwowie wraca do Drohobycza. Wznowienie nauki. ZaangaŨowanie w 
konspiracjň mğodzieŨowŃ. Aresztowanie w kwietniu 1940 r. Opis wiňzienia, relacji 
miňdzy aresztowanymi. Nocne przesğuchania z biciem. Pobyt w wiňzieniach w 
Samborze i Charkowie. Wyrok 25 lat wiňzienia. Spotkanie z ojcem skazanym na 5 lat 
(zmarğ w 1941 r. na Koğymie). WieŜci o Ŝmierci matki i oddaniu mğodszego 
rodzeŒstwa do sierociŒca. Etap na wsch·d w czerwcu 1941 r. Pobyt w wiňzieniu 
Butyrki w Moskwie. Potem ğagier w okolicach Workuty. Podszycie siň pod lekarza. 
Praca w przychodni. PrzyjaŦŒ z litewskŃ pielňgniarkŃ. Przeniesienie do przychodni w 
Archangielsku w porcie. Przygotowania do ucieczki na zagraniczny statek. Ukrycie 
siň na angielskim statku, pomoc marynarzy. Po dotarciu do Anglii sğuŨba w wojsku, 
udziağ w bitwie pod Monte Cassino, po wojnie studia fizyczne, osiedlenie siň w 
Kanadzie.  
 
Aresztowania i deportacje ludnoŜci polskiej przez NKWD. Zestawienie zbiorcze 
Sygn. 954/s 
Maszynopis, wydruk komputerowy, ss. 9, po 1990. 
 
(1939-1955) A. artykuğu, Jan Belina, wykorzystujŃc zr·ŨnicowanŃ literaturň 
przedmiotu dokonağ zestawienia ofiar r·Ũnych form represji stosowanych wobec 
obywateli II RP przez wğadze ZSRR. Jego zdaniem podlegağo im ok. 1,5 mln os·b. 
 
ArgasiŒska Lidia, Szara opowieŜĺ 
Sygn. 301/s 
Maszynopis, ss. 4, oryginağ, 1990 
Maszynopis, ss. 48, kopia, 1990, doğŃczone fotokopie zdjňĺ z zesğania. 
 
(1940-1946) A., ur. 1929 r. mieszkağa z rodzinŃ w powiecie Szczuczyn (woj. 
Nowogr·dek). Ojciec byğ leŜniczym. Deportowani 10.02.1940 r. do p·ğnocnego 
Kazachstanu, obw. AkmoliŒsk. Ojciec pracuje w r·Ũnych miejscach. RatujŃ siň 
sprzedaŨŃ ubraŒ, szyciem na cudem zabranej maszynie. Praca w kopalni zğota. W 
1942 r. ojciec wstňpuje do armii gen. Andersa. Opisy przyrody, Ũycia tubylc·w, walki 
o przetrwanie polskich zesğaŒc·w. Matka pracuje przy kopaniu silos·w. W 1943 r. 
zostaje nauczycielkŃ w polskiej szkole. A. prowadzi gospodarstwo domowe i opiekuje 
siň siostrŃ. Dorabia rob·tkami na drutach. Repatriacja do kraju w kwietniu 1946 r.  
 
Arter Halina, Wspomnienia z lat 1939-1949 
Sygn. 811/s 



Maszynopis, ss. 3, po 1991, doğŃczono dwie fotokopie zdjňĺ. 
 
(1939-1949), A. ur. 1933 r., spňdzağa wraz z rodzinŃ wakacje w majŃtku dziadka 
Symon·w nad granicŃ z ZSRR. Wkroczenie wojsk radzieckich 17 wrzeŜnia 1939 r. 
Aresztowanie dziadka. Potajemny powr·t rodziny do domu w R·wnem (woj. WoğyŒ). 
Deportacja 10.02.1940 r. (prawdopodobnie pomyğka a.) do Buğajewa (pğn. 
Kazachstan). Pobyt w koğchozie. Matka zarabia handlem i wr·Ũeniem. Po amnestii 
podr·Ũ ku obozom polskiej armii. Ojciec idzie do wojska. Ewakuacja do Karaczi w 
1942 r. StamtŃd do polskich osiedli w brytyjskiej Afryce Wschodniej (Masindi). 1948 r. 
emigracja wraz z rodzicami do Australii. 
 
Aulichowa Maria, Polskie drogi. Pamiňtnik 1940-46 
Sygn. 288/s 
Maszynopis, ss. 32, 1989. 
 
(1940-1946) A. z mňŨem mieszkağa we Lwowie. MŃŨ zostaje aresztowany na 

poczŃtku lutego 1940 r. Deportacja a. 10.02.1940 r. do SemipağatyŒska w 

Kazachstanie. Umieszczona w jednym z koğchoz·w. Praca przy woŨeniu obornika, 

zbieraniu kiziaku, sianokosach itp. TrudnoŜci w przystosowaniu siň do prymitywnych 

warunk·w. Za ğap·wkň zgoda na przeniesienie do wiňkszej osady. Od czasu do 

czasu paczki od rodziny. Gğ·d, coraz wiňcej zgon·w wŜr·d Polak·w. W 1941 r. 

przenosiny do Kokpit. Praca w szwalni. Informacja via Lw·w, Ũe mŃŨ Ũyje. Lepsze 

traktowanie Polak·w po wybuchu wojny z Niemcami. Po amnestii a. w raz ze 

znajomymi wyrusza na poğudnie Kazachstanu. Rozpytywanie zwalnianych z oboz·w 

o mňŨa. Tuğaczka po r·Ũnych miejscowoŜciach. Brak pracy i mieszkaŒ dla Polak·w. 

A. zostaje okradziona przez rodaka. Pobyt w koğchozie. Zimno, gğ·w. W latach 1942-

1943 zatrudnienie przy r·Ũnych pracach koğchozowych. W 1943 r. przenosiny do 

innego koğchozu, brak pracy. Zn·w zmiana miejsca zamieszkania. Nieco pomocy 

ŨywnoŜciowej dla zesğanych. A. zapada na zdrowiu. Trudna decyzja sprzedaŨy 

mňŨowskiego futra, ostatniej rzeczy do niego naleŨŃcej. Na poczŃtku 1945 r. pisze 

listy do Lwowa. WstŃpienie do ZPP w nadziei na nieco wiňcej ŨywnoŜci. Konflikt z 

prezes oddziağu, ŧydem. A. wraz z przyjaci·ğkŃ zostajŃ nauczycielkami w polskiej 

szk·ğce. Informacja od rodziny, iŨ mŃŨ zostağ ewakuowany z armiŃ gen. Andersa. W 

kwietniu 1946 r. przygotowania do repatriacji. W maju a. dociera do Krakowa. 

B 

BaczyŒski Zbigniew, Z przeŨyĺ w Lwim Grodzie w latach 1920-1945 
Sygn. 353/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 283, 1989. 
 
(1919-1945), A., ur. 1920, urodziğ siň we Lwowie. Swoje wspomnienia o historii 
rodziny i ukochanym mieŜcie podzieliğ na 11 rozdziağ·w. Wywodom o kolejach losu a. 
i najbliŨszych towarzyszŃ og·lne informacje historyczne. A. byğ kuzynem poety 
Krzysztofa Kamila BaczyŒskiego. Opis dzieciŒstwa lwowskiego, nauki w szkoğach, 
matury, studi·w w czasie okupacji. Wiele miejsca poŜwiňciğ miastu przed wojnŃ, jego 
codziennoŜci, folklorowi, a takŨe Ũyciu okupowanego miasta po 1939 r. i opuszczenia 



go przez ludnoŜĺ polskŃ. Wspomnienia koŒczy opis wňdr·wki po mieŜcie, opis 
najwaŨniejszych zabytk·w.  
 
Badecki Tadeusz, Zestawienie ofiar 
Sygn. 576/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 2, 1989 
 
Lista 33 nazwisk ofiar zamordowanych przez nacjonalist·w ukraiŒskich w powiecie 
Sambor w 1944 r. Podano wiek, rodzaj Ŝmierci 
 
Baj Bogusğaw, Wspomnienia 11 sybirak·w 
Sygn. 146/s 
Maszynopis, ss. 81, skğada siň z 11 relacji pozyskanych przez B. Baja w l. 1988-1989 
 
Wspomnienia B. Tura: (1939-1946), a., ur. 1933 r., zostaje deportowany z woj. 
Tarnopol z rodzicami , rodzeŒstwem i dziadkami. Ojciec i dziadkowie umierajŃ na 
zesğaniu. Kr·tki pobyt w domu dziecka, Ŝmierĺ siostry. Matka go stamtŃd odbiera. 
Gğ·d, gdyŨ matki praca w tartaku nie wystarcza na wyŨywienie dzieci. W 1945 r. a. 
trafia do polskiej szkoğy. 
Wspomnienia St. Ğugowskiego: (1939-1941), A. zostaje zatrzymany przy pr·bie 
przedostania siň do Rumunii. Chce dotrzeĺ do polskiej armii na zachodzie. W 
Samborze ucieka z kolumny wiňŦni·w. Dociera do Lwowa. Aresztowany przy 
ponownej pr·bie przedarcia siň przez granicň. Wysğany do wiňzienia w 
Dniepropietrowsku. Po trzymiesiňcznym Ŝledztwie zostaje skazany i wysğany do 
oboz·w w Karelii. Tam ciŃgle przygotowuje ucieczkň. Zğapany w pobliŨu dworca 
kolejowego. Pobyt w karcerze, trzyletni wyrok. Po wybuchu wojny z Niemcami 
wszystkich politycznych zamkniňto do karceru, rozstrzeliwania. A. zostaje wysğany do 
obozu w Workujcie. Po amnestii dociera do tworzŃcej siň armii polskiej.  
Wspomnienia J. Staszak: (1940-1947), A., ur. 1929, pochodzi z rodziny osadnika 
wojskowego w okolicach Brod·w (woj. Tarnopol). Deportowana z rodzinŃ 10.02.1940 
r. do obw. archangielskiej. Umieszczeni w posioğku w tajdze. DoroŜli pracujŃ przy 
wyrňbie drzew. Na zesğaniu umiera ojciec i siostra, najstarszy brat zostaje na kr·tko 
uwiňziony. Przenosiny do innego posioğku. śmierĺ matki i dw·ch najmğodszych braci. 
Brat najstarszy ginie na froncie jako Ũoğnierz I Dyw. A. trafia do domu dziecka, 
zapada na gruŦlicň. Z powodu choroby do kraju wraca dopiero w 1947 r.  
Wspomnienia B. Baja (doğŃczone kserokopie dokument·w): (1944-1955), A. w 1944 
r. jest Ũoğnierzem AK na LubelszczyŦnie. Zostaje aresztowany w styczniu 1945 r. 
Przechodzi Ŝledztwo ze stosowaniem tortur. Skazany przez radziecki trybunağ 
wojskowy w Pruszkowie na 7 lat obozu. Przerzut samolotem do wiňzienia BrzeŜciu. 
Potworne warunki pobytu. Dwumiesiňczna podr·Ũ do obozu w obw. Chabarowsk 
(Primğag). Praca przy wyrňbie drzew. Kilkumiesiňczny pobyt na Ğubiance w czasie 
procesu przyw·dc·w polskiego podziemia. Przeniesiony do innego obozu. Tam 
przeŜladowanie wiňŦni·w politycznych przez kryminalist·w, praca przy Ŝcince 
drzewa. A. dochodzi do skrajnego zağamania, umiera z gğodu jego przyjaciel. 
Przeniesiony do obozu dla inwalid·w. Podaje siň za elektryka i zostaje przeniesiony 
do obozu w KaŒsku (Krasnojarski Kraj). Zdemaskowany trafia do rozğadunku 
wagon·w. W 1948 r. wraz z innymi Polakami przewieziony do obozu przesyğowego w 
BrzeŜciu. Zamiast do kraju zostaje wysğany ponownie do Moskwy. Po czterech 
miesiŃcach etap do Tajszetu. StamtŃd do obozu Ozierğagu w Bracku. Jest to ob·z o 
zaostrzonym reŨymie dla wiňŦni·w politycznych. Praca przy budowie mostu na 



Angarze. Potem kolejny ob·z przy kamienioğomach. Zwolniony w 1952 r. z nakazem 
wiecznej zsyğki w gğňbi ZSRR. Przydzielony do przedsiňbiorstwa geologicznego 
pracujŃcego w okolicach Krasnojarska. W 1954 r. Ũeni siň z zesğanŃ tu PolkŃ. W 
1955 r. Ũona uzyskuje pozwolenie na powr·t do rodzinnych Baranowicz, gdzie rodzi 
c·reczkň. W grudniu 1955 r. repatriuje siň do kraju razem z rodzinŃ.  
Wspomnienia B. Sadownika: (1944-1948), A. i jego ojciec byli Ũoğnierzami BCh na 
Podlasiu. Aresztowany wraz z nim przez NKWD w paŦdzierniku 1944 r. Skazany na 
10 l., ojciec 7 l. pobytu w obozie. Pobyt w wiňzieniu przesyğowym w BrzeŜciu n. 
Bugiem. StamtŃd etapem poprzez Orszň do Reszot (maj 1945 r.). Rozdzielenie z 
ojcem. W obozie praca przy sianokosach i wyrňbie lasu. CiňŨka choroba a. 
Spotkanie z ojcem. Praca w szpitalu. Repatriacja do kraju w 1947 r.  
Wspomnienia Z. Moroza: (1945-1946). A., zamieszkağy w Wilnie, zostağ aresztowany 
z rodzicami w grudniu 1945 r. Bity w Ŝledztwie. Rodzic·w zwolniono, a. wraz z 2 tys. 
Polak·w z WileŒszczyzny trafia do obozu dla internowanych w pobliŨu Saratowa. 
Praca na budowie rurociŃgu gazowego. Zwolniony z grupkŃ Polak·w w lipcu 1945 r.  
Wspomnienia L. Roemer: (1944-1956), A. z zawodu nauczycielka, byğa Ũoğnierzem 
AK w Wilnie. Aresztowana w listopadzie 1944 r. śledztwo z biciem w Wilnie. W 
strasznych warunkach etap do Workuty. Praca przy rozğadunku wagon·w, w 
kamienioğomach, robotach ziemnych, sprzŃtaniu. Wyrok wydany zaocznie ï 4 lata 
obozu. Jej siostra i przeğoŨona w konspiracji otrzymuje 15 lat katorgi. Po zwolnieniu 
a. trafia na wieczne zesğanie do Krasnojarskiego Kraju. Tam poznaje mňŨa. 
Repatriacja w kwietniu 1955 r. 
Wspomnienia J. MyŜliŒskiego: (1939-1948). A. mieszkağ w Ğucku (woj. WoğyŒ). Po 
zwolnieniu z niemieckiej niewoli wraca do domu. Podczas okupacji niemieckiej 
wstňpuje do AK, zajmuje siň zdobywaniem broni. Aresztowany po zdobyciu miasta 
przez wojska radzieckie. Skazany na 8 lat obozu. Etap do Nachodki. Dalej statkiem 
do Magadanu w strasznych warunkach. W obozie praca na wyrňbie i w kopalni. W 
stanie skrajnego wyczerpania zostaje sprzŃtaczem baraku. W 1948 r. poprzez 
Chark·w przetransportowany z innymi Polakami do Biağej Podlaski.  
Wspomnienia J. Ğyğko: (1939-1946), A., ur. w 1926 r., byğ synem osadnika 
wojskowego w pow. Krzemieniec (woj. WoğyŒ). Aresztowanie ojca. Deportacja 
10.02.1940 r. do obw. permskiej. W wagonie spotykajŃ ojca. W czasie podr·Ũy 
Ŝmierĺ siostry. Umieszczenie w leŜnym posiğku, praca na wyrňbie. Po amnestii 
opuszczajŃ posioğek tratwŃ pğynŃc KamŃ na poğudnie. Koğchoz w Tatarstanie. W 
1943 r. ojciec i nastraszy brat idŃ do polskiej armii. Przenosiny w okolice Kazania z 
mamŃ i czw·rkŃ mğodszego rodzeŒstwa. W marcu 1946 r. repatriacja. 
Wspomnienia F. Pokrop: (1940-1946): Ojciec a. byğ gajowym w majŃtku ŧyrmany w 
pobliŨu Lidy (woj. Nowogr·dek). Deportacja 10.02.1940 r. z rodzicami i 5. 
rodzeŒstwa. Ze stacji Asino w obw. nowosybirskiej  podr·Ũ saniami do posioğku w 
tajdze. DoroŜli pracujŃ na wyrňbie. A. choruje na tyfus. śmierĺ siostry. Po amnestii 
przenoszŃ siň do Ağtajskiego Kraju. Praca przy zbieraniu Ũywicy, p·Ŧniej ojciec 
zostaje pastuchem bydğa koğchoŦnik·w. W 1943 r. ojciec i najstarszy brat zostajŃ 
zmobilizowani do I Dyw. Matka pracuje w koğchozie, dorabia szyciem. A. uczy siň w 
rosyjskiej szkole, opieka ze strony dyrektora. Uczniowie pracujŃ latem w koğchozie. 
Repatriacja wiosnŃ 1946 r. Ojca odnajdujŃ na Dolnym ślŃsku.  
Wspomnienia Tadeusza M.: A. z rodzinŃ mieszkağ w pow. Borszcz·w (woj. 
Tarnopol). Deportowani 10.02.1940 r. Umieszczeni w posioğku w tajdze. Praca na 
wyrňbie, przy pozyskiwaniu Ũywicy. śmierĺ ojca. Po amnestii kolejŃ wraz z 
rodzeŒstwem jedzie do Taszkientu. TrafiajŃ do koğchozu, praca przy zbiorze baweğny. 



śmierĺ matki w styczniu 1943 r. A. zostaje zmobilizowany w 1944 r. RodzeŒstwo 
wraca w 1946 r. 
 
Bağajewicz-Biğozor Janina, Wspomnienia z Syberii 
Sygn. 827/s 
Maszynopis, ss. 10, 1994, kserokopia listu, wykaz os·b deportowanych. 
 
(1940-1946) A., ur. 1925, mieszkağa z rodzicami i 7 rodzeŒstwa we wsi Rzyczki w 
pow. Rawa Ruska (woj. Lw·w). Ojciec a. byğ leŜniczym. Deportacja 10.02.1940 r. do 
osady Arszan, rejon Tuğun, obw. Irkuck. Praca w lesie do jesieni 2942 r. Przenosiny 
do koğchozu. CiňŨkie warunki bytowe. Ojciec znajduje prace w miasteczku, a. 
przenosi siň do niego. Praca w fabryce. W 1943 r. powoğanie ojca. A. musi utrzymaĺ 
rodzinň. PrzemroŨenie n·g. Pr·ba dostania siň do wojska polskiego. Mğodsze dzieci 
chodzŃ do szkoğy polskiej. Praca w stoğ·wce. Wysğanie do pracy w kopalni wňgla 
Czeremchowo, ucieczka. Repatriacja w kwietniu 1946 r. Wňdr·wka po Polsce. 
PoğŃczenie z rodzinŃ osiedlonŃ w Wilkanowie k. Bystrzycy Kğodzkiej. 
 
Banach Edward, Nad WoğgŃ i Donem. Wspomnienia tuğacza na ziemiach ZSRR 
w latach 1941-1944 
Sygn. 662/s 
Maszynopis, kopia maszynowa, ss. 78, 1991 
Rysunki oğ·wkiem, kserokopie i oryginağy, 36 sztuk, data powstania nieznana 
 
Wspomnienia te ukazağy siň pod tym samym tytuğem w Biağymstoku w 1998 r. 
 
BanasiŒska Stanisğawa, Wspomnienia 
sygn. 112/s 
Maszynopis, ss. 8, fragmenty pamiňtnika powstağego przed 1989 
 
(1938-1944) A., ur. 1898, zamieszkağa w 1938 r. KrzemieŒcu (woj. WoğyŒ) i 
prowadziğa tam sklep. Skonfiskowano go w listopadzie 1939 r. Wychodzi fikcyjnie za 
mŃŨ, by zmieniĺ nazwisko i zniknŃĺ. Po wybuchu wojny radziecko-niemieckiej 
przenosi siň do innej miejscowoŜci. ŧyje z rob·tek rňcznych i wyprzedaŨy. Na wiosnň 
1943 r. ucieka do R·wnego w obawie przed atakami UPA. Praca w administracji 
urzňdu budowlanego. W 1944 r. ewakuacja z innymi pracownikami niemieckich 
urzňd·w. Jedzie do rodziny do Ğowicza. 
 
BaraŒska Janina, Wspomnienia z Kazachstanu. Bajan Auğ 1940-46. 
Sygn. 160/s 
Rňkopis, zeszyt szkolny 60 kartkowy, 1989, kserokopie dokument·w i zdjňĺ. 
 
(1939-1946), A., ur. 1935 r. mieszkağa w WoğoŨynie (woj. Nowogr·dek). Ojciec byğ 
Ũoğnierzem KOP. Zostaje aresztowany w 1940 r. A. wraz z matkŃ i dwiema siostrami 
zostaje deportowana 13.04.1940 r. do Kazachstanu. Umieszczone w kazachskim 
koğchozie. Matka zatrudniona przy r·Ũnych pracach, najstarsza siostra opiekuje siň 
resztŃ rodziny. Szczeg·ğy Ũycia codziennego, relacji z miejscowŃ ludnoŜciŃ. 
Przenosiny do rosyjskiego koğchozu w 1942 r. Po amnestii wraca wycieŒczony 
fizycznie i psychicznie ojciec. Matka walczy o przetrwanie cağej rodziny. By uchroniĺ 
dzieci przed gğodem a. i siostry idŃ na pewien czas do domu dziecka. Ojciec 
odchodzi do polskiej armii. Matka zostaje sprzŃtaczkŃ w szkole, w magazynie 



ŨywnoŜci, piekarni, chwyta siň kaŨdej pracy, pozwalajŃcej zdobyĺ jedzenie dla dzieci. 
Repatriacja w 1946 r. Osiedlenie w Wağczu. Ojciec pozostaje na emigracji.  
 
BaraŒska Jadwiga, PrzeŨyğam wielki gğ·d na Ukrainie 
Sygn. 665/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 113, 1993 
 
(1918- lata 80. XX w.), A., ur. 1922, pochodziğa z polskiej rodziny bogatych chğop·w 
mieszkajŃcej na wsi koğo ŧytomierza (Ukraina). Jej dziadek i wuj zostali zamordowani 
w 1918 r. Budowa piňknego domu na poczŃtku lat 20. Mieszana narodowoŜciowo 
okolica, zgodne wsp·ğŨycie. SzczňŜliwe i dostatnie dzieciŒstwo a. Ostatnie 
szczňŜliwe BoŨe Narodzenie 1928 r. W nastňpnym roku nagonka na bogatych 
chğop·w, rozkuğaczenia dotykajŃ niemal cağŃ rodzinň. Zmarnowanie dorobku pokoleŒ, 
rozproszenie rodziny. Wywğaszczenie babci, kt·ra przenosi siň do rodziny a. W 
grudniu 1929 r. narodziny trzeciego dziecka w rodzinie. W lutym 1930 r. rewizja i 
rabunek mienia. Aresztowanie ojca. Ucieczka ojca z zesğania. Ukrywanie ojca. W 
listopadzie 1930 r. ucieczka rodzic·w tuŨ przed deportacjŃ. Dzieci oddane babci pod 
opiekň. A. zapamiňtağa rozkuğaczenia domu rodzinnego, kğ·tnie o rzeczy. Ciotka 
zabiera najmğodszego brata do Donbasu. Organizacja we wsi polskiej szkoğy w domu 
a. Aresztowanie ukrywajŃcych siň rodzic·w w grudniu 1932 r. Powr·t matki z 
wiňzienia. Klňska gğosu. Ratowanie siň kupowaniem w sklepach sieci Torgsin za 
resztki biŨuterii. śmierĺ babci. Walka matki o przeŨycie rodziny. Masowe zgony. 
Zobojňtnienie z powodu nawağu nieszczňŜĺ. Brutalizacja stosunk·w we wsi. 
Widzenie z ojcem w wiňzieni w czerwcu 1933 r. Losy zaprzyjaŦnionych polskich 
rodzin. WieŜci o wywiezieniu ojca na Syberiň. We wrzeŜniu 1933 r. rozkaz o 
przesiedleniu siň w gğŃb terytorium radzieckiego. Matka z a. i bratem wyrusza do 
ojca. Pozostawienie dziadk·w. Setki bezdomnych dzieci wok·ğ dworca w ŧytomierzu. 
Niebezpieczna podr·Ũ do Dymitğagu, obozu, gdzie byğ ojciec. Widzenie z ojcem, kt·ry 
pracowağ jako stolarz w obozie. Pomoc naczelnika stacji kolejowej w Bieskudnikowie 
w znalezieniu pracy i mieszkania. Matka pracuje jako sprzŃtaczka, mieszkanie w 
hotelu robotniczym, ukrywanie pochodzenia kuğackiego. Podjňcie nauki w szkole. 
Bieda, matka podejmuje r·Ũne dodatkowe prace. Dziňki pomocy r·Ũnych os·b, takŨe 
naczelnika miejscowego NKWD, otrzymanie dokument·w i poprawa warunk·w Ũycia. 
Czasem potajemne spotkania z ojcem. W 1935 r. wyprawa do Donbasu do 
krewnych. Przenosiny do Donbasu. PrzejŜcie tyfusu. W 1936 r. zwolnienie ojca z 
obozu i poğŃczenie siň rodziny. Ojciec pracuje jako stolarz w fabryce. Poprawa 
warunk·w Ũycia, matka prowadzi dom i nie pracuje. Nauka w szkole, dalsze 
ukrywanie przeszğoŜci. W l. 1937-1938 strach przed ponownymi represjami, obawy 
przed donosicielami. Po wybuchu wojny pojawienie siň Polak·w z obszar·w II RP. 
Atak niemiecki na ZSRR. Mobilizowanie uczni·w do kopania okop·w. Wkroczenie 
wojsk niemieckich. Zn·w bieda. W lutym 1942 r. rodzina wraca do ŧytomierza. 
Pomoc dawnych znajomych w urzŃdzeniu siň w mieŜcie (rodzinna wieŜ juŨ nie 
istniağa). Ojciec i brat pracujŃ w stolarni, a. na poczcie. Pomoc niemieckiego oficera. 
Mama i brat dorabiajŃ nielegalnym handlem. W grudniu 1943 r. wycofanie siň 
Niemc·w i ucieczki miejscowych folksdojczy. Nieudana pr·ba wyjazdu do Lwowa. 
Powr·t do ŧytomierza, awans w pracy dziňki dobrej opinii znajomego komunisty. 
Praca ksiňgowej po przeszkoleniu. Konflikty z ŧydami. Strach przed represjami. 
Podjňcie staraŒ o wyjazd do Polski. Pomoc krewnych ze Lwowa w wyjeŦdzie a. 
Rozpacz z powodu koniecznoŜci pozostawienia rodzic·w i braci. Potajemny wyjazd z 
narzeczonym do Lwowa i na zach·d. Przybycie do Wrocğawia w grudniu 1946 r. 



Trudne poczŃtki Ũycia w zniszczonym mieŜcie. Praca na poczcie. Strach przed 
zdemaskowaniem. Awans w pracy. Zadowolenie z Ũycia w Polsce. Coroczne wyjazdy 
do krewnych od 1956 r. W 1972 r. odwiedziny matki we Wrocğawiu. Pomoc 
materialna rodzicom. W latach 80. czňste wizyty w ŧytomierzu. Losy mğodszych braci 
i Ũytomierskiej Polonii. 
 
Bardecka-Porczyk Barbara, -45 ÁC 
sygn. 97/s 
Maszynopis, ss. 8, 1989 
 
(1940-1942) A., uczennica gimnazjum, pochodziğa z rodziny inteligenckiej ze Lwowa 
(?). Jeden z braci zostağ aresztowany za nieudanŃ pr·bň dotarcia do Rumunii. 
Deportowana z matkŃ i 2 siostrami 13.04.1940 r. do Kazachstanu, obw. Kustanaj, 
koğchoz Swierdğowka. Koğchoz jest bogaty, ŨyjŃ znoŜnie z handlu wymiennego, pracy 
na dziağkach przyzagrodowych. Na jesieni przenosiny do gorszego koğchozu 
Burakowka. CiňŨka i gğodna zima. Na wiosnň prace polowe w koğchozie. ZimŃ 1941 r. 
wyruszajŃ do punkt·w tworzenia siň wojska polskiego. DocierajŃ do Samarkandy. 
Tam kierujŃ ich do koğchozu. Tyfus. Ewakuacja do Iranu jednym z ostatnich 
transport·w.  
 
Barszcz Euzebiusz, OsiemnaŜcie lat w cywilu 
sygn. 69/s 
Maszynopis, ss. 105, 1989. 
 
(1929-1947), a., ur. 1929 pochodziğ z rodziny podwarszawskiego robotnika, czğonka 
KPP. Opis dzieciŒstwa i wybuchu wojny. Ojciec idzie na front, matka ucieka z 
dzieĺmi na wsch·d, do brata, kt·ry zostağ funkcjonariuszem partii w Kiwercach (woj. 
WoğyŒ). Ojciec przyjeŨdŨa do nich po ucieczce z niewoli. Nauka w szkole, wstŃpienie 
do pionier·w. Wyw·zka w czerwcu 1940 r., zaskoczenie rodzic·w takim obrotem 
sprawy. Przyjazd do obw. Tomsk, posioğek Kica w tajdze. Ojciec pracuje na wyrňbie, 
wytw·rni nart. Narodziny siostry. CiňŨki wypadek ojca. Matka dostaje pracň w ğaŦni. 
Gğ·d, choroby. Po amnestii wyruszajŃ na poğudnie, m. in. tratwami przez Czuğym. 
Wywody a. o koniecznoŜci i autentycznoŜci przyjaŦni polsko-radzieckiej. Koczowanie 
pod goğym niebem w SemipağatyŒsku wraz z tysiŃcami ewakuowanych Rosjan. 
Negatywna ocena dziağalnoŜci polskiej plac·wki. Ojciec zgğasza siň do armii 
Andersa. Na a. spada ciňŨar utrzymania rodziny. Gğ·d, Ŝmierĺ najmğodszej siostry, 
walka o przeŨycie najrozmaitszymi sposobami. WyruszajŃ do Kirgizji po nawiŃzaniu 
kontaktu z siostrŃ matki. Wujek idzie do I Dyw. Matka dziağa w ZPP. A. pracuje jako 
str·Ũ w przedszkolu, w polu. Opis Ũycia Kirgiz·w. Otwarcie szkoğy przez ZPP. Opis 
nauki, bijatyk, przyjaŦni z rosyjskim chğopcem. WyruszajŃ do Polski w czerwcu 1946 
r. Siostra zostaje z narzeczonym, Rosjaninem. Powr·t do Otwocka. Ojciec juŨ wr·ciğ 
z Anglii. Wstňpuje do PPR i kompanii operacyjnej milicji, a. do ZMW. W 1947 r. po 
ukoŒczeniu pierwszej klasy szkoğy mechanicznej wstňpuje do szkoğy oficerskiej. 
 
Bartoszewicz Romuald, GdzieŜ w Kazachstanie (1939-1946) 
Sygn. 388/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 64, 1964 
 
(1939-1946), a. ur. 1932, mieszkağ wraz z rodzinŃ w Stoğpcach (woj. Nowogr·dek). 
Ojciec byğ kolejarzem. Opis poczŃtk·w okupacji radzieckiej. Aresztowanie ojca w 



grudniu 1939 r. ZaginŃğ bez wieŜci. Dziadkowie zabierajŃ matkň i a. do Lidy. 
Deportacja z matkŃ i babkŃ w lutym 1940 r. Miesiňczna podr·Ũ do obw. 
Pietropawğowsk w Kazachstanie. A. ulega w drodze wypadkowi, rozğŃczenie z 
rodzinŃ. Pobyt w szpitalu. Opieka ze strony rosyjskiej lekarki. Odnalezienie przez 
babkň. Opis zesğaŒczego gospodarowania. Matka zatrudniğa siň w ekipie 
geodezyjnej, babka w koğchozie i magazynie. NawiŃzanie korespondencji z rodzinŃ w 
Lidzie. Paczki. Opis zajňĺ domowych i zabaw dzieci z podaniem wielu szczeg·ğ·w 
Ũycia codziennego. Po wybuchu wojny z Niemcami polskie rodziny przenoszŃ siň do 
Pietropawğowska. Przydziağ do brygady budownictwa kolejowego. Gğodowa zima, a. 
wraz z innymi podrostkami kradnie ŨywnoŜĺ, utarczki z komsomolcami. W 1944 r. 
wraz z jednŃ polskŃ rodzinŃ przenoszŃ siň do miasteczka Szczuczyno. Praca przy 
czyszczeniu tor·w, sprzŃtaniu. A. zajmuje siň dostarczaniem opağu. Coraz wiňksza 
bieda i gğ·d. Babka i matka zatrudniajŃ siň w gospodarstwie pomocniczym. KradzieŨ 
ŨywnoŜci, szperanie po Ŝmietnikach, Ũebranie. PrzyjaŦŒ z rosyjskimi chğopcami. 
Niezmordowana babcia wymyŜla coraz to nowe Ŧr·dğa zarobkowania. W 1946 r. 
oczekiwanie na repatriacjň. Wyjazd na zach·d w lutym 1946 r. Osiedlenie w 
Szczecinie.  
 
Barutowicz Maciej, Dobromil ï miejsce zbrodni oprawc·w stalinowskich 
Sygn. 397/s 
Maszynopis, ss. 9, 1990. 
 
(1939-1941), A. opisağ wydarzenia w Dobromilu (woj. Lw·w). Byğ ich Ŝwiadkiem jako 
4-letni chğopiec. Po wkroczeniu armii radzieckiej aresztowania i deportacje do 
oboz·w. Po wybuchu wojny z Niemcami do miasteczka przybyğa kolumna wiňŦni·w, 
okoğo p·ğ tysiŃca. Zostali zabici przez funkcjonariuszy NKWD tuŨ przed ich ucieczkŃ. 
Niemcy fotografowali zwğoki, nakazali ŧydom wykopaĺ mogiğň dla zabitych i zezwolili 
na uroczysty pogrzeb.  
 
Barycz-BaczyŒska Helena, Oj nie masz ty szczňŜcia w Ũyciu, oj nie maszé 
Sygn. 835/s 
Maszynopis, ss. 1, kserokopia, 2000, kwestionariusz czğonka koğa ZwiŃzku 
Sybirak·w. 
 
Kwestionariusz zawiera dane H. Barysz-BaczyŒskiej, ur. 1923, zesğanej do 
Kazachstanu., obw. SemipağatyŒsk. List informuje o przekazaniu wspomnieŒ, kt·rych 
w teczce brak. 
 
Batko-Wojtkiewicz Zofia, Relacja za lata 1940-1946 
Sygn. 398/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 6, 1989. 
 
(1939-1946) A., ur. 1929 r., mieszkağa w Woğkowysku (woj. Biağystok). Ojciec byğ 
ksiňgowym, zostağ aresztowany w 1940 r. Matka wraz z a. i jej siostrŃ ukrywağa siň 
przez rok u krewnych. Deportacja 21.06.1941 r., po drodze bombardowania. 
Przybycie do Omska, stamtŃd ğodziami po Irtyszu do miejscowoŜci UŜciszym. 
Miejscowa ludnoŜĺ oczekuje wyzwolenia przez Niemc·w. Praca przy ğadowaniu 
drzewa na barki, w przňdzalni, kopaniu gliny, na wyrňbie. Krytyczna ocena postaw 
Polak·w, pomoc ze strony Rosjan. Po amnestii rodzina a. pozostağa na miejscu, bo 
nie moŨna byğa zdobyĺ miejsca na statku. A. zarabiağa robotŃ na drutach. W 1945 r. 



przesiedlenie na Ukrainň w okolice Postawy. Umieszczenie w koğchozie. Repatriacja 
do Polski w 1946 r. Przybycie do Wrocğawia, spotkanie z ojcem.  
 
Bazan Czesğaw, Koğpaszewo 1941-1943. Dziennik z zesğania 
Sygn. 318/s 
Maszynopis, ss. 182 (podzielonych na 3 zeszyty), zawierajŃcy odpis dziennika 
powstağego w latach 1941-1943, liczne kserokopie zdjňĺ, dokument·w, mapki 
sytuacyjne, tekst dziennika uzupeğniony w 1989 r. 
 
(1941-1943) A., ur. 1924 r., pochodziğ z rodziny nauczycielskiej. Ojciec uczyğ w 
gimnazjum w PruŨanie, woj. Polesie. Pracň kontynuowağ po wkroczeniu wojsk 
radzieckich. Aresztowany w kwietniu 1941 r. Deportacja rodziny zğoŨonej z matki i 
tr·jki dzieci w koŒcu czerwca 1941 r. Ojciec zostağ uwolniony przez Niemc·w z 
wiňzienia po zajňciu przez nich BrzeŜcia. Reszta rodziny zostaje osiedlona w 
Narymskim Kraju, obw. Tomsk. Opis podr·Ũy na zesğanie (m. in. swobodne 
kupowanie ŨywnoŜci), wsp·ğtowarzyszy niedoli i relacji miňdzyludzkich. Ulokowanie 
w Koğpaszewie. Praca w cegielni. PoczŃtkowo zakupy ŨywnoŜci za ruble. Opis 
miasta. Skierowanie do prac ziemnych, ukğadania drzewa itp. A. Ŝledzi informacje z 
frontu, stara siň utrwaliĺ znajomoŜĺ jňzyka niemieckiego. Nauka ğowienia ryb, 
zbieranie jag·d i grzyb·w na sprzedaŨ. Sprzedawanie rzeczy za ŨywnoŜĺ. WieŜci z 
gazety o porozumieniu z polskim rzŃdem. Wyjazd do rob·t Ũniwnych. We wrzeŜniu 
wydanie dokument·w o polskim obywatelstwie. Na zimň przenosiny do budynku 
przedszkola. CzňŜĺ Polak·w rusza na poğudnie. Udziağ w obchodach rocznicy 
rewolucji paŦdziernikowej. Pogorszenie warunk·w Ũycia, brak ŨywnoŜci. Oczekiwanie 
na wyjazd przerwane wysğaniem do wyrňbu tajgi. Opis pracy, piňkna tajgi. Przybycie 
polskiego delegata, zapowiedŦ powoğaŒ do wojska na wiosnň. Nadzieje a. na 
dostanie siň do jednostki kadet·w. Opis waŜni miňdzy zesğaŒcami. Akademia w 
rocznicň Konstytucji Majowej. Straszne wieŜci o nňdzy w obozach polskich 
uchodŦc·w na poğudniu. Na wiosnň 1942 r. zağoŨenie ogrodu. Zatrudnienie jako 
woŦnica. Wiele notatek odnosi siň do nastroj·w wŜr·d zesğaŒc·w i relacji 
miňdzyludzkich. Dowcipy na temat sytuacji w ZSRR i poğoŨenia na froncie. Matka 
dorabia szyciem. A. zapisuje siň na kurs rachmistrz·w. Pomoc ŨywnoŜciowa i 
odzieŨowa. Korzystanie z biblioteki, kina i teatru objazdowego. Na poczŃtku 1943 r. 
aresztowania pracownik·w plac·wki polskiej. A. zatrudnia siň jako ksiňgowy. 
Pierwsza miğoŜĺ. Przenosiny rodziny do wğasnej ziemianki. P·Ŧnym latem 1943 r. 
rozpoczňcie dziağalnoŜci przez ZPP. Powoğanie do I Dyw. We wrzeŜniu poŨegnanie z 
rodzinŃ. Wr·ciğa ona do kraju w marcu 1946 r.  
 
Bazan Czesğaw, Narymska zsyğka 
Sygn. 905/s (cztery teczki) 
Maszynopis, wydruk komputerowy, ss. 2170, 1999. 
 
Maszynopis ksiŃŨki i materiağy uzupeğniajŃce. Publikacja ukazağa siň jako: Narymska 
zsyğka. Lata czterdzieste. Antologia relacji zesğaŒczych, t. 1-2, pod red. Czesğawa 
Bazana i Jerzego Michalewskiego, Lublin 2001-2003. 
 
Bazan-Pisiura Antonina, Wspomnienia z Syberii 
Sygn. 834/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 11, 1998, kserokopie dokument·w. 
 



(1940-lata 50. XX w.), A. ur. 1933 r. mieszkağa wraz z sz·stkŃ rodzeŒstwa w 
Polance, pow. Buczacz, woj. Tarnopol. Rodzice mieli duŨe gospodarstwo osadnicze. 
Obrabowanie zagrody po wybuchu wojny przez UkraiŒc·w. Deportowana wraz z 
rodzinŃ do Komi ASS, rejon Kajgorodok. Podr·Ũ pociŃgiem, potem ciňŨar·wkami. 
Posioğek w tajdze. Gğ·d, choroby. śmierĺ ojca na czerwonkň zimŃ 1941 r. A. z 
najmğodszym rodzeŒstwem trafia o radzieckiego sierociŒca. G·d i walka o przeŨycie. 
Rozdzielenie z braciszkiem. Przenosiny w 1943 r. do polskiego domu dziecka w 
Syktywkarze. Poprawa warunk·w bytowych, nauka w szkole, starania o poğŃczenie z 
bratem. Repatriacja w 1946 r. Pobyt w domu dziecka w Warszawie, zdobywanie 
wyksztağcenia. PoğŃczenie ze starszym rodzeŒstwem, wiadomoŜĺ o Ŝmierci mamy na 
zesğaniu i najstarszego brata na froncie w 1943 r.  
 
Bednarczyk Stanisğawa, Wywozimy was, bo zbliŨa siň front 
Sygn. 399/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 5, 1990. 
 
(1940-1947) A., ur. 1915 r., wraz z mňŨem i rodzicami prowadziğa gospodarstwo 
rolne koğo Ustrzyk (woj. Lw·w). Deportacja 10.02.1940 r. z rodzinŃ: matkŃ, bratem i 
jego bliskimi oraz c·rkŃ (mŃŨ byğ we Lwowie i uniknŃğ zsyğki). A. byğa w ciŃŨy. Opis 
podr·Ũy, udana ucieczka grupy mňŨczyzn. Przybycie do Swierdğowska, dalej saniami 
do posioğka w tajdze. Praca w izbie chorych (praczka, salowa). A. z c·rkŃ przeszğy 
tyfus. Narodziny synka, kt·ry zmarğ majŃc p·ğtora roku. Po amnestii wyjazd do 
poğudnia. Brat wstŃpiğ do polskiego wojska. śmierĺ brata i jego Ũony. Ewakuacja do 
Iranu, a stamtŃd do osiedli dla uchodŦc·w w Afryce. Repatriacja 1947 r.  
 
Bednarski Stanisğaw [wğaŜc. Albert], Moje wspomnienia z dziağaŒ wojennych w 
1939. 
Sygn. 864/s 
Maszynopis, kopia, ss. 40, przed 1991. 
 
(1937-1950) A. w 1939 r. byğ kapralem WP, naleŨağ do wojskowej orkiestry, 
stacjonowağ w Dňblinie. Po wybuchu wojny odwr·t w kierunku Radzynia Podlaskiego. 
Przypadki szpiegostwa i niemieckiej dywersji. Ataki na kolumnň wojskowa ze strony 
Luftwaffe. Walki z niemieckimi czoğgami w okolicach Wğodawy. Przybycie do 
Cheğmna. Utarczka z ŧydem-piekarzem. Zn·w walka z niemieckimi czoğgami. 
Ponowny zatarg z ŧydem w czasie postoju w Lubomlu. Dalszy odwr·t w gğŃb 
Woğynia. Utrata ğŃcznoŜci z wğasnym batalionem. Wrogie zachowanie UkraiŒc·w. 
WiadomoŜĺ o wkroczeniu A. Cz. Wymordowanie polskich cywil·w przez UkraiŒc·w. 
Odwet polskiego wojska. Atak na niemiecki zwiad. Odwr·t do Cheğmna. 
Reorganizacja jednostek. Wymarsz z pomocŃ Warszawie. W Luterskich Piaskach 
poğŃczenie z siğami gen. Kleberga. OkrŃŨenie przez siğy niemieckie i radzieckie. Bitwa 
z oddziağami radzieckimi. Wycofanie siň do puszczy. Przypadkowe spotkanie 
batalionu a. Rozkaz dokonania zwiadu w okolicach Kocka. Walka z niemieckimi 
dywersantami. Powr·t z jeŒcem. Odznaczenie za mňstwo i awans na plutonowego. 
Udziağ w kilkudniowej bitwie pod Kockiem. Wziňcie do niewoli. Zwolnienie Ũoğnierzy 
pochodzenie niemieckiego i ukraiŒskiego. Ucieczka w nocy z obozu w Radomiu. Pod 
koniec 1939 r. a. angaŨuje siň w konspiracjň w SkarŨysku Kamienna. SabotaŨ na 
budowie mostu. Zbieranie danych wywiadowczych, pozyskiwanie broni i amunicji. 
Aresztowania a. przez gestapo w 1944 r. Zwolniony z braku dowod·w. Wyjazd do 
oddziağu partyzanckiego w lasach pod Puğawami. Bitwa z esesmanami pod 



Puğawami, atak na KoŒskowolň. Kontakt z oddziağami radzieckimi. Rozkaz 
koncentracji 28 Dyw. AK i marszu z pomocŃ walczŃcej Warszawie. WieŜci o 
wsp·lnym z Ăberlingowcamiò ataku na Warszawň. 3 sierpnia w czasie marszu atak 
wojsk radzieckich pod Garwolinem. Rozbicie oddziağu a. i wziňcie do niewoli. 
Ucieczka pod osğonŃ nocy. Ponowne aresztowanie pod koniec wrzeŜnia 1944 r. 
Wiňzienie w Puğawach, Jaszczowie, Lublinie. Transport do ZSRR w koŒcu 
paŦdziernika 1944 r. Przybycie do obozu w Jegolsku w pobliŨu Borowicz. Opis 
obozu, ciňŨkich warunk·w Ũycia, nieudanych pr·b ucieczek, okrucieŒstwa straŨy i 
wrogoŜci okolicznych mieszkaŒc·w. Praca na wyrňbie, przy kopaniu torfu. 
Przeniesienie do Borowicz. Praca w kopalni w brygadzie ciesielskiej, potem w 
cegielni. Pobyt w szpitalu. Praca przy kopaniu gliny. WiosnŃ skierowanie do obozu w 
lesie. Praca na wyrňbie. W lipcu 1945 r. przyjazd komisji Ŝledczej. Przesğuchania, 
rozdzielenie polskich wiňŦni·w. We wrzeŜniu skierowanie do koğchozu. Pomoc ze 
strony Rosjan, rozmowy z nimi o Ũyciu w Polsce. A. zostaje kucharzem. Pomoc 
Rosjanki w wysğaniu list·w do Polski. W listopadzie w obozie Ŝledztwo z powodu tych 
list·w. W grudniu 1945 r. informacja o rychğej repatriacji. W marcu 1946 r. 
przekazanie do Polski. Serdeczne przywitanie ze strony ludnoŜci w Biağej Podlaskiej. 
Wydanie dokument·w dla repatriant·w. Powr·t do domu. Dğugie leczenie siň. 
Narodziny synka. Powoğanie do wojska w marcu 1947 r. SğuŨba w orkiestrze lotniczej 
w stopniu sierŨanta. W 1950 przesğuchania przez Informacjň WojskowŃ. 
 
Beğdowski Wğadysğaw, Od ZbaraŨa do Jakutii 
Sygn. 198/s 
Maszynopis, kopia, ss. 23, 1989. 
 
(1939-1943) A., l. 17, przebywağ w ZbaraŨu (woj. WoğyŒ). Byğ uchodŦcŃ wojennym. 
Terror po wkroczeniu A. Cz. PogarszajŃce siň warunki Ũyciowe. Deportacja 
29.06.1940 r. Opis miesiňcznej podr·Ũy, wsp·ğtowarzyszy niedoli, warunk·w w 
wagonie. Umieszczenie w obozie przy kopalni odkrywkowej w Jakucji. 
Przedstawienie warunk·w przyrodniczych, mieszkaniowych i aprowizacji, relacji 
miňdzyludzkich, postaw przedstawicieli wğadz. Praca na wyrňbie, w kopalni razem z 
wiňŦniami. W 1942 r. pomoc ŨywnoŜciowa z polskiej plac·wki. Pobyt w szpitalu. 
Przenosiny do Ağdanu. Nauka w szkole z internatem razem z siostrŃ. W 1943 r. 
powoğanie do A. Cz., zamienione na mobilizacjň do I Dyw.  
 
Bendyk Lesğaw, Wspomnienia 
Sygn. 625/s 
Maszynopis, kopia, ss. 5, 1992. 
 
(1939-1945) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Benhard Antoni, Aresztowania i deportacja Polak·w na Syberiň 
Sygn. 52/s 
 
Maszynopis zostağ wycofany na proŜbň a. bez pozostawianie kopii w zbiorach. 
 
Benisz Adam, Droga przez mňkň 
sygn. 15/s 

http://karta.infogenia.pl/


Maszynopis, ss. 66, 1989, pisane na podstawie notatek sporzŃdzonych w 1941 r., 
fotokopia list·w jeŒc·w obozu Totkino do komendantury 
 
1939ï1941. A., l. 51, mieszkağ z rodzinŃ w Katowicach. Byğ prawnikiem, oficerem 
rezerwy. Przedstawiğ opis ewakuacji na wsch·d we wrzeŜniu 1939 r. i wkroczenia 
wojsk radzieckich. Zostağ aresztowany jako ukrywajŃcy siň oficer. Na punkcie 
zbornym dla aresztowanych podağ siň za cywila. Wywieziony 20.09. w gğŃb ZSRR. 
Pobyt w obozie jenieckim w Totkino ï przesğuchania, segregacja wiňŦni·w. JeŒcy 
cywilni ŨŃdali zwolnienia. Zostali odesğani do kopalni rudy koğo Krzywego Rogu. 
Obszerny opis obozu i warunk·w pracy. W Ŝwiňta BoŨego Narodzenia rozpoczŃğ siň 
strajk internowanych. Trwağ do poğowy stycznia 1940 r. A. przebywağ w obozie 
karnym a potem zostağ przeniesiony do innej kopalni. W lipcu 1940 r. stanŃğ przed 
komisjŃ lekarskŃ. Przeznaczony do transportu symulowağ atak serca i dostağ siň do 
szpitala. W paŦdzierniku wysğano go do obozu jenieckiego w Pawliszczym Borze 
(lista wsp·ğtowarzyszy niedoli), potem do Charowskiego Spec-Domu, gdzie 
przetrzymywano niezdolnych do pracy Polak·w. Po ogğoszeniu amnestii, wraz z 
dwoma towarzyszami wyruszyğ do wojska polskiego. W Buzuğuku otrzymağ przydziağ 
sňdziego w sztabie gen. Andersa. 
 
BezrŃk Anna, Wspomnienia z lat 1940-1946 
Sygn. 141/s 
Maszynopis, ss. 44, 1989, wykorzystanie dziennika matki a. 
 
(1940-1946), A., ur. 1920 r., mieszkağa we Lwowie. Ojciec byğ emerytowanym 
bankowcem. Deportowana z rodzicami i starszŃ siostrŃ 13.04.1940 r. Przez Ufň, 
CzelabiŒsk i Nowosybirsk trafiajŃ do Turkiestanu (koğchoz w Georgiewce). Tam 
umiera ojciec. Praca przy budowie drogi, r·Ũnych zajňciach koğchozowych. 
Szczeg·ğowe opisy relacji miňdzyludzkich, codziennego bytowania, m. in. wizyta 
potajemna ksiňdza. Siostra opuszcza ZSRR z armiŃ Andersa. Pobyt w wiňzieniu w 
okresie paszportyzacji. Powr·t w czerwcu 1946 r. do domu siostry matki w Krakowie. 
 
Biernat Danuta, bez tytuğu 
Sygn. 400/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 35; rňkopis, kserokopia, ss. 5 (uzupeğnienie 
wspomnieŒ), 1988. 
 
(1939-1946), A., ur. 1931 r. mieszkağa z rodzicami w Janowie, woj. Biağystok. 
Rodzice posiadali sklep, byli reemigrantami z Francji. Po wkroczeniu armii radzieckiej 
pozbawieni majŃtku i mieszkania. A. obwiniğa za ta komunizujŃcych ŧyd·w. Ojciec 
uciekğ w obawie przed aresztowaniem. TakŨe matka z a. ukrywağy siň ponad rok u 
krewnych i znajomych. Przyjňcie radzieckiego obywatelstwa. Deportacja a. wraz z 
matkŃ w czerwcu 1941 r. Babcia zostağa pobita za pr·bň podania do wagonu chleba. 
Transport zostağ zbombardowany za Woğkowyskiem. Przejazd przez pğonŃcy MiŒsk. 
Przybycie do UŨuru w Krasnojarskim Kraju. Rozwiezienie zesğaŒc·w po koğchozach. 
Opis koğchozu i jego mieszkaŒc·w. Pierwsza praca matki ï sianokosy. Brak 
odpowiedniego ubioru. WiadomoŜĺ o amnestii. Zatrudnienie matki w elewatorze. 
Stopniowy wyjazd Polak·w z miejsc zesğania. Matka z innymi kobietami zamieszkağa 
w miasteczku rejonowym UŨur. Nadzieje na wyjazd z ZSRR. Nauka w szkole. CiňŨka 
choroba a. Pomoc radzieckich wojskowych lekarzy. Dğuga rekonwalescencja z 
pomocŃ psiego tğuszczu. Powr·t do szkoğy po roku. Determinacja i pomysğowoŜĺ 



matki w walce o przeŨycie. Praca krawcowej, odrzucone zaloty krojczego. 
Paszportyzacja, konflikt z innymi Polakami, bo matka w obawie przed represjami od 
razu przyjňğa obywatelstwo. Matka po uzyskaniu zwolnienia ze szwalni (po wielu 
kğopotach), zaczňğa szyĺ w domu. Opieka ze strony ZPP. Po zakoŒczeniu wojny 
starania o powr·t do kraju. Dğugie przygotowania do podr·Ũy. Opis miesiňcznej 
jazdy, pierwsza stacja w kraju. Spotkanie z krewnymi i znajomymi. WiadomoŜĺ, Ũe 
ojciec zginŃğ po wojnie. Przenosiny do Legnicy w 1946 r. Matka wyszğa ponownie za 
mŃŨ, stale obawiağa siň nowych represji. 
 
Biernat Danuta, Mogiğa na Syberii 
Sygn. 252/s 
Maszynopis, ss. 2, 1943. 
 
Tekst wiersza powstağego w 1943 r. na zesğaniu. 
 
Bierowiec J·zefa, Musimy wywieŦĺ was do Polski 
Sygn. 401/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 8, 1990. 
 
(1940-1946) A., ur. 1914 r., mieszkağa z mňŨem i dzieĺmi w pow. Podhajce (woj. 
Tarnopol). Deportowana wraz z rodzinŃ i rodzicami 10.02.1940 r. Umieszczeni w 
posioğku w tajdze nad rzekŃ Jenisej. MŃŨ pracowağ na wyrňbie. śmierĺ rodzic·w na 
tyfus wiosnŃ 1941 r. Przeniesieni do KazaczyŒska. MŃŨ pracowağ jako zdun. 
Otwarcie polskiej szkoğy, w kt·rej a. podjňğa pracň. Wizyta delegata polskich wğadz. 
W sierpniu 1942 r. narodziny drugiego syna. W czerwcu 1943 r. mŃŨ zostağ powoğany 
do wojska. Bieda po jego zmobilizowaniu. Przesiedlenie wraz z innymi rodzinami 
Ũoğnierzy do koğchozu. W okolicach Woroszyğowgradu. W lutym 1946 r. repatriacja do 
Polski. Wyjazd z punktu etapowego do rodziny mňŨa. Spotkanie ze 
zdemobilizowanym mňŨem. 
 
Bilewicz Zdzisğawa, Kserokopie Ŝwiadectw i innych dokument·w 
Sygn. 802/s 
Kserokopie dokument·w, ss. 6. 
 
Kserokopie Ŝwiadectw szkolnych Z. Bilewicz z 1933 i 1941 r. 
 
BizoŒ J·zef, Wspomnienia z lat 1914-1946 
Sygn. 402/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 30, 1982. 
 
(1939-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Blicharski Czesğaw, Z ostatniego poboru do wojska II Rz-plitej (wyjŃtek 
wiňkszej cağoŜci) 
Sygn. 304/s 
Maszynopis, ss. 68, kopia, zawiera odpis pamiňtnika spisywanego w latach 1940-
1941, uzupeğniony p·Ŧniej powstağymi wspomnieniami. 
 

http://karta.infogenia.pl/


(1940-1942) A., l. 21, przed wojnŃ byğ studentem, mieszkağ z rodzinŃ Tarnopolu. W 
marcu 1940 r. podejmuje wraz z trzema braĺmi decyzjň o nielegalnym przekroczeniu 
granicy, by udaĺ siň do polskiego wojska na Zachodzie. Zatrzymani na granicy 
trafiajŃ do wiňzienia w Nadwornej, nastňpnie w Stanisğawowie. Opis Ũycia w 
wiňzieniu, stosunk·w miňdzy wiňŦniami r·Ũnych narodowoŜci, przebiegu Ŝledztwa. W 
lipcu 1940 r. etap na wsch·d. Kr·tki pobyt w wiňzieniu w Humaniu. NadejŜcie 
informacji o zaocznym skazaniu a. na 5 lat obozu. Pobyt w wiňzieniu przesyğowym w 
Kijowie, kradzieŨe, terror ze strony wiňŦni·w kryminalnych. W paŦdzierniku 
przeniesiony do wiňzienia w Charkowie. StamtŃd etap do ğagru. Przybycie do 
Moğotowska w obw. archangielskiej. CiŃgğe napady kryminalnych, og·lna niechňĺ i 
wrogoŜĺ do Ăpolskich pan·wò. A. trafia do polskiej brygady roboczej, Ŧle traktowanej 
przez brygadiera i wğadze obozu. Wykonywanie r·Ũnych prac fizycznych, cierpienie z 
powodu chor·b sk·ry. Komisja lekarska kieruje go w koŒcu 1940 r. do Ăsğabosiğkiò. 
Powr·t do ciňŨkiej pracy fizycznej: rŃbanie lodu, odŜnieŨanie. Pomoc ze strony 
wiňŦni·w innych narodowoŜci, ale polityczne spory z Rosjanami. NadejŜcie paczki od 
rodzic·w w lutym 1941 r. WiosnŃ praca przy budowie drogi przez tundrň, stawianie 
drewnianych magazyn·w. W maju 1941 r. etap rzekŃ do Kotğasu. StamtŃd do 
niewielkiego obozu w okolicach KoŦwy. WiadomoŜĺ o wybuchu wojny z Niemcami, 
stğumienie bunty wiňŦni·w ğotewskich. Dalszy etap w d·ğ Peczory i dalej IntŃ. 
Umieszczenie w nowo zağoŨonych ğagrze, zaostrzenie reŨymu obozowego. Praca 
przy wyrňbie tajgi, w cegielni. A. choruje na malariň, szkorbut i kurzŃ Ŝlepotň. Cudem 
unika Ŝmierci z rŃk kryminalisty. We paŦdzierniku 1941 r. informacja o amnestii i 
zwalnianie Polak·w. A. otrzymuje zwolnienie dzieŒ p·Ŧniej niŨ inni, co wprawia go w 
rozpacz. NienawiŜĺ innych wiňŦni·w do amnestionowanych. Wraz z innymi 
zwolnionymi Polakami wyrusza ku obozom polskiej armii w Buzuğuku. Obserwacja 
chaotycznej ewakuacji za Ural, b·jka z polskimi ŧydami na jednej ze stacji. Na 
poczŃtku listopada przybycie do Buzuğuku. PrzezwyciňŨywszy pewne trudnoŜci a. 
trafia do szkoğy podchorŃŨych. Poszukiwanie przez Czerwony KrzyŨ braci. Krytyczny 
opis Ũycia obozowego, stosunk·w miňdzyludzkich. Informacja o pobycie dw·ch braci 
w obozie wojskowym w Tockoje, gdzie a. ich odwiedza. W grudniu 1941 r. wizyta w 
Buzuğuku gen. Sikorskiego. Przenosiny do oddziağy skierowanych do lotnictwa. 
Trudne warunki obozowania zimŃ w namiotach. Na poczŃtku 1942 r. przenosiny wraz 
z armiŃ do Kerminu niedaleko Buchary. Tragiczny los cywili podŃŨajŃcych za 
wojskiem. Gğ·d, epidemia tyfusu. Uroczysta przysiňga wojskowa w marcu 1942 r. 
Wkr·tce potem ewakuacja do Iranu. 
 
Bğaszak Teresa, Biağe plamy na Pomorzu ï wspomnienia z deportacji do ZSRR 
sygn. 57/s 
Kopia maszynopisu, ss. 14, 1990. 
 
1945ï1946. A., 17 l. mieszkağa w 1945 r. we wsi Bursztynowo na Pomorzu. Zabrana 
z domu wraz z innymi dziewczňtami z okolicy przez Ũoğnierzy radzieckich w lutym 
1945 r. Kilkudniowy pobyt w wiňzieniu w Dziağdowie. Odebranie rzeczy osobistych, w 
nocy pojedyncze gwağty. Po kilku dniach transport z ok. 2 tys. os. do Charkowa. Tam 
a. przez kilka tygodni pracowağa w zakğadach przemysğu metalowego przy rozğadunku 
wagon·w ze zrabowanymi maszynami. Wysğana do obozu przejŜciowego w 
Szaturze, potem do obozu Tugoles. Praca na wyrňbie lasu, przy budowie kolejki 
wŃskotorowej. Przenosiny do obozu Siewiernaja Grywa. Tam takŨe praca w lesie 
oraz przy torfie. Wybuchğa epidemia duru brzusznego. Do obozu przybywağy kolejne 
transporty z Polski: z Ciechanowa, GrudziŃdza, Radzynia, CheğmŨy, Ğasina. 



Zwolniona z obozu Rosjanka wysğağa nielegalnie list do matki a. w marcu 1946 r. W 
czerwcu 1946 r. zapowiedziano im wyjazd do Polski. W BrzeŜciu oczekiwağy 10 dni 
na odbi·r. Zğe traktowanie ze strony konwoju UB, kt·ry odstawiğ zwolnionych do 
obozu w Jaworznie. Tam musieli zeznawaĺ przed komisjŃ kwalifikacyjno-kontrolnŃ, 
kt·ra wydawağa zaŜwiadczenia o zwolnieniu z centralnego obozu pracy jeŒc·w 
wojennych w ZSRR. 18.07.1946 a. powr·ciğa do domu. 
 
Bober Alicja [wğaŜc.: Michağowska], Tňcza wŜr·d burzy 
Sygn. 712/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 308, kserokopie dokument·w, 1976/1977. 
 
(1942-1944), A., ur. 1922, pochodziğa ze Lwowa. Deportowana z rodzicami i ciociŃ do 
Kazachstanu w kwietniu 1940 r. DoğŃczenie siostry. Po zwolnieniu z zesğania udağa 
siň z siostrŃ do obozu wojskowego w Guzarze, skŃd zostağa ewakuowana do Iranu. 
Rodzina pozostağa w ZSRR. Pracowağa w Ŝwietlicy wojskowej. StamtŃd, pod dğugich 
zabiegach, skierowana do szkoğy mğodszych ochotniczek w Palestynie, podlegğej 
PWSK. RadoŜĺ z moŨliwoŜci nauki w szkole Ŝredniej. Opis szkoğy, porzŃdku dnia, 
koleŨanek i kadry pedagogicznej. Relacje miňdzy dziewczňtami. Wycieczka do 
Jerozolimy i innych miejscowoŜci, kino, lektury. Pilna nauka, przyjaŦnie, 
korespondencja ze znajomymi. Przesğuchanie w sprawie donos·w, jakie wpğynňğy na 
osoby, z kt·rymi a. wczeŜniej siň znağa. Wizyta gen. Andersa. Odwiedziny u siostry. 
Wojenna matura. Spis uczennic, nauczycieli, pracownik·w szkoğy.  
 
Bober Wğadysğaw, Bober Anna, Wojenne losy lwowskiej rodziny 
Sygn. 166/s 
Maszynopis, ss. 38, kopia, kserokopie dokument·w i zdjňĺ, 1989. 
 
(1939-1946), A. ur. 1910 r., byğ pracownikiem lwowskiego urzňdu wojew·dzkiego i 
asystentem na uniwersytecie. ŧona nauczycielkŃ. C·rka, wsp·ğautorka wspomnieŒ 
urodziğa siň na poczŃtku 1939 r. A. trafia do niewoli radzieckiej po kapitulacji Lwowa, 
z kt·rej natychmiast ucieka. W grudniu 1939 r. wstňpuje do ZWZ. Aresztowany w 
marcu 1940 r. Opis Ũycia wiňziennego w tzw. Brygidkach. śledztwo we Lwowie i 
Kijowie. Uwolniony z Brygidek po ucieczce NKWD w czerwcu 1941 r. A. wyjeŨdŨa do 
Warszawy, uczestniczy w konspiracji, walczy w Powstaniu Warszawskim. Po 
uwolnieniu dowiaduje siň o deportacji Ũony z c·rkŃ w kwietniu 1940 r. do 
Kazachstanu. Umieszczono je w sowchozie w obw. semipağatyŒskiej. Matka pracuje 
jako woŦnica beczkowozu, kopacz. Wsparcie paczkami od krewnych. Po amnestii 
wyjeŨdŨajŃ do SemipağatyŒska. Matka pracuje w zakğadzie trykot·w, pomoc polskiej 
delegatury. W 1944 r. wraz z innymi Polakami wstňpuje do ZPP i zostaje 
nauczycielkŃ w polskiej szkole Ŝredniej. NawiŃzanie kontaktu z rodzinŃ we Lwowie. 
Choroba matki. W maju 1946 r. repatriacja do kraju. Na wieŜĺ o powrocie Ũony i 
dziecka z Niemiec wraca do kraju a. wspomnieŒ. 
 
Bober-Majchrzycka Wanda, Wspomnienia bejruckie 
Sygn. 708/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 5, kserokopie dokument·w, po 1989. 
 
(1938-1947) A. mieszkağa we Lwowie, zdağa maturň w 1938 r. Aresztowana za 
uczestnictwo w konspiracji antyradzieckiej w lutym 1940 r. Otrzymağa 5 lat ğagru. Jej 
rodzinň deportowano do Kazachstanu. Ob·z w rejonie Nowosybirska. Po amnestii 



pojechağa do rodziny. WiosnŃ 1942 r. wraz z siostrŃ wstŃpiğa do PWSK w obozie w 
Guzar. Ewakuacja do Iranu. Kurs sanitariuszki. Praca w szpitalu. W marcu 1945 r. 
odkomenderowana na studia w Bejrucie. Studia stomatologiczne. DoŜĺ trudne 
warunki bytowe w Libanie. W 1947 r. powr·t do kraju. WiadomoŜĺ o Ŝmierci rodzic·w 
na zesğaniu. 
 
Boboryk Lucyna, Dziecko wojny 
Sygn. 799/s 
Rňkopis, ss. 41, doğŃczono zdjňcia i wiersze a., prawdopodobnie przed 1996. 
 
(1938-lata 90. XX w.) A., ur. 1938 r., mieszkağa we wsi Woğdaciszki w pow. Lida (woj. 
Nowogr·dek). Rodzice mieli gospodarstwo. Terror Niemc·w po 1941 r. Ojciec byğ 
czğonkiem AK. Okupacja w oczach wraŨliwego dziecka, nauka pisania i czytania w 
dom. W czasie akcji Burza w wsi stacjonuje polski oddziağ. PoŨegnanie ojca i 
sŃsiad·w wyruszajŃcych do walki. WieŜci o otoczeniu przez Sowiet·w, walkach o 
wyrwanie siň z okrŃŨenia. Powr·t ojca. Terror NKWD, wyğapywanie akowc·w. W 
listopadzie 1944 r. wielkie aresztowania w Woğdaciszkach. Zatrzymanie ojca. 
Wiňzienie w Raduni. śmierĺ wielu zatrzymanych w Ŝledztwie. Paczki dla ojca, 
wysğanie go do wiňzienia w Grodnie. Trzyletni pobyt w Ŝledztwie, wyrok 5 lat. Po 
dosiedzeniu w ğagrach Suchobezwodnoje wysğany na zesğanie do Krasnojarskiego 
Kraju. Rodzina traktowana jako bandycka, terror w polskich wsiach i strach. A. 
postraszona przez enkawudzistň uciekğa na cmentarz, przemarzğa i ciňŨko 
zachorowağa. Straciğa wğadzň w nogach. Odmowa pomocy lekarskiej dla 
Ăbandyckiego dzieckaò. Zakwaterowanie w domu dw·ch oficer·w. Postňp choroby a. 
Matka pisze list ze skargŃ do Moskwy. Represje ze strony NKWD. Ukrywanie siň 
matki. Listy od ojca, paczki z ŨywnoŜciŃ dla niego. W 1953 r. powr·t ojca z zesğania. 
śmierĺ ojca na raka po kilku latach Matka pracuje w koğchozie. Biedne Ũycie bez 
nadziei. Przenosiny do Lidy. A. zaczyna uczyĺ siň zaocznie. Zostağa plastyczkŃ i po 
kr·tkim okresie pracy otrzymağa rentň inwalidzkŃ. Przedwczesna Ŝmierĺ matki. 
Osamotnienie a. Przyjňcie na mieszkanie biednej uczennicy z polskiej rodziny, 
wzajemna pomoc. Przygotowywanie dzieci polskich do I komunii. Dalsze Ũycie razem 
z rodzinŃ zağoŨonŃ przez wychowankň. Krytyczne uwagi o dziağalnoŜci ZwiŃzku 
Polak·w w Lidzie. Wspomnienia koŒczŃ rozwaŨania a. o miğoŜci do ojczyzny. 
Na osobnej kartce a. opisağa powieszenie polskiego partyzanta, Jerzego BakğaŨca, 
pseud. Pazurkiewicz (oddziağ por. Czesğawa ZajŃczkowskiego, ĂRagneraò) na rynku 
w Lidzie w lutym 1945 r.  
 
Boĺkowski Daniel, Jak pisklňta z gniazdé 
Sygn. 699/s 
Maszynopis, szczotki drukarskie, 1994. 
 
Praca zostağa wydana w 1994 r. we Wrocğawiu jako jedna z ksiŃŨek w serii 
ĂBiblioteka ZesğaŒcaò. 
 
Bogucki Leon, Moja droga na piechotň do Polski 
Sygn. 224/s 
Rňkopis, ss. 15, liczne kserokopie dokument·w, 1989. 
 
(1930-1957) A., ur. 1926, pochodziğ z rodziny polskiej mieszkajŃcej na Ukrainie. Z 
przyczyn rodzinnych nie wyjechağ na zach·d. Gğodowe lata 1930-1933 na 



ŧytomierszczyŦnie. Wysoka ŜmiertelnoŜĺ, wyw·zki na wsch·d. W latach 1934-1935 
r. ojciec pracowağ w administracji polskiego rejonu autonomicznego im. J. 
Marchlewskiego. Likwidacja polskich szk·ğ i instytucji. W 1936 r. wyw·zka do 
Kazachstanu wielu rodzin ze wsi a. W 1937 r. masowe aresztowania Polak·w, w tym 
ojca. Pr·ba przekazania mu ŨywnoŜci do wiňzienia. Ostatnie widzenie z ojcem. 
Matka a. ukrywa siň do 1939 r. Po wkroczeniu Niemc·w praca w gospodarstwie 
rolnym. Ucieczka do partyzantki radzieckiej przed wyw·zka na roboty przymusowe. 
W oddziağach wielu Polak·w. Walka z Niemcami i nacjonalistami ukraiŒskimi. W 
1944 r. wcielenie do A. Cz. Walki na froncie w Polsce. W styczniu 1945 skierowanie 
do wojska polskiego. Dalsze walki na froncie, a po wojnie z UPA. Po demobilizacji 
sprowadzenie rodziny do Polski. W 1957 r. rehabilitacja poŜmiertna ojca. UkoŒczenie 
studi·w ekonomicznych, praca w administracji.  
 
Bogulski Henryk, Opis wydarzeŒ na Kresach po rozpoczňciu wojny 
sygn. 10/s 
Maszynopis, ss. 8,1989. 
 
1931ï1941. A. przedstawiğ opis wydarzeŒ we wsi BuŨany i okolicy w czasach 
okupacji radzieckiej (woj. WoğyŒ). We wrzeŜniu 1939 r. a. brağ udziağ w walkach z 
Niemcami w okolicach Lwowa. Po demobilizacji wr·ciğ do BuŨan. Opisağ 
powstawanie nowej wğadzy we wsi, grabieŨ dworu Led·chowskich i gospodarstw 
chğopskich, kampanie propagandowe wŜr·d chğop·w, niszczenie polskich zabytk·w, 
gğ·wnie koŜcioğ·w. W paŦdzierniku 1939 r. rozpoczňğy siň aresztowania wŜr·d 
polskiej inteligencji, wojskowych, urzňdnik·w i policjant·w. W zimie 1940 r. a. byğ 
Ŝwiadkiem wyw·zek na Sybir. Opisağ ucieczkň z zesğania matki z trojgiem dzieci. 
Prowokacje NKWD w celu tworzenia organizacji podziemnych. Na przeğomie 
1939/1940 r. powstağ we wsi sielsowiet. Gospodarze musieli ponosiĺ koszty 
goszczenia propagandzist·w. Na wiosnň nastŃpiğo przymusowe tworzenie 
koğchoz·w, przeŜladowania ñkuğak·wò (historia Tadeusza Konopki). W ograbionym i 
zdewastowanym pağacu zağoŨono szkoğň dla traktorzyst·w i wyrzucono w zimie z 
mieszkaŒ dawnŃ sğuŨbň folwarcznŃ. Kolejne posuniňcia wğadz: wywğaszczenie 
posiadaczy ğŃk torfowych, przymusowe szarwarki, rabunkowa wycinka las·w, ciŃgğe 
rewizje. LudnoŜĺ wsi Ũyğa w ciŃgğym strachu przed wyw·zkŃ ï czuwanie, 
przygotowanie rzeczy na czas deportacji. 
 
Bogusz Janina, Koszmarne wspomnienia 
Sygn. 40/s 
Maszynopis, ss. 22, 1989, list i wiersze. 
 
(1940-1945) A. byğa zesğana do Kazachstanu wraz z 4 dzieci. MŃŨ oficer zginŃğ w 
Katyniu. Po amnestii z koğchozu wyjechağa na poğudnie do Uzbekistanu. 
Umieszczono ich w koğchozie, gdzie umarğ synek a. Polska plac·wka nie udzieliğa im 
Ũadnej niemal pomocy. C·rka umarğa w Pahlewi juŨ po ewakuacji. A. osiedliğa siň w 
Kanadzie. 
 
Bogusz Janina, Pamiňtnik deportowanej Polki 
Sygn. 369/s 
Maszynopis, kopia, ss. 86, 1990. 
 



(1940-1942) A. mieszkağa w Stanisğawowie. Jej mŃŨ byğ oficerem. Zostağ 
aresztowany we wrzeŜniu 1939 r. ZginŃğ wraz z wiňŦniami Ostaszkowa. 
Deportowana z czw·rkŃ dzieci w wieku 1,5-9 lat. w kwietniu 1940 r. do Kazachstanu. 
Praca w koğchozie. Nňdzne mieszkanie. Utrzymywanie siň przy Ũyciu dziňki 
sprzedaŨy dobytku i paczkom. Pierwsza Gwiazdka na zesğaniu. Opis relacji z 
miejscowŃ ludnoŜciŃ. Seanse spirytystyczne i sny pociechŃ w niedoli. WiosnŃ praca 
w koğchozie. Przenosiny na budowň elewatora. A. zostağa przodowniczkŃ pracy. 
Odrzucone propozycje mağŨeŒstwa. A. objňğa posadň brukarza. CiňŨka choroba 
c·rki. W sierpniu 1941 r. wiadomoŜĺ o amnestii. Przygotowania do wyjazdu. CiňŨka 
podr·Ũ na poğudnie. Skierowanie do uzbeckiego koğchozu. A. wyznaczono na 
kierownika ochronki radzieckiej w podbucharskim koğchozie. śmierĺ synka. Walka o 
trumnň dla zmarğego. Gğ·d. Krytyka postňpowania polskiego delegata i ksiňdza. 
Oddanie dzieci do polskiej ochronki. Zarabianie szyciem. Zatrudnienie w biurze 
polskiego delegata. Przygotowania do wyjazdu do Iranu. Dzieci a. zostağy 
ewakuowane z ochronkŃ. PoŨegnanie mogiğy syna. 
 
Boguszewska Maria, Wspomnienia z lat 1905ï1944 
sygn. 55/s 
Kopia maszynopisu, ss. 48, wspomnienia Wacğawa Boguszewskiego przekazane 
przez Ũonň Mariň, przed 1989. 
 
(1905ï1944). Genealogia rodu wywodzŃcego siň z gub. Mohylewskiej na Biağorusi. 
Wspomnienia z dzieciŒstwa w Rosji spňdzonego w rodzinie polskiego inŨyniera, 
pracujŃcego w kolejnictwie (Moskwa, Ağantyr). Wojnň spňdzili w Moskwie. A. 
ukoŒczyğ gimnazjum na wiosnň 1918 r. i zaczŃğ studia w akademii rolniczej im. 
Timirjaziewa. W maju 1919 r. wraz z ojcem i bratem, i wieloma moskiewskimi 
Polakami zostağ zatrzymany przez Czeka. Po zwolnieniu a., by uchroniĺ siň przed 
poborem, podjŃğ pracň w Kolejowym Komitecie Zaopatrzenia w drewno. Opisağ studia 
i Ŝrodowisko polskich student·w. Rodzice wyjechali na Litwň do rodziny. A. i brat po 
zakoŒczeniu studi·w zamierzali repatriowaĺ siň do Polski. Ponowne aresztowanie w 
marcu 1924 r. za dziağalnoŜĺ w k·ğku polskim na studiach. Wysğany na 9 miesiňcy na 
Wyspy Soğowieckie. Na poczŃtku 1925 r. zostağ wymieniony wraz z grupŃ Polak·w 
na komunist·w wiňzionych w Polsce. Po przyjeŦdzie sğuŨba wojskowa i studia 
rolnicze w Wilnie i Poznaniu. W 1933 r. objŃğ stanowisko dyrektora zakğadu 
doŜwiadczalnego w HanusowszczyŦnie k. NieŜwieŨa (woj. Nowogr·dek). Pracuje 
tam do 1939 r. 24.09.1939 r. zostağ aresztowany. Przebywağ w wiňzieniu w 
NieŜwieŨu. Skazany za dziağalnoŜĺ kontrrewolucyjnŃ na 8 lat obozu. ŧona z synem 
zostağa deportowana do Kazachstanu. ZimŃ 1940/41 zostağ wysğany na SyberiŃ do 
KaŒska. Pracowağ przy wyrňbie lasu. Po amnestii w styczniu 1941 r. odnalazğ rodzinň 
w Kazachstanie. W 1943 r. zostağ aresztowany za odmowň przyjňcia obywatelstwa 
radzieckiego, wyrok 2 lata obozu. Ğagry w Buriackiej ARR. Pracowağ na wyrňbie i w 
filii rolniczej obozu. W paŦdzierniku 1944 r. zgğosiğ siň do wojska polskiego. 
 
Ks. Bohatkiewicz Stanisğaw, bez tytuğu 
Sygn. 403/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 5, 1988. 
 
(1935-1956) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/). 
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Bojar Maria, bez tytuğu 
Sygn. 599/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 16, po 1990. 
 
(1939-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
BokszaŒscy E. i W., bez tytuğu 
Sygn. 860/s 
Rňkopis, kserokopia, ss. 8, przed 1997. 
 
(1939-1955) WğaŜciwym a. relacji jest prawdopodobnie Irena BokszaŒska, ur. 1925. 
Mieszkağa z rodzicami w majŃtku Tupalszczyzna w pobliŨu Starej Wilejki, woj. Wilno. 
Mobilizacja ojca w koŒcu sierpnia 1939 r. Po wkroczeniu A. Cz. obrabowanie 
majŃtku, zağoŨenie koğchozu. W lutym nakaz opuszczenia domu. WiadomoŜĺ o 
internowaniu ojca na Litwie. Aresztowanie matki w kwietniu 1940 r., skazanie na 8 lat 
obozu. Przygarniňcie a. i mğodszych braci przez wujostwo. Po wkroczeniu Niemc·w 
powr·t z wujkiem do majŃtku. Nachodzenie dworu przez radzieckich partyzant·w. 
Zabicie administratora, spalenie dworu. Rozdzielenie z rodzeŒstwem, jeden z braci 
wstňpuje do AK. A mieszka u przyjaci·ğ w Wilnie. Latem 1944 r. wiadomoŜĺ o 
aresztowaniu braci. Po zakoŒczeniu wojny list od matki, repatriowanej juŨ do Polski. 
Wyjazd a. w 1946 r. i spotkanie z matkŃ. CiňŨka prac matki, a. zdaje maturň w 1949 
r. WiadomoŜĺ o Ŝmierci ojca na tyfus w Turkiestanie w czasie wojny. W 1948 r. 
powr·t z ZSRR jednego brata. W 1950 r. Ŝlub i przenosiny do Sğupska. W 1955 r 
repatriacja po zwolnieniu z ğagru na Koğymie drugiego brata.  
 
Borkowska Antonina, Wspomnienia z pobytu na Syberii i w Kazachstanie 
sygn. 107/s 
Maszynopis, ss. 8, 1989 
 
(1940-1946) A., l. 12, byğa c·rkŃ gajowego w pow. Ğuniniec (woj. BrzeŜĺ). 
Deportowana 10.02.1940 wraz z rodzicami i rodzeŒstwem do obw. woğogodzkiej. 
Posioğek Ozierona w tajdze. Praca na wyrňbie. A. idzie do radzieckiej szkoğy. 
Aresztowania wŜr·d mğodych mňŨczyzn. Starc·w przymusowo zabierajŃ do dom·w 
opieki. Na wiosnň rodzina a. kupiğa kozň na raty, budujŃ mağy domek. RodzeŒstwo 
znajduje pracň w posioğku. Po amnestii w paŦdzierniku 1941 r. wyruszajŃ na poğudnie 
do Buzuğuka. Tam nie ma pracy ani ŨywnoŜci, wyruszajŃ do Taszkientu. ZostajŃ 
umieszczeni w koğchozie. ZamieszkujŃ u Kazach·w. Na wiosnň 1942 r. brat 
wyjeŨdŨa do wojska. PrzenoszŃ siň do lepianki. Praca pastuch·w. DostajŃ mağŃ 
dziağkň na ogr·d. KradzieŨ kğos·w z p·l. Dociera trochň pomocy amerykaŒskiej w 
ŨywnoŜci i odzieŨy. W 1944 r. drugi z braci idzie do LWP. PrzenoszŃ siň do 
Czymkietu. Poprawa warunk·w Ũycia. W marcu 1946 r. repatriacja do Polski. 
OsiedlajŃ siň w Lasowie w okolicach Jeleniej G·ry.  
 
Borkowska Janina, Lista os·b wywiezionych 
Sygn. 971/s 
Rňkopis, ss. 3, po 1989. 
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(1940-1946) Lista 7 rodzin znanych a. z nazwiska i 8 innych rodzin, nieznanego 
nazwiska deportowanych do koğchozu Grigoriewka, rejon Kaganowicze, obw. 
Pawğodar (Kazachstan) wraz z opisem ich los·w 
 
Borowski (wğaŜc. Borkowski)Tadeusz, Relacja 
Sygn. 622/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 10, 1989. 
 
(1939-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/, zarejestrowana pod nazwiskiem: Borkowski 
Tadeusz) 
 
Borsuk Wojciech, Ziemia Lidzka 
Sygn. 406/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 12, po 1989. 
 
(1939-1956) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Bosek Marian, DzieciŒstwo i mğodoŜĺ zesğaŒc·w 
sygn. 32/s 
Kopia maszynopisu, ss. 192, 1984, oparte na pamiňtniku pisanym od 1948 r. 
 
1940ï1946. A. zostağ deportowany 10.02.40 wraz z matkŃ i 6 rodzeŒstwa. Ojciec byğ 
osadnikiem wojskowym i zmarğ przed wojnŃ. Transport wyruszyğ z Kamienia 
Koszyrskiego (woj. Polesie). Zostali w Archangielsku wraz z trzema wagonami w 
szpitalu z powodu epidemii grypy. Po 4 tygodniach odprawiono ich do 13 posioğka w 
tajdze k. stacji Koczmos-Wietka, rejon Plesieck, obw. Archangielsk. DoŜwiadczyli 
pomocy ze strony zesğaŒc·w innych narodowoŜci, a nawet komendanta osady. 
Najstarszy brat, l. 16, pracowağ w tajdze, matka rŃbağa drzewo na opağ. Po amnestii 
wyruszyli na poğudnie. W drodze rozğŃczeni z najstarszym bratem i siostrŃ. Na 
poczŃtku lutego rodzina dotarğa do polskiej ambasady w Kujbyszewie. Skierowano 
ich do Frunze a stamtŃd do koğchozu Lenina k. Sara Buğak. Musieli Ũebraĺ o 
ŨywnoŜĺ, czasem uzyskiwali pomoc z plac·wki. Od maja 1942 r. pobierali naukň w 
polskiej szkole, kt·rŃ w nastňpnym roku zamkniňto. Gğ·d. W 1944 przenieŜli siň do 
Sara Buğak. Nauka w polskiej szkole. Brat poszedğ do wojska, a mğodsze dzieci z 
powodu gğodu matka oddağa do polskiego domu dziecka w Tok-Maku w kwietniu 
1944 r. A. opisağ Ũycie w sierociŒcu, poszukiwanie ŨywnoŜci, kradzieŨe, postňpujŃcŃ 
demoralizacjň dzieci. W lutym 1945 r. wr·cili do matki. W koŒcu czerwca 1946 r. 
repatriowali siň do Polski.  
 
Bradel Kazimierz, Wspomnienia 
sygn. 60/s 
Rňkopis, ss. 86, 1989, kserokopie dokument·w 
 
(1939-1946) A., ur. 1930. Ojciec byğ Ũoğnierzem wojny 1920 r., leŜniczym w okolicach 
Radunia na WileŒszczyŦnie. Ukryğ siň kilka dni przed deportacjŃ, sğyszŃc Ũe majŃ 
aresztowaĺ mňŨczyzn. A. zabrano z matkŃ i trzema siostrami 10.02.1940 r. Ojciec 
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zgğosiğ siň dobrowolnie. Transport ruszyğ z Lidy. Wyğadunek Asino w obw. Tomsk. 
Dalej saniami do barak·w w tajdze (uczastok 15) nad rzekŃ Ululuj. Przenosiny do 
znajomych na uczastek 6. Ojciec i najstarsze siostry pracujŃ na wyrňbie. Gğ·d, 
Ŝmierĺ dzieci, opis Ũycia codziennego. Ojciec i siostra wysğani na sianokosy. Nauka 
w radzieckiej szkole. Przenosiny na 5 uczastek. Gğ·d. WiadomoŜĺ o amnestii. Ojciec 
jest wysyğany do pracy w r·Ũne miejsca. Przenosiny do osady Warszawa. Z "Prawdy" 
dowiadujŃ siň o wojsku polskim. WyruszajŃ na poğudnie, ŨebrzŃ po drodze. W 
Barnaulu dowiedzieli siň, Ũe Anders wyprowadziğ wojsko. Zn·w uczastok w tajdze k. 
Borowlanki. CiňŨka choroba ojca. Gğ·d 1943 r. KradzieŨ chleba. A. pracuje z ojcem 
jako rybak. Ojciec dostaje powoğanie do I Dyw. Matka wstňpuje do ZPP. Walka z 
gğodem. JedynŃ pociechŃ sŃ listy od ojca. Koniec wojny, czekanie na powr·t. Kr·tkie 
odwiedziny ojca, kt·ry chce ich zabraĺ z sobŃ, musi uciekaĺ oskarŨony o dezercjň. 
ObserwujŃ przyjazd deportowanych Niemc·w, Kağmuk·w. W kwietniu 1946 r. 
wyruszajŃ do Polski. Po drodze mijajŃ wagony z deportowanymi Polakami. Od 
Pyskowic jadŃ sami do ojca, ludzie interesujŃ siň ich biednym wyglŃdem. 
Gospodarstwo w ściborzycach na OpolszczyŦnie. W 1947 i 1948 r. ojciec na kr·tko 
aresztowany za przynaleŨnoŜĺ do PPS. Matka przegania agitator·w wstňpowania do 
koğchozu. A. zostaje traktorzystŃ. W 1950 r. ojciec aresztowany.  
 
Brancewicz Emilia, PrzeŨyğam i opowiedziağam 
sygn. 117/s 
Maszynopis, ss. 11, 1989. Wspomnienia matki  (luŦno powiŃzane epizody) spisağa 
c·rka, Regina Grzebyta. DoğŃczyğa sw·j wiersz poŜwiňcony matce. 
 
(1939-1942) A., l. 35, mieszkağa na WileŒszczyŦnie. Deportowana 10.02.1940 r. z 2 
c·rkami. MňŨa odğŃczono od nich i Ŝlad po nim zaginŃğ. Praca w kopalni zğota, 
dorabianie rob·tkami rňcznymi. Rodzice a. zostali wywiezieni 13.04.1940 r. Zmarli w 
Kazachstanie. Po amnestii a. z c·rkami jedzie do Uzbekistanu. Oddaje dziewczynki 
do polskiego domu dziecka, z kt·rym zostajŃ ewakuowane do Iranu.  
 
Brejter Wojciech Jan, Kuracja u Stalina 
Sygn. 187/s 
Maszynopis, ss. 32, 1989. 
 
(1939-1946) A., ur. 1933, mieszkağ w Brzuchowicach pod Lwowem. DzieciŒstwo w 
zamoŨnym domu. Po wybuchu wojny ojciec idzie do wojska. Wkroczenie A. Cz. 
Aresztowanie ojca na poczŃtku 1940 r. Zostağ skazany na 25 lat obozu. Deportacja 
rodziny w kwietniu 1940 r. Umieszczenie w koğchozie w Kazachstanie. Matka pracuje 
w koğchozie, a. z rodzeŒstwem chodzŃ do przedszkola. Handel wymienny. Gğodowa 
zima. Latem 1941 r przenosiny do AktiubiŒska. Po amnestii przyjazd ojca. Wyjazd do 
koğchozu w Akaju. Choroba matki. Przenosiny do Kosisteku. Uczňszczanie do 
polskiej ochronki, Nauka pisania. Ojciec zostaje wcielony do tzw. trudarmii. 
Przenosiny do Donskoje. Opis relacji z miejscowŃ ludnoŜciŃ, przyjazd kolejnych grup 
deportowanych. Choroba a. Bardzo trudne warunki bytowe. W 1945 r. przenosiny do 
AktiubiŒska. Ojciec pracuje przy rozwoŨeniu chleba do sklep·w. Nauka w szkole. 
Repatriacja w maju 1946 r. Spotkanie z babciŃ na dworcu we Lwowie. Osiedlenie siň 
w Kğodzku.  
 
Brod Wğodzimierz, Koğyma ï dno piekğa 
Sygn. 844/s 



Maszynopis, kopia, ss. 75, przed 2000. 
 
(1940-1942) Wspomnienia Macieja ŧoğnierczyka przesğane przez W. Broda. A. zostağ 
skazany na 25 lat oboz·w w lutym 1940 r. Przeniesienie do wiňzienia w Dubnie. 
Cierpienie z powodu poğamanych Ũeber i chorej nogi. Zğe relacje w celi miňdzy 
Polakami i UkraiŒcami. Przygnňbienie, rozpacz. BoŨe Narodzenie w celi. W lutym 
1941 etap na wsch·d. Dğuga i ciňŨka podr·Ũ. Pierwsze spotkania z radzieckimi 
kryminalistami. PrzeraŨajŃcy ob·z przesyğowy w Nachodce. Podr·Ũ statkiem na 
Koğymň w maju 1941 r. RzŃdy kryminalist·w na statku, ich nienawiŜĺ do wiňŦni·w z 
zachodu, morderstwa i rabunki. Ob·z przesyğowy w Magadanie. Skierowanie do 
obozu Atka. WiadomoŜĺ o ataku Niemc·w na ZSRR. Praca w kopalni zğota. PrzyjaŦŒ 
z Polakiem ze Lwowa. Codzienna przemoc, gğ·d. OdmroŨenie dğoni, pobyt w 
szpitalu. W styczniu 1942 r. zwolnienie z obozu. Spotkanie z UkraiŒcami ze Lwowa. 
Specjalny barak dla Polak·w w obozie przesyğowym, spotkanie rodak·w. Praca w 
magazynie w oczekiwaniu na wznowienie Ũeglugi. Opuszczenie Koğymy w czerwcu 
1942 r. Podr·Ũ przez ZSRR do oboz·w polskiej armii. 
 
Brudniewicz Anna, Wspomnienia 1939-1946 
Sygn. 681/s 
Rňkopis, kserokopia, kartki formatu zeszytowego, ss. 36, 1990 
 
(1939-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Brydal Stanisğaw, Wspomnienia 
Sygn. 204/s 
Maszynopis, ss. 22, 1989. 
 
(1944-1947) A., ur. 1931, byğ oficerem AK, zostağ aresztowany w przededniu 
powoğania do wojska. Wiňzienie w Rzeszowie i BakoŒczycach. W koŒcu listopada 
1944 r. etap na wsch·d do obozu Borowicze. Prymitywne warunki, gğodowanie. 
R·Ũne prace. Czňste zmiany oboz·w. Pr·ba buntu polskich wiňŦni·w. Kolejny ob·z 
w okolicach Swierdğowska (ob. Jekateryburg). Praca na budowach, zağadunku 
wagon·w, w koğchozach. Pomoc miejscowego w nawiŃzaniu kontaktu listownego z 
rodzinŃ. Repatriacja w listopadzie 1947 r.  
 
Brzezak Julia, bez tytuğu 
Sygn. 405/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 4, 1990. 
 
(1935-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
BubieŒ Tadeusz, BubieŒ Stanisğaw, Pamiňtnik z Kazachstanu 
Sygn. 319/s 
Maszynopis, ss. 89. opr. S. BubieŒ, 1940-1941. W aneksie zamieszczono dziennik S. 
Bubnia z lat 1939-1945, (maszynopis, ss. 21), listy rodziny z okresu zesğania 
(maszynopis, ss. 45), dwa zdjňcia i wiersz ĂPrzesiedleŒcyò 
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(1940-1941), a., l. 15, byğ uczniem szkoğy Ŝredniej, wraz z rodzicami, siostrami i ich 
mağymi dzieĺmi mieszkağ w Hancewiczach na Polesiu. Deportowani w kwietniu 1940 
r. do obw. AktiubiŒsk w Kazachstanie. Opis deportacji z Hancewicz i podr·Ũy na 
wsch·d. Osiedleni w koğchozie. Przydziağ lepianki. Opis wioski, zwyczaj·w ludnoŜci, 
Ũycia codziennego. R·Ũne prace w koğchozie. Przenosiny do tatarskiego koğchozu. 
Pogorszenie warunk·w bytowych w rodzinie a. NawiŃzanie korespondencji z rodzinŃ 
w kraju. śmierĺ najmğodszego siostrzeŒca i siostrzenicy. Opis zesğaŒczego BoŨego 
Narodzenia i Ŝwiňtowania Nowego Roku na modğň radzieckŃ. CiňŨka i gğodna zima. 
Opis zebraŒ w koğchozie. Pobyt na mlecznej fermie. Koğchozowa wiosna. Poprawa 
wyŨywienia. W lipcu przyjazd deportowanych z Bukowiny. We wrzeŜniu informacja o 
amnestii i przywr·ceniu polskiego obywatelstwa. Raz z kolegami a. zgğasza siň do 
polskiej armii. Opis ciňŨkiej drogi do wojska. A. zapada na malariň. Wraca do rodziny. 
Druga pr·ba dostania siň do armii koŒczy siň powodzeniem. A. odbywa szlak bojowy 
II Korpusu. 
 
(1939-1945) Dziennik S. Bubnia: a. wraz z rodzina mieszkağ w Lidzie, pracowağ na 
kolei, opis okupacji radzieckiej w Lidzie, Ũycia codziennego, deportacji Polak·w do 
ZSRR, wiadomoŜĺ o zesğaniu rodzic·w i rodzeŒstwa do Kazachstanu. Z czas·w 
okupacji niemieckiej sporadyczne zapiski. Przesiedlenie na zach·d w styczniu 1945 
r.  W grudniu powr·t rodziny z zesğania. 
 
Buca Edward, W piekle czerwonego imperium 
Sygn. 953/s (t.1-2) 
Sygn. 960/s (t. 3) 
Maszynopis, wydruk komputerowy, ss. 286 (t.1-2), przed 1993. 
 
(1945- koniec lat 50. XX w.) A., ur. 1926, byğ Ũoğnierzem AK. Zostağ aresztowany 
5.05.1945 r. w Nowym Samborze. Po skazaniu na karň Ŝmierci zamienionŃ na 
wieloletni pobyt w ğagrach trafiğ do oboz·w Workuty. Pracowağ w kopalniach. W 1953 
r. byğ przyw·dcŃ buntu wiňŦni·w, za co skazano go ponownie. Po skr·ceniu wyroku 
odesğano go do Polski. Tutaj ponownie skazano go za dziağalnoŜĺ po wojnie w 
podziemiu niepodlegğoŜciowym, zaliczajŃc na poczet odbycia kary pobyt w 
radzieckich obozach. Nielegalnie wyemigrowağ do Szwecji, a potem Kanady. Jego 
obszerne wspomnienia zostağy wydane po angielsku w Londynie w 1976 r.), w Tokio 
w 1980 r., a w 1993 r. w mağym nakğadzie po polsku we Wrocğawiu (pt. W piekle 
czerwonego imperium). 
 
Bucharowski Antoni, Wspomnienia Sybiraka 
Sygn. 259/s 
Maszynopis, kopia, ss. 2, 1989, rňkopis, ss. 1, lata 50. XX w. 
 
(1944-1955), A., ur. 1912, mieszkağ na WileŒszczyŦnie. Posiadağ duŨe gospodarstwo. 
W 1946 r. oŨeniğ siň z wdowŃ po Ũoğnierzy spod Monte Cassino. Przymusowa 
kolektywizacja wsi. W 1950 r. deportacja a. z zonŃ i piŃtkŃ dzieci do obw. 
Chabarowsk. Posioğek Kukan. Praca na wyrňbie, jako cieŜla na budowie. Repatriacja 
w koŒcu 1955 r. Osiedlenie siň w świdnicy. DoğŃczono odrňczno listň rodzin 
osiedlonych w Kukanie.  
 
Bugajska Teresa, Do transakcji nie doszğo 



Sygn. 404/s 
Maszynopis, kopia, ss. 12, 1990. 
 
(1939-1946) Kopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w Warszawie 
(szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum Wschodniego: 
http://karta.infogenia.pl/) 
 
Bugajska Teresa, Kazachstan 1940-45 oczami dziecka 
Sygn. 152/s 
Maszynopis, ss. 45, 1989. 
 
(1940-1946), A. ur. 1936 r., mieszkağa z rodzicami w Borysğawiu. Ojciec zostağ 
zmobilizowany tuŨ przed wojnŃ. Deportowana 13.04.1940 r. z chorŃ matkŃ i babciŃ 
do Kazachstanu w okolice Kustanaju. TrafiajŃ do koğchozu, zamieszkujŃ w chağupie 
zesğanej Ukrainki. Praca na koğchozowych polach. A. pilnuje babcia. Umiera w koŒcu 
1940 r. WiadomoŜĺ o ojcu, kt·ry znalazğ w wojsku polskim. Matka pracuje w stepie, 
a. pozostaje pod dozorem gospodyni, u kt·rej mieszkağy. DuŨo szczeg·ğ·w Ũycia 
codziennego, relacji miňdzyludzkich. Gğodowe lata 1942-1943. Przenosiny do 
pobliskiego koğchozu. A. i matka zapadajŃ na dyfteryt, pobyt w szpitalu. Po 
wyzdrowieniu matka zostaje w Kustanaju magazynierkŃ w zakğadzie fryzjerskim. 
Dziňki jej energii i zapobiegliwoŜci lekka poprawa bytu. Matka ponownie trafia do 
szpitala z powodu ostrej malarii. A. uczňszcza do przyszkolnej Ŝwietlicy. Powstanie 
ZPP witane z mieszanymi uczuciami (organizacja komunistyczna). JesieniŃ 1944 r. 
przenosiny na Ukrainň w okolice Kijowa. NawiŃzanie kontaktu z rodzinŃ we Lwowie. 
Zajňcia szkolne zorganizowane przez dwie polskie nauczycielki. W maju 1945 r. na 
postawie zağatwionych przez rodzinň zaŜwiadczeŒ wyjeŨdŨajŃ do Zğoczowa, a 
stamtŃd do Polski. Powr·t ojca w 1947 r. 
 
Bujno Edward, Dokumenty zesğaŒcze 
Sygn. 897/s 
Kserokopie dokument·w, rňkopisy, ss. 30, 1989-1995. 
 
(1941) Materiağy dotyczŃ deportacji z koŒca czerwca 1941 r. z Drohiczyna i okolic. 
Zawarto m. in. listň zesğaŒc·w. 
 
Bunkiewicz Jadwiga, Wspomnienia 
Sygn. 395/s 
Rňkopis, kserokopia, ss. 140, przed 1993 
 
(1939-1946) A., lat 10, mieszkağa z rodzinŃ (mama i mğodszy brat) w Baranowiczach 
(woj. Nowogr·dek). Po wkroczeniu armii radzieckiej zakwaterowanie oficer·w. 
Represje, strach i chaos w mieŜcie. Przyjazd dziadka (ojciec jeszcze nie wr·ciğ z 
wojny), kt·ry zabrağ rodzinň syna do siebie na wieŜ. Pobicie dziadka. Deportacja w 
10.02.1940 r. śmiertelne pobicie drugiego dziadka, kt·ry pr·bowağ poŨegnaĺ siň ze 
zsyğanymi na dworcu w Baranowiczach. Opis dğugiej podr·Ũy na wsch·d. Dwa 
przypadki Ŝmierci w wagonie. PoczŃtek maja 1940 r. ï przybycie do AczyŒska. 
StamtŃd do miejscowoŜci Kozulka, skŃd psimi zaprzňgami do posioğka w tajdze. 
Przypadki zamarzniňĺ. Opis warunk·w egzystencji w barakach (duŨo r·Ũnych 
szczeg·ğ·w). W osiedlu umieszczono 3,7 tys. zesğaŒc·w. Praca na wyrňbie. JedynŃ 
otuchŃ modlitwa. Wymiana rzeczy za ŨywnoŜĺ w pobliskiej osadzie, zaprzyjaŦnienie 
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siň z rosyjskŃ rodzinŃ zesğaŒc·w. Gğ·d i choroby. Matkň chorŃ na tyfus umieszczono 
w szpitalu, a. podjňğa pracň wraz z dziadkiem w lesie, ale byğo to ponad jej siğy. 
ZastŃpiğa jŃ babcia. A. i jej babka takŨe przeszğy tyfus. Opis zesğaŒczego BoŨego 
Narodzenia. Fala zgon·w w barakach, gğ·wnie z powodu gğodu i zimna. Potajemne 
nauczanie dzieci, naboŨeŒstwa majowe. Pr·ba buntu, Ŝmierĺ mğodego Polaka 
ŨŃdajŃcego poprawy warunk·w Ũycia. Transporty nowych zesğaŒc·w, obywateli 
radzieckich. Dopiero przed koŒcem 1941 r. wiadomoŜĺ o amnestii i tworzeniu 
polskiego wojska. W lutym 1942 r. rodzina opuŜciğa posioğek. Zamieszkanie w 
Kozulce. Matka pracowağa w tartaku. Dziadek jako koniuch. Umarğ wskutek wypadku 
w pracy. Nauka i jedzenie dla dzieci w polskiej plac·wce. Zatrudnienie mamy w 
piekarni (rabanie drew). Nauka w rosyjskiej szkole, by dostaĺ kartkň na chleb. 
.Straszna zima 1942/1943. Wakacyjna praca w charakterze goŒca w sŃdzie. Wizyta 
w wiňzieniu w miejscowoŜci Kacza (razem z sňdzinŃ, u kt·rej a. pracowağa). A. 
pobita przez naczelnika wiňzienia, mňŨa pracodawczyni, za podanie jedzenia 
wiňŦniowi. Kontynuowanie nauki w nielegalnej szk·ğce polskiej. Wizyta W. 
Wasilewskiej, rozczarowanie Polak·w postawŃ przyw·dczyni ZPP. Zmiana 
mieszkania, pokoik przy oficerskiej rodzinie w zamian za posğugiwanie. 
Zamordowanie naczelnika wiňzienia przez nieznanych sprawc·w. WiadomoŜci o 
znajomych Polakach polegğych pod Lenino. Przymusowe zapisywanie do ZPP. 
CiŃgle gğ·d i bieda. Z powodu braku odzieŨy w zimie a. chodziğa do szkoğy na zmianň 
z bratem. Rozpacz gospodynie po Ŝmierci syna na froncie. W 1944 r. informacja o 
Ŝmierci ojca w radzieckiej niewoli. Czytanie gazety ZPP, r·Ũne pogğoski o sytuacji 
Polak·w. W marcu 1945 r. transport na ZaporoŨe. Pobyt w gospodarstwie rolnym 
naleŨnym do elektrowni na Dnieprze. Poprawa wyŨywienia. ZnajomoŜĺ z popem, 
wizyty w cerkwi. A. pracowağa jako pomocnik traktorzysty, koniuch. Koniec wojny 
uczczony odŜpiewaniem polskiego hymnu. Zachorowania na malariň, m. in. matka. 
OskarŨenie a. i kolegi o sabotaŨ ï uszkodzili traktor. Powr·t z wojny mňŨa 
gospodyni, oficera radzieckiego, podarowağ a. niemiecki zegarek, by go wymieniğa na 
chininň dla matki. Samob·jstwo oficera. NawiŃzanie kontaktu listownego z rodzinŃ w 
Baranowiczach. Pomoc od ciotki. Wsp·lne z prawosğawnymi BoŨe Narodzenie. W 
lutym 1946 r. repatriacja. Na pierwszym postoju w Polsce ogromne wzruszenie, 
nawiedzenie koŜcioğa w PrzemyŜlu.  
 
Burtan Gustaw, bez tytuğu 
Sygn. 644/s 
Maszynopis, kopia, ss. 8, 1994. 
 
(1953-1955), A., l. 33, lwowianin, Ũoğnierz AK, opuŜciğ ğagier w obw. Karaganda 
(Kazachstan) latem 1953 r. po odbyciu 10-letniego wyroku. Skierowano go na tzw. 
doŨywotnie zesğanie. Pierwsze wraŨenia wolnego czğowieka. Werbunek do pracy do 
sowchozie w rejonie ŧana-Arka. Opis warunk·w egzystencji w sowchozowym 
uczastku. Prace polowe. Choroba a. wiosnŃ 1954 r. Spotkanie z rodakiem spod 
Grodna. MyŜli o zağoŨeniu rodziny, Ŝlub i narodziny syna. Przenosiny do wiňkszego 
osiedla. Praca woŦnicy, a p·Ŧniej kierownika bazy transportowej. W maju 1955 r. 
informacja o przygotowywanej repatriacji. NawiŃzanie kontaktu listowego z dawnymi 
sŃsiadami, informacje o przesiedleniu rodziny do Polski. Pierwszy list od ojca, 
mieszkajŃcego w Prudniku. Pod koniec listopada 1955 r. wyjazd z sowchozu. 
Ubieranie repatriant·w w magazynach NKWD. 10 dniowa podr·Ũ do Polski. B·jka na 
dworcu w Tarnopolu. Pobyt na punkcie etapowym w Sanoku. Kğopoty ze 



znalezieniem nowego miejsca dla rodziny. Podjňcie pracy w kopani rudy Ũelaza w 
Czňstochowie. Kğopoty zdrowotne. Przenosiny do innej kopalni. 
 
Burzec Michağ, Na syberyjskim zesğaniu 
sygn. 83/s 
Maszynopis, ss. 73, 1989. 
 
(1941-1943) A., ur. 1922, mieszkağ w BrzeŜciu n. Bugiem (Polesie). W czerwcu 1941 
r. zesğany z rodzicami do Ağtajskiego Kraju. Ucieka przed gğodem i wraz z poznanym 
w Bernaule Rosjaninem wczesnŃ zimŃ 1941 r. wňdruje na wieŜ, gdzie zatrudnia siň 
w warsztacie koğchozowym. Dobre stosunki z miejscowymi sybirakami, praca, 
spotkania towarzyskie, polowania w tajdze. Na wiosnň wraca do rodziny. Kurs 
szofera, pracuje jako kierowca. Gğ·d, choroby, niesnaski w rodzinie. W maju 1943 r. 
dostaje powoğanie do wojska. 
 
Bykowska-Michağowska Filomena, Z miejsca na miejsce 
Sygn. 277/s 
Maszynopis, kserokopia, data powstania nieznana. 
 
Tekst piosenki powstağej w obozie dla polskich uchodŦc·w w Afryce Wschodniej. 
 
ByliŒska Emilia, Wspomnienia 
Sygn. 207/s 
Rňkopis, ss. 4, 1989. 
 
(1940-1946) A. mieszkağa z rodzicami na kolonii w woj. Stanisğaw·w. Deportacja 
10.02.1940 r. do obw. Czkağow. Aresztowanie ojca za antyradzieckie wypowiedzi. 
Powr·t ojca po amnestii. W 1943 r. mobilizacja do I Dyw. Powr·t do kraju w maju 
1946 r.  
 
BysiŒska Danuta, Przedpiekle 
Sygn. 217/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 6, data powstania nieustalona. 
 
(1939-1940), A. mieszkağa z rodzicami w Nowogr·dku. SzczňŜliwe dzieciŒstwo 
przerwane wojnŃ. NieobecnoŜĺ ojca, koniecznoŜĺ zapracowania na rodzinň przez 
matkň. Noszenie mleka na stacjň do wagon·w deportowanych w lutym 1940 r.  
Deportacja ciotek z rodzinami i dziadkami. Ich mňŨowie byli osadnikami wojskowymi. 
Pomoc matki dla wysiedlanej znajomej. 
 
C 

Cal Katarzyna, BuczyŒski Ryszard, Raport 
Sygn. 713/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 11, 1994-1995. 
 
Wniosek o dofinansowanie wyjazdu badawczego do Wğadywostoku. DoğŃczony 
raport z badaŒ prowadzonych w tym mieŜcie (dziağalnoŜĺ parafii katolickiej, Polonia, 
PSOK ĂGminaò). 
 



Cechman Maria, bez tytuğu 
Sygn. 742/s 
Rňkopis, ss. 6, maszynopis, ss. 2, przed 1992. 
 
Teczka zawiera wiersze M. Cechman inspirowane jej przeŨyciami w trakcie zesğania. 
 
Cedrowska Jadwiga, Wspomnienia 
sygn. 81/s 
Maszynopis, ss. 18, 1989. 
 
(1939-1940) Opis ucieczki przed Niemcami z Ğodzi wraz z mňŨem. Z Warszawy jadŃ 
dalej na wsch·d, by dotrzeĺ do rodziny pod Lwowem. Bombardowania miast i 
kolumn uciekinier·w. Wreszcie docierajŃ do Leduchowa na Woğyniu. Wypoczynek we 
dworze. Wkroczenie Rosjan. MuszŃ opuŜciĺ dw·r. Wyjazd do Lwowa. Matka a. wraz 
z siostrŃ zostajŃ w Leduchowie, skŃd zostağy wywiezione w 1940 r. do obw. 
Nowosybirsk. Matka tam zmarğa, siostrň ewakuowano do Persji. A. z mňŨem po 
uzyskaniu przepustek wracajŃ do Ğodzi, skŃd wkr·tce w obawie przez wyw·zkŃ na 
roboty uciekajŃ do Warszawy.  
 
CesarskiTadeusz, bez tytuğu 
sygn. 407/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 15, 1990 
 
(1939-1949) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Charyna Zygmunt, Moje wspomnienia z lat wojny 
sygn. 78/s 
Maszynopis, ss. 8, 1989. 
 
(1939-1955) A. urodziğ siň i mieszkağ w Czerniowcach (Bukowina, Rumunia), 
pracowağ w zakğadzie fryzjerskim. Byğ czğonkiem "Sokoğa" i uczestniczyğ w 
organizowaniu opieki nad uchodŦcami wojennymi z Polski, Ũoğnierzami, przerzucaniu 
na zach·d r·Ũnych os·b. Zajňcie Bukowiny przez ZSRR, donosy na polskich 
dziağaczy. Aresztowanie w listopadzie 1939 r. Wyrok 10 lat ğagr·w. Praca na wyrňbie 
w roŨnych ğagrach (nie podaje nazw). Za samoobronň w walce z brygadzistŃ wysğany 
do karnego obozu. Tam spotyka znajomego z Czerniowiec, kt·ry bierze go pod 
opiekň. A. zostaje brygadzistŃ, dorabia czeszŃc Ũony naczelnik·w obozowych. Po 
zakoŒczeniu wyroku wysğany na 5 lat na zesğanie do TuruchaŒska nad Jenisiejem. 
Praca na budowie. Ũeni siň, narodziny dwojga dzieci. Repatriacja do Polski w koŒcu 
1955 r.  
 
ChňciŒska Stanisğawa, Krytyka rewii Sen 
Sygn. 231/s 
Rňkopis, ss. 6, 1945. 
 
Tekst powstağ w Pawğodarze (Kazachstan) w 1945 r. Opowiada wierszem o 
przedstawieniu k·ğka dramatycznego dziağajŃcego wŜr·d tamtejszych polskich 
zesğaŒc·w. 
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Chmielewska Janina, Moja droga krzyŨowa przez nieludzkŃ ziemiň 
Sygn. 862/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 10, kserokopia zdjňcia, data powstania nieznana. 
 
(1940-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Chmielewska Maria, bez tytuğu, 
Sygn. 408/s 
Dwa maszynopis, kserokopia, ss. 12 i ss. 8, 1988. 
 
(1939-1945) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Chmielewski Zygmunt, Moje uwagi i uzupeğnienia dotyczŃce treŜci ĂZapisk·w 
niebohaterskich przeŨyĺ 
Sygn. 696/s 
Maszynopis, kserokopie, ss. 229, 1988-1990. 
 
Teczka zawiera 2 egzemplarze wspomnieŒ Z. Chmielewskiego, oraz wspomnienia S. 
Chmielewskiego, kt·re ukazağy siň we Wrocğawiu w 2002 r. pt. Zapiski 
niebohaterskich przeŨyĺ w sowieckiej niewoliò w serii ĂBiblioteka ZesğaŒcaò. 
 
Chmura Kazimierz, W sieciach bezprawia 
Sygn. 738/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 248, ok. 1980, sporzŃdzono na podstawie 
wczeŜniejszych notatek. 
 
(1945-1955) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Chodorowska Danuta, Zawieziemy was do ojcaé 
Sygn. 409/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 6, 1990. 
 
(1940-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Cholewa Adela, Wspomnienia z Syberii 
Sygn. 134/s 
Rňkopis, ss. 4, zağŃczone zdjňcia, 1989. 
 
(1940-1946), A., ur. 1928 r., mieszkağa z rodzicami i piňciorgiem rodzeŒstwa w 
okolicach Tarnopola. Deportacja w 1940 r. do Krasnojarskiego Kraju. TrafiajŃ do 
barak·w w tajdze. A. opiekuje siň mğodszym rodzeŒstwem. JesieniŃ 1941 r. 
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przenosiny do miasteczka. Praca w tartaku, wycieŒczenie ojca i braci. A. pomaga 
matce, zdobywa ŨywnoŜĺ. Rodzina, szukajŃc lepszych warunk·w Ũycia wňdruje 
wzdğuŨ Jeniseju. Starsi pracujŃ na wyrňbie, mğodsze dzieci jako niaŒki i furmani. 
Jeden z braci zapada na gruŦlicň i umiera latem 1945 r. Inny wstňpuje do I Dywizji, 
ginie w walkach o Berlin. Powr·t do kraju w maju 1946 r. 
 
Chomicki Krystian, Laski, piaski i karaski to Podlasie 
Sygn. 410/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 18, 1979-1986. 
 
(1939-1947) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
ChrŃchol Stefania, bez tytuğu 
Sygn. 411/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 7, 1988 
 
(1939-1945) A., ur. 1912, mieszkağa z mňŨem na gospodarstwie w pow. Rudki (woj. 
Lw·w). MŃŨ uciekğ z niemieckiej niewoli. MŃŨ chciağ wstŃpiĺ do koğchozu. W czasie 
okupacji niemieckiej pomoc polskim partyzantom. Po ponownym wkroczeniu A. Cz. 
mŃŨ chce byĺ traktorzystŃ. Zatrzymanie mňŨa i wielu ludzi ze wsi. Rewizja w domu. 
Wysğanie mňŨa do obozu. A. przesiedla siň na zach·d. Niejasne okolicznoŜci i czas 
powrotu mňŨa. Zmarğ niedğugo po przyjeŦdzie do domu 
 
Chrustek Genowefa, Opis mojego wyjazdu na Sybir 
Sygn. 266/s 
Rňkopis, ss. 2, 1989. 
 
(1940-1946) A. wraz z mňŨem, dwiema c·rkami i teŜciowŃ mieszkağa na 
gospodarstwie rolnym (osadniczym) w woj. Tarnopol. Deportacja 10.02.1940 r. do 
Krasnojarskiego Kraju. Posioğek leŜny. Praca w kopalni zğota i na wyrňbie. śmierĺ 
teŜciowej, ciňŨka choroba mňŨa. Po amnestii przenosiny do Krasnojarska. Osiedlenie 
siň w okolicach Irkucka. MŃŨ pracuje jako szewc, a. w fabryce celulozy. Powoğanie 
mňŨa do I Dyw. Gğ·d, choroba a. Repatriacja wiosnŃ 1946 r. Spotkanie z mňŨem 
osiedlonym dla Dolnym ślŃsku.  
 
ChrzŃstowska Zofia, Wspomnienia 
Sygn. 163/s 
Maszynopis, ss. 17, kopia, 1989. 
 
(1939-1946), A. mieszkağa w majŃtku Borowiki na Polesiu z mňŨem i dw·jkŃ dzieci. 
TuŨ przed wojnŃ mğodszŃ c·rkň wysyğa do dziadk·w. MŃŨ zostaje aresztowany po 
wkroczeniu wojsk radzieckich. Rabunek majŃtku. Ojciec a. zabiera jej synka i 
wyjeŨdŨa z nim do reszty rodziny w Mağopolsce. A. zostaje ze wzglňdu na mňŨa, 
kt·ry w wiňzieniu zachorowağ. Deportacja 10.02.1940 r., w transporcie spotyka mňŨa. 
Wyğadunek w obw. Archangielsk. Umieszczeni w leŜnym posioğku, praca na wyrňbie. 
Wsparcie paczkami ŨywnoŜciowymi od krewnych i znajomych, p·Ŧniej pomoc z 
polskiej delegatury. A. z mňŨem jako bezdzietni czňsto sŃ rozdzielani i kierowani do 
r·Ũnych prac. MŃŨ pracuje jako agronom. W 1943 r. zostaje powoğany do I Dywizji. A. 
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przenosi siň do innej miejscowoŜci, gdzie sŃ Polacy. W 1944 r. pracuje jako niaŒka. 
W czerwcu rodziny Ũoğnierzy zostajŃ przeniesione na Ukrainň, obw. Chark·w. Praca 
w koğchozie. W lutym 1946 r. repatriacja do kraju. Zabiera dzieci od rodziny i jedzie 
do mňŨa na Dolny ślŃsk.  
 
Chuchacz Stanisğawa, Wspomnienia 
Sygn. 228/s 
Rňkopis, ss. 4, 1989 
 
(1940-1946) Ojciec a. byğ gajowym. Rodzinň deportowano 10.02.1940 r. do 
Krasnojarskiego Kraju. śmierĺ siostry. Mobilizacja braci do wojska polskiego. A. 
pracuje przy kopaniu row·w, piğowaniu drzewa. Repatriacja w 1946 r. 
 
Chudziakiewicz Mieczysğaw, Jedno polskie Ũycie 
Sygn. 968/s 
Maszynopis, ss. 83, fotokopie zdjňĺ, kserokopie dokument·w, 1993. 
 
(1931-1984) A., ur. 1931 r., w rodzinie zawodowego oficera, sňdziego wojskowego. 
W 1939 r. rodzina mieszkağa w Tarnopolu. Dostatnie dzieciŒstwo. Ojciec po 
wkroczeniu A. Cz. ukrywağ siň przed aresztowaniem, przeszedğ na teren okupacji 
niemieckiej. Przenosiny do krewnych w Strzylczu, woj. Stanisğaw·w. Rewizja, strach 
przed wyw·zkŃ. Deportacja z matkŃ, dziadkami i wujostwem 13.04.1940 r. Przybycie 
do obw. SemipağatyŒsk, Kazachstan. Osiedlenie w fermie ŜwiŒ. Praca na fermie, przy 
kopaniu torfu. Dobre relacje ze starszymi mieszkaŒcami. Zmiana pracy na lŨejszŃ 
dziňki inwencji dziadka. WiadomoŜĺ od krewnych o pobycie ojca w PSZ na 
Zachodzie. Opis Ũycia codziennego, zajňĺ dzieci. Po amnestii pomoc z delegatury 
polskiej. A podejmuje naukň w radzieckiej szkole. Po dğugich zabiegach ojca i 
znajomych wyjazd do obozu polskiej armii w Jangi-Jul. Ewakuacja z matkŃ id 
dziadkami do Iranu w sierpniu 1942 r. Pobyt na kwarantannie w Pahlevi. Spotkanie z 
ojcem, Ũoğnierzem V Dyw. Uczňszczanie do polskiej szkoğy w Teheranie. A. wstňpuje 
do junak·w, matka do PSWK. A. wyjeŨdŨa z junakami do Iraku, a stamtŃd do 
Palestyny. Nauka w szkole kadet·w, potem poğŃczenie z rodzinŃ i przenosiny do Tel-
Avivu. Dalsza nauka w szkole polskiej (powszechnej, potem gimnazjum), wstŃpienie 
do harcerstwa. W 1945 r. przenosiny do Egiptu, do ojca. Matka podejmuje pracň w 
szpitalu. Nauka w gimnazjum amerykaŒskim w Kairze. Miňdzynarodowe Ŝrodowisko, 
nowe przyjaŦnie, zwiedzanie Egiptu. Dğugo dyskutowana decyzja o powrocie do 
Polski w 1947 r. Podr·Ũ przez Hajfň, Genuň. Przesğuchania przez UB na punkcie 
etapowym w Dziedzicach. Osiedlenie siň w Legnicy. Obawy przed aresztowaniem 
ojca. Wznowienie nauki w gimnazjum. Indoktrynacja polityczna poprzez ZMP. Zdanie 
matury w 1950 r. Nieprzyjňcie na Politechnikň WrocğawskŃ (negatywna opinia o 
pochodzeniu). Studia w GdaŒsku (architektura). Przenosiny na uczelniň we 
Wrocğawiu. Praca tğumacza w 1955 r. na Festiwalu MğodzieŨy w Warszawie. Podjňcie 
pracy w Woj. Biurze Projekt·w w Legnicy, potem w Instytucie Urbanistyki i 
Architektury we Wrocğawiu.  
 
Chwostowski Jerzy, Koğpaszewskie wspomnienia 
Sygn. 907/s 
Maszynopis, kopia, ss. 23, opracowane przez J. Michalewskiego, 1988. 
 



(1941-1944) A. mieszkağ w PruŨanach, woj. Polesie. Po zajňciu tych ziem przez 
ZSRR konfiskata domu. Deportacja 20.06.1941 r. Opis podr·Ũy do Nowosybirska. 
Dalej statkiem rzekŃ Ob. Umieszczenie w posioğku Togur w rejonie Koğpaszewo 
(Narymski Kraj). Praca w sp·ğdzielni rzemieŜlniczej. Po ogğoszeniu amnestii 
przenosiny do Koğpaszewa. Powstanie polskiego przedstawicielstwa kierowanego 
przez L. Mickiewicza. Aresztowanie polskich dziağaczy w styczniu 1943 r. 
Kontrowersje wok·ğ pewnego zesğaŒca, ŧyda ze Lwowa.  
 
Ciara Stanisğaw, Stalin, Stalin daj cukierka, cz. III 
Sygn. 380/s 
Maszynopis, kopia, ss. 425, przed 1991, patrz takŨe tegoŨ a. sygn. 183/s (om·wienie 
w cz. III bibliografii ĂWspomnieŒ Sybirak·wò) 
 
(1943-1946) Opis podr·Ũy rzekŃ do Asina (obw. Tomsk), przedsiňwziňtej w 1943 r. 
Narracja nasycona przer·Ũnymi dygresjami, obrazujŃcymi ŜwiatopoglŃd a. i stosunek 
do rozmaitych kwestii. Hymn pochwalny dla przedsiňbiorczoŜci, hartu ducha i 
godnoŜci osobistej matki a., ratujŃcej po wielokroĺ od Ŝmierci tr·jkň swych dzieci 
Dalszy transport do Staropolskiego Kraju. Opis dğugiej podr·Ũy, gğodu i rozmaitych 
przyg·d rodziny a. Umieszczeni w sowchozie. Praca w ogrodach warzywnych i przy 
r·Ũnych robotach polowych. Opis warunk·w mieszkaniowych, wyŨywienia. 
Fascynacja a. traktorem. W 1945 r. matka wstŃpiğa do ZPP. Po repatriacji wiosnŃ 
1946 r. osiedleni na Dolnym ślŃsku w pow. Kğodzko.  
 
Ciara Stanisğaw, Wspomnienia 
Sygn. 183/s, cz. 1-3 (dwie teczki) 
Maszynopis, kopia (cz. 3 b. sğabo czytelna), cz. 1 ss. 99, cz. 2 ss. 125, cz. 3 ss. 361, 
1989-1990. 
 
(1919-1942?), Ojciec a., Ũoğnierz Piğsudskiego, byğ osadnikiem wojskowym w 
powiecie Lida (woj. Nowogr·dek), posiadağ zasobne gospodarstwo. A. ur. 1934 r. 
miağ starszego brata i mğodszŃ siostrň. Po agresji ZSRR ojciec ucieka na rodzinne 
Mazowsze. Deportacja reszty rodziny 10.02.1940 r. do Krasnojarskiego Kraju. 
Umieszczenie w leŜnej osadzie. Matka idzie do pracy na wyrňbie, odznacza siň 
pomysğowoŜciŃ i energiŃ, kt·ra wielokrotnie ratuje im Ũycie. DuŨo szczeg·ğ·w Ũycia 
codziennego, relacji miňdzyludzkich. Na wiosnň zesğaŒc·w zatrudniajŃ przy spğawie 
drewna. WzrastajŃca ŜmiertelnoŜĺ z wycieŒczenia, chor·b zakaŦnych, wypadk·w w 
lesie. JesieniŃ 1941 r. po amnestii opuszczajŃ pasionek i rzekŃ docierajŃ do wiňkszej 
miejscowoŜci Minajewka. Matka zatrudnia siň w krowiej fermie.  
 
Ciulkiewicz Jarosğaw, bez tytuğu 
Sygn. 714/s 
Maszynopis, ss. 4, kserokopie dokument·w i zdjňĺ, po 1989. 
 
(1940-1947), historia wojennych los·w rodziny MoŨejk·w: rodzic·w i c·rki, spisana 
przez J. Ciulkiewicza. Deportacja w kwietniu 1941 r. z WileŒszczyzny. Aresztowanie 
ojca w momencie deportacji. Nigdy juŨ nie wr·ciğ. Transport kolejowy do 
Nowosybirska. StamtŃd ciňŨar·wkami do wioski w tajdze. Matka spodziewa siň 
dziecka, nie moŨe pracowaĺ. Wkr·tce amnestia. Polacy wyruszajŃ na poğudnie. 
Przybycie do Buchary. Tragiczne warunki. Gğ·d. Narodziny bliŦniŃt. Rychğa Ŝmierĺ 
dziewczynki. Umieszczenie w koğchozie. śmierĺ chğopczyka. Przenosiny do 



Gorczakowa. W sierpniu doğŃczenie do transportu ewakuacyjnego. W Teheranie 
skierowanie do oboz·w dla ludnoŜci cywilnej. Przenosiny do polskiego osiedla dla 
uchodŦc·w w Valivade w Indiach. Dobre warunki bytu, nauka w gimnazjum. W 1947 
r. matka i c·rka wybierajŃ powr·t do Polski, bo chcŃ odnaleŦĺ ojca. Dğuga podr·Ũ do 
kraju. 
 
Ciureja Stanisğawa, bez tytuğu 
Sygn. 413/s 
Maszynopis, kopia, ss. 12, 1988. 
 
(1939-1945) A., u. 1923 r., byğa uczennicŃ szkoğy handlowej we Lwowie. Okupacja 
radziecka miasta z perspektywy nastolatki. WğŃczenie siň w konspiracjň 
antyradzieckŃ. Aresztowanie w marcu 1940 r. Opis Ŝledztwa i wiňzienia Brygidki, 
Zamarstyn·w i na ul Bağuckiego. Po wybuchu wojny z Niemcami odgğosy egzekucji. 
Uciekğa dziňki pomocy radzieckiego lekarza. W 1944 r. po wyparciu Niemc·w podjňğa 
naukň w technikum. W 1945 r. ukrywağa siň przed aresztowaniem. W listopadzie 
1945 r. przesiedlenie do Polski.  
 
Cychol Halina, Zapamiňtana pieŜŒ 
sygn. 34/s 
Maszynopis, ss. 10, 3 egz., 1989.  
 
Zbeletryzowana opowieŜĺ o trzech leŜnikach, kt·rzy po amnestii rozğŃczeni z 
rodzinami podŃŨajŃ na poğudnie, by je odnaleŦĺ. Zagubili siň w tajdze. Jeden z nich 
umiera, drugi choruje. GğodujŃ. Od Ŝmierci ratuje ich upolowany gğuszec. W koŒcu 
docierajŃ do jakiejŜ osady. 
 
Cygan Danuta, CzeŜnik Czesğaw [dodatkowo: Liliana Cagara i Regina 
Lignowska], Dokumenty zesğaŒcze 
Sygn. 930/s 
Rňkopis, ss. 29, 1991-2004, Maszynopis, kopia, ss. 25, 1992, liczne kserokopie zdjňĺ 
i dokument·w. 
 
(1941-1946) Danuta Cygan, ur. 1940, mieszkağa w Siemian·wce, pow. Grodno, woj. 
Biağystok. Ojciec kupiğ tam gospodarstwo. Byğ absolwentem Politechniki Lwowskiej. 
Jako podchorŃŨy trafiğ do niewoli radzieckiej w 1939 r. i przebywağ w obozie w 
Starobielsku. Deportacja a. z bratem, matkŃ i babciŃ 20.06.1941 r. do osady Bieğyj 
Jaru, obw. Nowosybirsk w Narymskim Kraju. W 1944 r. przesiedlenie do obw. 
WoroneŨ. Pobyt w sowchozie. Na poczŃtku 1945 r. Ŝmierĺ babci. Repatriacja w 
marcu 1946 r. 
(1941-1945) Czesğaw CzeŜnik, ur. 1924, mieszkağ z rodzinŃ we wsi Wielkie 
Ejsymonty, pow. Grodno, woj. Biağystok. Ojciec byğ rolnikiem. Aresztowanie jednego 
z braci w 1940 r. Deportacja 20.06.1941 r. do osady Bieğyj Jar, obw. Nowosybirsk, 
Narymski Kraj. śmierĺ ojca w lipcu 1942 r. (napisağ przed zgonem zachowany 
testament). Mobilizacja do I Dyw. a. i jednego ze starszych braci. ZginŃğ on pod 
Puğawami w 1944 r. A. sğuŨyğ w artylerii, ranny na warszawskiej Pradze. Pozostali na 
zesğaniu zostali w 1944 r. przesiedleni do obw. WoroneŨ. W 1945 r. a. uzyskağ zgodň 
na przewiezienie rodziny do rodzinnej wsi. StamtŃd wyjazd do Polski. Najstarszy brat 
a. zdoğağ uciec przed deportacjŃ, w 1945 r. polegğ w walkach w Saksonii. 
Uzupeğnienie wspomnieŒ przez Kazimierza CzeŜnika. 



(1941-1945) Liliana Rzewuska-Cagara, ur. 1925, mieszkağa w RoŨkach k. 
Swisğoczy, woj. Biağystok. Ojciec byğ nauczycielem. Aresztowanie ojca. Deportacja 
rodziny do osady Bieğyj Jar w obw. Nowosybirskim. Brat odszedğ do armii gen. 
Andersa. W 1942 r. wyjazd do Jangi Jul, przybycie juŨ po zakoŒczeniu ewakuacji. 
Rozpacz, niezwykle ciňŨkie warunki Ũycia. Repatriacja w koŒcu 1945 r. 
(1941-1946) Regina Lignowska przebywağa na zesğaniu w osadzie Bieğyj Jar, obw. 
Nowosybirsk. W 1944 r. przesiedlona na Ukrainň, obw. WoroneŨ. Brat zaginŃğ po 
zmobilizowaniu do wojska polskiego. W 1946 r. repatriacja do Gryfina na Pomorzu 
Zachodnim. 
 
Cygan Edward, Pietrek Gardzina wspomina 
Sygn. 281/s 
Maszynopis, kopia, ss. 47, 1986, relacja spisana i opracowana przez E. Cygana 
 
(1939-1946) P. Gardzina (ur. 1901), pochodziğ ze wsi w pow. Jasğo (woj. Krak·w). 
Zmobilizowany we wrzeŜniu 1939 r. Bierze udziağ w obronie Lwowa. Ranny zostaje 
ewakuowany do szpitala w Zaleszczykach. Wraz z innymi chorymi trafia do obozu 
jenieckiego (okolice Lwowa, p·Ŧniej Zğoczowa). Zatrudniony przy pracach 
remontowych i budowlanych. CiňŨkie warunki Ũycia i pracy. Ewakuacja pieszo po 
ataku niemieckim w czerwcu 1941 r. Rozstrzeliwanie sğabnŃcych jeŒc·w. Na stacji w 
Woğoczyskach zağadowanie do wagon·w. Przyjazd do obozu w Starobielsku po 
strasznej podr·Ũy. Po kilku tygodniach skierowany do kolumny roboczej w 
Poğowince. Praca przy budowie lotniska. Zwolnienie w wyniku amnestii i mobilizacja 
do polskiej armii. Miesiňczna podr·Ũ do Tockoje. Po pewnym czasie skierowany z 
grupŃ Ũoğnierzy do pracy w pobliskim koğchozie. Romans z jednŃ z koğchoŦnic. 
Powr·t do Tockoje. Ewakuacja w lutym 1942 r. do Iranu. Pobyt w Palestynie. 
Przydziağ do Dyw. Karpackiej, broŒ ppanc. Walczy po Monte Cassino. W 1946 r. 
repatriuje siň do Polski. 
 
Cymerman Edward, Moje wspomnienia 
Sygn. 632/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 19, kserokopie dokument·w i zdjňĺ, data powstania 
nieznana. 
 
(1940-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Czaplicki Lubomir, Na arkanie 
Sygn. 392/s 
Rňkopis, ss. 422, 1972-1973. 
Tekst ten, zğoŨony z dw·ch czňŜci, ma formň powieŜci. Oparto go na pamiňtniku, 
listach i rozmowach, kt·re przeprowadziğ a. z bohaterem pracy. Jego prawdziwe 
dane zostağy zatajone, moŨliwe jednak Ũe jest to alter ego a. 
 
(1940-1945). Hubert Lubicz (dalej HL), l. 14. mieszkağ z rodzinŃ na wsi w okolicach 
WiŜniowca (woj. WoğyŒ). Byğ uczniem gimnazjum w KrzemieŒcu. Ojciec pod k. 1939 
r. uciekğ  obawie przed aresztowaniem na Wňgry. HL wraz z matkŃ i siostrŃ uniknŃğ 
deportacji 10.02.1940 r. (zawr·cono ich ze stacji). Praca matki w ukraiŒskiej szkole. 
Atmosfera zagroŨenia. Ponowna deportacja 13.04.1940 r. Opis transportu 
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deportacyjnego i podr·Ũy do obw. Pietropawğowsk w Kazachstanie. Umieszczenie w 
koğchozie celem Ăreedukacjiò. PoczŃtki nowej egzystencji, duŨo szczeg·ğ·w Ũycia 
codziennego i relacji miňdzyludzkich. Rodzina utrzymywağa siň z dorywczych prac i 
wyprzedaŨy rzeczy. W zimie HL zostağ pomocnikiem myŜliwego. WiosnŃ 1941 r. 
zesğaŒc·w przyjňto do pracy w koğchozie. JesieniŃ przesiedlenie. Praca przy 
obsğudze linii kolejowej koğo AkmoliŒska. WieŜci o amnestii. Informacja o losach ojca. 
HL zostağ stachanowcem. Opis przer·Ũnych sposob·w polepszania zesğaŒcze doli. 
Jeszcze w 1942 r. HL otrzymağ powoğanie do Armii Czerwonej. Kilkukrotne unikanie 
poboru. Opis r·Ũnych postaw polskich zesğaŒc·w w warunkach nňdzy i gğodu. Matka 
przyjňğa pod opiekň dzieci zmarğej na tyfus Polki. HL przesğuchiwany pod zarzutem 
szpiegostwa. WiosnŃ 1943 r. informacja o powstaniu ZPP. HL zmobilizowany do I 
Dyw. Pr·by unikniňcia mobilizacji, dylematy polityczne. Wreszcie transport do Sielc 
nad OkŃ. We wrzeŜniu 1943 r. przydziağ do jednostki cekaem·w w brygadzie 
pancernej. Opis obozu wojskowego, warunk·w Ũycia i szkolenia, zrusyfikowanej 
kadry oficerskiej, nastroj·w i poglŃd·w Ũoğnierzy. W poczŃtkach stycznia 1944 r. 
transport do nowych miejsc stacjonowania w okolicach SmoleŒska. Kontynuacja 
szkolenia, rozmowy w miejscowŃ ludnoŜciŃ o niemieckiej okupacji. Informacje o 
zbrodni katyŒskiej. W marcu dalszy transport na Ukrainň. HL wstŃpiğ do szkoğy 
podoficerskiej. Opis szkolenia, rozm·w z towarzyszami broni. Awans na kaprala. 
Transport w maju 1944 r. w okolice miasteczka Kiwerce, juŨ na terytorium Polski. W 
poğowie lipca transport na liniň frontu. W koŒcu miesiŃca post·j w Lublinie. Ob·z na 
Majdanku, opis pobojowiska bitewnego. Transport na front nad WisğŃ w pobliŨu 
Warszawy. Pierwsze walki pod Studziankami, strach czňŜci Ũoğnierzy, niemieckie 
ulotki kierowane do polskich Ũoğnierzy. ZaŨarte i krwawe walki opisywane z 
perspektywy zwykğego Ũoğnierza. Awans HL na plutonowego i odznaczenie. ZğoŜĺ z 
powodu nagr·d dla politruk·w i dow·dc·w, kt·rzy siň w boju nie sprawdzili. 
Przenosiny do I Samodzielnego Zmotoryzowanego Batalionu Rozpoznawczego. 
Wojenne 18.-te urodziny HL. Niebohaterska codziennoŜĺ na zapleczu frontu jesieniŃ 
1944 r. W styczniu 1945 r. walki w okolicach Falenicy. Kolejne etapy walk 
(Bydgoszcz, Wağcz, Wağ Pomorski), opisy chaotycznych walk, duŨych strat, 
frontowego bytowania, sğabej dyscypliny i morale. Koniec wojny, wieŜci od matki 
przesiedlonej na Ukrainň. W sierpniu 1945 r. jednostka zostaje przeniesiona do 
Warszawy. Atmosfera wyczekiwania, konflikty w jednostce. Wreszcie demobilizacja. 
 
Czapski Alfons, Wspomnienia 
Sygn. 219/s 
Rňkopis, ss. 11, 1989 
 
(1939-1941) A. jako czğowiek juŨ dorosğy mieszkağ z rodzicami w okolicy Postaw (woj. 
Wilno), na terenach wğŃczonych w 1939 r, do Biağorusi. Na poczŃtku 1941 r. zostaje 
aresztowany za udziağ w konspiracji. śledztwo w Postawach, Berezweczu. Skazany 
w procesie zbiorowym wraz z dwoma innymi oskarŨonymi na karň Ŝmierci. W maju 
1941 r. zamieniono mu tň karň na 10 lat obozu. Po ataku Niemiec na ZSRR selekcja 
wiňŦni·w, rozstrzelanie czňŜci. Marsz pozostağych na wsch·d. Nocne ucieczki, 
dobijanie wyczerpanych. W Borysowie zağadowani do wagon·w i zawiezieni do 
wiňzienia w Riazaniu. WiadomoŜĺ o amnestii. Po zwolnieniu rusza do Buzuğuku i 
wstňpuje do polskiej armii. Lista zapamiňtanych nazwisk wiňŦni·w zabitych w 
wiňzieniu lub w czasie ewakuacji.  
 
Czarnecka Maria, Wspomnienia moich mğodych lat. 1940 



Sygn. 218/RomaŒska 
Maszynopis, ss. 8. 1989 
 
(1940-1946) A., lat 9, z rodzicami i bratem mieszkağa na wsi w pow. Czortk·w (woj. 
Tarnopol). Ojciec byğ leŜnikiem. Wyw·zka 10.02.1940 r. Matkň zabierajŃ z wagonu 
do szpitala (rozpoczŃğ siň por·d). Umieszczeni w posioğku w tajdze w obw. Moğotow. 
CiňŨka choroba ojca. Gğ·d, pr·by interwencji u wğadz podejmowane przez ojca. Po 
amnestii piesza wňdr·wka do odlegğego miasteczka. Ojciec pracuje w zakğadach 
zboŨowych. A. zajmuje siň domem. Przesiedlenie na zach·d do obw. Saratow. 
Umieszczeni w koğchozie. Repatriacja w 1946 r. Spotkanie z matkŃ. 
 
Czenko Antoni, WŜr·d kresowych wzg·rz, las·w i rojst·w 
Sygn. 383/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 324, prawdopodobnie pocz. lat 90. 
 
(1939-1945) A., ur. 1921, mieszkağ z rodzinŃ w Oszmianie, woj. Wilno. Opis 
miasteczka i jego mieszkaŒc·w w okresie miňdzywojennym. Koleje losu rodziny w 
tym czasie, pogorszenie poğoŨenia materialnego po Ŝmierci ojca w 1930 r. A. 
otrzymağ stypendium pozwalajŃce na naukň w gimnazjum, zarabiağ na utrzymanie 
r·Ũnymi sposobami. Siostra byğa aktywnŃ dziağaczkŃ Stronnictwa Narodowego. 
Napiňcie w ostatnich tygodniach pokoju. Po wybuchu wojny a. wraz z kolegami odbyğ 
ĺwiczenia przysposobienia wojskowego. Napğyw uchodŦc·w z zachodniej Polski. 
Ewakuacja urzňd·w po agresji radzieckiej. W ocenie a. nielojalna postawa ludnoŜci 
Ũydowskiej. Powoğanie Batalionu Obrony Narodowej, do kt·rego wstŃpiğ takŨe a. 
Wymarsz w stronň Wilna. Opis miasta oczekujŃcego ataku najeŦdŦcy. Po wkroczeniu 
bolszewik·w pomoc licealistki w ukryciu broni i dotarciu do ciotki mieszkajŃcej w 
mieŜcie. Pierwsze zetkniňcie z Ũoğnierzami radzieckimi. Schwytanie przez milicjant·w 
i wğŃczenie do kolumny jeŒc·w. Uwolnienie przez oficera radzieckiego. Przedzieranie 
siň do Oszmiany przerwane ponownym schwytaniem. Pomoc radzieckiego 
wartownika w ucieczce. Opis nowych porzŃdk·w w Oszmianie, rzŃd·w Milicji 
Robotniczej. Siostra urywağa siň przed aresztowaniem na wsi. Kr·tki pobyt siostry w 
areszcie w wyniku donosu sŃsiad·w. Powr·t do szkoğy z biağoruskim jňzykiem 
wykğadowym i niskim poziomem. Spotkanie z radzieckim Polakiem, informacje o 
radzieckiej rzeczywistoŜci. WieŜci o coraz to nowych aresztowaniach znaczŃcych w 
Oszmianie os·b. Protest uczni·w gimnazjum po aresztowaniu nauczycieli. Nieudana 
pr·ba a. i koleg·w ucieczki na Litwň skoŒczyğa siň kr·tkim aresztem. Kampania 
propagandowa w czasie wybor·w do Rady NajwyŨszej. Dokwaterowanie 
radzieckiego oficera. Bieda w domu i w mieŜcie. BoŨe Narodzenie pod okupacjŃ. 
Ponowne zatrzymanie w czasie pr·by dostania siň na Litwň. Obserwacje represji i 
wyw·zek, strach wŜr·d ludnoŜci polskiej. Podjňcie pracy cieŜli, ğadowacza. 
Manifestacja na 1 Maja w Oszmianie. W maju 1940 r. aresztowanie siostry. 
Egzaminy maturalne w szkole. Praca urzňdnicza w wydziel ubezpieczeŒ 
nieruchomoŜci. Korespondowanie z zesğanymi znajomymi. Zwolnienie z pracy jako 
nieprzydatny politycznie, dziňki kierownikowi otrzymuje pracň na zlecenie. Powoğanie 
brata do batalion·w roboczych. SğuŨbowe podr·Ũe po powiecie, rozmowy z chğopami. 
W czerwcu 1941 r. powr·t siostry z wiňzienia. Wybuch wojny z Niemcami, ucieczka 
Sowiet·w i wsp·ğpracujŃcych z nimi. Rozstrzelanie wiňŦni·w w radzieckim wiňzieniu 
tuŨ przed ucieczkŃ NKWD. Chğopi z okolicznych wiosek rabowali mieszkania 
uciekinier·w, w tym ŧyd·w. Rabowanie magazyn·w. WejŜcie Niemc·w do miasta po 
kilku dniach wojny. Powoğanie sğuŨby porzŃdkowej. Rozrost obozu jenieckiego. Akty 



terroru wobec Polak·w i ŧyd·w, os·b oskarŨanych o wsp·ğpracň z wğadzŃ radzieckŃ 
(nazwiska ofiar). Opis masowych egzekucji oszmiaŒskich ŧyd·w i Cygan·w w 
sierpniu i wrzeŜniu 1941 r. Utworzenie getta w mieŜcie. Pr·by tworzenie biağoruskich 
urzňd·w i Ũycie kulturalnego pod patronatem Niemc·w. Policja biağoruska. ŧycie pod 
nowŃ okupacjŃ, stacjonowanie oddziağu hiszpaŒskiego. A. z siostrŃ wğŃczyli siň w 
dziağalnoŜĺ konspiracyjnŃ. PodğŃczenie w domu prŃdu elektrycznego. Powstanie 
tajnego nauczania w mieŜcie. Straszny widok gnanych przez miasto radzieckich 
jeŒc·w. A. odbyğ kurs minerski. CiňŨka zima 1941/1942, praca przy odŜnieŨaniu 
dr·g. Odnalezienie dw·ch pistolet·w. Po wğŃczeniu Oszmiany do Komisariatu Litwa 
napğyw litewskich urzňdnik·w i policjant·w. Konflikt polsko-litewski. Egzekucje ŧyd·w 
przez litewskich policjant·w. A. zatrudniono jako rachmistrza w areszcie dziňki 
protekcji zwiŃzanej z podziemiem Polki. Opis wiňzienia, straŨy wiňziennej. 
Przekazywanie zdobytych informacji polskiemu podziemiu, nauka w szkole 
podchorŃŨych. Marzenia o przeniesieniu do oddziağu partyzanckiego, wieŜci o 
sukcesach polskiego podziemia. WiosnŃ 1944 r. a. zostağ odkomenderowany do lasu 
wobec groŦby dekonspiracji. Walczyğ w 8 Brygadzie ĂTuraò. W lipcu udziağ w 
zgrupowaniu siğ polskich wok·ğ Wilna. RozwiŃzanie brygady na wieŜĺ o internowaniu 
innych oddziağ·w. Potajemny powr·t do domu. Ukrywanie siň przed aresztowaniem. 
Aresztowanie w koŒcu wrzeŜnia 1944 r. Opis wiňzienia w Oszmianie za czas·w 
radzieckich, zajňĺ wiňŦni·w, sylwetki zatrzymanych Polak·w i Rosjan. Pod koniec 
listopada skazany na siedem lat wyrokiem Trybunağu Wojennego. PoŨegnalne 
spotkanie z ŨonŃ. W lutym 1945 r. etap na wsch·d przerywany pobytem w 
wiňzieniach w MiŒsku, Orszy. Gğ·d i zimno, kradzieŨe w czasie podr·Ũy. Ob·z w 
Krasnojarskim Kraju. Praca na wyrňbie, ğadowaniu wagon·w. Przeniesienie do obozu 
przy linii kolejowej do Wğadyswostoku. Praca przy budowie zbiornika wodnego. 
Obchody zakoŒczenie wojny w maju 1945 r. Dziňki protekcji ludzkiego brygadzisty a. 
zostağ elektromonterem. Opis Ũycia obozowego, relacji miňdzy wiňŦniami, kontakt·w 
z wolnymi, zdobywania ŨywnoŜci wszelkimi sposobami. List i paczka od Ũony. We 
wrzeŜniu 1945 r. a. zostağ zwolniony. Dğuga i ciňŨka podr·Ũ do domu. PoŜpieszne 
zağatwianie dokument·w na wyjazd do Polski. Wyjazd w paŦdzierniku 1945 r.  
 
Czerkies Wacğaw, Wspomnienia 
Sygn. 633/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 16, przed 1992. 
 
(1939-1956) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Czermak Wiesğaw, Walka o Ũycie 
Sygn. 412/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 13 oraz ss. 6, 1989. 
 
(1940-1946) OpowieŜĺ o niekt·rych zdarzeniach z zesğania spisana przez a. prozŃ i 
wierszem. A. mieszkağ z rodzinŃ w pow. Podhajce (woj. Tarnopol). Ojciec zostağ 
zamordowany przez UkraiŒc·w w marcu 1939 r. Deportacja w lutym 1940 r.  
 
Czermak Wiesğaw, Walka o Ũycie 
Sygn. 284/s 
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Maszynopis, ss. 12 (oryginağ i dwie kopie), 1989, doğŃczone kserokopie zdjňĺ i 
dokument·w 
 
(1939-1946) A., w chwili wybuchu wojny kilkulatek, wraz z licznŃ rodzinŃ mieszkağ na 
wsi w pow. Podhajce (woj. Tarnopol). Ojciec zginŃğ w marcu 1939 r. z rŃk UkraiŒc·w. 
Deportacja matki z 5 dzieci 10.02.1940 r. W latach 1940-1946 przebywali w posioğku 
w tajdze w rejonie Suchoj Ğug, kopalni zğota w rejonie berezowskim, w koğchozie w 
obw. ChersoŒ. Gğ·d jako gğ·wne wspomnienie a. CiŃgğe choroby, pobyt matki w 
szpitalu. Najstarszy brat zostaje aresztowany. Ginie w obozach. Siostra opuszcza 
ZSRR z armiŃ gen. Andersa. W tekŜcie zamieszczono wiersze a. o zesğaŒczych 
przeŨyciach. 
 
Czerniel Antoni, Kilka wspomnieŒ z Ũycia AK-owca 
sygn. 16/s 
Maszynopis, ss. 11, 1989, doğŃczone zdjňcie a. na tle rzeki Koğymy z 1953 r., 
kserokopia zwolnienia z ğagru w 1952 r. 
 
(1943ï1954). A., l. 16, mieszkağ w Lidzie (woj. Nowogr·dek). W 1943 r. uciekğ z 
konwoju dla przymusowych robotnik·w do Rzeszy i wstŃpiğ do 77 puğku piechoty AK 
Ziemi Nowogr·dzkiej. SğuŨyğ w batalionie dowodzonym przez ñPonuregoò. Wraz z 
oddziağem brağ udziağ w kilku bitwach z Niemcami w 1943 i 1944 r. W lipcu 1944 r. 
uniknŃğ internowania, ale juŨ we wrzeŜniu zostağ aresztowany i za ñzdradň ojczyznyò 
skazany przez Trybunağ Wojenny na 10 lat. W marcu 1945 r. wywieziony do oboz·w 
ñGoszosdorò (Gusodarstwiennyje Szossejnnyje Darogi) w rejonie Gusina (miňdzy 
OrszŃ a SmoleŒskiem). Praca przy budowie i naprawie dr·g. W Wielkanoc 1945 r. 
podjŃğ z kolegami nieudanŃ ucieczkň. Wysğano do wiňzienia na Butyrkach w Moskwie 
ï Ŝledztwo z biciem. A. zostağ skazany przez SŃd NajwyŨszy ZSRR na 10 lat. W lipcu 
1945 r. odprawiono go na wsch·d. Obozy przejŜciowe w Swierdğowsku i 
Nowosybirsku. Po drodze pomocy udzieliğ mu polski Cygan. Trafiğ do obozu 
ñĞadziejkaò w Krasnojarsku. Praca przy zağadunku wagon·w. Z powodu odmroŨeŒ 
trafiğ do szpitala. W maju 1946 r. wysğano go do Chabarowska i portu w Nachodce. 
Tam przebywağ jako groŦny przestňpca w ñzurzeò (zona usilnnogo reŨima). W 
sierpniu wysğano go do Magadanu. Po kilkudniowym pobycie w obozie przesyğowym 
zostağ wysğany do Nowej Zyranki, portu nad KoğymŃ w rejonie Wierchniekoğymska. 
Pracowağ na budowie jako specjalista, dziňki czemu miağ nieco lepsze warunki Ũycia. 
Zwolniono go przedterminowo w grudniu 1952 r. Pracowağ jeszcze dwa lata, by 
zdobyĺ pieniŃdze na podr·Ũ do domu. W 1954 r. powr·ciğ do Lidy. Po repatriacji do 
Polski, osiedliğ siň w Zabrzu. 
 
Czyliowicz Eugenia [wğaŜc.:Czyljowicz], Wspomnienia z Syberii 
Sygn. 593/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 14, 1990. 
 
(1940-1946), A., l. 15, zostağa deportowana wraz z rodzicami, mğodszym 
rodzeŒstwem i babciŃ 10.02.1940 r. z osady Borz·w na Woğyniu. Posioğek w tajdze w 
obw. Archangielsk. CiňŨka choroba a., szybka Ŝmierĺ babki. WiosnŃ 1940 r. 
przesiedlenie do innej miejscowoŜci. Ojciec pracuje w tartaku, a. z siostrŃ pilnujŃ 
rosyjskie dzieci za posiğek. R·Ũne sposoby zdobywania ŨywnoŜci. W 1941 r. 
narodziny siostry. We wrzeŜniu 1942 r. rodzina wyrusza na poğudnie. Gğodowa 
podr·Ũ. Ojciec pr·buje wstŃpiĺ do armii. Tuğaczka po Uzbekistanie. Pobyt w 



koğchozie. Rodzice i a. wiňzieni za odmowň przyjňcia radzieckiego obywatelstwa. 
Skazani na dwa lata ğagru. Matka zmarğa w obozie. Ojciec zmarğ wkr·tce po 
zwolnieniu na tyfus. Zmarğa teŨ najmğodsza siostra. Po odbyciu wyroku a. odnalazğa 
jednŃ siostrň. Praca w szpitalnym ambulatorium. Kontakty w japoŒskimi jeŒcami. 
Repatriacja w 1946 r. 
 
CzyŨ-Kogut Bronisğawa, Podr·Ũ poŜlubna 
Sygn. 415/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 5, 1990. 
 
(1940-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
ĹwikliŒski Tadeusz, Wspomnienia 
sygn. 4/s 
Maszynopis, ss. 10, 1989, doğŃczone fragmenty wierszy a. 
 
(1945ï1946). A. zostağ aresztowany za przynaleŨnoŜĺ do AK 6.01.1945 r. Przebywağ 

w wiňzieniu w Stanisğawowie i Lwowie. Brak informacji o wyroku, ale a. wspomina o 

ñnajgorszym paragrafieò, kt·ry go obciŃŨağ. Nastňpnie transport do wiňzienia 

przesyğowego w Kijowie, potem Gorki, wreszcie Uchta nad PeczorŃ. Tam na 13 OĞP, 

obozie przesyğowym skierowany do pracy w kopalni. Udağo mu siň jednak wğŃczyĺ do 

kontyngentu wiňŦni·w wysğanych do obozu nr 21, gdzie pracowağ na budowie. Opis 

obozu, warunk·w bytowych (gğ·d, praca przy budowie nowego obozu w tajdze, w 

cegielni, przy zağadunku wagon·w), Ũycia religijnego. W pierwszej poğ. grudnia 1945 

przewieziony do izolatora w Uchcie (?) w celu ponownych przesğuchaŒ. 

Wielogodzinne przesğuchanie z biciem naganem po gğowie. A. nie przyznağ siň do 

stawianych mu zarzut·w. Powr·t do obozu, tam spňdziğ z towarzyszami BoŨe 

Narodzenie. Po Ŝwiňtach z kilkoma wsp·ğwiňŦniami zwolniony z obozu. ŧebrzŃc o 

ŨywnoŜĺ, dotarğ po dw·ch tygodniach do Lwowa, a potem do rodziny w 

Stanisğawowie. 

D 
 
Dakiniewicz Stanisğaw, WiňzieŒ P-303 
Sygn. 855/s 
Maszynopis, ss. 340, fotokopie dokument·w, 1991. 
 
Maszynopis z poprawkami redakcyjnymi wspomnieŒ, kt·re ukazağy siň pod tytuğem: 
WiňzieŒ P 303. Wspomnienia ğagiernika 1944-1955 w serii ĂBiblioteka ZesğaŒcaò w 
1992 r. 
 
Dalkiewicz Grzegorz, Polacy na Dalekim Wschodzie XVIII-XIX w. 
Sygn. 649/s 
Maszynopis, ss. 4, po 1979. 
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Teczka zawiera kr·tkie opracowanie biografii 11 Polak·w, zasğuŨonych dla zbadania 
Dalekiego Wschodu w XIX w. 
 
Daniel J·zef, Podeptane dzieciŒstwo 
Sygn. 682/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 144, kserokopie dokument·w, 1974-1994. 
 
(1939-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Dawidowicz Maria [wğaŜc.: Wierzbicka-Dawidowicz Maria], Wiňzienie, ğagry, 
zesğanie 
Sygn. 468/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 133, 1988. 
 
(1944-1955) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Delekta Piotr, Moje dane personalne i wspomnienia z minionych lat 
Sygn. 588/s 
Maszynopis, kserokopii, ss. 14, 1989. 
 
(1939-1965) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
DembiŒski Telesfor, Wspomnienia 
Sygn. 18/s 
Rňkopis, ss. 15, 1989. 
 
(1939-1979) A., ur. 1921, mieszkağ w woj. PoznaŒ, pochodziğ z polsko-niemieckiej 
rodziny. W 1934 r. ojciec ï nauczyciel otrzymağ posadň w gimnazjum w Grodnie, a w 
1939 r. do Dubna na Woğyniu Po wybuchu wojny a. z bratem pr·bujŃ zaciŃgnŃĺ siň 
do armii. Rozpoczňcie nauki w liceum pedagogicznym w Ostrogu nad Horyniem. 
Wkroczenie A. Cz. Ukrainizacja szkoğy. Aresztowania wŜr·d profesor·w. W grudniu 
1939 r. wydalenie a. ze szkoğy. WiadomoŜĺ o aresztowaniu ojca. Udaje mu siň zbiec, 
ucieka do Generalnego Gubernatorstwa. Utrzymywania siň z pracy fizycznej. Pob·r 
brata do A. Cz. (zginŃğ w 1941 r.). Podczas okupacji praca na kolei, funkcja tğumacza 
z jňzyka niem. ślub i narodziny synka w 1944 r. Pod koniec wojny wyjazd (razem z 
Niemcami?) na ziemie czeskie. Aresztowanie przez NKWD jako obywatela 
radzieckiego. Wcielenie do strojbatalionu. W paŦdzierniku 1945 r. etap do ZSRR. W 
czasie postoj·w ataki cywil·w radzieckich. Przybycie do Wğadywostoku. W 
listopadzie statkiem na Koğymň. Obrabowanie z rzeczy osobistych. Pobyt w szpitalu 
w Magadanie. W styczniu 1946 r. etap do obozu. Praca w kopali odkrywkowej. W 
poğowie 1946 r. skierowanie na przymusowe osiedlenie na Koğymie na okres 6 lat. W 
1952 r. skazany na 7 lat za manko w kasie przedsiňbiorstwa, w kt·rym byğ 
inkasentem. Ob·z w Jagodnoje, praca w warsztatach remontowych jako blacharz. 
Amnestia po Ŝmierci Stalina. Przeniesienie siň do Nowosybirska. Praca na kolei. 
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Drugie mağŨeŒstwo. W 1957 r. otrzymanie zaproszenia od matki na przyjazd do 
Polski. Repatriacja z ŨonŃ i dzieckiem. Osiedlenie w Stargardzie SzczeciŒskim. W 
1971 r. inwalidztwo w skutek wypadku. Od 1979 r. na emeryturze.  
 
Demieszko Anna, Wspomnienia 
Sygn. 271/s 
Rňkopis, ss. 4, 1989. 
 
(1940-1960) A. wraz z rodzinŃ mieszkağa w woj. Stanisğaw·w. Deportowana 
(zwerbowana do pracy?) z bratem i siostrŃ do obw. Swierdğowsk. Praca w fabryce. W 
1942 r. Ŝmierĺ siostry. Rozdzielenie z bratem. Praca w tajdze. W 1950 r. a. wychodzi 
za mŃŨ. Narodziny 2 dzieci. Po uwiňzieniu mňŨa nawiŃzuje kontakt z rodzinŃ w d. 
woj. Stanisğaw·w i przenosi siň do niej. W 1960 r. wyjazd do Polski do matki. 
 
DiaczyŒski Anatol, Kazachstan. Zielony Gaj 
Sygn. 381/s 
Maszynopis, ss.112, przed 1993, w jňzyku rosyjskim, czňŜĺ I wspomnieŒ 
 
(1936-1945), Historia Ewy i J·zefa DiaczyŒskich z Ukrainy (polski rejon 
narodowoŜciowy Marchlewszczyzna), dziadk·w a. Zostali oni deportowani w 1936 r. 
do Kazachstanu. Przybycie na miejsce we wrzeŜniu. Budowa ziemianek. Nadanie 
sioğu nazwy Zielony Gaj. Pierwsza ciňŨka zima na zesğaniu. Przymusowe zağoŨenie 
koğchozu, indoktrynacja Polak·w, wykluczenie z nauczania w koğchozowej szkole 
jňzyka polskiego. Polski aktywista StaŒczyk. Aresztowanie J·zefa. Po wielu latach 
informacja, Ũe zmarğ w obozie. Nieudane pr·by ucieczki z zesğania. Gğ·d w czasie 
wojny. śmierĺ mğodszych dzieci. 
 
Dobrowolska Stanisğawa, bez tytuğu 
Sygn. 416/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 32, 1988-1989. 
 
(1939-1957) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
DobrzaŒski Stanisğaw, Wspomnienia z lat mğodoŜci 
sygn. 48/s 
Rňkopis, zeszyt 80 kartkowy, 1989. 
 
(1939ï1946). Ojciec, weteran legion·w, posiadağ duŨe gospodarstwo w 
Jarosğawicach, pow. Zbor·w, woj. Tarnopol. Po wkroczeniu Armii Czerwonej 
rozpoczňğy siň aresztowania, napady UkraiŒc·w na polskie wioski. A. z kolegami 
pr·bowağ przejŜĺ pod okupacjň niemieckŃ. Gospodarstwo ojca zostağo obrabowane. 
Deportacja 10.02.40 z rodzicami i 3 braĺmi do obw. Swierdğowsk, rejon Krasnouralsk, 
posioğek NowolewiŒski. Zamieszkali w barakach w tajdze, gdzie spotkali jeŒc·w 
fiŒskich. Praca w kopalni rudy miedzi, gğ·d, epidemia tyfusu. Po amnestii wğadze nie 
chciağy ich zwolniĺ z kopalni. Z kolegami wyruszyğ do wojska polskiego do 
Taszkientu. A. ciňŨko zachorowağ i nie zostağ ewakuowany do Iranu z innymi 
Ũoğnierzami. Po przesğuchaniach na NKWD nadano mu obywatelstwo radzieckie i 
skierowano do pracy przy baweğnie. Uciekğ, by dostaĺ siň do rodziny. Razem 
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potajemnie wyruszyli na poğudnie, by szukaĺ lepszych warunk·w. W okolicach 
Czkağowa osiedlili siň w jednym z sowchoz·w jako traktorzyŜci. WiosnŃ 1943 r. a. z 
bratem zaciŃgnňli siň do wojska polskiego. A. jako czoğgista przeszedğ szlak bojowy 
od Lenino do GdaŒska. Uczestniczyğ w propagandowym wyjeŦdzie do Katynia. W 
marcu 1946 r. powr·cili z zesğania rodzice. Osiedlili siň w Koszalinie. Ojciec zmarğ 
wkr·tce po powrocie. 
 
Dobski J·zef, Pamiňtnik z 1939 r. 
sygn. 417/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 31, po 1989 r. 
 
(1939) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w Warszawie 
(szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum Wschodniego: 
http://karta.infogenia.pl/) 
 
Dokumentacja dot. wsp·ğczesnych los·w Polak·w w Kazachstanie 
Sygn. 725/s 
Maszynopis, druk, kserokopie, 1994. 
 
Teczka zawiera m. in. opracowanie nt. moŨliwoŜci repatriacji z Kazachstanu, skğad 
Komisji ds. Polak·w w Kazachstanie, wyrok sŃdowy w sprawie nabycia 
obywatelstwa. 
 
Dokumentacja ZwiŃzku Sybirak·w O/Wrocğaw 
Sygn. 848/s 
Maszynopisy, rňkopisy, druki, kserokopie, ss. 170, 1979-1993. 
 
Dokumentacja dotyczy gğ·wnie wewnňtrznych konflikt·w w ZwiŃzku Sybirak·w, 
zwiŃzanych z osobŃ Ryszarda Reiffa, a takŨe relacjami miňdzy ZarzŃdem Gğ·wnym 
ZS a oddziağem dolnoŜlŃskim. 
 
Dokumenty 
Sygn. 735/s 
Maszynopisy, kserokopie, z r·Ũnych lat. 
 
Teczka zawiera przypadkowo zestawione kserokopie r·Ũnych dokument·w, w tym 
wystawiane w latach 90. przez ukraiŒskie archiwa poŜwiadczenia deportacji. Ponadto 
rysunki, wykazy represjonowanych, kserokopie zaŜwiadczeŒ ewakuacyjnych. 
 
Dokumenty zesğaŒcze 
Sygn. 278/s 
Oryginağy i kserokopie dokument·w, lata 40. XX w. 
 
Teczka zawiera 8 dokument·w zwiŃzanych z pobytem na zesğaniu r·Ũnych os·b. 
 
Dokumenty zesğaŒcze (rejon Kargasok) 
Sygn. 898/s 
Rňkopis, ss. 32, kserokopia dokumentu, 1990-1991. 
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(1940-1946) Listy Anny Hryniewickiej, Ireny świerzbiŒskieh i Barbary 
Makowskiej, opowiadajŃce o losie rodzin, deportowanych do Narymskiego Kraju, 
obw. Nowowsybirsk, rejon Kargasok.  
 
Dokumenty zesğaŒcze (rejon Kargasok) 
Sygn. 902/s 
Rňkopis, ss.50, kserokopie dokument·w, 1991. 
 
(1940-1946) Listy Jerzego BobiŒskiego, Franciszka Gwiazdowskiego, Danuty 
Karpali, opowiadajŃce o losie rodzin deportowanych do Narymskiego Kraju, obw. 
Nowosybirsk, rejon Kargasok. 
 
Dokumenty zesğaŒcze (rejon Pudino) 
Sygn. 904/s 
Rňkopis, ss. 30, 1991-1995. 
 
(1940-1946) Listy Kazimiery Tonkiel-Brodowskiej i Marii Piotrowskiej-KosiŒskiej 
opowiadajŃce o losie rodzin, deportowanych do Narymskiego Kraju, obw. 
Nowosybirsk, rejon Pudino. 
 
Dokumenty zwiŃzane z losami dzieci na zesğaniu 
Sygn. 689/s 
Fotokopie i kserokopie, 38 sztuk, lata 40. XX w. 
 
PoŜr·d dokument·w znajdujŃ siň listy, Ŝwiadectwa szkolne, kartki ŨywnoŜciowe, 
zaŜwiadczenia i zdjňcia. CzňŜĺ nie zostağa opisana. 
 
Dokumenty ZwiŃzku Sybirak·w III RP 
Sygn. 659/s 
Broszura oraz maszynopis, kserokopia, ss. 14, 1989-1993. 
 
Teczka zawiera nr 1 ĂBiuletynu wewnňtrznegoò ZarzŃdu Gğ·wnego ZS oraz r·Ũne 
pisma zwiŃzane z dziağalnoŜciŃ ZS we Wrocğawiu. 
 
DomaŒska ElŨbieta, Kontrole w raskatowskim sowchozie 
Sygn. 879/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 4, 1998. 
 
(1944-1946) Fragment wspomnieŒ dotyczy kilku epizod·w zwiŃzanych z pobytem a. 
w sowchozie w obw. Saratowie.  
 
DomaŒska Wanda, Wspomnienia 
Sygn. 267/s 
Rňkopis, ss. 2, 1989 
 
(1940) Wspomnienie o niewyjaŜnionym losie brata a., Eugeniusza Kňdziory, 
deportowanego (aresztowanego?) w 1940 r. do Karelii. 
 
DomaŒska Wanda, Wspomnienia o mňŨu 
Sygn. 7/s 



Sygn. 418/s (drugi egzemplarz) 
Rňkopis, ss. 5, 1989, doğŃczone dwustronicowe uzupeğnienie. 
 
(1944-1954) Jest to wspomnienie o mňŨu a., Wacğawie DomaŒskim, ps. Korweta, 
Ũoğnierzu AK w Werenowie, powiat Lida (woj. Nowogr·dek). Opis likwidacji getta w 
Werenowie. W 1944 r. Wacğaw zostağ aresztowany przez NKWD. Wiňziono go w 
Lidzie i Grodnie. Wyrok odbyğ w obozach Workuty, pracujŃc w obozowych szpitalach. 
A. z c·rkŃ w 1945 r. przesiedliğa siň do Chorzowa. Tam w 1954 r. doczekağa siň 
mňŨa. Po powrocie podjŃğ on pracň w Zakğadach Azotowych w Chorzowie, byğ 
szykanowany z powodu wojennej przeszğoŜci. 
 
DomoŒ Antoni, Ku pamiňci z minionych dni 
Sygn. 419/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 5, lata 50. XX w. 
 
(1939-1944) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
DorociŒska Zofia, Dokumenty zesğaŒcze 
Sygn. 910/s 
Rňkopis, ss. 28, kserokopie zdjňĺ i dokument·w, 1990. 
 
(1940-1946) W siedmiu listach a. opowiada o losach rodziny i innych Polak·w, 
deportowanych w czerwcu 1941 r. do Narymskiego Kraju, rejon Koğpaszewo. MŃŨ a. 
zostağ aresztowany wiosnŃ 1941 r. Od 1942 r. a. pracowağa w polskim sierociŒcu.  
 
DramiŒska Maria, Wspomnienia 
sygn. 121/s 
Rňkopis, ss. 4 formatu A4, 1989. Kserokopia zwolnienia z obozu. 
 
(1945-1946) A., l. 16, mieszkağa w Radzyniu Pomorskim, woj. pomorskie. 
Aresztowana na ulicy przez NKWD w styczniu 1945 r. podobnie jak wielu 
mieszkaŒc·w miasta. Wiňzienie w Jabğonowie Pom. i Mğawie. Na poczŃtku lutego 
etap w gğŃb ZSRR. Obozy pracy Siewierna Grywa i Izatura. Praca na wyrňbie. W 
lipcu 1946 r. zwolnienie i powr·t do domu. Matkň a. wywieziono do Donbasu.  
 
DruŨyğowska Irena, Tym, kt·rych zapomnieĺ nie mogň 
Sygn. 335/s 
Maszynopis, ss. 8, oryginağ, 1989. 
 
(1945-1953) A. zostaje aresztowana paŦdzierniku w 1945 r. w Poznaniu. Wiňziona w 
Moskwie na Ğubiance. W poczŃtkach 1946 r. etap do Stalinogorska, stamtŃd do 
oboz·w workuckich. Kilka impresji z obozowej drogi. Repatriacja do Polski w grudniu 
1953 r. 
 
Dubiel-Radzikowska ElŨbieta, Zesğanie i ciocie Marie 
Sygn. 420/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 4, kserokopie zdjňĺ, 1990. 
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(1940-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
DubiŒski J·zef, bez tytuğu 
Sygn. 421/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 2, po 1988. 
 
(1939-1943) Kr·tka informacja o losach kpt. J·zefa DubliŒskiego, zğoŨona przez jego 
syna. Oficer byğ jednŃ z ofiar likwidacji polskich jeŒc·w w ZSRR w 1940 r. 
 
Duch Bolesğaw, Step gorzkiego chleba 
sygn. 31/s 
Maszynopis, ss. 41, 1989. 
 
(1939ï1947) A., l. 18, przed wojnŃ skoŒczyğ gimnazjum i mieszkağ w Borszczowie 
(woj. Tarnopol). Ojciec, aresztowany 20.09.1939 r., trafiğ do obozu w Starobielsku. A. 
zostağ deportowany z matkŃ i mğodszym bratem 13.04.1940 r. Opis podr·Ũy do 
Kazachstanu. Osiedlono ich w sowchozie ñBolszewikò w rejonie Kokpet. Pracowali 
przy produkcji cegğy, sianokosach. Z powodu zaniŨania wypğat odm·wili p·jŜcia do 
pracy. Skazano ich na potrŃcenia z pensji przez 3 miesiŃce. Opis r·Ũnych rodzaj·w 
prac sowchozowych, Ũycia towarzyskiego wŜr·d zesğaŒc·w. Przed gğodem ratowağy 
ich paczki i pieniŃdze przesyğane przez krewnych. Wyjazd do domu trzech kobiet z 
dzieĺmi, kt·rych mňŨowie wyszli z wiňzienia. Po amnestii rodzina przeniosğa siň do 
koğchozu Iwanowka. A. zostağ mňŨem zaufania. ZaciŃgnŃğ siň do armii gen. Andersa i 
przeszedğ z niŃ cağy szlak bojowy. Mğodszy brat, kt·ry wraz z matkŃ pozostağ w 
ZSRR, wstŃpiğ do LWP. Powr·t do Polski w 1947 r.  
 
DudziŒska Halina, Wspomnienia 
Sygn. 196/s 
Maszynopis, kopia, wspomnienia 7 os·b zebrane przez H. DudziŒskŃ przed 1989 r., 
ss. 56, doğŃczono zdjňcia i kopie dokument·w 
 
(1939-1946) Wspomnienia Adama Kisielewicza: A., ur. 1902, pochodziğ z LeŨajska, 
pracowağ jako nauczyciel w pow. Krzemieniec (woj. WoğyŒ). Opis rekatolizacji 
miejscowej ludnoŜci w latach 30. A. zostaje na kr·tko aresztowany we wrzeŜniu 1939 
r. przez NKWD. Przenosiny do Dubna, skŃd wraz z ŨonŃ i c·rkŃ zostaje deportowany 
29.06.1940 r. do Krasnojarskiego Kraju. Osiedlenie w posioğku w tajdze. Praca przy 
wyrňbie i spğawie drewna. Po amnestii wszyscy Polacy, 1,5 tys. os·b wyrusza na 
poğudnie do Kirgizji. Praca w cegielni i piekarni. A. zostaje zmobilizowany do armii 
gen. Andersa. Z powodu choroby nie zostaje ewakuowany do Iranu, wraca do 
rodziny. Zostaje kierownikiem szkoğy polskiej. Wstňpuje do ZPP w obawie przed 
odmowŃ repatriacji. Powr·t do kraju w czerwcu 1946 r. 
(1939-1947) Wspomnienia Zofii Kaczor-Szajny: A., ur. 1921 r., w rodzinie 
dzierŨawcy majŃtku ziemskiego w PoznaŒskiem. Deportowana przez Niemc·w do 
Generalnego Gubernatorstwa wraz z matkŃ. DocierajŃ do Kolbuszowej. Wstňpuje do 
AK, jest sanitariuszkŃ. Praca w szpitalu w czasie akcji ĂBurzaò. W listopadzie 1944 r. 
aresztowana przez UB. Deportacja do ZSRR w transporcie wiňŦni·w z Kolbuszowej i 
Rzeszowa. Obozy w Borowiczach, Szepetowie, Jegolsku. Opis przyjňcia do obozu, 
jeŒc·w r·Ũnych narodowoŜci. Praca w pralni, w gospodarstwie rolnym obozu. Czňste 
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przesğuchania internowanych. Wzmianki o Ũyciu kulturalnym i religijnym. Odmowa 
pracy z powodu wyznaczenia na nadzorc·w jeŒc·w niemieckich. Stopniowe 
zwalnianie Polak·w do kraju. A. etapem do obozu w Swierdğowsku. Praca jako 
krawcowa. Przeniesiona do obozu przy kopalni wňgla. Udaje siň jej uzyskaĺ 
zwolnienie od ciňŨki prac. Pobyt w obozie dla chorych. Repatriacja w paŦdzierniku 
1947 r. 
(1939-1958) Wspomnienia Mikoğaja Korniejki: A., ur. 1910 r. na GrodzieŒszczyŦnie 
w rodzinie biağoruskich chğop·w. Prowadziğ niewielkie gospodarstwo. Bierze udziağ w 
kampanii wrzeŜniowej. Dostaje siň do niewoli radzieckiej. Praca przy budowie drogi. 
Ewakuacja jeŒc·w w 1941 r. Po amnestii mobilizacja do armii gen. Andersa. Pobyt 
na Bliskim Wschodzie. Udziağ w walkach we Wğoszech. W 1947 r. wraca do rodziny, 
kt·ra teraz mieszka na radzieckiej Biağorusi. śmierĺ Ũony, powt·rne mağŨeŒstwo. 
Deportacja w 1951 r. do obw. Irkuck. W 1958 r. wraz z rodzinŃ repatriuje siň do 
Polski. Osiedlenie na Mazurach. Ciekawy przypadek Ŝwiadomego spolonizowania 
siň. 
(1940-1946) Relacja J·zefa Gaziarza: A. ur. 1931 w pow. Kolbuszowa (woj. Lw·w). 
W 1937 r. zakup przez rodzic·w ziemi w okolicach Zaleszczyk. Rodzina zostaje 
deportowana 10.02.1940 r. do Krasnojarskiego Kraju. Osiedlenie w leŜnym posioğku. 
DoroŜli pracujŃ przy wyrňbie tajgi. śmierĺ babci. W 1942 r. przenosiny do koğchozu. 
A. zostaje pastuchem. Ojciec idzie na ochotnika do I Dyw. W 1944 r. umiera matka. 
A. zostaje opiekunem mğodszego brata. W drodze do transportu repatriacyjnego 
zostajŃ okradzeni z jedzenia i dokument·w. Nie wpuszczajŃ ich do transportu 
repatriacyjnego. Tuğaczka po dworcu w Krasnojarsku. Odnajduje ich dziağaczka ZPP i 
kieruje do polskiego domu dziecka. W marcu 1946 r. repatriacja w ciňŨkich 
warunkach. Dom dziecka w Gostyninie i Bardzie ślŃskim. Ojciec ich odnajduje i 
zabiera do nowego domu. 
(1939-1946) Relacja Antoniego Magdy: A., ur. 1909, mağorolny chğop z pow. 
Kolbuszowa (woj. Lw·w). Przed wojnŃ wyjeŨdŨağ do pracy sezonowej za granicň. 
Jako plutonowy odbyğ kampaniň wrzeŜniowŃ. Uciekğ z niewoli niemieckiej. W 1940 r. 
wstŃpiğ do ZWZ/AK. Udziağ w akcji ĂBurzaò. Opis sytuacji w powiecie po wyzwoleniu, 
zwalczanie AK przez UB. A. zostaje aresztowany w styczniu 1945 r. wraz z ojcem i 
braĺmi. Ob·z w Stalinogrosku. Powr·t do kraju w koŒcu 1946 r. 
(1939-1952) Wspomnienia Jerzego Przywary: A., ur. 1909, byğ nauczycielem w pow. 
brzeskim (Polesie). Po wkroczeniu wojsk radzieckich odbywa kurs jňzyka rosyjskiego 
i biağoruskiego i dalej pracuje w szkole. Wraz z ŨonŃ i synkiem zostaje aresztowany 
podczas pr·by przejŜcia pod okupacjň niemieckŃ. A. zostaje w wiňzieniu, Ũonň z 
dzieckiem zwolniono. Otrzymuje 5 lat obozu. Przez ob·z etapowy w Orszy zostaje 
skierowany do Uchty. WiňŦniowie ŜpiŃ w zimie w namiotach, praca przy kopaniu 
row·w, przy wyrňbie drewna. A. choruje na dyzenteriň. Po amnestii udaje siň do 
obozu polskiej armii w Tockoje. Ewakuacja do Iranu. Udziağ w walkach we Wğoszech. 
W 1947 r. repatriacja do Polski po otrzymaniu pierwszej od lat wiadomoŜci od Ũony. 
Wstňpuje do PPS (p·Ŧniej do PZPR), pracuje w szkolnictwie. Zwolniony z powod·w 
politycznych w 1952 r. 
(1938-1958) Wspomnienia Henryki Ungur: A., ur. 1917, mieszkağa w jednej ze wsi 
pow. Kolbuszowa (woj. Lw·w). W 1938 r. wyjeŨdŨa do pracy na Ğotwň. Zatrudnia siň 
w duŨym gospodarstwie rolnym, gdzie zastaje jŃ wybuch wojny. W 1942 r. wychodzi 
za mŃŨ za syna swej chlebodawczyni i wyjeŨdŨa z nim do Rygi. W 1944 r. mŃŨ 
zostaje internowany przez NKWD. Nigdy juŨ siň nie spotkali. W 1958 r. a. wyjeŨdŨa z 
c·rkŃ do Polski. 
 



Duljan Julian, Wspomnienia 
Sygn. 245/s 
Maszynopis, ss. 2, 1988 
 
(1940-1946) A. wraz z rodzinŃ zostağ deportowany 10.02.1940 r. z Tarnopola. 
Osiedlenie w leŜnym posioğku w Krasnojarskim Kraju. Po amnestii przenosiny do 
sowchozu, a potem bez zezwolenia do koğchozu. Ojciec i siostra za to idŃ do 
wiňzienia. Siostra przepada bez Ŝladu. Repatriacja w 1946 r. 
 
Duma Janina, Osiem lat na obczyŦnie 
Sygn. 158/s 
Maszynopis, ss. 24, 1989. 
 
(1939-1948), A., ur. 1929, c·rka zawodowego wojskowego, mieszka z rodzinŃ w 
koszarach pod Lwowem. Powr·t ojca, kt·ry uciekğ z niemieckiej niewoli. Ojciec zostağ 
aresztowany na poczŃtki 1940 r. Deportacja reszty rodziny 13.04.1940 r. do 
Kazachstanu, obw. AktiubiŒsk (bez brata czasowo przebywajŃcego u babci). 
Umieszczeni w koğchozowym posioğku. Praca na polach razem z matkŃ. Pocieszenie 
przynoszŃ zbiorowe modlitwy, listy i paczki od krewnych. Informacja o wysğaniu ojca 
na Koğymň. Zmarğ kr·tko po amnestii. Matka zamarza w stepie w styczniu 1942 r. 
Przygarnia a. i jej siostrň polska rodzina. TrafiajŃ do polskiego sierociŒca w 
AktiubiŒsku. Ewakuacja do Iranu poczŃtkach 1943 r. Siostra z mğodszymi dzieĺmi 
zostaje wysğana do Nowej Zelandii. A. wstňpuje do junak·w. Pobyt w Palestynie, 
nauka w szkole, zwiedzanie Ziemi świňtej. W 1947 r. przenosiny do Wielkiej Brytanii. 
Po otrzymaniu informacji, Ũe brat znajduje siň w kraju, decyduje siň na repatriacjň. 
Powr·t w czerwcu 1948 r.  
 
DumaŒski J·zef, OpowieŜci dziadka Jo-Jo 
Sygn. 390/s 
Kserokopia druku, ss. 156, 1989. 
 
KsiŃŨka obejmuje wspomnienia a. z pobytu w ZSRR i sğuŨby w PSZ na Zachodzie. 
Zostağa wydana w 1990 r. w Kanadzie. 
 
Dunin Janusz, Listy kazachstaŒskie 
Sygn. 292/s 
Maszynopis, ss. 17, 1940-1941. 
 
(1940-1941) Teczka zawiera odpisy 3 list·w i 5 kart pocztowych wysyğanych do 
rodzin przez nadleŜniczego z powiatu świňciany (woj. Wilno) Bohdana Dunin-
Horkawicza i jego Ũonň Jadwigň. Powstağy one w czasie pobytu na zesğaniu w obw. 
SemipağatyŒsk w Kazachstanie.  
 
Durlik Jan, Ziemia Lidzka 
Sygn. 422/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 21, po 1989. 
 
(1936-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 

http://karta.infogenia.pl/


 
Durlik Janina, bez tytuğu 
Sygn. 597/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 33, 1992. 
 
(1939-1955) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Duszewska Salomea, My zawsze pğacimy 
Sygn. 423/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 7, 1991 
 
(1939-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Dworzak ElŨbieta, MieszkaŒcy ziemi opolskiej w Guğagu 
Sygn. 652/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 15, mapki, 1994. 
 
Artykuğ, oparty na wspomnieniach i relacjach przechowywanych w Muzeum ślŃska 
Opolskiego dotyczy deportacji z Opolszczyzny do ZSRR w 1945 r. 
 
Dymowska Krystyna, Wspomnienia z zesğania na Sybir 1940-1946 
Sygn. 156/s 
Maszynopis, ss. 60, 1989, list z dodatkowymi danymi biograficznymi a. 
 
(1939-1946), A., ur. 1916. po zdaniu matury zamieszkağa z rodzicami u brata, 
nadleŜniczego w pow. Drohobycz (woj. Lw·w). Brat zostaje zmobilizowany do 
wojska, a po wybuchu w wojny jego rodzina usuniňta z domu. ZamieszkujŃ u 
miejscowego soğtysa. Deportacja 10.02.1940 r. do obw. Omsk. Ze stacji TiumeŒ jadŃ 
dalej ciňŨar·wkami i saniami do posioğku w lesie. A. dostaje przydziağ do pracy w 
ğaŦni, potem w kuchni. Matka zapada na tyfus, po niej a. i ojciec. śmierĺ matki. 
Pomoc ze strony innych zesğaŒc·w. Po wyzdrowieniu praca przy korowaniu pni. 
DuŨo szczeg·ğ·w Ũycia codziennego, relacji miňdzyludzkich. A. zajmuje siň 
projektowaniem barak·w, organizacjŃ ch·ru na zlecenie wğadz osiedla. 
Przedstawienie przed specjalnŃ komisjŃ. ZimŃ praca na wyrňbie, w sklepiku. Konflikt 
z ukraiŒskim brygadzistŃ po odmowie wyjŜcia za niego za mŃŨ. Przeniesiona z ojcem 
do innego osiedla. Ğadowanie drzewa na statki. Kr·tki pobyt w wiňzieniu. Po amnestii 
nie wyjeŨdŨa z powodu kğopot·w transportowych. Zamieszkuje u zesğanej Rosjanki. 
Dostaje pracň buchaltera w koğchozie. Gğ·d w latach 1942-1943. Wskutek choroby 
przewodniczŃcego koğchozu a. zaczyna nim zarzŃdzaĺ. NKWD chce by zostağa 
donosicielkŃ. Pomoc z paczek UNRRA. W 1944 r. wraz z innymi Polakami 
przeniesiona na Ukrainň, obw. Poğtawa. Umieszczeni w sowchozie. Praca w 
kancelarii. Repatriacja do kraju w lutym 1946 r. A. z ojcem jedzie do Radomia do 
rodziny.  
 
Dysiewicz S. J. [Stanisğaw Dysiewicz], Nie bňdziesz siň buntowağ 
Sygn. 687/s 

http://karta.infogenia.pl/
http://karta.infogenia.pl/


Maszynopis, kserokopia, ss. 150, data powstania nieznana. 
 
(1939-1947) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
DziağalnoŜĺ Zw. Sybirak·w ï Koğo w Tychach 
Sygn. 784/s 
Maszynopis, druk, kserokopie, zdjňcia kolorowe, I poğowa lat 90. XX w. 
 
R·Ũne materiağy dotyczŃce dziağalnoŜci zağoŨonego w Tychach we wrzeŜniu 1989 r. 
koğa ZwiŃzku Sybirak·w. 
 
Dzido ElŨbieta, Wspomnienia 
Sygn, 129/s 
Maszynopis, ss. 11, fragment wspomnieŒ opisujŃcych wybrane epizody, wiersze, 
1989. 
 
(1939-1941) Ur. 1925 w rodzinie osadnika wojskowego z R·wnopola w pobliŨu 
Baranowicz (woj. Nowogr·dek). Deportowana wraz z 4 siostrami i rodzicami do 
posioğku w tajdze w obw. Gorki. Gğ·d, choroby, ciňŨka praca. We wrzeŜniu 1940 r. 
rodzina a. zostağa przerzucona do podobnej osady nad jez. Onega. Praca przy 
wyrňbie lasu. Przytacza zapamiňtane wiersze i zesğaŒcze piosenki. 
 
Dziedzic Marian, Tuğaczka 
Sygn. 950/s 
Maszynopis, wydruk komputerowy, ss. 89, liczne kserokopie zdjňĺ i dokument·w, 
2009. 
 
(1933-1956) A., ur. 1936, mieszkağ w Rabczycach, pow. Drohobycz, woj. Lw·w. 
Rodzice byli emigrantami zarobkowymi we Francji. Po powrocie zakupili ziemiň i 
wybudowali dom. Deportacja 10.02.1940 r. z rodzicami, siostrŃ i babciŃ do obw. 
Omsk, rejon Ust Iszym. Posioğek Tuligany w tajdze. Praca dorosğych na wyrňbie. W 
1942 r. Ŝmierĺ siostry. Choroba a. Po amnestii rodzina przenosi siň do koğchozu obok 
posioğku. W 1943 r. mobilizacja ojca. śmierĺ babki. W wojsku aresztowanie ojca za 
antyradzieckie wypowiedzi. Pobyt w obozie w Stalinogorsku (obw. Moskwa) w latach 
1944-1946. Nielegalny wyjazd zimŃ do znajomych, polskich zesğaŒc·w, kt·rzy 
wczeŜniej wyjechali do Kazachstanu (obw. Pietropawğowsk). Dğuga i ciňŨka droga 
dw·ch kobiet z tr·jkŃ dzieci. Przybycie do wsi Karatağ. Matka pracuje w oborze 
koğchozowej. śmierĺ matki jesieniŃ 1945 r. Pogrzeb matki. Opieka nad a. ze strony 
znajomych matki ratuje go przed domem dziecka. Pobyt w radzieckiej szkole. 
Przygotowania repatriacji. Brak a. na liŜcie repatriant·w. Przyjazd do Polski w 
przebraniu dziewczynki. Odnalezienie ojca. Umieszczenie w zakonnym domu 
dziecka w Bytomiu. Nauka w szkole, katecheza, kğopoty z przystosowaniem siň do 
surowej dyscypliny. Czňste odwiedziny ojca, umierajŃcego na gruŦlicň. śmierĺ ojca w 
1949 r. Opieka pewnego ksiňdza. Tuğaczka po plac·wkach opiekuŒczych dla 
mğodzieŨy. Indoktrynacja wychowank·w. Skromne warunki bytowe. Matura w 1956 r.  
 
DzieŒdziczewski Zdzisğaw, Byğem synem kuğaka 
Sygn. 225/s 

http://karta.infogenia.pl/


Rňkopis, ss. 149, 1989, wykorzystanie wczeŜniejszych notatek. 
 
(1920-1946) A., ur. 1921, pochodziğ z polskiej rodziny, posiadaczy zasobnego 
gospodarstwa na radzieckiej Ukrainie w miasteczku Poğonne (Podole). Ojciec kr·tko 
aresztowany w 1922 r. W 1926 r. napad rabunkowy na gospodarstwo i Ŝmierĺ ojca, 
ciňŨka rana matki. Pod koniec lat 20. matka wychodzi powt·rnie za mŃŨ. PoczŃtek 
kolektywizacji i represji wobec chğop·w. Ojczym a. zostaje aresztowany. TakŨe 
matka trafia jako kuğaczka na kilka dni do wiňzienia. W 1931 r. we wsi powstaje 
koğchoz. Ma siedzibň w gospodarstwie rodzinnym a. Ogromna bieda na wsi. śmierĺ 
wyczerpanego pobytem w wiňzieniu ojczyma. Wyrzucenie osieroconej rodziny do 
jakiejŜ rudery. W 1934 r. zamkniňcie polskiej szkoğy, koŜcioğa. Represje wobec 
polskiej ludnoŜci. Gğ·d. śmierĺ matki. A. zostaje jedynym opiekunem siostry. 
Odwiezieni do wujostwa zostajŃ niechňtnie przyjňci. Po ukoŒczeniu szkoğy w 1936 r. 
wujek odsyğa a. do rodzinnej wsi. Gğodowa tuğaczka, spanie po stajniach. Przybycie 
siostry, kt·ra zostaje niaŒkŃ u nauczycielki. W 1938 r. a. pracuje jako listonosz. 
Marzy o nauce. Chce wstŃpiĺ do komsomoğu, ale jako kuğaka go odrzucajŃ. Odmawia 
p·jŜcia do pracy, gdy koğchoz po raz kolejny nie wysyğa do na kurs zawodowy. 
Skazany na 2,5 roku wiňzienia za sabotaŨ. W wiňzieniu w ŧytomierzu styka siň z 
Polakami aresztowanymi na anektowanych ziemiach. W maju 1940 r. wychodzi na 
wolnoŜĺ. Wraca do Poğonnego, pracuje w cegielni, mleczarni. Po wkroczeniu 
Niemc·w mordy na ŧydach, dziağalnoŜĺ nacjonalist·w ukraiŒskich. A. zostaje w 1942 
r. wywieziony na roboty do Niemiec (Bremenhaven). Po zakoŒczeniu wojny decyduje 
siň wracaĺ do Poğonnego. Przekazany z innymi repatriantami do radzieckiej strefy 
okupacyjnej. Obrabowany, traktowany podejrzliwie zostaje umieszczony w obozie 
przesyğowym. Skierowany na Ũniwa do majŃtk·w zarzŃdzanych na Dolnym ślŃsku 
przez armiň radzieckŃ. Kontakt z polskimi osadnikami. Zachňcony przez nich ucieka i 
osiedla siň w jednej ze wsi. Schwytany szybko za dezercjň. Przekazany do NKWD 
we Frankfurcie n. OdrŃ. W Ŝledztwie obstaje przy ŨŃdaniu pozostawienia go w 
Polsce. Po r·Ũnych perypetiach przekazany do polskiej komendantury w Sğubicach. 
Wraca do wsi, gdzie wczeŜniej przydzielono mu gospodarstwo. PoczŃtek nowego 
Ũycia. ślub w lutym 1946 r. 
 
Dzierbunowicz Bernard, Wspomnienia 
Sygn. 629/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 2, 1992. 
 
(1939) A., ks. katolicki, przytacza okolicznoŜci zamordowania we wrzeŜniu 1939 r. 
swego wuja, policjanta w czasie ucieczki na Litwň przed bolszewikami. 
 
Dziewağtowska-Gintowt Alfreda, Wspomnienia z Syberii 
sygn. 82/s 
Maszynopis, ss. 21, 1989, trzy fotokopie zdjňĺ z zesğania. 
 
(1941-1946) A., l. 14, zostağa deportowana z rodzicami i dwojgiem rodzeŒstwa w 
czerwcu 1941 r. z okolic Hruzdowa (woj. Wilno). Najstarszy brat zostağ wczeŜniej 
aresztowany i Ŝlad po nim zaginŃğ. Transport dotarğ do Barnaula w Ağtajskim Kraju. 
StamtŃd ciňŨar·wkami na posioğek przy cegielni. A. pracuje przy izolowaniu rur 
ciepğowniczych, budowie barak·w dla uciekinier·w wojennych. Dociera trochň 
pomocy z polskiej delegatury. Powstaje polska szkoğa, ch·r. Brat odjeŨdŨa do 
wojska. A. zostaje dekarzem-stachanowcem. Ojciec dorabia robotami domowymi po 



koğchozie (remonty i inne mňskie roboty). W 1943 r. aresztowanie pracownik·w 
polskiej plac·wki w Barnaulu. DostajŃ radzieckie paszporty i wraz z innymi Polakami 
majŃ byĺ przeniesieni do tajgi. Dziňki pomocy zaprzyjaŦnionego kierownika rodzina 
a. zostaje w mieŜcie. CiŃgğe zmagania z gğodem, chorobami, Ũycie religijne. Powstaje 
ZPP, zn·w polska szkoğa, pewna pomoc. Repatriacja w marcu 1946 r. PrzybywajŃ do 
Krosna n. OdrŃ.  
 
Dzikowska Wanda, Wspomnienia 
sygn. 93/s 
Maszynopis, kopia, ss. 88, 1978-1980, oparty na wczeŜniejszych notatkach. 
 
(1939-1946) A., ur. 1926, mieszkağa w PiŒsku (woj. Polesie). Ojciec byğ urzňdnikiem 
skarbowym. Po wkroczeniu Rosjan dano im na kwaterň oficer·w, z kt·rymi utrzymujŃ 
dobre stosunki. W marcu 1940 r. aresztowanie ojca. Deportacja z matkŃ i 2 
mğodszymi braĺmi 13.04.1940 r. Opis odjazdu z PiŒska (tğumy ludzi ŨegnajŃcych) i 
podr·Ũy do Kazachstanu, obw. AkmoliŒsk (od 1942 r. Kokczetaw), rejon Aryk-Bağyk, 
wieŜ Ğoban·w. Bogaty koğchoz. Po poczŃtkowej niechňci dobre stosunki z 
miejscowymi. Opis wsi i dom·w. Podaje spis Polak·w zesğanych do tej wsi i ich 
zawody. Praca na polu koğchozowym, magazynach. A. przejmuje coraz wiňcej 
obowiŃzk·w, by odciŃŨyĺ matkň, sğabŃ fizycznie. Od czasu do czasu przesğuchania 
na NKWD. ŧyjŃ skromnie, ale nie gğodujŃ. NawiŃzanie korespondencji z ojcem, kt·ry 
byğ w obozie Jaja k. Nowosybirska zasŃdzony na 8 lat. Po wybuchu wojny z 
Niemcami we wsi pojawiajŃ siň bieŨeŒcy. Pogorszenie warunk·w Ũycia. Bracia 
trochň kğusujŃ. Jedna z Polek po stracie dziecka postradağa rozum, zabiğa drugie i 
powiesiğa siň. W 1942 r. pojawia siň gğ·d i choroby. ZajmujŃ opuszczonŃ lepiankň. 
Pierwsza miğoŜĺ. ZaczynajŃ wracaĺ krewni zesğanych z ğagr·w, wreszcie i ojciec a. 
Od znajomego dostajŃ list przestrzegajŃcy przed epidemiŃ tyfusu w Taszkiencie i nie 
decydujŃ siň na wyjazd na poğudnie. Chğopcy odchodzŃ do Andersa. Ojciec zostaje 
mňŨem zaufania, pracuje w sp·ğdzielni rzemieŜlniczej. Dorabia reparacjami, 
kğusownictwem. WiosnŃ 1943 r. pojawiajŃ siň we wsi wysiedleni z Kaukazu. Coraz 
gğodniej. A. zapada na tyfus, potem matka. Po wyzdrowieniu praca w sp·ğdzielni 
szewskiej. Ojciec dziağa w ZPP, pomoc amerykaŒska. W koŒcu grudnia 1945 r. 
rejestracja na wyjazd do Polski. Po poŨegnaniach z miejscowymi, w marcu 1946 r. 
wyjeŨdŨajŃ do Kokczetawu. Tam prawie 2 miesiŃce czekajŃ na transport. 18 maja 
wyjeŨdŨajŃ. DocierajŃ do Wağcza. W Poznaniu ludzie oferujŃ dziewczňtom z 
transportu posady sğuŨŃcych. Pobyt na punkcie PUR. DostajŃ rzeczy poniemieckie. 
Spotkanie z rodzinŃ w Tczewie. W lipcu jadŃ na miejsce osiedlenia do wsi Lipiany. 
MijajŃ wysiedlanych Niemc·w. 
 
E 
 
Emir (pseudonim, prawdopodobnie F. Milan), Kr·tka monografia plutonu Armii 
Krajowej ĂOrlňtaò 
Sygn. 577/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 3, data powstania nieznana 
 
(1941-1945), A. relacjonuje powstanie konspiracji w Drohobyczu (woj. Lw·w) z 
udziağem mğodzieŨy. Z mğodych konspirator·w utworzono 22-osobowy pluton, 
kt·rego dow·dcŃ zostağ a. ŧoğnierze zajmowali siň organizacjŃ ğŃcznoŜci, 
pozyskiwaniem broni, mağym sabotaŨem, pracŃ wychowawczŃ wŜr·d mğodzieŨy 



polskiej. Po wkroczeniu wojsk radzieckich aresztowania wiňkszoŜci czğonk·w 
oddziağu. Zatrzymanie a. w paŦdzierniku 1944 r. CiňŨkie Ŝledztwo. A. otrzymağ 15 lat 
katorgi. Wr·ciğ po 1955 r. 
 
Ergetowska Aleksandra, Nasze zesğanie do Kazachstanu 
Sygn. 842/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 28, lata 60. XX w. 
 
(1924-1946) A., ur. 1928 w Podhajcach (woj. Tarnopol) w rodzinie nauczycielskiej. 
Do rodziny naleŨağo r·wnieŨ kino. Zasobne i szczňŜliwe dzieciŒstwo. Wybuch wojny, 
przybycie krewnych uciekajŃcych przed wojnŃ. Wkroczenie A. Cz. W grudniu 1939 r. 
aresztowanie ojca i wuja. Deportacja a. wraz z matkŃ, tr·jkŃ rodzeŒstwa, dziadkiem, 
dwiema babkami, stryjem i kuzynem. Dğuga podr·Ũ do Kazachstanu, obw. AktiubiŒsk. 
Rozdzielenie z dziadkami w miasteczku Tymir. Przydzielenie do koğchozu w 
Borodinowce, zamieszkağego przez potomk·w czeskich kolonist·w. Ciepğe przyjňcie 
przez koğchoŦnik·w, pomoc w urzŃdzeniu siň. Obchody 1 maja w koğchozie. Matka i 
siostra pracujŃ na koğchozowych polach, a. opiekuje siň mğodszymi braĺmi. 
Przygotowania do zimy. Wiosenna pow·dŦ niszczy dom i dobytek. Informacje o 
wybuchu wojny z Niemcami. Po amnestii poğŃczenie siň z dziadkami. Plany wyjazdu 
do obozu polskiej armii. śmierĺ dziadk·w, stryja. Matka zapada na tyfus. Gğ·d, 
pomoc znajomych. Praca w przychodni. W 1944 r. przesiedlenie na Ukrainň. 
Poprawa wyŨywienia. Repatriacja wiosnŃ 1946 r. Przyjazd do domu ciotki w 
Tarnobrzegu. 
 
F 
 
Fedoruk A. [wğaŜc.: Fedorczuk], Paljaki na Karafuto 
Sygn. 865/s 
Maszynopis, kopia, ss. 11, kserokopie zdjňĺ i dokument·w, 1991. 
 
(1897-1990) A. na przykğadzie kilku rodzin przedstawia losy Polak·w przebywajŃcych 
w poğudniowej czňŜci Sachalinu. 
 
Fedus Zbigniew, Syberia wryta w pamiňĺ dziecka 
Sygn. 666/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 210, po 1988. 
 
Teczka zawiera egzemplarz wspomnieŒ, wydanych drukiem pod tym samym tytuğem 
w serii ĂBiblioteka ZesğaŒcaò we Wrocğawiu w 1997 r. 
 
Ficner-Szostak Maria, bez tytuğu 
Sygn. 424/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 26, 1990. 
 
(1939-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/. Bğňdnie zapisano pod nazwiskiem Fincer-
Szostak).  
 
Fidyk Janina, bez tytuğu 

http://karta.infogenia.pl/


Sygn. 425/s 
Maszynopis, kopia, ss. 7, poczŃtek lat 90. XX w. 
 
(1939-1946) A., ur. 1924 r., mieszkağa na wsi w Mağopolsce Wschodniej. Po wybuchu 
wojny ataki ukraiŒskich nacjonalist·w. Wkroczenie armii radzieckiej. Wyw·zka 
10.02.1940 r. Przybycie do Swierdğowska. Praca na wyrňbie i przy spğawie drewna. 
Przesiedlenie do innej miejscowoŜci, praca w tartaku, ğadowaniu wagon·w. Choroba 
matki i a. Zmobilizowani brata do wojska polskiego. W 1944 r. przesiedlenie na 
Ukrainň w okolice Chersonia. Repatriacja w 1946 r. Przybycie do pow. ŨagaŒskiego 
na Dolnym ślŃsku. ślub z osadnikiem wojskowym, takŨe zesğaŒcem (Polakiem, 
obywatelem radzieckim, deportowanym do Kazachstanu w 1936 r.). 
 
Fleszer (alias Feszler) Helena, Wspomnienia 
Sygn. 631/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 14, data powstania nieznana. 
 
(1939-1944) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/, zarejestrowano pod nazwiskiem: Feszler 
Helena) 
 
Flisak Maria, Byğ rok 1939 
Sygn. 209/s 
Rňkopis, ss. 8,1989. 
 
(1939-1946) A. byğa nauczycielkŃ wiejskŃ w woj. Lw·w. Wrogi stosunek ludnoŜci wsi 
(UkraiŒc·w) do polskich nauczycieli po wybuchu wojny. Ucieczka do miasteczka. 
MŃŨ w obawie przed aresztowaniem ucieka na Wňgry. Deportacja a. 13.04.1940r. do 
Kazachstanu. Dziecko wykrada przed odjazdem transportu siostra a. Osiedlenie 
zesğanych w koğchozie. Wğasnorňczna budowa ziemianek. Prace polowe. PrzyjaŦŒ z 
miejscowymi ludŦmi. Repatriacja w kwietniu 1946 r. Spotkanie z mňŨem i c·rkŃ. Na 
koniec kilka wierszy o losie zesğaŒc·w.  
 
Folk Wacğaw, bez tytuğu 
Sygn. 426/s 
Maszynopis, kopia, ss. 4, 1991; zağŃczono odpis wyroku Wojskowego SŃdu 
Rejonowego w Szczecinie, ss. 3. 
 
(1950-1953) A., w czasie wojny Ũoğnierz armii gen. Andersa, od 1948 r. byğ 
pracownikiem w firmie C. Hartwig w Szczecinie. Zostağ aresztowany w paŦdzierniku 
1950 r. pod zarzutem szpiegostwa. Wyrok 2,5 roku wiňzienia za nieprzestrzeganie 
tajemny paŒstwowej (posiadağ w domu biuletyny i sprawozdanie swej firmy). Karň 
odbywağ w Goleniowie, Zarňbie G·rnej. Pracowağ przy zbiorze zi·ğ, w kamienioğomie. 
Zwolniony w styczniu 1953 r.  
 
Formaniuk Arkadij, Ļislo ludino. Slugi djavola 
Sygn. 710/s 
Maszynopis, kopia, ss. 44, przed 1995. 
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Teczka zawiera trzy opowiadania po rosyjsku. A. jest potomkiem polskich zesğaŒc·w 
z XIX w.  
 
Fotografie (opis, negatywy) 
Sygn. 803/s 
Sztuk 9. 
 
Kserokopie i negatywy zdjňĺ wykonanych w ZSRR w latach 1941-1945, wsp·ğczesne 
zdjňcie warszawskiego Pomnika Polegğym i Pomordowanym na Wschodzie. 
 
Frankiewicz Anna, Tajga i ja (wspomnienia ze zsyğki do Jakuckiej ASRR) 
Sygn. 364/s 
Maszynopis, kopia, ss. 57, przed 1992 
 
(1939-1942), A. byğa ŨonŃ zawodowego oficera, pochodziğa z Polski centralnej. 
Przebywağa we Lwowie z c·rkŃ, bratem i ojcem. Deportacja w czerwcu 1940 r. wraz 
ze sğuŨŃcŃ. Miesiňczna podr·Ũ przez CzelabiŒsk, Krasnojarsk i Czytň do Jakucji. 
Umieszczeni w tajdze. Budowa barak·w, a. pracowağa przy uszczelnianiu Ŝcian. 
Krytyczne oceny zesğanych ŧyd·w. A. z bratem i sğuŨŃcŃ pracowağa na wyrňbie, przy 
budowie drogi. Opis pracy, postaw miejscowej ludnoŜci i zesğaŒc·w. ŧycie religijne. 
Uczenie c·rki pisania i czytania. Utarczki z komendantem oskarŨajŃcym a. o 
szpiegostwo. Po amnestii decyzja o wyjeŦdzie do polskiej armii. Walka z wielkim 
poŨarem tajgi. Mozolne przygotowania do drogi do Buzuğuku. Dğuga podr·Ũ do obozu 
polskiej armii. Nieprzyjemne pierwsze spotkanie z polskim oficerem. W Buzuğuku brat 
wstŃpiğ do X Dyw. Ewakuacja do Iranu w kwietniu 1942 r. 
 
Frydryk Edmund, Komi ASRR-Kazachstan 
Sygn. 779/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 5, 1996. 
 
(1940-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Fudali Stanisğaw, OsiemdziesiŃt miesiňcy w kleszczach sierpa i mğota 
Sygn. 868/s 
Maszynopis, wydruk komputerowy zğoŨonej ksiŃŨki, kserokopie zdjňĺ, map, rysunk·w 
2002. 
 
(1939-1946) Wspomnienia a. z zesğania do Kazachstanu ukazağy siň pod tym samym 
tytuğem drukiem w 2004 r. w Szczecinie. 
 
Fudağa Tadeusz, Na Ŝrodkowym Uralu 
Sygn. 188/s 
Maszynopis, ss. 54, 1989 
 
(1939-1946) A., ur. 1924 r. mieszkağ w pow. Skağat w woj. Tarnopol. Ojciec nabyğ tam 
ziemiň z parcelacji. Opis przedwojennych los·w rodziny, stanu osady, poziomu 
gospodarowania, stosunk·w narodowoŜciowych. Po aneksji przez ZSRR 
zaprowadzenie nowych porzŃdk·w przez komitety chğopskie. Nocne napady. 
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Konfiskata czňŜci dobytku rodziny a. Deportacja 10.02.1940 r. z rodzicami, dw·jkŃ 
rodzeŒstwa i kuzynkŃ. Wywieziono takŨe dziadk·w i stryj·w. Przybycie do obw. 
Swierdğowsk. Posioğek zagubiony w uralskiej tajdze. Opis jego wyglŃdu, ludnoŜci 
tubylczej. Praca na wyrňbie i przy spğawie drewna. Sporo szczeg·ğ·w Ũycia 
codziennego, m. in. wysokoŜĺ zarobk·w. Ojciec i a. utrzymujŃ cağŃ rodzinň. A. 
dorabia pisaniem list·w. śmierĺ dziadka. Listy i paczki od krewnych. Tňsknota a. za 
ksiŃŨkami do czytania. Po amnestii wydanie dokument·w toŨsamoŜci. Przenosiny do 
koğchozu w sŃsiednim rejonie. Opis gospodarstwa. Rodzina otrzymuje dziağkň 
przyzagrodowŃ. A. pracuje jako woziwoda, potem brygadzista. Nieco pomocy z 
polskiej ambasady. Lektura radzieckich gazet. Przyjňcie radzieckiego paszportu w 
1943 r. pod groŦbŃ represji. Gğ·d. śmierĺ ojca w 1944 r. Przesiedlenie na Ukrainň do 
obw. ChersoŒ. A. zostaje zmobilizowany. Rodzina repatriuje siň w 1946 r.  
 
Fular (Foğtyn) Klara, Mikğaszewicz Edward, Dokumenty zesğaŒcze 
Sygn. 913/s 
Rňkopis, ss. 6, kserokopia, 1989-1990. 
 
(1940-1946) A. w kr·tkich listach opowiadajŃ o losach swych rodzin, deportowanych 
w 1940 r. 
 
G 

Gabrukiewicz J·zef, Wspomnienia Sybiraka 
sygn. 59/s 
Rňkopis, dwa zapisane zeszyty 60-kartkowe, kserokopia dokumentu, 1989. 
 
(1939ï1957) A., ur. 1927 w rodzinie wiejskiego murarza w W·jtowcach k. Grodna. 
Przedstawiğ opis wprowadzania wğadzy radzieckiej we wsi. Za dobre wyniki w szkole 
wziŃğ udziağ w wycieczce do MiŒska. MieszkaŒcy wsi obawiali siň wyw·zek, 
zmuszano ich do darmowej pracy. Okupacjň niemieckŃ a. pominŃğ. Po ponownym 
wkroczeniu Rosjan urzŃdzano obğawy na Polak·w, ukrywajŃcych siň przed sğuŨbŃ w 
Armii Czerwonej, aresztowano AK-owc·w. LudnoŜĺ miağa nadziejň, Ũe Grodno i 
okolice pozostanŃ przy Polsce. Wğadze zaczňğy forsowaĺ kolektywizacjň, chğopi 
ukrywali siň po lasach. Rodzina nie dostağa pozwolenia na przesiedlenie. W 1947 r. 
a. zostağ zatrzymany z bratem przez MGB i przesğuchiwany w sprawie szwagra, 
czğonka AK. Oddziağy partyzanckie toczyğy jeszcze walki z Rosjanami, w 1947 r. w 
bitwie nad Niemnem zginŃğ szwagier a. W 1950 r. a. zostağ aresztowany za manko w 
gminnej mleczarni. Dostağ wyrok 8 lat. Po pobycie w wiňzieniu w Grodnie i na 
punkcie przesyğowym w Orszy trafiğ do oboz·w pod MoskwŃ. Pracowağ na budowie, 
w cegielni, jako dniewalny w baraku, a nawet jako pomocnik cenzora. Opis 
zwyczaj·w obozowych. Zwolniony z obozu po amnestii z marca 1953 r. W domu i 
okolicy zastağ po powrocie upadek i zniszczenia. Na 1 listopada 1953 r. a. 
uporzŃdkowağ groby polskich Ũoğnierzy z 1939 r. W maju 1954 r. przygotowağ ulotki 
antyradzieckie i wrzuciğ je do urny wyborczej. Zostağ za to skazany w styczniu 1955 r. 
na 10 l. i wysğany na Workutň. Trzy lata pracowağ w kopalni. Po XX ZjeŦdzie 
rozpatrzono ponownie jego sprawň i skr·cono wyrok o poğowň. Pod koniec kary 
zostağ tzw. bezkonwojnym, potem trafiğ na tzw. wolne posielenije. Po kryjomu pisağ 
pamiňtnik i wiersze, kt·re ukrywağ w okğadkach po dziele Stalina. Dowiedziağ siň o 
repatriacji i napisağ w ambasady polskiej. Po dğugich miesiŃcach staraŒ zağatwiğ 



dokumenty wyjazdowe dla siebie i rodziny. Przed wyjazdem oŨeniğ siň. Do Polski 
przybyğ w 1959 r. 
 
Gach Stefania, Wspomnienia z zesğania 
Sygn. 836/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 7, 1994 
 
(1940-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Gaik Ryszard, Ufaj Ũe wr·cň 
sygn. 30/s (dwie teczki) 
Kopia maszynopisu, ss. 340, 1989, zağŃczone autorskie ilustracje, wspomnienia w 
formie zbeletryzowanej, a. wykorzystağ wspomnienia matki i siostry. 
 
(1939ï1945) A., l. 5, wraz z rodzicami i siostrŃ mieszkağ w Korszowie, powiat 
Koğomyja (woj. Stanisğaw·w). Ojciec byğ policjantem. Po zmobilizowaniu ojca 
zamieszkali u babci na wsi. Obawy przed UkraiŒcami. Po wkroczeniu Rosjan zaczňğy 
siň aresztowania we wsi. Ojciec, kt·ry potajemnie wr·ciğ do nich, zostağ zdradzony i 
aresztowany. Wysğano go do obozu w Ostaszkowie. A. z mamŃ i siostrŃ zostağ 
deportowany 13.04.1940 do Kazachstanu. Osiedlono ich w koğchozie Orlachowka. 
Zostali Ũyczliwie przyjňci przez rodzinň Turpak·w, teŨ zesğaŒc·w. Od babci 
otrzymywali paczki. Po amnestii szukali bezskutecznie ojca. Po ewakuacji Andersa 
pogorszenie warunk·w bytu ï gğ·d. W 1944 r. przenieŜli siň do Pieszkowki, gdzie 
mama pracowağa w mleczarni. Potem zostali przesiedleni na Ukrainň. Tam 
pracowano przy odgruzowywaniu cukrowni pod Kijowem. W paŦdzierniku rodzina 
wyruszyğa na wğasnŃ rňkň do Polski. Zatrzymali siň we Lwowie w przytuğku 
koŜcielnym. KsiňŨa zağatwili im dokumenty ewakuacyjne. 19.12.1945 przybyli do 
Wrocğawia. 
 
Gajda Adam, Wspomnienia 
Sygn. 427/s 
Maszynopis, ss. 6, 1988. 
 
(1939-1955) A., ur. 1931, mieszkağ we Lwowie. Opis zmian po wkroczeniu wojsk 
radzieckich, nazwiska znajomych represjonowanych. Kontynuowanie nauki szkolnej. 
Opis wyw·zek Polak·w. Wkroczenie Niemc·w, widok ciağ pomordowanych w 
wiňzieniu na Brygidkach. PoczŃtkowa ulga, ale szybko strach przed niemieckimi 
represjami. Od 1943 r. Ũoğnierz AK. Zajmuje siň kolportaŨem ulotek, transportem 
broni. Po ponownym wkroczeniu armii radzieckiej dziağalnoŜĺ konspiracyjna (ulotki, 
hasğa na murach, pomoc w przeprowadzaniu zagroŨonych przez nowŃ granicň), stağe 
ukrywanie siň. Po schwytaniu pr·ba zwerbowania a. jako agenta NKGB. Nielegalna 
repatriacja  na dokumenty czğonka rodziny. Potem w Polsce aŨ do 1955 r. kğopoty z 
powrotem do prawdziwego nazwiska. 
 
Gajda Maria, Wspomnienia 
Sygn. 428/s 
Maszynopis, kopia, ss. 3, 1988. 
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(1946-1956), A., matka Adama Gajdy (wspomnienia sygn. 427/s) byğa mieszkankŃ 
Lwowa, aresztowana w lipcu 1946 r. Otrzymağa 10 lat obozu. Wysğana do obozu w 
Tajszecie. Po roku wysğana do Nachodki. Choroba, pobyt w szpitalu, konflikt z 
lekarkŃ ï ŧyd·wkŃ ze Lwowa. Otrzymuje IV kat. zdrowia i kierowana jest tylko do 
lekkich prac. Wyrzucona z laboratorium z powodu narodowoŜci, ale na og·ğ 
doŜwiadcza wiele ŨyczliwoŜci ze strony Rosjan. Pobyt na zesğaniu, praca jako pomoc 
domowa. W grudniu 1956 r. repatriacja do Wrocğawia. 
 
GajosiŒska Natalia, Wspomnienia 
Sygn. 256/s 
Rňkopis, ss. 3, 1989. 
 
(1940-1946) Skr·towa opowieŜĺ o losach rodziny zesğanej do obw. Archangielsk. 
śmierĺ brata z wycieŒczenia. Aresztowanie w 1943 r. ojca, kt·ry przepada bez 
wieŜci. W 1944 r. przeniesieni w okolice Saratowa. Repatriacja w 1946 r. 
 
Galecka Helena, bez tytuğu 
Sygn. 429/s 
Maszynopis, kopia, ss. 8, 1988. 
 
(1939-1957) A. byğa do 1939 r. mieszkankŃ Kowna (Litwa), uczňszczağa do polskiego 
gimnazjum. Zostağo zlituanizowane po zajňciu Litwy przez ZSRR. Narastanie 
litewskiego nacjonalizmu, kt·ry pr·bowali wykorzystaĺ Niemcy. A. przechodzi 
szkolenie sanitariuszek AK. Wielka wsypa kowieŒskiej organizacji, aresztowanie 
siostry a. Wkroczenie armii radzieckiej, represje wobec Litwin·w, apatia Polak·w. 
Podjňcie studi·w przez a. Starania o wyjazd do Polski, co uğatwiğa sğuŨba brata w 
polskim wojsku. Transport na zach·d w 1946 r. CzňŜĺ rodziny, kt·ra pozostağa na 
swych gospodarstwach, zostağa wywieziona do Krasnojarska w 1950 r. A. w 1957 r. 
wysğağa im dokumenty, dziňki kt·rym mogli repatriowaĺ siň do Polski. 
 
Gağaj Halina, Wspomnienia 
Sygn. 313/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 45, 1989. ZasadniczŃ czňŜĺ stanowiŃ zapiski z lat 1941-
1943 poprzedzone wstňpem i opowieŜciŃ o losach rodziny po 1943 r. DoğŃczono 
kserokopie akwarel siostry i kilku stron dziennika. 
 
(1939-1947) A., ur. 1927, mieszkağa w Augustowie (woj. Biağystok). Ojciec a. byğ 
urzňdnikiem samorzŃdowym. Wraz z matkŃ i rodzeŒstwem a. przeŨywa oblňŨenie 
Warszawy. Powr·t do Augustowa. Oczekiwanie na wyw·zkň, aresztowania w 
najbliŨszej rodzinie. Deportowani 20.06.1941 r. Po drodze ostrzeliwani przez 
samoloty niemieckie. Umieszczeni w koğchozie w okolicach Abakanu (Krasnojarski 
Kraj). Praca w koğchozie, wyprzedaŨ rzeczy. Ojciec zostaje koğchozowym 
buchalterem. Po amnestii przenosiny do miasteczka, ojciec zatrudnia siň jako 
ksiňgowy. W styczniu 1942 r. wizyta delegata ambasady. Daremne oczekiwanie na 
wyjazd na poğudnie. Pis nastroj·w zesğanych Polak·w. Gğ·d. ZağoŨenie ogrodu. 
Choroba siostry i a. Obchody Ŝwiňta 3 Maja w 1942 r. Przygotowywanie skromnych 
przedstawieŒ przez polskŃ mğodzieŨ. Aresztowanie pracownik·w polskiej plac·wki. 
Matka objeŨdŨa koğchozy w poszukiwaniu ŨywnoŜci, handluje na bazarze, ima siň 
r·Ũnych zajňĺ, by zdobyĺ jedzenie. OtrzymujŃ trochň ubraŒ i ŨywnoŜci z pomocy 
amerykaŒskiej. Milicja wyğapuje ukrywajŃcych siň Polak·w, kt·rzy nie chcŃ wziŃĺ 



radzieckiego paszportu. Mobilizacja brata do I Dyw. A. zmobilizowana do pracy w 
kamienioğomach ucieka do koğchozu. Zatrudnia siň w zorganizowanym tam 
sierociŒcu. Po powrocie do rodziny chodzi do szkoğy, by uniknŃĺ wysyğki do kopalni. 
Matka przechodzi tyfus. JesieniŃ 1944 r. rodzina zostaje przesiedlona na zach·d. Na 
wğasnŃ rňkň (?) jadŃ do Biağegostoku. Pobyt u krewnych. Oczekiwanie na 
wyzwolenie Augustowi. Coraz to nowe choroby matki. Powr·t do zniszczonego 
domu. Remont, zdobywanie podstawowego wyposaŨenia i odzieŨy. Wznowienie 
nauki w gimnazjum. śmierĺ matki w 1947 r. wyjazd na studia do Gdyni. Rozpoczňcie 
dorosğego Ũycia.  
 
Garbacz J·zef, Wspomnienia 
Sygn. 236/s 
Rňkopis, ss. 7, 1989. 
 
(1940-1949) A., lat ok. 15, mieszkağ z rodzicami i piŃtkŃ rodzeŒstwa na wsi w pow. 
Borszcz·w w woj. Tarnopol. Deportowani 10.02.1940 r. Umieszczeni w posioğku w 
tajdze. Praca na wyrňbie. ZesğaŒcom doskwierajŃ gğ·d, choroby, odmroŨenia. Po 
amnestii wyjazd z wieloma trudnoŜciami na poğudnie. Koğchoz w Uzbekistanie. 
śmierĺ ojca i tr·jki mğodszego rodzeŒstwa. Praca przy uprawie baweğny. śmierĺ 
matki i siostry na krwawŃ biegunkň. A. pracuje w warsztacie szewskim i opiekuje siň 
ostatniŃ siostrŃ oraz osieroconymi dzieĺmi znajomej. Chory wyrusza do Czymkietu w 
poszukiwaniu polskiego domu dziecka. Oddawszy tam dzieci walczy w szpitalu o 
Ũycie. Po wyzdrowieniu zatrudnia siň w sierociŒcu. Repatriacja do Polski w 1946 r. 
Pobyt w domu dziecka w Kğodzku do 1949 r. 
 
Garbacz J·zef, NieszczňŜcie spadğo na nas 10.02.1940 
Sygn. 430/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 9, 1991. 
Rozwiniňta wersja wspomnieŒ przechowywanych pod sygn. 236/s 
 
(1940-1947), A., ur. 1928, mieszkağ wraz z rodzicami i szeŜciorgiem rodzeŒstwa, na 
wsi w powiecie Borszcz·w (woj. Tarnopol). Ojciec byğ kolonistŃ cywilnym. 
Deportowani 10.02.1940 r. Ponad miesiňczna podr·Ũ do obw. Nowosybirsk. 
Umieszczeni w posioğku w tajdze. A. raz z najstarszŃ siostrŃ i rodzicami pracowağ 
przy wyrňbie. CiňŨkie warunki bytowe, gğ·d, choroby. Pobyt w szpitalu z powodu 
tyfusu. W 1943 r. (prawdopodobnie chodziğo o 1942 r.) rodzina wyjechağa do 
Karagandy, a stamtŃd do Samarkandy. Gğ·d, brak pracy, dalsza wňdr·wka w okolice 
Taszkientu. Matka i piňcioro rodzeŒstwa od razu trafili do szpitala z powody 
wycieŒczenia. śmierĺ dw·ch najmğodszych braci. Matka zaopiekowağa siň czw·rkŃ 
polskich dzieci, kt·re po pewnym czasie odnalazğy rodzic·w. PoğŃczenie z ojcem i 
siostrŃ. Pobyt w koğchozie. W 1943 r. Ŝmierĺ kolejnego brata. Przenosiny do 
sowchozu. śmierĺ matki, ojca, najstarszej siostry. A. musiağ zaopiekowaĺ siň siostrŃ i 
dwojgiem innych osieroconych dzieci. Praca w zakğadzie szewskim. Choroba a. 
Zdesperowany wyruszyğ z dzieĺmi do Czymkietu, szukajŃc ZPP. Pobyt w szpitalu, 
dzieci trafiğy do polskiego domu dziecka. PoğŃczenie z rodzeŒstwem, praca w 
warsztacie szewskim. Repatriacja wraz z sierociŒcem w maju 1946 r. Pobyt w domu 
dziecka w Gostyninie, a nastňpnie w Kğodzku. Podjňcie nauki. NawiŃzanie kontaktu z 
krewnymi z okolic Janowa Lubelskiego. A. opisağ dzieje rodziny na zesğaniu w trzech 
zeszytach, zostağy skonfiskowany przez funkcjonariuszy UB w 1947 r. 
 



Gaszewska Wanda, PrzeŨycia moje i mojej rodziny na wygnaniu 
Sygn. 251/s 
Rňkopis, ss. 8, 1989. 
 
(1940-1946) A., lat 8, zostağa deportowana z matkŃ i mğodszym bratem w kwietniu 
1940 r. Ojciec, policjant, zostağ wczeŜniej aresztowany. Osiedlenie w koğchozie w 
obw. Pietropawğosk. Wykonywanie przez matkň r·Ũnych prac polowych. Narodziny 
najmğodszej siostry. Zapamiňtany przez a. poruszajŃcy obraz rozpaczy i gniewu 
matki, pr·bujŃcej ocaliĺ dzieci. Repatriacja w maju 1946 r. CiňŨkie losy w kraju, 
choroba i Ŝmierĺ matki. A. rezygnuje ze szkoğy i idzie do pracy. CiŃgğe problemy 
zdrowotne rodziny. 
 
Gawlikowska-MoŨejko Urszula, Osobiste wspomnienia z okresu 1939-1946 
sygn. 122/s 
Maszynopis, ss. 30, 1989, fotografie z zesğania, ksero Ŝwiadectwa szkolnego 
 
(1939-1946) A., ur. 1930, mieszkağa w Stanisğawowie. Ojciec byğ urzňdnikiem. Na 
poczŃtku grudnia 1939 r. go aresztowano i Ŝlad po nim zaginŃğ. Wysiedlenie z 
mieszkania, konfiskata wiňkszoŜci dobytku. Deportowana z matkŃ, starszym bratem i 
babciŃ do Kazachstanu, obw. Kustonaj, rejon Fiedorowka. Jest to kazachski oddziağ 
sowchozu im. Moğotowa. Prace polowe, wypas bydğa. Dobre stosunki z miejscowymi. 
Na poczŃtku 1942 r. przenoszŃ siň do koğchozowej centrali. śmierĺ babci w marcu 
1942 r. Powstaje polska delegatura, dociera nieco pomocy. Pod koniec 1943 r. brat 
zostaje zabrany do trud-armii. Pracuje w kopalni na Uralu. Choroby matki. A. zarabia 
rob·tkami rňcznymi. Idzie do szkoğy. by uchroniĺ siň przed wysğaniem na kurs 
kombajnist·w. Trudne poczŃtki nauki. WiadomoŜĺ od brata, Ũe wstŃpiğ do I Dyw. 
WiosnŃ 1944 r. przesiedlenie na Ukrainň, obw. Kij·w. Miasteczko Matusow. Mama, 
ciŃgle chorujŃca, szyje rňkawice, a. pracuje w magazynie zboŨowym. Powstaje 
oddziağ ZPP. W koŒcu stycznia 1946 r. repatriacja. W Cheğmie ludzie dajŃ im 
ŨywnoŜĺ, ksiŃdz zaprasza na kolacjň. Na stacji Wrocğaw-Nadodrze mijajŃ siň z 
transportem wysiedlanych Niemc·w. Spotkanie z bratem.  
 
Gawor Wacğaw, Wspomnienie o Wğadysğawie Okrzei 
Sygn. 944/s 
Rňkopis, ss. 4, 1985-2008. 
 
Teczka zawiera list W. Gawora, poszukujŃcego informacji o swym przedwojennym 
nauczycielu, W. Okrzei, prawdopodobnie zamordowanym w ZSRR jako jeniec 
wojenny. Ponadto umieszczono w niej kr·tkie wspomnienie W. Gawora z powrotu z 
KrzemieŒca do domu rodzinnego na poczŃtku okupacji radzieckiej. 
 
Gazur Wğadysğaw, Wspomnienia 
Sygn. 431/s 
Maszynopis, ss. 15, 1990 
(1939-1946), A., ur. 1931 r., mieszkağ w Kamienicy (ob. czňŜĺ Bielska-Biağej). Ojciec 
byğ oficerem rezerwy, kierownikiem szkoğy, wraz z matkŃ dziağağ spoğecznie. Po 
wybuchu wojny wraz z rodzinŃ w obawie przed niemieckimi represjami uciekğ na 
wsch·d. Po wkroczeniu armii radzieckiej rodzina znalazğa schronienie we 
Wğodzimierzu WoğyŒskim. Wyw·zka rodziny na zesğanie w czerwcu 1940 r. Matka 
byğa w tym czasie w ciŃŨy. Opis podr·Ũy do Asina w obw. Nowosybirsk. Dalej 



statkiem w g·rň rzeki Czuğyn. Uczastok nad rzekŃ. Ojciec dostağ pracň w magazynie 
stoğ·wki. We wrzeŜniu narodziny siostry. Choroba matki. Za obronň domowego 
krzyŨa ojca wysğano do pracy w lesie. CiňŨkie warunki bytowe, brutalnoŜĺ 
komendanta, choroby. Po amnestii dğuga i ciňŨka podr·Ũ do Bijaka w Ağtajskim Kraju. 
W lutym 1942 r. ojciec udağ siň do polskiej armii, wraz z niŃ ewakuowany sğuŨyğ II 
Brygadzie Strzelc·w Karpackich. Wkr·tce potem do armii poszedğ brat. Po ewakuacji 
wojska polskiego pogorszenie siň poğoŨenia rodziny. W marcu 1943 r. Ŝmierĺ 
najmğodszej siostry. Opis pogrzebu dziewczynki. Starsza siostra pracuje w mleczarni, 
matka dorywczo, dziağağa takŨe w ZPP. A. zdobywağ ŨywnoŜĺ, pomagağ matce, podjŃğ 
takŨe naukň w polskiej szkole w Bijaku. Kontakty z wieloma polskimi rodzinami. 
Repatriacja do Polski w maju 1946 r. Przyjazd do Bielska-Biağej. Ojciec i brat 
pozostali w Anglii po wojnie.  
 
GŃska ŧurawska Irena, Syberyjskie losy. CzternaŜcie tysiňcy kilometr·w 
pociŃgiem towarowym 
Sygn. 354/s 
Maszynopis, kopia, ss. 76, 1989-1990. 
 
(1939-1946), A., lat 11, byğa c·rkŃ osadnika wojskowego. Przed wybuchem wojny 
mieszkağa z rodzicami w miasteczku WoğoŨyn w woj.Nowogr·dek. Ojciec pracowağ w 
k·ğkach rolniczych. Tam a. chodziğa do gimnazjum. Po wkroczeniu Rosjan 
pogorszenie relacji z Biağorusinami. Ojciec po powrocie z wojny zostağ zatrzymany i 
wywieziony w nieznanym kierunku. Powr·t ojca po kilku tygodniach. Zatrudniğ siň w 
biurze dziňki znajomoŜci jňz. rosyjskiego. A. rozpoczňğa naukň w biağoruskiej szkole, 
po przejŜciowych trudnoŜciach uzyskiwağa dobre oceny. Choroba matki, ojciec 
ukrywağ siň w obawie przed powt·rnym aresztowaniem. Deportacja 10.02.1940 r. 
Opis formowania transportu kolejowego. Ludzkie odruchy dow·dcy konwoju. 
PogarszajŃcy siň stan matki w czasie podr·Ũy i jej Ŝmierĺ po drodze. Wraz z innymi 
rodzinami osadnik·w trafiajŃ do posioğku w tajdze w rej. Tajszet w obw. Irkuck. Opis 
warunk·w mieszkaniowych i sŃsiad·w w baraku. Ojciec pracowağ na wyrňbie. Od 
skrajnego wyczerpania uratowağa go znajomoŜĺ rosyjskiego w piŜmie. Zostağ 
ksiňgowym. Poprawa warunk·w egzystencji. Walka z insektami. NawiŃzanie 
korespondencji ze znajomymi, paczka ŨywnoŜciowa. NawiŃzanie korespondencji ze 
stryjem, obywatelem radzieckim. A. uczňszcza do rosyjskiej czteroklasowej szkoğy. 
Otrzymanie osobnej izdebki na mieszkanie. Wsp·lne Ũycie z kuzynami. śmierĺ tr·jki 
dzieci kuzynki. PowiňkszajŃcy siň polskim cmentarzyk. W poczŃtkach 1941 r. 
przenosiny do innego posioğka. A. z powodu bardzo dobrych wynik·w w nauce 
popadğa w konflikt z polskimi r·wieŜnikami. PogarszajŃce siň warunki bytowe po 
wybuchu wojny. Wybuch epidemii biegunki. A. wraz z ojcem zostali hospitalizowani. 
ZimŃ 1941 r. wiadomoŜĺ o powstaniu polskiego wojska. Ojciec zostağ, gdyŨ nikt nie 
chciağ siň zaopiekowaĺ c·rkŃ. Praca ojca w fabryce nart. A. zajmowağa siň domem, 
gdyŨ nie byğo w tej miejscowoŜci szkoğy Ŝredniej. Ojciec oŨeniğ siň z RosjankŃ, byğŃ 
wiňŦniarkŃ, kt·ra po Ŝlubie zaczňğa a. bardzo Ŧle traktowaĺ, obarczaĺ pracŃ ponad jej 
moŨliwoŜci. JesieniŃ 1942 r. a. zapisağa siň do polskiej szkoğy, ale ta dziağağa tylko 
jeden semestr. Przenosiny ojca z macochŃ do Tajszetu. A. zostağa jako pomoc 
domowa u r·Ũnych rodzin. Wyjazd do ojca. Opis miasta. Narodziny przyrodniego 
brata. Nadal zğe stosunki z macochŃ. A. zatrudniğa siň w przedsiňbiorstwie 
pozyskiwania runa leŜnego. Cağe lato i jesieŒ spňdziğa w tajdze. Nastňpnie 
zatrudnienie jako pomoc w bibliotece. Dorabiağa handlem na bazarze. JesieniŃ 
zostağa pomocŃ domowŃ u rosyjskiego kolejarza. Po otwarciu polskiej szkoğy 



wznowiğa naukň, ale jŃ rzuciğa z powodu niskiego poziomu. Zostağa kelnerkŃ w 
restauracji peronowej w styczniu 1945 r. RadoŜĺ z lepszego wyŨywienia, pomoc 
starszych kelnerek. Ojciec zmuszany do donosicielstwa zmieniğ pracň. RadoŜĺ po 
zakoŒczeniu wojny. NawiŃzanie korespondencji z rodzinŃ w Polsce. Poprawa 
warunk·w egzystencji, skromne rozrywki. Zetkniňcie z japoŒskimi jeŒcami. Praca 
sprzedawczyni w kiosku peronowym, bufetowej. Zmiana pracy, przenosiny do 
herbaciarni. Przygotowanie do wyjazdu do Polski. Macocha z synem pozostali w 
Tajszecie. Repatriacja w marcu 1946 r. Opis podr·Ũy powrotnej. Po miesiňcznej 
podr·Ũy rozğadowanie transportu w Godkowie w woj. Szczecin. Znalezienie domu w 
pobliskim miasteczku. Ojciec zatrudniğ siň w magistracie. PogarszajŃcy siň stan 
zdrowia ojca. Bezskuteczne zabiegi o przyjazd macochy z synem. Przenosiny do 
świeradowa Zdroju. W 1953 r. Ŝmierĺ ojca.  
 
Gefert Marian, W goŜciach u szatana  
Sygn. 387/s 
Maszynopis, ss. 8, kopia, 1992 
 
Maszynopis skğada siň z kr·tkich wyjŃtk·w z I rozdz. powieŜci pi·ra a. Dotyczy 
pobytu na zesğaniu 13-letniego osieroconego chğopca, kt·ry wraz z siostrami tuğa siň 
po domach dziecka. 
 
Gerlach Rodycjusz, bez tytuğu 
Sygn. 432/s 
Maszynopis, kopia, ss. 103, przed 1990. 
 
(1940-1946), A., l. 13. pochodziğ z rodziny osadnika w pow. Podhajce (woj. Tarnopol). 
W 1939 r. obserwacja ewakuacji do Rumunii. Opis wkroczenia wojsk radzieckich. 
Nauka w ukraiŒskiej szkole. W grudniu 1939 r. spis gospodarstw. Deportacja wraz z 
licznŃ rodzinŃ 10.02.1940 r. Zesğano takŨe brata i siostrň a. z ich rodzinami. Opis 
pakowania, postaw czğonk·w rodziny, poŨegnania z rodzinnŃ wsiŃ. Miesiňczna 
podr·Ũ na wsch·d, zdobywanie opağu i ŨywnoŜci, choroby. W Omsku wyprawa do 
radzieckiej ğaŦni. Dalsza jazda do Krasnojarska. Pobyt w barakach, dalsza jazda 
saniami po Jeniseju, potem ciňŨar·wkami. Posioğek nad rzekŃ Teja. Opis urzŃdzania 
siň w barakach, kt·re a. dokğadnie opisağ. Wykaz wszystkich mieszkaŒc·w baraku, w 
kt·rym znalazğa siň rodzina a. Bardzo wiele szczeg·ğ·w codziennego bytowania, 
opisy relacji miňdzy zesğaŒcami, z miejscowŃ ludnoŜciŃ. Praca przy wyrňbie drzew. 
PostňpujŃca choroba brata. Gğ·d, rozmaite sposoby zdobywania poŨywienia. 
ZesğaŒcza Ŝmierĺ i pogrzeby. WieŜci o amnestii i polskim rzŃdzie.. śmierĺ brata. 
Jedna z  si·str zapadğa na tyfus. Druga, zamňŨna straciğa dziecko. Podobnie w 
rodzinie najstarszego brata. CiňŨka choroba a. i drugiego brata. Rozkaz kopania 
grob·w dla Polak·w Ăna zapasò. Opis zesğaŒcze religijnoŜci. Otwarcie szkoğy, 
patriotyczna postawa polskich uczni·w. JesieniŃ 1941 r. przygotowania do 
opuszczenia posioğka, sprzeciw NKWDzist·w. Ucieczka wğasnorňcznie zrobionŃ 
tratwŃ, nastňpnie dğuga podr·Ũ r·Ũnymi Ŝrodkami transportu wraz z innymi Polakami. 
W Krasnojarsku skierowanie do miejscowoŜci Ujar. Praca w cegielni, gğodowanie. 
Choroba i Ŝmierĺ jednej z si·str, Ŝlub drugiej z polskim zesğaŒcem. Powstanie 
polskiej delegatury, ojciec a. mňŨem zaufania polskiej spoğecznoŜci. A. mu pomagağ 
w prowadzeniu dokument·w, rozdzielaniu pomocy materialnej. Siostra skazana na 
cztery miesiŃce wiňzienia za nieobecnoŜĺ w pracy, zwolniona dziňki pomocy 
funkcjonariusza NKWD. Wizyta delegata ambasady J. Mieszkowskiego, wieŜci o jego 



p·Ŧniejszym aresztowaniu. PogarszajŃcy siň stan zdrowia matki. śmierĺ w Wigiliň 
1942 r. Czğonkowie rodziny podjňli pracň w r·Ũnych miejscach, mimo to cierpieli stale 
gğ·d. Zğe traktowanie Polak·w po zerwaniu stosunk·w z rzŃdem londyŒskim. 
Zmuszeni do przyjňcia radzieckiego obywatelstwa. Najstarszy brat przeni·sğ siň do 
koğchozu, wkr·tce zmarğ tam na tyfus. Gğ·d, kradzieŨ ŨywnoŜci. A. zatrudniğ siň w 
rzeŦni. Aresztowanie ojca po donosie jednego z Polak·w. Pob·r Polak·w do wojska. 
Ostatnie widzenie z ojcem, kt·ry zmarğ w obozie. A. podjŃğ pracň wozaka. Zostağ 
powoğany do polskiego wojska w poczŃtkach 1944 r. Na zesğaniu zmarğa jeszcze 
jedna siostra. Z dziesiňcioosobowej rodziny wr·ciğy do Polski cztery osoby.  
 
Gňbarska Leokadia, bez tytuğu 
Sygn. 433/s 
Maszynopis, kopia, ss. 9, przed 1990. 
 
(1939-1944), A., lat 13, urodziğa siň w rodzinie chğopskiej w okolicach Woğczy (okolice 
PrzemyŜla). OstrzeŨenia od sŃsiad·w ukraiŒskich o szykujŃcej siň deportacji. 
Wyw·zka 10.02.1940 r. wraz z rodzicami (matka chora), dziadkami, bratem i malutkŃ 
siostrŃ. Dokğadny opis zabrania z domu, podr·Ũy. P·ğtoramiesiňczna podr·Ũ do 
Omska. StamtŃd ciňŨar·wkami wzdğuŨ rzeki Irtysz do rejonu Tara. Posioğek w tajdze, 
przenosiny do innej osady. R·Ũne rodzaje prac. Mağy ogr·dek i wğasna krowa. A. 
wraz z matkŃ piğowağy drzewo. Opis pierwszej Wigilii na zesğaniu. W 1942 r. 
przenosiny do wiňkszego osiedla. Pogarszanie siň stanu zdrowia mamy, w 1943 r. 
Ŝmierĺ dziadka, nastňpnie matki. A. pracowağa jako palaczka w szkole. Epidemia 
tyfusu, pobyt w szpitalu. Ojciec po wyzdrowieniu poszedğ do polskiego wojska. W 
1944 r. przesiedlenie na Ukrainň. Pochwağa zaradnoŜci i pracowitoŜci dzieci na 
zesğaniu. 
 
Gieniewski Czesğaw, Do Monte Cassino poprzez Sybir i środkowy Wsch·d 
Sygn. 843/s 
Maszynopis, wydruk komputerowy, ss. 317, liczne kserokopie zdjňĺ i dokument·w, 
przed 1995. 
 
(1940-1993) A., ur. 1924, byğ gimnazjalistŃ, z rodzinŃ mieszkağ w okolicach 
Oszmiany, woj. Wilno. Ojciec byğ osadnikiem wojskowym. Deportacja z rodzicami i 
dwojgiem mğodszego rodzeŒstwa 10.02.1940. Opis ponad trzytygodniowej podr·Ũy 
do obw. Irkuck, rejon NiŨnieudinsk. Umieszczenie 52 rodzin w uczastku w tajdze. 
Praca na wyrňbie, wypalaniu wňgla drzewnego, cegielni. Dla sğabszych praca przy 
odŜnieŨaniu. Cierpienia z powodu braku odpowiedniej odzieŨy i obuwia do klimatu. 
Gğ·d. Represje z powodu odmowy przyjňcia nowych dokument·w. SolidarnoŜĺ 
zesğaŒc·w. Ratowanie siň handlem wymiennym. We wrzeŜniu 1941 r. zwolnienie z 
zesğania. Przeniesienie do koğchozu. A. wyrusza wraz z pewnŃ staruszkŃ, by odwieŦĺ 
jŃ do Kazachstanu do zesğanych c·rek. W listopadzie 1941 r. rodzina wyrusza do 
oboz·w polskiej armii. Umieszczenie w uzbeckim koğchozie. Ojciec idzie do wojska i 
wyjeŨdŨa z ZSRR w marcu 1942 r. A. zapada na tyfus. Tragiczne poğoŨenie rodziny. 
Brat wstňpuje do junak·w, ale szybko umiera w wieku 16 lat. A. po wyzdrowieniu w 
marcu 1942 r. wstňpuje do 7 Dyw. Zatrudnienie w kancelarii. Ewakuacja do Iranu w 
sierpniu 1942 r. Oddzielnym transportem ewakuacja matki z siostrŃ. Skierowano je 
do oboz·w dla uchodŦc·w w Brytyjskiej Afryce Wschodniej (P·ğnocna Rodezja). A. 
po przeszkoleniu sğuŨyğ w 7. Puğku przeciwpancernym 7. Dyw. W koŒcu lata 1943 r. 
przeniesienie dywizji do Palestyny, nastňpnie do Egiptu. W lutym 1944 r. wraz z 



dywizjŃ lŃduje we Wğoszech. Udziağ w bitwie pod Monte Cassino. Dalszy szlak 
bojowy przez Ankonň do Bolonii. W maju 1945 r. a. przygotowuje siň do matury. 
Stacjonowanie we Wğoszec (San Severino) do czerwca 1946 r. Spotkanie z ojcem w 
Anglii. Kontynuacja nauki w liceum administracyjno-handlowym w Prescot. 
Nieprzychylne nastawienie do polskich Ũoğnierzy w Anglii. Po maturze demobilizacja i 
poszukiwanie pracy. Rozpoczňcie studi·w w koledŨu w Derby. Praca w fabryce 
chemicznej jako asystent techniczny. Przyjazd matki i siostry w maju 1948 r. W 1950 
r. poznanie przyszğej Ũony, Polki, takŨe zesğanki. 1951 r. Ŝlub. Po dğugim 
zastanawianiu siň a. z ŨonŃ emigrujŃ do USA. Budowa nowego Ũycia, pomoc 
Polak·w. ZaangaŨowanie w Ũycie polskiej spoğecznoŜci. Przyjazd siostry i matki. 
Podjňcie studi·w chemicznych. 1955 narodziny pierwszego syna. Awans w pracy, 
stağa poprawa warunk·w Ũycia. 1957 przyjňcie amerykaŒskiego obywatelstwa. W 
1962 pierwsza wizyta w Polsce. Spotkanie z krewnymi. Udziağ w obchodach 25. i 40. 
rocznicy bitwy pod Monte Cassino. Opis dalszego Ũycia, karier syn·w, wiňzi 
towarzyskich z kombatantami i zesğaŒcami.  
 
A. opisuje takŨe dzieje zesğaŒcze rodziny swej Ũony, kt·rŃ deportowano 10.02.1940 
r. z osady Ostr·w koğo Beresteczka (woj. WoğyŒ) do obw. Archangielsk. W 1942 r. 
zostağa ewakuowana do Iranu, a stamtŃd do Masindi w Brytyjskiej Afryce 
Wschodniej.  
 
Gierucka Bronisğawa, Niefortunne odwiedziny 
Sygn. 434/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 5, 1990. 
 
(1939-1956), A., ur. 1913 r., tuŨ przed wojnŃ odwiedziğa siostrň, nauczycielkň 
pracujŃcŃ na Kresach. Po wkroczeniu wojska radzieckiego a. nie mogğa wr·ciĺ do 
Warszawy. U siostry urodziğa syna, kt·ry wkr·tce zmarğ. TakŨe siostra powiğa 
c·reczkň. Deportacja wraz z siostrŃ 10.02.1940 r.[?] Siostra w obawie o Ũycie c·rki 
oddağa jŃ z transportu za zgodŃ konwojenta znajomej. Przybycie do Kazachstanu, 
obw. Pietropawğosk. Tuğanie siň po r·Ũnych miejscowoŜciach, wreszcie dotarcie do 
obozu polskiej armii. Wraz z siostra ewakuowana do Iranu. Repatriacja do Polski w 
1947 r. Siostra spotkağa siň z c·rkŃ w 1950 r., pozostağa ona jednak z przybranŃ 
rodzinŃ.  
 
Gierud Edward, bez tytuğu 
Sygn. 810/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 4, 1997, liczne zdjňcia, oryginağy dokument·w z okresu 
sğuŨby junackiej a.  
 
(1935-1997) A., ur. 1930, byğ synem osadnika wojskowego w Bakanowie, pow. 
Baranowicze, woj. Nowogr·dek. Obrabowanie gospodarstwa po wybuchu wojny. 
Deportacja 10.02.1940 r. Umieszczenie w posioğku Kamionka, rejon Bereznik, obw. 
Archangielsk. CiňŨkie warunki bytowe, nauka w radzieckiej szkole. Praca na wyrňbie. 
Po amnestii wyjazd na poğudnie, najpierw parowcem do Kotğasu, potem pociŃgami. 
Liczne zgony w czasie podr·Ũy, takŨe najmğodszego brata a. Koğchoz w 
Uzbekistanie. Dotarcie do obozu polskiej armii. A. i brat wstňpujŃ do junak·w. śmierĺ 
brata na tyfus. Ewakuacja wraz z rodzinŃ do Iranu. Przenosiny do Palestyny, a. uczy 
siň w IV Szkole Mechanicznej w Sarafandzie. Przenosiny do Egiptu, ukoŒczenie 
szkoğy zawodowej i zdanie egzaminu czeladniczego. śmierĺ najstarszej siostry. Po 



likwidacji szk·ğ junackich ewakuacja do Anglii, dwuletnia sğuŨba w Polskim Korpusie 
Przysposobienia. W 1949 r. emigracja do Australii. PoğŃczenie z rodzicami. Praca w 
fabryce, 1956 r. Ŝlub. Od poczŃtku zaangaŨowanie w Ũycie Polonii. 
 
Gilecka Maria, Czas bez dat 
Sygn. 343/s 
Maszynopis, oryginağ, ss. 28, 1989. 
Drugi egzemplarz przechowywany jest pod sygn. 603/s. 
 
(1940-1946) MŃŨ a. zginŃğ w kampanii wrzeŜniowej. Mieszkağa u swych rodzic·w 
wraz z malutkim synkiem. Deportacja 10.02.1940 r. Do transportu doğŃczono jeszcze 
siostrň a. z rodzinŃ. Po trzech tygodniach wyğadunek w obw. Archangielsk. 
Umieszczeni w posioğku w tajdze. Przydziağ pracy. Matka z racji zawodu zostaje 
pielňgniarkŃ w osiedlu. A. poczŃtkowo ze wzglňdu na stan zdrowia zwolniona z 
pracy, po kilku miesiŃcach wraz z innymi trafia na wyrňb. Potem pracuje jako 
woŦnica. P·Ŧno docierajŃ do posioğka wieŜci o amnestii. Przenosiny do osady nad 
DŦwinŃ. Nieco lepsze warunki bytu. śmierĺ ojca wiosnŃ 1942 r. Praca przy 
spğawianiu drewna i jego obr·bce. Matka prowadzi gospodarstwo domowe. Brat 
wyrusza do polskiej armii i wraz z niŃ opuszcza ZSRR. Strach przed powodziŃ. W 
1943 r. przyjňcie radzieckiego obywatelstwa. Gğ·d, brak odzieŨy. A. uczy synka pisaĺ 
po polsku na desce. W 1944 r. przewiezienie Polak·w na Ukrainň. Pobyt w 
sowchozie. R·zne prace polowe. Dotkliwy brak odzieŨy i obuwia. KoğchoŦnice 
dokarmiajŃ synka a. WiosnŃ 1945 r. zağoŨenie ogr·dka. Repatriacja do kraju w marcu 
1946 r. Osiedlenie siň we Wrocğawiu.  
 
Gleichgewicht Bolesğaw, nie tytuğowane 
sygn. 89/s 
Maszynopis, kserokopia , ss. 631, data powstania nieznana. 
 
Opublikowane pt. Widziane z oddali, Wrocğaw 1993 (Wydawnictwo DolnoŜlŃskie) 
 
Glezner Danuta, Wspomnienia 
Sygn. 195/s 
Maszynopis, ss. 93, kopia, 1989. 
 
(1939-1945) A., ur. 1929 r., w rodzinie policjanta. Mieszkağa w Delatyniu w woj. 
Stanisğaw·w. Po wkroczeniu armii radzieckiej ojciec ucieka w obawie przed 
aresztowaniem. A. zostaje deportowana wraz z matkŃ i dw·jkŃ rodzeŒstwa 
13.04.1940r. Szczeg·ğowy opis podr·Ũy na zesğanie. Przybycie do obl. Kustanaj w 
Kazachstanie. Opis wsi Nazarowka, jej mieszkaŒc·w, istniejŃcego tam koğchozu. 
DuŨo szczeg·ğ·w Ũycia codziennego, kontakt·w z miejscowa ludnoŜciŃ, jej trybu 
Ũycia. Matka najpierw pracuje na roli, dorabia wr·Ũeniem. Zostaje pielňgniarkŃ 
prymitywnej przychodni lekarskiej. Po amnestii we wsi pojawia siň polski ksiŃdz. Opis 
praktyk religijnych, aresztowanie duchownego. W 1944 r. przesiedlenie na Ukrainň w 
okolice Kijowa. CiňŨkie warunki bytowe. Praca przy odgruzowywaniu i rozğadunku 
wagon·w, na budowie. Matka jest karana za odmowň pracy. A. odrzuca awanse 
sekretarza rajkomu partii. Peğna przyg·d podr·Ũ-ucieczka w kierunku Lwowa w 
poczŃtkach 1945 r. Wreszcie docierajŃ do Stanisğawowa do babci. Tam spotkanie z 
ojcem, kt·ry w 1941 r. wr·ciğ do domu. Zorganizowağ polskŃ samoobronň przed UPA.  
 



Gliwice ï Sybirakom 
Sygn. 976 
Druk, broszura, ss. 15, 2011 
 
Ilustrowana broszura poŜwiňcona uroczystoŜci odsğoniňcia w Gliwicach w 2011 r. 
pomnika pamiňci zesğaŒc·w Sybiru. 
 
GğŃb Zygmunt, Zdiesô wam Ũitô i umiratô 
Sygn. 291/s 
Maszynopis, ss. 151, wydruk komputerowy, 1989, zamieszczono kserokopie 
dokument·w i rysunki a. 
 
(1939-1947) A., ur. 1922, zostaje wraz z matka i mğodszŃ siostrŃ ewakuowany po 
wybuchu wojny do woj. Tarnopol. Ojciec, kolejarz, pozostaje na swym stanowisku 
pracy. SpotykajŃ go po kilku dniach. Nieprzychylne wobec uchodŦc·w nastroje 
ludnoŜci ukraiŒskiej, rabowanie mienia uciekinier·w i porzuconego. Po radzieckiej 
agresji zamieszkujŃ u krewnych we Lwowie. Opis Ũycia codziennego w okupowanym 
mieŜcie, obserwacji Ũoğnierzy radzieckich. Deportacja 29.06.1940 r. do obw. Gorki. 
Opis podr·Ũy, postaw deportowanych. Umieszczeni w posioğku w tajdze. Opis 
barak·w wraz z planem, wyglŃdu okolicy, zesğaŒczego menu. WyczerpujŃca praca 
na wyrňbie, stosunki z miejscowymi ludŦmi. NawiŃzanie kontaktu listowego z ciotkŃ 
we Lwowie, paczki ŨywnoŜciowe. Po ogğoszeniu amnestii Polacy z posioğka wsp·lnie 
wyruszajŃ na poğudnie. Dğuga droga przez Perm, Nowosybirsk, SemipağatyŒsk, Ağma-
Atň. A. podejmuje decyzjň o zaciŃgniňciu siň do polskiej armii. Dotarcie w poğowie 
paŦdziernika 1941 r. do Uzbekistanu, opğakane poğoŨenie Polak·w. Z powodu 
ograniczeŒ przyjňĺ do wojska kilka miesiňcy a. pracuje w koğchozie oraz przy 
budowie ğaŦni. Opis Ũycia codziennego, miejscowych obyczaj·w. Na poczŃtku 1942 
r. rodzice zapadajŃ na tyfus. śmierĺ matki. W marcu 1942 r. a. razem z ojcem 
wstňpuje do wojska (7 DP w Kerminie). Opis warunk·w bytowych w obozie 
wojskowym, szkolenia. Ewakuowany wraz ze swŃ jednostkŃ do Iranu w sierpniu 
1942 r. ZSRR opuszcza takŨe siostra i ojciec a. Odbywa szlak bojowy II Korpusu, 
wielokrotnie odznaczany. W 1947 r. repatriuje siň do Polski.  
 
Gğňbocka Jolanta, Moje wspomnienia z Syberii 
sygn. 1/s 
Rňkopis, ss. 16, wykorzystano pamiňtnik matki a., 1989. 
 
(1939ï1948) A., l. 10, mieszkağa z rodzicami i bratem w miasteczku Zakoziele w woj. 
Polesie. Ojciec byğ komendantem tamtejszej policji i zostağ aresztowany zaraz po 
wkroczeniu Rosjan. 14.03.1940 r. (?) rodzinň a. wysğano na punkt zborny w 
Mikaszewiczach. StamtŃd po miesiŃcu wysğano ich do obw. Nowosybirsk. RzekŃ Ob 
przewieziono zesğaŒc·w do posioğku Tutujas (rej. myskowski). Osiedlono ich w 
barakach w tajdze. Matkň przydzielono do wyrňbu lasu, w zimie pracowağa na 
spğawie drewna. Dzieci pracowağy przy sianokosach. Gğ·d, epidemia dyzenterii i 
malarii, szkorbut. Po amnestii przenieŜli siň do miasta rejonowego, gdzie zamieszkali 
z innŃ polskŃ rodzinŃ. Matka pracowağa w sp·ğdzielni krawieckiej. Brata 
zmobilizowano do batalion·w roboczych (Prokopiewsk). Jeden z Polak·w byğ 
konfidentem NKWD i w wyniku jego donosu matkň aresztowano w 1942 r. Matka byğa 
dğugo przesğuchiwana, powiedziano jej, Ũe mŃŨ zostağ rozstrzelany w Katyniu. Brat 
zabrağ a. do Prokopiewska, gdzie pracowağa jako pomoc kuchenna w stoğ·wce. 



Matkň skazano za odmowň pracy i krytykň radzieckiego sukna na 10 lat ğagr·w. 
Udağo jej siň otrzymaĺ pracň pielňgniarki w szpitalu obozowym w StarokuŦniecku 
niedaleko StaliŒska, potem znalazğa siň w obozie Jaja. W ğagrach przebywağa do 
1948 r. A. z bratem powr·cili do Polski w kwietniu 1946 r.  
 
Gğowaczewska Maria, bez tytuğu 
Sygn. 589/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 7, po 1990. 
 
(1939-1956) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Gobaira Anna, Dziesiňĺ lat tuğaczki 
Sygn. 809/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 7, doğŃczone zdjňcia z pobytu w Libanie, kserokopie 
rysunk·w z zesğania, data powstania nieznana.  
 
(1939-1949), A., ur. 1929, byğa c·rkŃ kolonisty w pow. Radziech·w, woj. Tarnopol. 
Deportacja wraz z rodzicami, dziadkami i czw·rkŃ mğodszego rodzeŒstwa 
10.02.1940 r. Deportowano r·wnieŨ ciotkň z rodzinŃ. Posioğek Charitonow w obw. 
Archangielsk. Ojciec pracuje w tartaku. A. zostaje niaŒkŃ. Gğ·d, Ũebranie. śmierĺ 
dziadk·w i dwojga rodzeŒstwa. Po amnestii wyjazd na poğudnie. SzeŜciotygodniowa 
podr·Ũ, w czasie kt·rej zaginŃğ ojciec. Ewakuacja do Iranu. Pobyt w Teheranie, 
potem Isfahanie. Brat wstňpuje do junak·w. Odesğanie matki i siostry do szpitala a 
najmğodszej siostry do sierociŒca. A. przystňpuje do I komunii. Nauka w polskiej 
szkole, Ũycie w obozie dla ewakuowanych. WiadomoŜĺ o Ŝmierci ojca w obw. 
Buchara. W 1945 r. przenosiny do Libanu, ob·z Ghazir. A. uczy siň w gimnazjum, 
uczestniczy w wycieczkach, wstňpuje do harcerstwa. W 1949 r. zdaje maturň. 
Nastňpnie emigruje z rodzinŃ do Australii.  
 
GodziŒski Zbigniew, Kompania Milczyce, kwiecieŒ-sierpieŒ 1944 r. 
Sygn. 182/s 
Maszynopis, ss. 96, kopia, 1982. 
 
(1944). A.  na poczŃtku 1944 r. ucieka z niemieckiego obozu i ukrywa siň we Lwowie. 
Wstňpuje do AK. W kwietniu wraz z kolegami udaje siň do oddziağu partyzanckiego, 
kwaterujŃcego we wsi Milczyce. Powolne formowanie oddziağu, brak uzbrojenia. A. 
sğuŨy jako przewodnik. Odpieranie atak·w oddziağ·w UPA na Milczyce. Atak na 
ukraiŒskŃ wieŜ Ugorce, zniszczenie mleczarni. Odbieranie sprzňtu ze zrzut·w 
angielskich. Utarczki z ukraiŒskŃ policjŃ. Potyczka z niemieckim oddziağem, a. 
otrzymuje awans na kaprala. Zetkniňcie z partyzantami radzieckimi. Rozbicie 
oddziağu przez Niemc·w. Wycofanie siň jego resztek do MoŜcisk, a potem wraz z 
innymi oddziağami grupujŃcymi siň do akcji ĂBurzaò docierajŃ do PrzemyŜla. Marsz na 
p·ğnoc ku walczŃcej Warszawie. Rozbrojenie przez wojsko radzieckie.  
 
Godzisz Zbigniew, Listy 
Sygn. 916/s 
Maszynopis, ss. 2, rňkopis, ss. 16, 1990-1991. 
 

http://karta.infogenia.pl/


(1941-1946) A. w kr·tkich listach przedstawia losy swojej rodziny i innych Polak·w, 
kt·rzy zostali deportowani w 1941 r. do Narymskiego Kraju, obw. Nowosybirsk. Po 
amnestii przebywağ w Koğpaszewie. 
 
Gogolew Stanisğawa, Wspomnienia 
Sygn. 210/s 
Rňkopis, ss. 12, 1989, ksero karty ewakuacyjnej. 
 
(1940-1946) Ojciec a. byğ osadnikiem wojskowym w woj. Wilno. ŧydzi ostrzegajŃ 
przed wysiedleniem i namawiajŃ do sprzedaŨy inwentarza. Deportacja 10.02.1940 r. 
z rodzeŒstwem i rodzicami do obw. Swierdğowsk. Umieszczeni w leŜnym posioğku. 
DoroŜli pracujŃ na budowach i w kopalni. A., lat 12, takŨe pracuje (przy warzywach, 
kopaniu torfu). Po amnestii przenoszŃ siň do Ağtajskiego Kraju. Praca na wyrňbie. A. 
porzuca pracň w tartaku i zarabia pomagajŃc koğchoŦnikom. W 1944 r. Ŝmierĺ ojca. 
Repatriacja w 1946 r. oddzielnie od reszty rodziny. 
 
Golarz Bronisğaw, Wspomnienia z Syberii lata 1940-41 
Sygn. 199/s 
Rňkopis, ss. 12, 1989, maszynopis, ss. 5, 1989 
 
(1939-1946) Ojciec a. byğ Ũoğnierzem armii gen. Hallera. A., lat 17, mieszkağ z 
rodzicami i 2 rodzeŒstwa w okolicach Zaleszczyk (woj. Tarnopol). Deportowani 
10.02.1940 r. do obw. Irkuck. Posioğek w tajdze. Praca przy Ŝcinaniu drzew. 
Epidemia tyfusu. Przenosiny do miasteczka. Praca na spğawie drewna. Na poczŃtku 
1942 r. Ŝmierĺ ojca. Gğ·d, praca ponad siğy. Mobilizacja a. do armii radzieckiej w 
1943 r. Jeszcze w czasie podr·Ũy do jednostki przenoszŃ go do I Dyw. Szlak bojowy 
od Lenino do Berlina. W 1944 r. rodzina przeniesiona na Ukrainň. Matka umiera w 
czasie repatriacji. 
 
Golec J·zef, Moje wspomnienia z obozu w Szybotowie 
sygn. 109/s 
Maszynopis, ss. 25, kopia, 1989 
 
(1944-1946) A. od 1942 r. byğ Ũoğnierzem AK w woj. Biağystok. Po rozwiŃzaniu 
oddziağu wr·ciğ do swego gospodarstwa. Od wrzeŜnia 1944 r. aresztowania czğonk·w 
AK. A. ukrywa siň. W listopadzie zostağ zatrzymany w domu rodzic·w. Pierwsze 
przesğuchania w Parczewie. 1.12 etap do Borowicz (obw. Leningrad). Ob·z dla 
internowanych w Szybotowie. Gğodowe racje, duŨa ŜmiertelnoŜĺ. Praca na wyrňbie, 
przy kopaniu torfu. Komendantem internowanych wyznaczono folksdojcza z Tucholi. 
Za utarczkň z nim a. trafia do karceru. Na wiosnň prace polowe. Pomoc ze strony 
miejscowej ludnoŜci. Po przeniesieniu czňŜci polskich internowanych do obozu 
sprowadzajŃ niemieckich jeŒc·w. W czerwcu nowy ob·z "na Kawance". Spğaw 
drewna, praca na budowie drogi, na polach koğchozowych. W nocy, co jakiŜ czas, 
przesğuchania. Oddzielenie i wywiezienie oficer·w do Magnitogorska. W lutym 1946 
r. reszta internowanych wraca do Polski.  
 
Golema J·zef, Dopust boski 
Sygn. 940/s (t. 1) 
Sygn. 941/s (t. 2) 
Maszynopis, kserokopia, ss. 383, po 1990. 



 
(1940-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Golema J·zef, Pism, korespondencja dot. zesğaŒ 
Sygn. 942/s 
Maszynopis, druk, kserokopie, ss. 28, po 1992. 
 
Kserokopie r·Ũnych list·w i wystŃpieŒ a. dotyczŃce liczby deportowanych w gğŃb 
ZSRR, warunk·w Ũycia na zesğaniu. 
 
Goğňbiowska Teresa, Wspomnienia z Syberii 
Sygn. 586/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 11, 1991. 
 
(1939-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Goğygowski Henryk, éi myŜmy tam wŜr·d nich Ũylié 
Sygn. 435/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 46, 1991. 
 
(1941-1944), A., ur. 1924 r. mieszkağ z matkŃ i trzema braĺmi w okolicach Wilna. 
Zatrzymani 16.06.1941 r. i deportowani do Ağtajskiego Kraju. Opis podr·Ũy przez 
SmoleŒsk, Tuğň, Kujbyszew, Omsk do Sğawgorodu. Spis towarzyszy niedoli. 
Umieszczenie w osiedlu przy cegielni. Praca przy kopaniu gliny, wyrobie dach·wek. 
Opis nňdznego bytowania, stosunk·w miňdzyludzkich, spotkaŒ z potomkami polskich 
zesğaŒc·w z wczeŜniejszych lat. Po amnestii zmiana zatrudnienia na bardziej 
korzystne. Praca w rzeŦni, piekarni. Informacja o polskim wojsku. Trochň nauki w 
domu po pracy. Opisy ŜwiŃt na zesğaniu. Wyjazd najstarszego brata do wojska w 
poczŃtkach 1942 r. Oddelegowanie wraz z bratem do pracy w tajdze. Szybka 
ucieczka do domu. Dalsze pogarszanie siň warunk·w bytowych, opis zmuszania do 
przyjňcia obywatelstwa radzieckiego. Pobyt w wiňzieniu, skazanie na dwa lata 
pozbawienia wolnoŜci. Choroba. Brat r·wnieŨ skazany. Pobyt w obozie, praca w 
skğadzie drewna, zetkniňcie siň z radzieckimi kryminalistami, pobicie, gğ·d. Pobyt w 
szpitalu, pomoc polskich wiňŦni·w. Zwolniony z obozu i powoğany do polskiej armii w 
koŒcu 1943 r. Odrzucony ze wzglňdu na zğy stan zdrowia. Powr·t do obozu. Dalsze 
zapadanie na zdrowiu. Zwolnienie z ğagru, brak wieŜci o rodzinie. Zgğasza siň na 
ochotnika do wojska. Dğuga podr·Ũ, okradziony przez Polaka. Dociera do 
ŧytomierza, wstňpuje do Oficerskiej Szkoğy Artylerii w lipcu 1944 r. Spotkanie z 
rodzinŃ w 1946 r. Poczucie krzywdy z powodu milczenia na temat radzieckich 
oboz·w w okresie PRL. 
 
Goworska Stanisğawa, Moja wojenna tuğaczka 
sygn. 33/s 
Kserokopia rňkopisu, ss. 6, 1989. 
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1939ï1946. A., l. 17, zostağa deportowana z matkŃ i babciŃ 13.04.1940. Ojca, kt·ry 
byğ kolejarzem, aresztowano wkr·tce po wkroczeniu armii radzieckiej. Zmarğ w 1941 
r. w MariiŒsku k. Nowosybirska. Po miesiňcznej drodze deportowani znaleŦli siň w 
Kazachstanie w obw. Pawğodar. Skierowano ich do fermy nr 3 sowchozu 
PieszczaŒskiego, gdzie a. spňdziğa cağy okres zesğania. Praca przy woğach, dojeniu 
kr·w. Po wybuchu wojny z Hitlerem do sowchozu przywieziono Niemc·w i 
CzeczeŒc·w. O losie ojca a. dowiedziağa siň po amnestii. Wr·ciğa z matkŃ do kraju 
na wiosnň 1946 r. 
 
G·ral Michağ, Wspomnienia 
Sygn. 436/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 6, 1988. 
 
(1939-1944), A., ur. 1912 r., byğ rolnikiem z pow. Radziech·w (woj. Tarnopol), 
czğonkiem ZwiŃzku Strzeleckiego. Stosunek wğadz radzieckich do ludnoŜci polskiej 
na poczŃtku ocenia jako w zasadzie dobry, wspomina o deportacji osadnik·w 
wojskowych, narastajŃcym konflikcie polsko-ukraiŒskim. Kr·tko pisze o akcji 
propagandowej, wysokich podatkach dla kuğak·w. Wkroczenie Niemc·w przyniosğo 
pewnŃ poprawň, ale zaraz pojawiğ siň strach rzed atakami oddziağ·w ukraiŒskich. A. 
byğ czğonkiem polskiej samoobrony, jego wieŜ zostağa zaatakowana 1.04.1944 r., 
czňŜciowo spalona. Ucieczka ocalağych mieszkaŒc·w, szybkie przesiedlenie na 
zach·d. 
 
G·recki Antoni, bez tytuğu 
Sygn. 437/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 18, przed 1990. 
 
(1939-1957), A. ur. 1927, w rodzinie podoficera rezerwy. Ojciec nie wr·ciğ w wojny w 
1939 r., prawdopodobnie dostağ siň do niewoli radzieckiej. A. wraz z matkŃ i 
rodzeŒstwem mieszkağ w Ejszyszkach (woj. Wilno). Opis wkraczania radzieckich 
oddziağ·w, witanych przez komitet z udziağem komunist·w i biednych ŧyd·w, ale i 
zwykğych mieszkaŒc·w. Do miasteczka docierağy wieŜci o parcelacji majŃtk·w, losie 
ziemian, represjach. Trudne warunki Ũycia rodziny a., pomoc krewnych ze wsi, 
dorywcze prace. Wkroczenie oddziağ·w litewskich. Litewska szkoğa bojkotowana 
przez polskŃ mğodzieŨ. LudnoŜĺ nadgranicznych Ejszyszek Ũyje ze szmuglu na 
radzieckŃ stronň. Wkroczenie wojsk radzieckich latem 1940 r. Matka zatrudnia siň w 
wojskowej stoğ·wce. WiosnŃ 1941 r. rodzina a. ukrywa siň, ostrzeŨona przez 
ŨydowskŃ sŃsiadkň o moŨliwoŜci wyw·zki. Opis wybuchu wojny i wkroczenia 
Niemc·w do miasteczka. Powstanie getta w Ejszyszkach, likwidacja ŧyd·w. R·Ũne 
pogğoski, sğuchanie zachodnich rozgğoŜni. A. wraz z kolegami marzy o broni, walce, 
nie chodzi do szkoğy, czyta podziemne gazetki. Stopniowo wciŃga siň w dziağalnoŜĺ 
konspiracyjnŃ, w listopadzie 1943 r. wstňpuje do oddziağu partyzanckiego (czňŜĺ 77 
pp AK). Udziağ w walkach w oddziağami litewskimi, nastňpnie wraz z oddziağem w 
operacji Otstra Brama. Zostaje lekko postrzelony. Odwr·t po aresztowaniu 
dow·dc·w przez wğadze radzieckie. Rozproszenie oddziağu, nieudana pr·ba 
przedarcia siň do domu. Aresztowanie w paŦdzierniku 1944 r., bicie w Ŝledztwie, 
nieudana ucieczka. Dalszy pobyt w wiňzieniu ğukiskim w Wilnie. Skazany w kwietniu 
1945 r. na 10 lat obozu. Etap na wsch·d w maju 1945 r. Opis podr·Ũy do Uchty. 
Pobyt na Ăperesyğceò. Odesğanie do obozu w tajdze. Praca na wyrňbie. Spotkanie z 
kilkoma polskimi wiňŦniami. Opis warunk·w bytowych, nastroj·w wŜr·d polskich 



wiňŦni·w. Przeniesiony do obozu w Bağchaszu (Kazachstan). W 1948 r. a. zapadğ na 
gruŦlicň. Surowy reŨym obozu specjalnego. Opis stosunk·w miňdzy r·Ũnymi grupami 
wiňŦni·w. Praca w hucie. Rzadki kontakt listowny z matkŃ. A. podağ nazwiska 
spotkanych w obozie Polak·w. Zwolnienie z obozu w 1954 r. Zabiegi o zgodň na 
repatriacjň. Opis podr·Ũy do Polski w 1955 r. Serdeczne przyjňcie, skierowania na 
leczenie, pomoc urzňdnika w uzyskaniu renty, przyjaci·ğ w urzŃdzeniu Ũycia na 
nowo. Repatriacja matki i siostry z WileŒszczyzny. 
 
G·rnicka Krystyna, bez tytuğu 
Sygn. 438/s 
Maszynopis, ss. 7, 1988 
 
(1939-1946), A., ur. 1925, byğa c·rkŃ kierownika szkoğy w Nowym MieŜcie k. 
PrzemyŜla, uczňszczağa do gimnazjum. Ojciec byğ dziağaczem spoğecznym, w czasie 
walk wrzeŜniowych dostağ siň do niewoli niemieckiej. Opis wkraczania armii 
radzieckiej do miasteczka. NarastajŃcy konflikt z UkraiŒcami. Deportacja a. wraz z 
matkŃ i dw·jkŃ mğodszego rodzeŒstwa 13.04.1940 r. do obw. AktiubiŒsk w 
Kazachstanie. Pobyt w koğchozie. CiňŨkie warunki bytowe, nadz·r NKWD, praca 
ponad siğy. Polepszenie stosunku do Polak·w po amnestii, pomoc rzeczowa od 
polskich wğadz. W 1943 r. aresztowanie matki za odmowň wysğania c·rki do armii 
pracy. W 1944 r. gğ·d. Opieka ZPP. W listopadzie 1945 r. przenosiny do AktiubiŒska. 
Repatriacja w marcu 1946 r. Na koŒcu spis 10 rodzin, z kt·rymi a. byğa w koğchozie. 
 
G·rska Anna, Wspomnienia 
Sygn. 439/s 
Maszynopis, kopia, ss. 155, przed 1990. 
 
(1939-1955), A. byğa mieszkankŃ Baranowicz (woj. Nowogr·de). TuŨ przed wojnŃ 
odbyğa z siostrŃ wakacyjnŃ podr·Ũ do Czňstochowy, Zakopanego i Lwowa. Powr·t 
do domu tuŨ przed wybuchem wojny. PoczŃtek wojny w Baranowiczach, 
bombardowania. A. wraz z innymi harcerkami opiekuje siň zagubionymi dzieĺmi, 
opatrywanie rannych, pomoc dla oficer·w w postaci przekazywania cywilnych ubraŒ. 
Opis wkroczenia wojsk radzieckich. Nauka w szkole 10-letniej. Represje, strach 
ludnoŜci polskiej, pr·by pomocy dla deportowanych (podawanie ŨywnoŜci do 
transport·w). Po zajňciu Baranowicz przez Niemc·w a. od razu zaangaŨowağa siň w 
pracň konspiracyjnŃ. Opis baranowickiego getta. R·Ũne zadania konspiracyjne, 
groŦne sytuacje, kt·re a. pokonağa dziňki jej zdaniem opiece Matki Boskiej. Terror 
niemiecki. Tuz przed nadejŜciem wojsk radzieckich ciňŨkie walki, schronienie siň z 
rodzinŃ w Nowej Myszy. Opis zajňcia Baranowicz. Dezorientacja polskiego 
podziemia. Aresztowania dow·dztwa. A. zostağa aresztowana wraz z bratem w koŒcu 
grudnia 1944 r. w Biağymstoku. Bicie w Ŝledztwie. Pobyt w areszcie z zatrzymanymi 
radzieckimi Ũoğnierzami. Dalsze przesğuchanie w Baranowiczach. Spotkanie w celi z 
wczeŜniej zatrzymanymi kolegami. Okazağo siň, Ũe to oni jŃ wydali, myŜlŃc Ũe jest 
bezpieczna w Polsce. Zn·w bicie. Spotkanie z aresztowanŃ siostrŃ. A. postanowiğa 
nikogo nie wsypaĺ, podawağa tylko nazwiska nieŨyjŃcych. Propozycja agenturalnej 
wsp·ğpracy. Rozprawa sŃdowa w maju 1945 r. Kara Ŝmierci, zamieniona na 25 lat 
ciňŨkich rob·t, brat 15 lat, a siostra piňĺ lat. Etap na wsch·d po kilku tygodniach. 
Wiňzienie przesyğowe w Orszy. Po komisji lekarskiej dalsza droga na wsch·d. 
Podr·Ũ morska przez Morze Barentsa i Karskie. Atak kryminalnych, gwağty. Port w 
Dudince i kompleks oboz·w wok·ğ Norylska. Ob·z rozdzielczy, zatarg z 



gwağcicielami. A. zgğosiğa siň na ochotnika do obozu Budowy Lotniska na 102 km, 
poŨegnanie z polskimi towarzyszkami niedoli. Opis obozu, nocleg w namiotach 
przysypanych Ŝniegiem. Opis warunk·w Ũycia, postaw straŨnik·w i wiňŦni·w. Prace 
ziemne. Skrajne wyczerpanie, choroby. Pobyt w szpitalu obozowym. Opieka lekarza 
nad a. Po wyzdrowieniu pozostağa jakiŜ czas w szpitalu jako pomoc lekarza. Powr·t 
do prac fizycznych. WieŜci o nieudanych pr·bach ucieczek. Wizyta delegacji z 
Moskwy na otwarciu lotniska. Sny i ich tğumaczenie. WiadomoŜĺ o zamianie kary na 
10 lat oboz·w ITĞ. Przenosiny do obozu o nazwie Zapadnoj. Lepsze warunki bytowe. 
Awanse ze strony uwiňzionych mňŨczyzn. Praca na budowie dom·w z mňskŃ 
brygadŃ. Przeniesienie do kolejnego obozu, praca w fabryce. R·Ũne postawy 
wiňŦni·w, opowieŜci UkraiŒc·w o mordowaniu Polak·w. Nowy ob·z przy kopalni. 
Pogorszenie stanu zdrowia. CiňŨka praca, zagroŨenie gwağtami. Unikniňcie Ŝmierci w 
czasie purgi. Pomoc polskich wiňŦni·w, lŨejsza praca. W 1948 r. kr·tkotrwale 
nadzieje na zwolnienie i wyjazd do Polski. Odmowa przyjňcia radzieckiego 
obywatelstwa. Etap do kolejnego obozu (Nagornaja). Powstanie spec-obozu dla 
politycznych. Spotkanie z polskimi wiňŦniarkami. Praca na budowie dom·w 
mieszkalnych. W poczŃtkach 1950 r. choroba nerek. Praca dniewalnej w baraku. W 
1951 r. praca w cegielni. W 1952 r. ciňŨko choruje na czerwonkň. Po wyzdrowieniu 
r·Ũne rodzaje prac, walka o unikniňcie apatii i zağamania. Spotkanie z polskim 
ksiňdzem- wiňŦniem. Szukanie pociechy w Ŝpiewie i wierszach, m. in. od pewnego 
polskiego wiňŦnia, Kazimierza, kt·ry w przyszğoŜci zostağ mňŨem a. Pobyt w szpitalu. 
BoŨe Narodzenie 1952 r. w obozie. Praca jako pomocnik Ŝlusarza. Stağe kontakty z 
polskimi wiňŦniami. Pr·ba skaptowania na agentkň. Po Ŝmierci Stalina napiňta 
sytuacja w obozie, tajne narady. Strajk wiňŦni·w. Gğod·wka wiňŦniarek. Atak zbrojny 
na obozy. Pobicie strajkujŃcych kobiet, takŨe ofiary Ŝmiertelne. Selekcja wiňŦniarek, 
wysğanie do nowego obozu. Po stğumieniu strajku mňŨczyzn stopniowa poprawa 
bytu. NawiŃzanie korespondencji z bratem, siostrŃ i krewnymi. Spotkania z rodakami. 
Zwolnienie z obozu we wrzeŜniu 1954 r. Pomoc rodak·w w urzŃdzeniu siň na 
zesğaniu. Praca w biurze dziňki wstawiennictwu rodaka. Pierwsze BoŨe Narodzenie 
na wolnoŜci. Nareszcie osobiste spotkanie z Kazimierzem. NawiŃzanie kontaktu z 
rodzinŃ w Polsce, paczki i listy. Pogrzeb polskiego zesğaŒca. Tragiczna historia Polki, 
kt·ra popeğniğa samob·jstwo po wyjŜciu z ğagru. OŜwiadczyny Kazimierza. Decyzja o 
Ŝlubie na zesğaniu. ślub 27.11.1955 r. Udzieliğ ks. Ciszek. Przyjňcie weselne na 100 
os·b. Tego samego dnia wiadomoŜĺ o rychğej repatriacji. Przelot z Norylska do 
Krasnojarska. Przyjazd brata. Wyjazd transportem repatriacyjnym 12.12.1955 r. Opis 
podr·Ũy do kraju. Powitanie wracajŃcych przez polskich mieszkaŒc·w Lwowa. 
30.12.1955 r. przekroczenie granicy. Spotkanie z ojcem i innymi krewnymi. śmierĺ 
brata wkr·tce po powrocie do kraju.  
 
G·rski Jan, Los Sybiraka - wspomnienia o Ŝ. p. Ojcu 
Sygn. 119/s 
Sygn. 592/s (drugi egzemplarz) 
Maszynopis, ss. 3, kopia, 1989.  
 
(1940-1943) Ojciec a. byğ emerytowanym urzňdnikiem. Zostağ aresztowany i na 
poczŃtku 1940 r. wywieziony do Krasnojarskiego Kraju. Po odmowie przyjňcia 
radzieckiego obywatelstwa w lipcu 1943 r. ciňŨko pobity. Wkr·tce potem zmarğ.  
 
Grabowska Maria, Wspomnienia 
sygn. 9/s 



Rňkopis, ss. 4, 1989, zağŃczona ñPieŜŒ sybirak·wò 
 
(1939ï1946). Wybuch wojny zastağ a. u siostry w Maciejowie, pow. Kowel (woj. 
WoğyŒ). Zostağa aresztowana w grudniu 1939 r., przebywağa w obozie w Narymskim 
Kraju, obozie Jaja w obw. Nowosybirsk. Po zwolnieniu na mocy amnestii doğŃczyğa 
do Polak·w wywiezionych do Narymskiego Kraju ze Lwowa i okolic. Pracowağa przy 
wyrňbie tajgi. CiňŨka choroba, kt·rŃ przeŨyğa dziňki pomocy Polak·w i innych 
zesğaŒc·w. Przeniosğa siň do Kargaska, a potem Nowosybirska. Rosjanie dopomogli 
jej w otrzymaniu pracy szwaczki w domu dziecka. W 1945 r. przeniesiono jŃ wraz z 
innymi Polakami na Ukrainň, do obwodu woroneskiego. Tam pracowağa w 
sowchozie. Po wyjŜciu z ğagr·w nie miağa Ũadnych dokument·w, dziňki sfağszowaniu 
ich przez rodak·w, zostağa wğŃczona na listň repatriacyjnŃ. Po powrocie a. miağa 
duŨe kğopoty ze zdrowiem, spotykağy jŃ szykany z powodu pobytu na Syberii. 
 
Grabowska Maria, Listy z Kraju Narymskiego 
sygn. 99/s 
Rňkopis, ss. 14, 1942-1945. 
 
RňkopiŜmienne odpisy 14 list·w od znajomych pisanych w latach 1942-1945 w 
okresie zesğania do Kraju Narymskiego.  
 
Gradkowska Gena, Gena- c·rka osadnika 
Sygn. 324/s I egz. (dodatkowa teczka z zağŃcznikami) 
Maszynopis, kserokopia, ss. 255, odbitki zdjňĺ, kserokopie dokument·w, 1989. 
 
(1939-1951) A., ur. 1930 r., byğa c·rkŃ osadnika wojskowego w okolicach 
KrzemieŒca na Woğyniu. Opis funkcjonowania osady, Ũycia towarzyskiego. Po 
wybuchu wojny napğyw uchodŦc·w. Wkroczenie wojsk radzieckich. Nauka w nowej 
szkole. NarastajŃce poczucie zagroŨenia skğania ojca do przygotowaŒ do 
przeprowadzki rodziny. Deportacja a. wraz z rodzicami i rodzeŒstwem 10.02.1940 r. 
Opis formowania transportu i podr·Ũy na wsch·d. Przybycie do obw. Archangielsk. 
Posioğek w tajdze. Opis osady, warunk·w mieszkaniowych, wyŨywienia. Rodzice i 
bracia pracujŃ w lesie. Nauka w radzieckiej szkole. W czasie wakacji opieka nad 
mğodszymi dzieĺmi pracujŃcych rodzic·w. Skromne rozrywki najmğodszych 
zesğaŒc·w, zachwyt nad piňknem tajgi. NawiŃzanie korespondencji z rodzinŃ, paczki 
z ŨywnoŜciŃ. Ojciec znajduje zatrudnienie w stolarni. WiosnŃ sadzenie kartofli na 
przydzielonej dziağce. Zdolni do pracy czğonkowie rodziny pracujŃ w r·Ũnych, 
odlegğych od siebie miejscach. Latem 1941 r. a. wraz z innymi dzieĺmi pracuje w 
koğchozie. Ogromna radoŜĺ po ogğoszeniu amnestii. Decyzja o wyjeŦdzie na 
poğudnie. Spğyw tratwŃ do JaryŒska. StamtŃd statkiem do Kotğasu. Podr·Ũ kolejŃ do 
Samarkandy. Gğ·d. Pobyt w koğchozie. Praca przy uprawie baweğny. CiŃgğy brak 
ŨywnoŜci. Najstarszy brat zostaje powoğany do polskiej armii, drugi wstňpuje do 
junak·w. Powr·t brata chorego na tyfus. WieŜci, iŨ drugi takŨe jest chory. A. zostaje 
r·wnieŨ wysğana przez rodzic·w do jednostki dla dziewczŃt. Wraz z niŃ zostaje 
ewakuowana do Iranu. ZSRR opuszcza cağa rodzina a. Opis podr·Ũy. Pobyt w 
Teheranie. Nauka w szkole, dğuga choroba wymusza pobyt w szpitalu. Wspaniağe 
BoŨe Narodzenie. Ojciec zostaje zwolniony z wojska z powodu stanu zdrowia. 
Pracuje w szpitalu. A. zostaje uczennicŃ gimnazjum, udziela siň w harcerstwie. W 
1944 r. polscy uchodŦcy zostajŃ przeniesieni do osiedli w Brytyjskiej Afryce 
Wschodniej. Osiedle w Tangerze. Opis warunk·w mieszkaniowych, nauki w szkole, 



Ũycia kulturalnego i religijnego, relacji miňdzyludzkich. W 1948 r. wyjazd do Londynu. 
Spotkanie z braĺmi. Pobyt w obozie dla uchodŦc·w. Pr·ba budowy nowej egzystencji 
rodziny. W 1951 r. emigracja do USA.  
 
Sygn. 324/s II egz. 
 
W teczce znajdujŃ siň liczne fotokopie zdjňĺ z oboz·w dla ludnoŜci polskiej, 
ewakuowanej z ZSRR, kt·re zlokalizowano w Afryce oraz kserokopie dokument·w z 
okresu zesğania. 
 
Gruber Artur, Droga do wojska 
sygn. 13/s 
Maszynopis, ss. 24, 1989.  
 
(1939ï1942) Rodzina a., l. 16, mieszkağa w Horodence (woj. Stanisğaw·w). Ojciec byğ 
podoficerem, w 1939 r. przeszedğ na Rumuniň. A. podjŃğ nieudanŃ pr·bň 
przedostania siň do Rumunii. Zostağ aresztowany. Po Ŝledztwie w wiňzieniu w 
Dnieropietrowsku otrzymağ wyrok 5 lat obozu. W styczniu1941 r. przybyğ do obozu nr 
6 Iwdiel (obw. Swierdğowsk). Pracowağ w tartaku, przy zağadunek drewna. Matce 
udağo siň przesğaĺ mu kilka paczek. Na wiosnň 1941 a. przeniesiono do bardziej 
oddalonego ğagru ï Herconowka II Oddziağ. Pracowağ przy spğawie drewna, na 
wyrňbie. W obozach spotykağ dw·ch polskich komunist·w. Po wybuchu wojny z 
Niemcami zwiňkszono normy, zmniejszono racje ŨywnoŜci. Pod koniec sierpnia na 
zebraniu powiadomiono Polak·w o porozumieniu polsko-radzieckim i amnestii. Na 
poczŃtku wrzeŜnia zaczňto odsyğaĺ Polak·w do Iwdiela, zwykle byli to najsğabsi 
wiňŦniowie. Nie przekazano im informacji o powstaniu polskiej armii. Po 
zachorowaniu na awitaminozň zostağ zwolniony z obozu (16.10.1941). Kilku Polak·w 
nie wypuszczono. Dotarğ do Taszkientu, potem Samarkandy. OczekujŃc na 
powoğanie, pracowağ w koğchozie. 13.01.1942 r. zostağ wcielony do 7 Dywizjonu 
Artylerii Przeciwlotniczej przy 7 Dywizji pğk. Okulickiego. W sierpniu 1942 r. 
ewakuowany z jednostkŃ do Iranu.  
 
Gruber-Zych Romana, Relacja 
Sygn. 441/s 
Maszynopis, kopia, ss. 8, 1989. 
 
(1939-1946) A., ur. 1923, mieszkağa z rodzicami we Lwowie. Szok po przegranej 
przez Polskň wojnie. 1 listopada na Cmentarzu OrlŃt Lwowskich. Brak informacji o 
wydarzeniach wojennych. Rewizja 3.01.1945 r. Aresztowanie a. wraz z ojcem. Pobyt 
w wiňzieniu na ul. ĞŃckiego we Lwowie. W lutym 1945 r. deportacja do Donbasu. 
Ob·z przykopalniany. Opis kontyngentu ğagiernego, ciňŨkiej pracy w kopalni. A. 
dostağa pracň w kancelarii. Zwolnienie jesieniŃ 1945 r. i powr·t do Lwowa.  
 
Gryguĺ Stanisğaw, bez tytuğu 
Sygn. 442/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 19, poczŃtek lat 90. XX w.  
 
(1939-) A., ur, 1930 r., mieszkağ z rodzicami w osadzie wojskowej w pow. Lida (woj. 
Nowogr·dek). Opis biedy na wsi. LudnoŜĺ m·wiğa Ăpo prostemuò, ale uwaŨağa siň za 
Polak·w. Deportacja 10.02.1940 r. wraz z rodzicami, mğodszŃ siostrŃ i babciŃ. Mienie 



rodziny rozgrabiono i zniszczono. Miejscowi biorŃcy udziağ w wyrzucaniu z dom·w 
zostali p·Ŧniej zabici. Transport deportowanych dociera do Tomska (obw. 
Nowosybirsk). Babcia, matka i siostra a. zapadğy na tyfus. Po pobycie w szpitalu 
doğŃczono je do reszty rodziny. Posioğek w tajdze. W 1943 r. przenosiny do 
Ağtajskiego Kraju. JesieniŃ ojciec zostağ powoğany do wojska. Matka pracowağa w 
lesie. A. zajmowağ siň zdobywaniem ŨywnoŜci. Wypadek matki, w wyniku kt·rego 
okulağa. Sadzenie ziemniak·w na przydzielonej dziağce. JesieniŃ ciňŨar·wka 
ziemniak·w. Repatriacja w 1946 r., spotkanie ze zdemobilizowanym ojcem.  
 
Gryszkiewicz Irena, Wspomnienia 
Sygn. 153/s 
Maszynopis, ss. 32, fotokopie zdjňĺ, 1989. 
 
(1920-1946), A., ur. 1926, byğa c·rkŃ osadnika wojskowego w pow. PruŨana (woj. 
Polesie). Opis gospodarowania przed wojnŃ. Deportacja z rodzicami i dw·jkŃ 
rodzeŒstwa 10.02.1940 r. do obw. Archangielsk. Umieszczeni w posioğku leŜnym. 
Praca na wyrňbie, matka zostaje w baraku i troszczy siň o zesğaŒcze gospodarstwo. 
A. zostaje skierowana do pracy w innej miejscowoŜci. W poczŃtkach 1942 r. fala 
zgon·w wŜr·d zesğaŒc·w z gğodu i wycieŒczenia. Praca w kuchni, ğamie nogň 
podczas pompowania wody. Nastňpnie pracuje jako wozak. Dobra organizacja pracy 
daje brygadzie prowadzonej przez ojca status stachanowskiej. Po amnestii ojciec 
zostaje mňŨem zaufania, nawiŃzuje kontakt z polskŃ plac·wkŃ w Archangielsku. Nie 
opuszczajŃ posioğka, bo nie chcŃ pozostawiĺ innych polskich rodzin. DuŨo 
szczeg·ğ·w Ũycia codziennego, relacji miňdzyludzkich. W maju 1943 r. ojciec i 
najstarszy brat zostajŃ powoğani do I Dyw. Brat wskutek rany zostaje odesğany z 
armii. Wraca do rodziny. W czerwcu 1944 r. przetransportowani na Ukrainň, obw. 
Poğtawa. Umieszczeni w sowchozie. Poprawa wyŨywienia, zakğadanie wğasnych 
ogr·dk·w warzywnych. NawiŃzanie kontakt·w z miejscowŃ ludnoŜciŃ, m. in. 
Polakami. JesieniŃ 1944 r. a. zostajň nauczycielkŃ w polskiej szkole. Repatriacja w 
marcu 1946 r. Spotkanie z ojcem w Sopocie.  
 
Grzegorski Wğadysğaw, Wspomnienia 1931-1949 
Sygn. 179/s 
Maszynopis, ss. 80, kopia, obszerny list z dodatkowymi komentarzami do 
wspomnieŒ, 1989. 
 
(1939-1948), A., ur. 1910 r., oficer zawodowy, stacjonujŃcy w twierdzy KOP w 
Osowcu w pobliŨu granicy z Prusami Wschodnimi (woj. Biağystok). Bierze udziağ w 
kampanii wrzeŜniowej (m. in. w bitwie pod Kockiem), co szczeg·ğowo opisuje. Po 
ucieczce przed niewolŃ niemieckŃ i radzieckŃ chroni siň w rodzinnej wsi Lubziny w 
pobliŨu PrzemyŜla, gdzie odnajduje Ũonň. W styczniu 1940 r. wstňpuje do AK. 
Zostaje dow·dcŃ plac·wki w Ropczycach. Bierze udziağ w akcjach dywersyjnych, a w 
1944 r. w operacji ĂBurzaò. Jego oddziağ wsp·ğpracuje a jednostkami radzieckimi. W 
koŒcu sierpnia aresztowanie przez NKWD. Cudem unika rozstrzelania i wraca do 
rodzinnej wsi Lubzina. Rewizje w domu. Aresztowanie przez UB w Ropczycach w 
koŒcu wrzeŜnia 1944 r. śledztwo z biciem. Po kilku dniach zostağ przekazany NKWD. 
Wraz z innymi aresztowanymi przewieziony do obozu dla niemieckich jeŒc·w w 
BakoŒczycach k. PrzemyŜla. Etap w strasznych warunkach w gğŃb ZSRR. W grudniu 
1944 r. dociera do Borowicz, ob·z w Jogle, Szepetowie. Opis warunk·w bytowych, 
relacji miňdzyludzkich (m. in. z jeŒcami niemieckimi), rodzaj·w prac (w lesie, kopalni, 



koğchozie), postaw funkcjonariuszy obozowych. Ogromna ŜmiertelnoŜĺ w obozach 
(na 5,2 tys. polskich wiňŦni·w umarğo 1,25 tys.). śledztwa na temat dziağalnoŜci w 
konspiracji. W 1946 r. przeniesiony do obozu na Uralu koğo Swierdğowska. Praca na 
wyrňbie, budowie dom·w, kopaniu row·w w zimie. DojmujŃcy gğ·d. W paŦdzierniku 
1947 r. repatriacja do kraju poprzez ob·z przesyğowy w BrzeŜciu. Odnajduje rodzinň 
w Kutnie. Wspomnienia uzupeğnia lista Polak·w spotkanych w obozach przez a. 
 
Grzybowska Danuta, Na stepach i w osiedlach Kazachstanu 
sygn. 76/s 
Maszynopis, ss. 70, 1989, dwa egz. 
 
(1939-1946) A. mieszkağa z rodzicami w Brodach (woj. Tarnopol), koŒczyğa studia. 
Aresztowanie ojca w wigiliň 1939 r., nigdy nie powr·ciğ. Deportacja z matkŃ i dwoma 
braĺmi 13.04.1940 r. do Kazachstanu. Opis podr·Ũy, wsp·ğtowarzyszy, gğ·wnie 
rodzin wojskowych i inteligenckich. Po przyjeŦdzie do rejonu krasnoarmiejskiego w 
obw. Kokczetaw witajŃ ich polscy zesğaŒcy z 1936 r. WieŜ Bolszaja Iziuma - szukanie 
kŃta i praca w koğchozie, gdzie tworzŃ polskŃ brygadň. Cağkiem nowe warunki Ũycia - 
praca fizyczna po raz pierwszy w Ũyciu, a. uczy siň gotowaĺ. Listy od rodziny i 
znajomych, paczki z lekami, dobre stosunki z miejscowymi. Na wiosnň 1941 r. z 
koğchozu przesiedlajŃ do innych miejscowoŜci rodziny oficerskie. Amnestia, wielkie 
nadzieje. ZaczynajŃ powracaĺ aresztowani krewni. PrzybywajŃ teŨ bieŨeŒcy. Bracia 
odjeŨdŨajŃ do wojska. W 1943 r. a. zatrudnia siň przy kopaniu piasku, potem w 
gospodarstwie pomocniczym tego zakğadu. Pod groŦbŃ aresztowania przyjmuje 
obywatelstwo radzieckie. Przenosiny do innej miejscowoŜci, praca w warsztacie 
krawieckim. W 1944 r. wstňpuje do ZPP, dziağalnoŜĺ kulturalna, udziağ w konkursie 
k·ğ dramatycznych ZPP obw. Kokczetaw. WieŜci o zmianie granicy polskiej. Od 1945 
r. niekt·re rodziny wracajŃ na Kresy na Ăwyzewyò od krewnych. Coraz gorsze 
warunki, a. chce popeğniĺ samob·jstwo. Nagğa odmiana, a. otrzymuje etat w 
zarzŃdzie ZPP w Kokczetawie, pracuje w szkole. W poğowie lutego 1946 r. wyjazd do 
Polski. A. zostaje zastňpcŃ kierownika transportu. Powitanie w BrzeŜciu, chleb 
rozdawany "Tylko Polakom", jak wyjaŜniali Ũoğnierze. ZatrzymujŃ siň u krewnych w 
Poznaniu. W 1948 r. wracajŃ bracia z Anglii. W 1949 r. przenosiny do Gliwic. 
 
Gurjanow Aleksander, Raport o deportacjach 1940-1941 
Sygn. 658/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 36, po 1990. 
 
Artykuğ rosyjskiego historyka, czğonka polskiej komisji MEMORIAĞU, stanowi 
przedstawienie problemu w Ŝwietle materiağ·w archiwalnych wytworzonych przez 
NKWD. Informacje te byğy udostňpniane w innych, drukowanych pracach tego a.  
 
Guttry Janusz, Wspomnienia 
Sygn. 957/s 
Maszynopis, ss. 56, poczŃtek lat 90. 
 
(1939-1955) Kopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w Warszawie 
(szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum Wschodniego: 
http://karta.infogenia.pl/, pod nazwiskiem Gutry Janusz) 
 
Guttry Janusz. Dokumentacja (osobista) 

http://karta.infogenia.pl/


Sygn. 964/s 
Rňkopisy, maszynopisy, kserokopie, 1955-2000. 
 
(1955-2000) Dokumenty osobiste czğonka AK, wiňŦnia ğagr·w Workuty, J. Guttryôego. 
DotyczŃ jego los·w w Ŝledztwie i w obozach, repatriacji, dziağalnoŜci w Polskim 
ZwiŃzku Strzelectwa Sportowego, a takŨe sporu z Jerzym Wňgierskim wok·ğ 
opisania przez niego postawy J. Gutrryôego podczas Ŝledztwa prowadzonego przez 
NKWD we Lwowie. 
 
Guzik Kazimierz, Z miodnego Podola w ŜnieŨne Komi 
Sygn. 144/s 
Maszynopis, ss. 30, oryginağ i kopia, fotokopie zdjňĺ i list·w, wierszowany pamiňtnik 
matki z zesğania, 1989. 
 
(1939-1943), A., ur. 1921, w rodzinie osadnik·w cywilnych w pow. Buczacz (woj. 
Tarnopol). Po wybuchu wojny wraca do rodzic·w ze szkoğy. W paŦdzierniku 1939 r. 
obrabowanie gospodarstwa, ciŃgğe najŜcia funkcjonariuszy. Deportacja cağej osady 
10.02.1940 r. do Komi ASRR (rej. Sysol). ZamieszkujŃ w osadzie leŜnej. Praca na 
wyrňbie i przy przetw·rstwie drzewnym. DuŨo szczeg·ğ·w Ũycia codziennego, relacji 
miňdzyludzkich. Po amnestii nie zdecydowali siň ruszyĺ na poğudnie. śmierĺ ojca w 
kwietniu 1942 r. Przenosiny do obwodu kirowskiego. W maju 1943 r. a. wstňpuje do I 
Dywizji. Rodzina repatriowağa siň w 1946 r. 
 
GwoŦdziŒska Anna, bez tytuğu 
Sygn. 443/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 7, pocz. lat 90. XX w. 
 
(1940-1946) A., ur. 1924 r. Rodzice byli kolonistami z Rzeszowszczyzny (mieszkali 
prawdopodobnie w okolicach Kowla na Woğyniu). Ojciec zmarğ przed wojnŃ. Matka 
pozostağa z sz·stkŃ dzieci. 10.02.1940 r. wywieziono cağŃ osadň, okoğo 50 rodzin. 
Pomoc Ũoğnierza w pakowaniu siň. Osiedle barak·w w tajdze. Pr·ba zwerbowania a. 
na agentkň. Opis warunk·w Ũycia, pğacy i pracy. Starszy baraku, wybrany spoŜr·d 
zesğaŒc·w, wysğugiwağ siň wğadzom. Epidemie wŜr·d zesğaŒc·w. Choroba matki a. 
Zğe stosunki z czňŜciŃ miejscowej ludnoŜci. Przenosiny do koğchozu po amnestii. 
śmierĺ matki. Mobilizacja a. do wojska polskiego. RodzeŒstwo przesiedlone na 
Ukrainň. 
 
H 

Hahn Bronisğaw, Wspomnienia 
Sygn. 161/s 
Maszynopis, ss. 22, 1989. 
 
(1945-1946) A. byğ urzňdnikiem komunalnym w Tarnowie. Odm·wiğ przyjňcia 
volkslisty. Przeniesiono go do DŃbrowy Tarnowskiej do pracy w kasie miejskiej. Pod 
koniec okupacji ukrywa siň przed wysğaniem na budowň umocnieŒ. Po wkroczeniu A. 
Cz. urzňdnicy miejscy udajŃ siň na spotkanie z komendantem. Otwarcie urzňd·w. 
NasilajŃce siň aresztowania w mieŜcie przez NKWD. Aresztowanie a. pod zarzutem 
ukrywania przynaleŨnoŜci do konspiracji. Przewiezienie do Krakowa. Cela dzielona z 
arystokratami. Etap na wsch·d w lutym 1945 r. Przybycie do Donbasu. Ob·z przy 



kopalni z miňdzynarodowym skğadem wiňŦni·w. Opis obozu, warunk·w Ũycia. Pobyt 
a. w szpitalu. Nadzorcy i konwojenci rekrutowani z jeŒc·w niemieckich. Zakaz 
korespondencji z rodzinami. Prace w kopalni, kamienioğomach, na budowach. 
Stopniowe zwalnianie Polak·w od lata 1945 r. Repatriacja a. w maju 1946 r.  
 

Hajdul Maria, bez tytuğu 

Sygn. 444/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 14, pocz. lat 90. XX w. 
 
(lata 20. XX w.-1946) A. przed wojnŃ skoŒczyğa seminarium nauczycielskim, 
mieszkağa w Werenowie w pow. Lida (woj. Nowogr·dek). PierwszŃ posadň otrzymağa 
w pow. szczuczyŒskim. Wyszğa za mŃŨ tuŨ przed wojnŃ. MŃŨ byğ oficerem, zginŃğ w 
Warszawie w 1943 r. Po aneksji Kres·w kursy dla nauczycieli. Aresztowanie brata i 
szwagra w 1940 r. A. jeŦdziğa do wiňzienia w Lidzie, bo podaĺ paczki. 
PrzeŜladowania wierzŃcych w Werenowie. Z ulgŃ przyjňto nadejŜcie Niemc·w. 
Powr·t brata z MiŒska, gdzie ledwie uszedğ z Ũyciem w czasie likwidacji wiňŦni·w 
przez NKWD. Szybko wstŃpiğ do konspiracji. Masowe egzekucji werenowskich 
ŧyd·w. Po wojnie aresztowanie brata i szwagra. Wyrok 10 lat obozu. Wysğano go do 
obozu w Krasnojarskim Kraju. Brat nie doŨyğ zwolnienia, szwagier zmarğ w drodze 
powrotnej z zesğania. A. wyjechağa po wojnie na zach·d w ramach przesiedlenia. 
 
HamerskiTadeusz, Na goŜcinnej ziemi 
Sygn. 852/s 
Maszynopis, kopia, oprawiony, ss. 71, data powstania nieznana. 
 
(1940-1944) Kopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w Warszawie 
(szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum Wschodniego: 
http://karta.infogenia.pl/) 
 
Handel Fryderyk, bez tytuğu 
Sygn. 445/s 
Maszynopis, kopia, ss. 2, 1989. 
 
(1939-1941) Kopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w Warszawie 
(szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum Wschodniego: 
http://karta.infogenia.pl/) 
 
Hebrowski Bolesğaw, Kağuga 
Sygn. 171/s 
Maszynopis, ss. 28, ok. 1989 
 
(1944-1946) A. byğ Ũoğnierzem AK zgrupowania wileŒsko-nowogr·dzkiego. Zostağ 
internowany w lipcu 1944 r. Ob·z w Miednikach. W koŒcu sierpnia wyw·z w gğŃb 
ZSRR. Brak wody, obrzucanie kamieniami na postojach. Ob·z w Kağudze. 
Przebranie w mundury radzieckie. Wcielenie do 361 puğku piechoty A. Cz. Szkolenie 
wojskowe, wyğapywanie ukrywajŃcych siň oficer·w. Odmowa zğoŨenia przysiňgi. 
Wysğanie na Ăfront pracyò w okolicy Riazania. Budowa ziemianek. Praca na wyrňbie, 
zağadunku wagon·w. Nňdzne warunki bytowe i Ũywieniowe. OszukaŒczy handel 
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mydğem za ŨywnoŜĺ. Pr·by ucieczek. Organizacja Ũycia obozowego, orkiestra i ch·r. 
KradzieŨ ŨywnoŜci z koğchozowych p·l. PostňpujŃce wycieŒczenie i fala chor·b. 
CiňŨej chorzy, wŜr·d nich i a., odsyğani do Jegorowska do szpitala. Zaczepienie siň w 
kuchni szpitala po wyzdrowieniu. Powr·t do obozu. Umieszczenie w nim oddziağu 
Ũoğnierzy radzieckich, byğych jeŒc·w. W styczniu 1946 r. transport do Polski. W 
czasie przekraczania granicy sŃd na donosicielami. Przyjňcie transportu przez UB. 
Po wydaniu dokument·w mieszkaŒcy Biağej Podlaskiej przyjmujŃ powracajŃcych na 
nocleg. Wyjazd do rodzin. A. osiedla siň we Wrocğawiu.  
 
Heinrich-Andrzejewska Anna, MğodoŜĺ, kt·rej nie byğo. Wspomnienia z 
Kazachstanu 1940-1946 
Sygn. 356/s 
Maszynopis, kopia, ss. 202, 1985. 
 
(1940-1946), A. byğa sğuchaczkŃ studium pedagogicznego. Wybuch wojny zastağ jŃ u 
rodzic·w na wsi w Galicji Wschodniej. Pracowağa jako nauczycielka w ukraiŒskiej 
szkole. Deportacja 13.04.1940 r. wraz z matkŃ i przyrodnim rodzeŒstwem do obw. 
Pawğodar w Kazachstanie. Osiedlenie przy elektrowni. A. byğa jedynym Ũywicielem 
rodziny, praca fizyczna. Kontakty z ludnoŜciŃ kazachskŃ. W narracjň wplecione 
teksty list·w otrzymywanych w latach 1940-1941, wierszy a oraz fragment·w 
ksiŃŨek. Po amnestii przenosiny do Majkainu. Praca w kopalni zğota. Pomoc od 
polskiej plac·wki. W 1942 r. przenosiny do Pawğodaru. Praca w ogrodach, jako 
salowa w szpitalu. W 1943 r. przyjňcie ze strachu przed rozdzieleniem z 
rodzeŒstwem radzieckiego obywatelstwa. Matka skazana na dwa lata wiňzienia za 
odmowň przyjňcia paszportu radzieckiego. Repatriacja wiosnŃ 1946 r.  
 
Helman-Kijuĺ J·zefa, bez tytuğu 
Sygn. 446/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 5, 1990. 
 
(1939-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Herasimowicz Jadwiga. Niekt·re moje syberyjskie wspomnienia podczas 
prawie 4-letniego pobytu na zesğaniu 
Sygn. 233/s 
Rňkopis, kopia, ss. 15, 1989. 
 
(1941-1957) A., l. 16, mieszkağa w woj. Lw·w, deportowana 22.05.1941 r. wraz z 
matkŃ, babciŃ i czw·rkŃ rodzeŒstwa do Tomska. StamtŃd rzekŃ Ob na p·ğnoc. 
Posioğek zagubiony w tajdze. Praca przy karczowaniu. Po amnestii przenoszŃ siň do 
wiňkszej osady. A. znajduje prace w ksiňgowoŜci. Zostaje polskim mňŨem zaufania. 
Dziağa dalej w ZPP. Rozdziela pomoc ŨywnoŜciowŃ. W 1944 r. przesiedlenie do 
WoroneŨa. Praca w spichlerzu. W koŒcu 1944 r. wyjazd do wujka do obw. Lw·w. 
Kontynuowanie nauki, ukoŒczenie studi·w nauczycielskich. Praca w polskiej szkole 
we Lwowie. Repatriacja w 1957 r.  
 
Herman Edward, Fotografie z zesğania 
Sygn. 871/s 

http://karta.infogenia.pl/


Maszynopis, ss. 1, dwie fotokopie z zesğania, 1998. 
 
(1942, 1945) Fotografie zbiorowe dzieci przebywajŃcych w polskich domach dziecka 
na terenie Kazachstanu. 
 
Hermanowicz [wğaŜc.: Scheuring] Witold, Fragmenty wspomnieŒ 1939-1942 
sygn. 106/s 
Maszynopis, kopia, ss. 127, przed 1980. 
SŃ to fragmenty wspomnieŒ. CağoŜĺ znajduje siň w Instytucie im. gen. Sikorskiego w 
Londynie. Tekst zaopatrzony w mapkň z miejscami pobytu a. w ZSRR i wykaz os·b, 
z kt·rymi siň zetknŃğ w ZSRR. 
 
(1939-1942) A. byğ sňdziŃ w GnieŦnie. Po wybuchu wojny znalazğ siň w rodzinnym 
Lwowie z ŨonŃ i synkiem. Aresztowany jesieniŃ 1939 r. ŧona zostağa deportowana do 
Kazachstanu. W czerwcu 1940 r. przeniesiony do wiňzienia w Kijowie. Ogromna 
ciasnota, gğ·d i brud. A. ratuje siň przed obğňdem, przenoszŃc siň w snach do 
najbliŨszych. Po miesiŃcu wiňzienie w Czernichowie. Opis wiňziennego bytowania. W 
lecie 1941 r. znalazğ siň w obozie Buchta-Nachodka. Praca przy budowie drogi, 
kopaniu grob·w, rozğadunku, kamieniarce. KraŒcowe wycieŒczenie. W koŒcu 
listopada 1941 r. zwolniony. Wraz z innymi amnestionowanymi jedzie do AkmoliŒska. 
Zostaje okradziony przez rodak·w z ŨywnoŜci i pğaszcza. W AkmoliŒsku trafia do 
szpitala. NawiŃzanie korespondencji z ŨonŃ. Polska plac·wka pomocy w dalszej 
podr·Ũy mu nie udziela, ale znajduje jŃ w radzieckim urzňdzie zdrowia. Dostaje 
skierowanie do szpitala w SemipağatyŒsku z opğaconŃ podr·ŨŃ. Spotkanie z ŨonŃ. 
Zn·w w szpitalu na pelagrň. Po wyjŜciu prowadzi gospodarstwo domowe, a Ũona 
pracuje. Wielokrotnie doŜwiadczyğ pomocy ze strony Rosjan. Na wiosnň a. zgğasza 
siň do wojska. Ewakuowany do Iranu w sierpniu 1942 r. W 1947 r. wraca z Wlk. 
Brytanii do Polski do Ũony i syna. 
 
Hetnar Wğadysğaw, Wspomnienia z zesğania 
Sygn. 832/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 23, 1997. 

 
(1940-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Heydzianka-Pilatowa Janina, Listy 
Sygn. 733/s 
Maszynopis, nadbitka, ss. 16, 1940-1941. 
 
Maszynopis zawiera odpisy list·w, kt·re a. pisağa do krewnych z zesğania do obw. 
SemipağatyŒsk. A. pochodziğa ze Lwowa, byğa absolwentkŃ tamtejszego 
uniwersytetu. Zostağa deportowana wraz z matkŃ. Ewakuowana z armiŃ gen. 
Andersa. W listach opisuje warunki pracy, samopoczucie, tňsknotň za rodzinŃ, prosi 
o paczki. 
 
Hildebrandt Janina, W imiň BoŨe. Moje wspomnienia 
Sygn. 373/s 
Maszynopis, ss. 48, odpis dziennika z lat 1940-1945. 
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Tekst ï dziennik pisany na zesğaniu ï ukazağ siň w ĂLiteraturze Ludowejò (nr 1-6/90). 
 
Hodowana Otylia, Wspomnienia z Sybiru 
Sygn. 887/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 2, rňkopis, kserokopia, ss. 16, 1940-1941. 
 
(1940-1943) A., ur. 1925, mieszkağa w okolicach BrzeŨan (woj. Tarnopol). Zostağa 
deportowana 10.02.1940 r. na Ural. W 1943 r. wstŃpiğa do I Dyw. i przeszğa szlak 
bojowy do Berlina. W poczŃtkach zesğania prowadziğa dziennik, w kt·rym opisağa 
podr·Ũ na zesğanie, warunki bytowe, pracň, relacje z innymi zesğaŒcami. 
 
Holko Maria, bez tytuğu 
Sygn. 447/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 7, 1990. 
 
(1940-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Hradyska Irena, Pamiňtnik emigrantki po 1939 roku 
Sygn. 695/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 70, lata 90. XX w. 
 
(1939-lata 70. XX w.), A., mieszkağa w Koğomyi (woj. Stanisğaw·w), byğa studentkŃ 
Akademii Handlu Zagranicznego we Lwowie, miağa narzeczonego-pilota woskowego. 
Nastroje wojenne latem 1939 r. Przejňcie rzŃd·w w mieŜcie przez UkraiŒc·w. 
WejŜcie wojsk radzieckich. Nowe porzŃdki w mieŜcie, napady na Polak·w w 
okolicach wiejskich, przymusowy udziağ w referendum. Aresztowanie ojca i brata. 
Deportacja 13.04.1940 r. Deportacja z matkŃ, siostrŃ, wujem i babkŃ. 
Trzytygodniowa podr·Ũ do Kazachstanu. Praca w koğchozie, ratowanie siň handlem 
wymiennym. Odnalezienie ojca po amnestii, ojciec wstňpuje do wojska polskiego. 
śmierĺ babci na tyfus. A. i siostra wstňpujŃ do Wojskowej SğuŨby Kobiet. W 1942 r. 
ewakuacja do Iranu. WystŃpienie ze sğuŨby. Praca w referacie kulturalno-
oŜwiatowym. Ob·z dla polskich uchodŦc·w Kolhapur w Indiach. Praca w Bombaju w 
delegaturze Ministerstwa Opieki Spoğecznej. W 1944 r. a. wychodzi za mŃŨ. 
Wygodne Ũycie biağej diaspory, obserwacja dziağaŒ niepodlegğoŜciowych ruchu 
Gandhiego. Koniec wojny, obawy o do losu Polski i wğasnego. Decyzja pozostania na 
emigracji. Przenosiny do Libanu. Po wielu kğopotach wyjazd do Anglii. Trudne 
poczŃtki. Narodziny dzieci. Proradzieckie nastroje Brytyjczyk·w, czňsto niechňĺ do 
Polak·w, aleŨ teŨ pomoc pewnej Angielki. Opis Ũycia Polonii. Przenosiny do 
Monachium, praca mňŨa w RWE. Ciekawe obserwacje stosunku Niemc·w do 
Polak·w, wybitne postacie polskiego Ŝrodowiska w mieŜcie. Poprawa warunk·w 
Ũycia. Dzieci uczŃ siň w amerykaŒskiej szkole. Choroba mňŨa. A. po wielu pr·bach 
znajduje pracň w bibliotece. MŃŨ pracuje w ĂWiadomoŜciachò. 
 
Hruszowiec Helena, Wspomnienia 
Sygn. 215/s 
Rňkopis, ss. 19,  
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(1940-1946) Ojciec a. byğ leŜnikiem w woj. Nowogr·dek. Deportacja 10.02.1940 r. a., 
lat 12, wraz z rodzicami i czw·rkŃ rodzeŒstwa. CiňŨka choroba siostry w czasie 
podr·Ũy, matka szaleje z rozpaczy. W Moskwie zabierajŃ siostrň do szpitala, gdzie 
zmarğa. Rodzina zostaje umieszczona w posioğku w tajdze w obw. Archangielsk. Opis 
Ũycia codziennego, stosunk·w miňdzyludzkich. Nauka w szkole, dzieci niszczŃ 
portret Stalina. PrzeŜladowania zesğanych przez komendanta posioğka. śmierĺ trzech 
najmğodszych si·str z gğodu. Po amnestii pomoc ŨywnoŜciowa i ubraniowa. 
Przenosiny do sowchozu. Ojciec idzie do wojska. Choroba matki. A. utrzymuje brata i 
chorŃ matkň. W 1944 r. przesiedlenie Na Ukrainň do obw. Kirowograd. Repatriacja 
wiosnŃ 1946 r. Spotkanie ze demobilizowanym ojcem. CiňŨkie poczŃtki 
gospodarowania na przydzielonym gruncie. 
 
Hryniewska Janina, Wspomnienia 
sygn. 77/s 
Maszynopis, kopia, ss. 31, 1989. 
 
(1943-1945). A., l. 17 zostağa aresztowana wraz z matkŃ za odmowň przyjňcia 
radzieckiego paszportu w kwietniu1943 r. w Buğajewie, obw. Pietropawğowsk, 
Kazachstan. Brat, l. 14 pozostağ sam. W maju osŃdzona na dwa lata ğagru. 
KilkanaŜcie dni w wiňzieniu w Pietropawğowsku. Etap do ğagru przesyğowego w 
DŨyda w obw. Irkuck. Wraz z matkŃ skierowana do ğagru w tajdze w okolicach 
Bajangolu. UkŃszenie przez Ũmijň, pobyt w szpitalu. Praca przy budowie drogi. Gğ·d, 
brud. W poğowie sierpnia Polki i Niemki rozpoczynajŃ gğod·wkň. Rozdzielenie czňŜci 
wiňŦniarek po r·Ũnych obozach. Praca na wyrňbie. Matkň zabierajŃ do sŃsiedniego 
ğagru. Epidemia tyfusu. Poprawa warunk·w higienicznych dziňki lekarzowi-wiňŦniowi. 
Przeniesienie do ğagru, gdzie jest matka. Pracuje ona jako dniewalna (porzŃdkowa). 
WiosnŃ 1944 r. praca przy remoncie drogi. Po aresztowaniu kucharza jego funkcjň 
obejmuje Niemka z Kaukazu, a a. zostaje jej pomocnicŃ. Za ukrywanie chleba 
wysğana z powrotem na budowň drogi. List od wujka z WileŒszczyzny. Przeniesienie 
do kolejnego ğagru. Matka zostaje koniuchem, a. rŃbie tajgň. CiňŨkie zapalenie pğuc. 
Przeniesienie do centralnego obozu, w wkr·tce potem do DŨydy. Zwolnienie, w 
dokumentach wpisane obywatelstwo ZSRR. W maju 1945 r. wracajŃ do koğchozu w 
okolicach Buğajewa.  
 
I 

Informator Polski w Australii 
Sygn. 972/s 
Druk, kserokopie, oryginağy, fotokopie, wycinki prasowe, 1960-1990. 
 
Teczka zawiera r·Ũne materiağy dokumentujŃce aktywnoŜĺ Ŝrodowiska Polonii 
australijskiej, w tym broszurň ĂInformator Polskiò, w kt·rej znajduje siň lista instytucji i 
organizacji polonijnych. 
 
Instrukcja o deportacji 
Sygn. 275/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 13, 1989. 
 



Instrukcja w jňzyku rosyjskim podpisana przez gen. I. Sierowa dotyczŃca trybu 
deportacji Ăantysowieckich element·wò z Litwy, Ğotwy i Estonii. DoğŃczono 
tğumaczenie na jňzyk polski. 
 
Iwaszko Zygmunt, Wspomnienia z okresu II wojny Ŝwiatowej 
Sygn. 448/s 
Maszynopis, kopia, ss. 5, po 1989. 
 
(1942-1944) Kopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w Warszawie 
(szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum Wschodniego: 
http://karta.infogenia.pl/) 
 

J 

 
JabğoŒska Irena, Wspomnienia (Pamiňtnik ï dzienniczek od 1.09.1939 r. do 
03.1946 r.) 
Sygn. 339/s 
Maszynopis, ss. 27, 1939-1946 
Dodatkowo zamieszczano Ũyciorys a., informacjň o miejscu zesğania, kserokopiň 
oryginağu dziennika i wydrukowane wspomnienia a. w tygodniku ĂPolitykaò 
 
(1939-1946) A., ur. 1922, pochodziğa z rodziny nauczycielskiej. Ojciec po kampanii 
wrzeŜniowej trafiğ do niewoli niemieckiej. A. z resztŃ rodziny przebywağa w okolicach 
Drohobycza (woj. Lw·w), skŃd zostağa deportowana wraz z matkŃ i mğodszym 
bratem w czerwcu 1940 r. do obw. Irkuck. Praca przy wyrňbie tajgi. 1942 r. Ŝmierĺ 
matki. 1943 r. aresztowanie za odmowň przyjňcia radzieckiego obywatelstwa. 
Kilkumiesiňczny pobyt w wiňzieniu. Po zwolnieniu praca w aptece w m. Bodojbo. 
1944 r. przesiedlenie w okolice Saratowa. Praca jako ksiňgowa i magazynier. W 
grudniu 1945 r. wychodzi za mŃŨ za polskiego zesğaŒca. Repatriacja z mňŨem i 
bratem w 1946 r. do ZduŒskiej Woli. 
 
JabğoŒska Irena, Deportacja w nieznane. Pamiňtnik 
Sygn. 272/s 
Maszynopis, ss. 34, odpis dziennika z lat 1939-1946. 
 
O a. patrz wyŨej. Maszynopis dziennika ukazağ siň w ĂLiteraturze Ludowejò (1-6/90). 
 
JabğoŒska Danuta, bez tytuğu 
Sygn. 807/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 8, data powstania nieznana, doğŃczone liczne fotokopie 
zdjňĺ i dokument·w. 
 
(1936-1963) A. byğa uczennicŃ gimnazjum, mieszkağa z rodzicami w we Lwowie. Po 
wkroczeniu A. Cz. ojciec ukrywağ siň przed aresztowaniem. Zatrzymano go na 
poczŃtku kwietnia 1940 r. Deportacja a. z matkŃ, bratem i babkŃ do Kazachstanu 
13.04.1940 r. Koğchoz w Gieorgiewce. Matka i a. podejmujŃ pracň w koğchozie. 
Ratowanie siň wymianŃ odzieŨy na ŨywnoŜĺ. Po amnestii a. wyrusza z innymi 
dziewczňtami do polskiej armii. CiňŨka podr·Ũ, przyjňcie do wojska. Choroba a. 
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Ewakuacja z polskŃ armiŃ Rodzina pozostaje w ZSRR, gdzie umiera babcia i brat a. 
SğuŨba w Pomocniczej SğuŨbie Kobiet. Ob·z w Palestynie w Nazarecie, nauka w 
szkole dla ochotniczek, wycieczki po Ziemi świňtej. Zdanie matury, pierwszy rok 
studi·w medycznych w Bejrucie. Przenosiny polskich uchodŦc·w do Egiptu, a po 
kilku miesiŃcach do Anglii. Trudne poczŃtki, wiadomoŜĺ o Ŝmierci ojca w 1941 r. 
MiğoŜĺ i Ŝlub z Polakiem, architektem. W 1957 r. wyjazd do Afryki Poğudniowej na 
kontrakt. Obserwowanie konfliktu rasowego, niepewnoŜĺ jutra. Dalsza emigracja w 
1963 r. do Australii.  
 
JabğoŒski Walenty, Powojenne losy Kresowiak·w Ziemi GrodzieŒskiej 
Sygn. 895/s 
Maszynopis, wydruk komputerowy, ss. 22, kserokopie zdjňĺ i dokument·w, 2007. 
 
(1944-1956) A. wraz z rodzinŃ mieszkağ we wsi Kozğowicze na GrodzieŒszczyŦnie. 
Ojciec a. zostağ aresztowany w 1948 r. Rodzina zostağa deportowana w kwietniu 
1952 r w ramach zsyğki kuğak·w. A. wraz z rodzeŒstwem zatrzymano w internatach i 
dowieziono do transportu, ale rodziny nie poğŃczono. Przybycie a. do Kzyğ Tu w 
Uzbekistanie. Umieszczenie w koğchozie. Prace polowe. Pr·ba buntu wywoğana 
trdnymi warunkami bytowymi. Miňdzynarodowa spoğecznoŜĺ zesğaŒc·w. PowaŨna 
choroba a., pobyt w szpitalu. NawiŃzanie kontaktu z rodzinŃ, wieŜci o Ŝmierci 
starszego brata na zesğaniu. PoğŃczenie z matkŃ i siostrami. Przy wsparciu 
rosyjskiego lekarza a. dostaje pracň w przychodni rejonowej. W listopadzie 1953 r. 
przyjazd ojca zwolnionego z ğagru. Rychğa jego Ŝmierĺ z powodu wycieŒczenia. 
Zwolnienie z zesğania najmğodszej siostry. śmierĺ siostry w czasie podr·Ũy na studia 
do Taszkientu w 1954 r. Uzupeğnianie ŨywnoŜci zbiorami we wğasnym ogrodzie. W 
koŒcu 1955 r. wiadomoŜci o moŨliwej repatriacji do Polski. Starania o wyrobienie 
dokument·w na wyjazd. Przyjazd do kraju w sierpniu 1956 r. Odmowa osiedlenia w 
Gubinie. Wyjazd do Biağegostoku i po r·Ũnych kğopotach przydziağ mieszkania. 
Wsparcie znajomych i innych kresowiak·w w szukaniu pracy. UkoŒczenie studi·w 
medycznych. 
 
Jacobson-DomaŒska Maria, Tuğaczym szlakiem 
Sygn. 180/s 
Maszynopis, ss. 78, 1940-1947. 
 
(1940-1947), dziennik pisany na zesğaniu i w czasie pobytu w Afryce, przetykany 
wierszami a. ŧona osadnika wojskowego. Deportowana 10.02.1940 r. do posioğku 
Wodospad na rzekŃ WajmugŃ (obw.Tomsk). Pracuje w lesie, haftuje dla sp·ğdzielni 
krawieckiej. Przenosiny do osady przemysğowej, praca w warsztacie, odŜnieŨaniu. W 
grudniu 1941 r. amnestia. Wyjazd na poğudnie. W kwietniu 1942 r. zostaje 
ewakuowana do Iranu. Nastňpnie ob·z dla uchodŦc·w w Karaczi w Pakistanie. W 
paŦdzierniku 1942 r. znajduje siň w osiedlu Tangeru utworzonym dla ewakuowanych 
z ZSRR. A. przygotowuje gazetkň obozowŃ. Przenosiny do osiedla Rongai w Kenii, 
praca nauczycielki. W 1946 r. otrzymuje informacjň, Ũe jedyny syn zginŃğ w czasie 
okupacji niemieckiej. Repatriacja do kraju w marcu 1947 r. 
 
Jagieğğo-Dangow Maria, Nowe zagroŨenie. Fragment 
Sygn. 707/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 10, data powstania nieznana 
 



Maszynopis zawiera niewielkie urywki trzech rozdziağ·w (?) wspomnieŒ, akcja toczy 
siň w Mağopolsce Poğudniowo-Wschodniej po wybuchu wojny. 
 
Jakowczyk Wğadysğaw, bez tytuğu 
Sygn. 449/s 
Maszynopis, ss. 10, 1990. 
 
(1939-1956), A., ur. 1928 r., mieszkağ wraz z rodzicami na gospodarstwie w pow. 
Sğonim, woj. Nowogr·dek. Opis wkroczenia A. Cz. w 1939 r., plŃdrowanie pobliskiego 
majŃtku ziemskiego. A. podkreŜla, Ũe miejscowe rodziny Ũydowskie nie popierağy 
komunist·w. Rodzina przeŨyğa cağŃ wojnň na swoim gospodarstwie. A. z ojcem 
zbierali informacje wywiadowcze dla AK. W 1946 r, starszy brat wyjechağ nielegalnie 
na zach·d. Reszta rodziny pozostağa, bo nie mieli dokument·w potwierdzajŃcych 
polskŃ narodowoŜĺ. Nie pozwolono zresztŃ wyjechaĺ nikomu z ich wsi. W 1947 r. a. 
powoğano do armii radzieckiej, w dokumentach wpisano mu narodowoŜĺ biağoruskŃ. 
Po odmowie przyjňcia ksiŃŨeczki aresztowany. śledztwo trwağo do 1950 r. 
OskarŨony o zdradň ojczyzny, skazany na karň Ŝmierci zamienionŃ na 25 lat obozu. 
Rodzicom skonfiskowano mienie. Wiňzienie etapowe w Orszy i Moskwie. Skierowany 
do Archangielska. Pobyt w r·Ũnych obozach w tym obwodzie, ale teŨ w Komi. Praca 
gğ·wnie na wyrňbie. Nieudana ucieczka z ğagru. Przykğady akt·w oporu wiňŦni·w 
politycznych. Zwolniony przedterminowo w maju 1956 r. Skierowany na zesğanie do 
Karelii. Zabiegi o uzyskanie papier·w repatriacyjnych. Wyjazd do Polski w 1958 r. 
Tutaj biedne Ũycie, koniecznoŜĺ milczenia o pobycie w obozie.  
 
Jakowczyn Wğadysğaw, Wspomnienia 
Sygn. 263/s 
Rňkopis, ss. 6, 1989. 
 
(1945-1958) A., ur. 1928, mieszkağ na wsi w pow. Sğonim (woj. Nowogr·dek). W 
czasie wojny pomagağ ojcu w zbieraniu informacji wojskowych dla AK. Po wonie 
pozostali na swym gospodarstwie. W 1947 r. a. wziňto do radzieckiego wojska. Nie 
zgadza siň na wpisanie narodowoŜci biağoruskiej w dokumentach i zostaje w 1950 r. 
aresztowany. OskarŨony o zdradň dostaje wyrok 25 lat obozu. Ob·z przesyğowy w 
Orszy. Etap do obozu w obw. Archangielsk (Kargopolğag). Praca na wyrňbie. 
Znňcanie siň kryminalnych nad wiňŦniami politycznymi. W 1956 r. amnestia. Po wielu 
zabiegach uzyskuje zgodň na wyjazd do Polski w 1958 r.  
 
Jakub Helena, Los g·ralki 
Sygn. 451/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 8, 1990. 
 
(1940-1946), A., ur. 1919 r., mieszkağa z mňŨem i jego rodzinŃ w pow. BrzeŨany 
(woj. Tarnopol). Posiadali tam gospodarstwo. Byli kolonistami z Podhala. A. 
oczekiwağa narodzin pierwszego dziecka. Deportacja 10.02.1940 r. Zesğani takŨe 
zostali jej rodzice z bratem i siostra mňŨa z rodzinŃ. W Krasnojarsku a. zabrano z 
wagonu do porod·wki. Narodziny syna 26.03.1940 r. Dğuga podr·Ũ z noworodkiem w 
Ŝlad za mňŨem. Pomoc napotykanych ludzi. Po trzech miesiŃcach dotarcie do 
rodziny. Praca w kopalni zğota, w tartaku. śmierĺ synka. W styczniu 1942 r. 
zezwolenie na wyjazd. Podr·Ũ do Krasnojarska, stamtŃd do MinusiŒska. 
Sprowadzenie ojca z domu starc·w, matka zmarğa na zesğaniu. Narodziny c·rki w 



paŦdzierniku 1943 r. Mobilizacja mňŨa do armii gen. Berlinga. Sprowadzenie w 1944 
r. brata z domu dziecka. Repatriacja do Polski w marcu 1946 r. PoğŃczenie siň z 
mňŨem w Ziňbicach na Dolnym ślŃsku. 
 
Jakubowicz Andrzej [wğaŜc. Jakub Andrzej Jakubowicz], Pamiňtnik 
Sygn. 704/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 93, przed 1977. 
 
(1915-1942) Maszynopis skğada siň z trzech czňŜci o r·Ũnej objňtoŜci. Pierwsza 
zawiera wspomnienia a. (ur. 1887 r.) z udziağu w walkach w Legionach Polskich 
(bitwa pod RokitnŃ). Druga zawiera urywki wspomnieŒ z lat 20., gğ·wnie na temat 
polowaŒ i gospodarowania w majŃtku ziemskim. Trzecia, najobszerniejsza, dotyczy 
lat II wojny Ŝwiatowej. Przed 1939 r. a. gospodarowağ w swoim majŃtku w okolicach 
Tğumacza (woj. Stanisğaw·w). Opis wydarzeŒ po wkroczeniu wojsk radzieckich, 
postawy ludnoŜci, osoby wsp·ğpracujŃce z nowŃ wğadzŃ. Aresztowanie a. w 
listopadzie 1939 r. przez NKWD. Pobyt w wiňziennej celi ze znajomymi. Transport do 
wiňzienia w Stanisğawowie. ŧycie codzienne, opowieŜci wiňŦni·w. Transport kolejowy 
przez Lw·w (a. przekazuje wiadomoŜĺ o swym losie szwagierce) do Chersonia. Opis 
celi, wsp·ğwiňŦni·w, sposob·w wypeğniania czasu, r·Ũnych postaw. Przenosiny do 
wiňzienia w Mikoğajewsku, potem do Charkowa (wiňzienie rozdzielcze). R·Ũne 
relacje z radzieckimi wiňŦniami. Zn·w etap do Kijowa. Otrzymanie informacji o 
wyw·zkach rodzin aresztowanych. CiŃgğe przenosiny, poznawanie wiňŦni·w r·Ũnych 
narodowoŜci. Jedno tylko przesğuchanie. Wyrok 5 lat obozu. Etap do ğagru przez 
SyzraŒ, Pietropawğowsk. Charakterystyki spotkanych wiňŦni·w i ich los·w. Dalszy 
etap do p·ğnocnego Kazachstanu. Przybycie do ğagru w rejonie Dolinki w marcu 1941 
r. Grupa polskich wiňŦni·w. Opis ğagru, ziemianek, wyŨywienia. Ğagier prowadziğ 
doŜwiadczalnŃ stacjň rolniczŃ. PrzyjaŦŒ z Polakiem z Baranowicz. Kontakty z 
Polkami z przylegajŃcego ğagru kobiecego. List do znajomych w poszukiwaniu 
informacji o rodzinie. Praca jako pomocnik koniuszego. UğoŨenie sobie relacji z 
wiňŦniami radzieckimi, opis r·Ũnych prac polowych. A. poprawia swŃ pozycjň dziňki 
znajomoŜci agronomii, ale i tak opada z siğ. WieŜci o wybuchu wojny z Niemcami. 
R·Ũne prace w obozie. WiadomoŜĺ o amnestii koŒczy wspomnienia z pobytu w 
ZSRR. Ostatni fragment wspomnieŒ opowiada o epizodzie z pobytu a., juŨ Ũoğnierza 
armii gen. Andersa w Iranie.  
 
Jakus Tadeusz, Wspomnienia Sybiraka 
Sygn. 676/s 
Rňkopis, kartki formatu zeszytowego, ss. 42, po 1990. 
 
(1922-1946) A., ur. 1922, mieszkağ z rodzicami i rodzeŒstwem we wsi Jabğon·wka 
Polska w woj. Tarnopol. Ojciec gospodarowağ na ziemi kupionej z parcelacji. 
Spokojne i pracowite Ũycie do 1939 r. A. skoŒczyğ szkoğň kupieckŃ w Tarnopolu. Ataki 
na kolonist·w po wybuchu wojny. Deportacja 10.02.1940 r. Opis pospiesznego 
pakowania siň, formowania transportu, podr·Ũy przez ZSRR. Dotarcie do posioğka w 
tajdze w Komi ASSR. Praca na wyrňbie, pr·by indoktrynacji. Praca przy 
przygotowywaniu spğawu drewna. NarastajŃcy gğ·d. Zatarg z kierownikiem. 
Przodownictwo pracy przynosi rodzinie a. krowň. Aresztowanie ojca na skutek 
donosu. Wypuszczony po ogğoszeniu amnestii w bardzo ciňŨkim stanie. Mğodzi 
mňŨczyŦni, w tym a., odchodzŃ do wojska. A. zawraca z drogi, by opiekowaĺ siň 
rodzinŃ. Luty 1942 r. ï Ŝmierĺ ojca. PrzygnňbiajŃcy pogrzeb na zesğaniu. A. 



podejmuje decyzjň o wyjeŦdzie z rodzinŃ ku obozom polskiej armii. Zatrzymani po 
drodze i skierowani do miejscowoŜci BezboŨnik koğo Kirowa (wczeŜniejsza nazwa: 
Wiatka). Praca na wyrňbie, nieco lepsze warunki, matka prowadzi gospodarstwo. 
Rejestracja w oddziale Delegatury w Kirowie. Pomoc z UNRRA. Utarczki z polskimi 
ŧydami. Wizyta ksiňdza i msza Ŝw. Odwiedziny u Polak·w pozostağych w posioğku. 
PogarszajŃce siň zaopatrzenie w ŨywnoŜĺ. Pobyt a. i rodziny w wiňzieniu za odmowň 
przyjňcia radzieckiego paszportu. śmierĺ jednego z braci. A. zostaje skazany na dwa 
lata obozu. Praca przy produkcji amunicji, okropne warunki bytowe. Dobre stosunki z 
rosyjskimi wiňŦniami. Obozowa Wigilia 1943 r. WieŜci o przesiedleniu rodziny na 
Ukrainň w 1944 r. Zwolnienie z obozu w maju 1944 r. Zğy stan zdrowia uniemoŨliwia 
a. wstŃpienie do wojska polskiego. Czyni to po wyleczeniu. Szkolenie w ŧytomierzu i 
w okolicach Lublina. Od stycznia 1945 r. udziağ w walkach, biorŃc udziağ w zajňciu 
Warszawy, Poznania i operacji praskiej. Demobilizacja w marcu 1946 r. 
 
Janda Witold, Pod przymusem do Ărajuò 
Sygn. 741/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 153, po 1970 r., mapki i szkice. 
 
(1939-1943) Maszynopis wspomnieŒ opublikowanych przez a. w 1998 r. pt. Dotrwaĺ 
do Ŝwitu. Wspomnienia z lat wojny. 
 
Janicka Jadwiga, Moje wspomnienia 
Sygn. 600/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 2, po 1990. 
 
(1939), kr·tki opis zajňcia PiŒska (woj. Polesie) przez wojska radzieckie i 
zatrzymania piŒskich ksiňŨy katolickich. 
 
Janocha o. Albin, Pod opiekŃ Matki BoŨej 
Sygn. 323/s 
Maszynopis, oprawiona kopia, ss. 207, 1972 
 
(1940-1955) Wspomnienia te ukazağy siň drukiem w serii ĂBiblioteka ZesğaŒcaò pt. 
Pod opiekŃ Matki BoŨej we Wrocğawiu w 1993 r.  
 
Janocha Pelagia, bez tytuğu 
Sygn. 616/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 5, po 1990. 
 
(1940-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Janowiak-Staw·wna Helena, brak tytuğu  
sygn. 70/s 
Maszynopis, ss. 21, 1989, doğŃczone kserokopie list·w i dokument·w, dwie 
oryginalne kartki pocztowe. 
 
(1939ï1946). A., ur. 1926, mieszkağa w Maszowie, pow. Luboml, woj. WoğyŒ. Ojciec 
byğ osadnikiem wojskowym. Uciekğ przed aresztowaniem do swych rodzic·w na 
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G·rny ślŃsk. 10.02.1940 r. deportowano dziadk·w. Umarli na zesğaniu. A. z rodzinŃ 
zostawiono, gdyŨ ciňŨko zachorowağ mağy brat. Zabrali ich w kwietniu 1940 r. 
Osiedleni w specposioğku GaraŨ, obw. Iwanowo. Matka zarabiağa szyciem rňcznym. 
Ojciec, z kt·rym nawiŃzali kontakt, pr·bowağ ich sprowadziĺ do siebie. W maju 1940 
r. umarğ brat a. Po amnestii a. zatrudniğa siň jako niania, pracowağa teŨ w sierociŒcu. 
W 1944 r. z rodzinŃ przeniosğa siň do koğchozu Isupowo w obw. Gorki. Po 
ukoŒczeniu kursu pielňgniarskiego pracowağa w szpitalu. W styczniu 1946 r. rodzina 
opuŜciğa koğchoz, by szukaĺ wiňkszego skupiska Polak·w. W lutym otrzymali 
zaŜwiadczenie na powr·t do kraju. MiesiŃc p·Ŧniej repatriowali siň.  
 
Janusz J·zef, Wspomnienia 
Sygn. 578/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 4, po 1988. 
 
(1940-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Januszczak Joanna, Przygotowania do sŃdu 
Sygn. 745/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 11, po 1989. 
 
(1941) Fragment wspomnieŒ dotyczŃcy przebiegu rozprawy przed radzieckim. 
CağoŜĺ a. wydağa w 2002 r. pt. DziŜ m·wiň ludziom, co m·wiğam Bogu. 
 
Januszczak Joanna, Sesja wyjazdowa NajwyŨszego SŃdu Wojskowego ZSRR w 
MiŒsku 1941 
Sygn. 746/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 12, po 1989. 
 
(1941) Fragment wspomnieŒ dotyczŃcy przebiegu rozprawy przed radzieckim. 
CağoŜĺ a. wydağa w 2002 r. pt. DziŜ m·wiň ludziom, co m·wiğam Bogu. 
 
Jarnuszkiewicz Czesğaw, Wspomnienia z pobytu na Ğubiance 
Sygn. 604/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 42, przed 1988. 
 
(1939-1941) A., ur. 1888, byğ generağem WP, wziňty do niewoli, przebywağ w obozie 
w Starobielsku. Maszynopis stanowi fragment ksiŃŨki wspomnieniowej wydanej w 
1996 r. pt. Od Sybiru do Ğubianki. 
 
Jarnuszkiewicz-Maldini Barbara, Relacja 
Sygn. 452/s 
Maszynopis, kopia, ss. 9, poczŃtek lat 90. XX w. 
 
(1939-1941), A., ur. 1925 r., byğa c·rkŃ generağa brygady. Wybuch wojny zastağ jŃ w 
Warszawie. Ewakuacja do wschodniej Polaki. Wkroczenie armii radzieckiej zastağo 
ewakuowanych w pow. Borszcz·w (woj. Tarnopol). Zatrzymanie ojca i innych 
oficer·w. Przenosiny wraz z drugŃ ŨonŃ ojca do Lwowa. CiňŨkie warunki bytowe. 
Pr·ba zatrzymania w koŒcu czerwca 1940 r., ucieczka z wagonu. Nieudana pr·ba 
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przejŜcia przez zielonŃ granicň. Pobyt w wiňzieniu. Praca w wiňziennej kuchni. 
Przewiezienie do lwowskich Brygidek. Opieka ze strony starszych wiňŦniarek. śmierĺ 
macochy w wiňzieniu. Masakra w wiňzieniu, kt·rŃ a. zrzŃdzeniem losu przeŨyğa. 
Ucieczka. Schronienie u znajomych. Nastňpnie a. zamieszkağa z ciotkŃ. PoğŃczenie z 
matkŃ i przenosiny do Warszawy.  
 
Jaroszewicz Edward, Kolejny etap w moim Ũyciu 
Sygn. 294/s 
Maszynopis, ss. 46, kopia, 1989, doğŃczone dokumenty. 
 
(1944-1946) A. byğ aktorem w Wilnie. W 1944 r. wystňpowağ w Teatrze Muzycznym 
Lutnia. ZaangaŨowany byğ w dziağalnoŜĺ podziemnŃ. Aresztowany w paŦdzierniku 
1944 r. Opis pobytu w wileŒskich wiňzieniach, przesğuchaŒ, Ŝwiata radzieckich 
przestňpc·w kryminalnych (urk·w). Etap w gğŃb ZSRR w sierpniu 1945 r. CiňŨkie 
warunki w transporcie. Rozğadunek w Workucie. A. trafia do obozowego teatru. Nieco 
lepsze warunki bytowe. Opis funkcjonowania zespoğu teatralnego, repertuaru, 
widowni i relacji miňdzyludzkich. NawiŃzanie kontakt·w z innymi polskimi wiňŦniami. 
Listy i paczki od Ũony. Zwolnienie z obozu w paŦdzierniku 1946 r. Podr·Ũ z 
przygodami do Wilna. Po spotkaniu z rodzinŃ przygotowania do wyjazdu do Polski. 
W koŒcu grudnia a. z Ũona i dzieĺmi dociera do brata osiedlonego w Sulňcinie 
(Lubuskie).  
 
Jarzňbowska Krystyna, Juszczyk Halina, Kronika polskiego LO w Rodezji 
Sygn. 818/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 81, 1946. 
 
Teczka zawiera sprawozdanie dyrekcji polskiego ŧeŒskiego Liceum 
Humanistycznego i Gimnazjum Og·lnoksztağcŃcego w Digglefold w Poğudniowej 
Rodezji za 946 r. W szkoğach tych uczyğa siň mğodzieŨ ewakuowana z ZSRR w 1942 
r. Szkoğa istniağa w latach 1943-1947. 
 
JasiŒska Zuzanna, ZesğaŒcze losy 
Sygn. 612/s 
Rňkopis, kserokopia, ss. 85, poczŃtek lat 90. XX w. 
 
(1939-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Jaskuğowski Albert, Moja tuğaczka w ZwiŃzku Radzieckim 1939-1942 
Sygn. 653/s 
Maszynopis, kopia maszynowa, ss. 28, przed 1994. 
 
(1939-1942), a. byğ nauczycielem, pracowağ na wsi w okolicach Sğonimia (woj. 
Nowogr·dek). Po agresji radzieckiej przedarcie siň do rodziny w Woğkowysku, 
utarczki z bandami. Praca w radzieckiej szkole. Przenosiny do pracy w ksiňgowoŜci 
w rzeŦni. Awans w zwiŃzku z dobrym wywiŃzaniem siň z zadaŒ propagandysty. 
Skierowanie na kurs w MiŒsku jako jedyny Polak w grupie. Atak Niemiec na ZSRR, 
bombardowanie MiŒska. Aresztowany przez NKWD przy pr·bie wydostania siň z 
miasta. Wysğany z transportem ewakuowanych w gğŃb ZSRR. Osadzenie w 
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Saratowie, praca w zakğadach zboŨowych, na wyrňbie. Dorabianie wr·Ũbami. WieŜci 
o obozie polskiej armii w Tatiszczewie. Niebezpieczna podr·Ũ do wojska w pod 
koniec 1941 r. Przyjňcie do wojska, praca w biurze, prymitywne warunki bytowe. A. 
zostaje prelegentem i referentem oŜwiatowym. Przenosiny do Szkoğy PodchorŃŨych 
w Kara Su k. Taszkientu. Pomoc Ũoğnierzy dla polskich sierot. Wizyta duszpasterska 
bp Gawliny w obozie wojskowym. Przygotowanie do ewakuacji z ZSRR. A. pracuje 
przy tworzeniu spis·w Polak·w i objeŨdŨa okoliczne miejscowoŜci. Opis ewakuacji 
przez port w Krasnowodzku. Port w Pahlavi.  
 
JaŜkiewicz Bolesğaw, Pamiňtnik zesğaŒca 
Sygn. 20/s 
Maszynopis, kserokopia oprawiona, ss. 79, 1986. 
 
(1939-1946) A. wspomnienia z zesğania przeplata relacjŃ z podr·Ũy do ZSRR w 1974 
r. A., l. 7, mieszkağ z rodzinŃ na kolonii w pobliŨu Obertyna (woj. Stanisğaw·w). Po 
wybuchu wojny obserwowanie uciekinier·w zmierzajŃcych do Rumunii. Deportacja 
10.02. 1940 r. Opis dğugiej podr·Ũy do Krasnojarskiego Kraju. Przerwa 
spowodowana zasypaniem transportu. Przyjazd do Kamarczagi. StamtŃd podr·Ũ w 
gğŃb tajgi. Posioğek nad rzekŃ Mana (dopğyw Jeniseju). Praca na wyrňbie. A. pracuje 
przy paleniu gağňzi. Zjadanie padğych koni. CiŃgğa walka z gğodem, insektami. Na 
wiosnň epidemia tyfusu. Choroba brata, Ŝmierĺ dziadka. Sadzenie kartofli na 
karczowisku. PoŨar tajgi. Chodzenie na Ũebry z matkŃ. Jedzenie w zamian za 
chrzczenie dzieci, wr·Ũby. Po amnestii ojciec ima siň r·Ũnych rzemiosğ. Przenosiny 
do Klukwiny. A. chodzi do radzieckiej szkoğy.  
 
JaŜkiewicz Honorata, Pamiňtnik z Kazachstanu. Wspomnienia z lat 1939-1946 
Sygn. 350/s 
Maszynopis, kopia, ss. 25, 1989 
 
(1939-1946), A., ur. 1930, mieszkağa z rodzinŃ w woj. Stanisğaw·w. Rodzice mieli 
ziemiň z parcelacji. Ojciec zostağ zmobilizowany do wojska. We wrzeŜniu 1939 r. 
napady na polskie gospodarstwa. Wkroczenie Armii Czerwonej. Powr·t ojca z wojny. 
Deportacja z rodzicami i siostrŃ 10.02.1940 r. Opis drogi na zesğanie. Osiedlenie w 
mieŜcie DŨetygara w obw. Kustanaj w Kazachstanie. Ojciec skierowany do kopalni, 
chory trafiğ do szpitala. Narodziny siostry. Starsza siostra pracowağa jako niaŒka. Po 
wyzdrowieniu ojciec zostağ cieŜlŃ. Zamieszkanie we wğasnej lepiance, kt·rŃ niszczy 
pow·dŦ. W wrzeŜniu 1941 r. wyjazd do Buzuğuku. Gğ·d, choroby. Umieszczeni w 
uzbeckim koğchozie. W grudniu 1941 r. Ŝmierĺ matki. Odnalezienie kuzynek matki, 
wsp·lne zamieszkanie. CiňŨka choroba ojca, a. z siostrŃ przejňğy obowiŃzek 
utrzymania rodziny. Gğ·d, r·Ũne sposoby pozyskiwania ŨywnoŜci. W 1944 r. ojca 
zmobilizowano do polskiej armii. Dziewczynki trafiğy do domu dziecka w Sajramie. 
Nauka w polskiej szkole. Repatriacja w kwietniu 1946 r. Z domu dziecka w 
Gostyninie odebrağa a. z siostrami rodzina matki. Odnalezienie ojca. Osiedlenie na 
Dolnym ślŃsku.  
 
JaŜkiewicz Wğadysğaw, Chwile wspomnieŒ 
Sygn. 630/s 
Rňkopis, kserokopia, ss. 6, okoğo 1990. 
 



(1939-1940) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Jaworowski Tadeusz, Twoja praca nie jest nam potrzebna, tylkoé 
Sygn. 450/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 20, 1991. 
 
(1942-1955), A., ur. 1916 r., od 1942 r. byğ czğonkiem AK w Drohobyczu (woj. Lw·w). 
Pracowağ w rafinerii. Kr·tko aresztowany pod zarzutem dostarczania podziemiu 
substancji chemicznych. Po wkroczeniu wojsk radzieckich w 1944 r. kontynuuje 
dziağalnoŜĺ konspiracyjnŃ. Aresztowany w marcu 1945 r. PrzeŜladowania rodzic·w, 
kt·rzy zdecydowali siň wyjechaĺ do Polski. śledztwo z biciem. W maju przewieziony 
do wiňzienia we Lwowie, nastňpnie do Kijowa. Wyrok kara Ŝmierci. Pobyt w celi 
Ŝmierci. Zamiana kary na piňtnaŜcie lat ciňŨkich rob·t i piňĺ lat zsyğki. Opis pobytu w 
wiňzieniu kijowskim, a nastňpnie obozie pracy w Kijowie. W 1948 r. etap na wsch·d. 
Przybycie do Krasnojarska. Walka z wiňŦniami kryminalnymi na Ăperesyğceò. Dalszy 
transport statkiem po Jeniseju. Przybycie do Dudinki, a stamtŃd do Norylska. Trafiğ 
do dopiero budowanego obozu w paŜmie g·rskim NiedŦwiedzi Ruczaj. Praca przy 
wznoszeniu obiekt·w obozowych, nastňpnie w kopalni niklu. CiňŨka praca w zimie. 
Opis wyŨywienia i warunk·w egzystencji w ğagrze. Przeniesienie do kopalni wňgla. 
Po odmowie zjazdu pod ziemiň trafiğ do karceru, a nastňpnie karnej brygady. Praca 
przy budowie linii kolejowej, wieŨy ciŜnieŒ. Skrajne wycieŒczenie, rozmaite 
schorzenia a. Ponad roczny pobyt w szpitalu, opieka ze strony ukraiŒskiego lekarza. 
Do szpitala dotarğa informacja o strajku wiňŦni·w. Po wyjŜciu ze szpitala praca 
woŦnicy. Przedterminowe zwolnienie w sierpniu 1955 r. Starania o repatriacjň. Wylot 
samolotem z Norylska 1.12.1955 r. Transport repatriacyjny z Krasnojarska. Pobyt na 
punkcie etapowym w ŧurawicy G·rnej. Spotkanie z rodzicami w Gorcach. 
 
Jaworska Irena, Syberyjskie dzieciŒstwo 
Sygn. 382/s 
Maszynopis, kopia, ss. 136, 1990, doğŃczono kserokopie zdjňĺ i dokument·w 
 
(1938-1948), a. ur. 1932, mieszkağa z rodzinŃ w WoğoŨynie (woj. Nowogr·dek), ojciec 
byğ Ũoğnierzem KOP. Opis szczňŜliwego dzieciŒstwa. Po wkroczeniu Armii Czerwonej 
aresztowanie ojca. Matka zatrudniğa siň jako praczka w koszarach. Deportacja a. z 
matkŃ i 2 siostrami w kwietniu 1940 r. Opis podr·Ũy do Pawğodaru w Kazachstanie. 
Umieszczeni w kazachskim koğchozie. Mieszkanie z kazachskŃ rodzinŃ, opis domu, 
obyczaj·w. NawiŃzanie korespondencji z rodzinŃ. PomysğowoŜĺ matki i imanie siň 
r·Ũnych prac zapewnia im Ŝrodki do Ũycia. Przenosiny do wğasnej chaty. Pobyt na 
krowiej fermie. Mama pracowağa jako dojarka. Dzieciňce zajňcia, pomoc mamie, 
opieka nad mğodszymi siostrami. Przenosiny do koğchozu, ciňŨka praca matki. Po 
amnestii przyjazd ojca, chory i wycieŒczony po pobycie w ğagrze. Matka nadal 
utrzymywağa powiňkszonŃ rodzinň. Praca w szkole jako sprzŃtaczka. Gğ·d, a. wraz z 
siostrŃ zostağa oddana do domu dziecka. Nauka w szkole rosyjskiej. Choroby a. i 
si·str. Ojciec wyjechağ do Uzbekistanu do polskiego wojska. Nieco pomocy 
ŨywnoŜciowej z polskiej delegatury. A. wraz z siostrami uciekğa w sierociŒca. Walka o 
przeŨycie. Wsp·lne mieszkanie z polskŃ rodzinŃ. Dalsza nauka w szkole, czytanie 
ksiŃŨek. Matka pracuje w elewatorze, kradzieŨ ŨywnoŜci. Opis kontakt·w z 
miejscowŃ ludnoŜciŃ, wiele szczeg·ğ·w Ũycia codziennego. Po wyzwoleniu stron 
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rodzinnych nawiŃzanie korespondencji z krewnymi. Repatriacja w maju 1946 r. Opis 
drogi powrotnej. Po przejechaniu granicy nieznani ludzie bijŃ repatriowanych ŧyd·w. 
Skierowanie do woj. Szczecin. Osiedlenie w Wağczu. Trudne poczŃtki nowego Ũycia. 
Matka pracuje fizycznie. A. rozpoczyna naukň w liceum. W 1948 r. nawiŃzanie 
korespondencji z ojcem, przebywajŃcym w Wielkiej Brytanii. A. wraz z siostrami 
zdobywa Ŝrednie wyksztağcenie. Podejmuje pracň pielňgniarki.  
 
Jaworski Wğadysğaw, Jawa, czyli powieŜĺ na tle 
Sygn. 643/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 178, prawdopodobnie przed poğowŃ lat 90. XX w. 
 
(1939-1942) A., ur. ok. 1916 r., zostağ aresztowany we Lwowie. Wiňziono go w 
ğagrach koğymskich. OpuŜciğ ZSRR wraz z armiŃ gez. Andersa. Zajmowağ siň 
dziağalnoŜciŃ literacka i dziennikarskŃ. Teczka zawiera maszynopis powieŜci opartej 
czňŜciowo na ğagrowych losach a. 
 
Jednodni·wka: Zjazd kawaler·w Orderu Virtuti Militari 
Sygn. 816/s 
Broszura, ss. 69, 1973. 
 
Broszura wydana z okazji zjazdu odznaczonych VM w Hobart (Australia) w styczniu 
1973 r. 
 
Jenczyk Henryk, 501 strojka 
Sygn. 351/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 15 i ss. 25, 1990-1991. 
 
(1944-1947), A. byğ Ũoğnierzem AK na Kresach Wschodnich. Po internowaniu trafiğ do 
obozu w obw. Gorki. Praca na wyrňbie, gğ·d, terror ze strony straŨy obozowej. Opisy 
ucieczek z obozu. Przewieziony w 1945 r. do Peczory. Praca przy rozğadunku 
wagon·w, czyszczeniu tor·w. Niezwykle mroŦna zima 1946/1947. Etap do obozu w 
Abieziu. JesieniŃ 1947 r. skierowany do budowy linii kolejowej 501 za koğem 
podbiegunowym. CiňŨka droga do nowego obozu. Budowa obozu. Przemoc 
wiňŦni·w kryminalnych. A. pracowağ jako ksiňgowy, oszustwa w wykonaniu norm. 
Spotkanie z tubylcami, Niemcami. W marcu 1948 r. wybuch krwawych bunt·w 
wiňŦni·w kryminalnych. Wyw·zka wiňŦni·w politycznych do obozu specjalnego w 
Krasnojarskim Kraju.  
 
Jenczyk Henryk, Zabrano nam mğode lata 
Sygn. 362/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 65, 1990. 
 
(1944-1954), o a. patrz wyŨej. Maszynopis skğada siň z fragment·w obszernych 
wspomnieŒ. Pierwszy z nich dotyczy pobytu a. na wiecznej zsyğce po zwolnieniu z 
obozu w 1954 r. Zatrudnienie w przedsiňbiorstwie rob·t leŜnych w rejonie 
Michaiğowsk nad Jenisejem. Praca w tajdze na wyrňbie w wňdrownym obozie drwali, 
byğych zek·w kryminalist·w. Budowa posioğka pod kierownictwem starego, 
doŜwiadczonego Sybiraka. Opis towarzyszy a. Stosunkowo dobre wyŨywienie dziňki 
polowaniom w tajdze. Oferta nieformalnego zwiŃzku ze strony kucharki. PrzyjaŦŒ ze 
starym Sybirakiem, kierownikiem grupy, jego opowieŜci o Ũyciu w porewolucyjnej 



Rosji. Konflikt z nowymi drwalami, ciňŨkimi kryminalistami. Wiosna w tajdze, 
niebezpieczeŒstwo ze strony dzikich zwierzŃt. Tňsknota za krajem, poczucie 
beznadziejnoŜci skğoniğy a. do nielegalnego opuszczenia miejsca zesğania.  
 
Jňdrychowska Barbara, DziağalnoŜĺ kulturalno-oŜwiatowa Polak·w na Syberii 
Sygn. 648/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 25, data powstania nieznana. 
 
Jest to opracowanie historyczne dotyczŃce XIX w., oparte na literaturze przedmiotu i 
drukowanych wspomnieniach. 
 
Jonkajtys Marian, Biağe krematoria 
Sygn. 785/s 
Maszynopis, ss. 55, po 1945. 
 
Zbi·r wierszy inspirowanych zesğaŒczymi doŜwiadczeniami a. i jego bliskich i 
znajomych. 
 
Jonkajtys-Luba GraŨyna, Listy z Kazachstanu 
Sygn. 651/s 
Maszynopis (ss. 7), rňkopis (ss. 54), kserokopia, 1940-1941. 
 
(1940-1941) Teczka zawiera 35 list·w pisanych z zesğania przez rodzinň Jonkajtys·w 
do krewnych. ZağŃczono noty biograficzne odnoszŃce siň do nadawc·w, adresat·w i 
os·b wystňpujŃcych w listach. 
 
Jonkajtys-Luba GraŨyna, Wspomnienie o Ŝp. Marianie Jonkajtysie 
Sygn. 894/s 
Maszynopis, ss. 10, 2007. 
 
(1931-2004) A. byğa siostrŃ M. Jonkajtysa, aktora, poety, znanego w Ŝrodowisku 
sybirackim. Ur. 1931 r. zostağ deportowany z rodzinŃ 13.04.1940 r. Ojca wczeŜniej 
aresztowano. Rodzinň zesğano do P·ğnocnego Kazachstanu, rej. Leninsk. 
Repatriacja w marcu 1946 r. UkoŒczenie WyŨszej Szkoğy Teatralnej w Warszawie, 
praca artystyczne, zainteresowanie rzeŦbŃ religijnŃ. Po 1988 r. duŨa aktywnoŜĺ w 
Ŝrodowisku sybirackim, m. in. wsp·ğinicjator Pomnika Polegğym i Pomordowanym na 
Wschodzie. 
 
Juchum-Motyka Genowefa, Nam ubiwaĺ nielzia 
Sygn. 453/s 
Maszynopis, kopia, ss. 5, 1990. 
 
(1940-1946) A. po zmobilizowaniu mňŨa wraz z c·rkŃ zamieszkağa z Borysğawiu (woj. 
Lw·w) u rodzic·w. Byğa w ciŃŨy z kolejnym dzieckiem. MŃŨ zaginŃğ. Deportacja wraz 
z rodzinŃ 13.04.1940 r. Przybycie po miesiŃcu do Kustanaju w Kazachstanie. 
Umieszczenie w koğchozie. Wymiana rzeczy za ŨywnoŜĺ. Narodziny syna. Trudne 
warunki bytowe. Praca w koğchozie. Gğ·d. W 1943 r. Ŝmierĺ ojca z gğodu. A. zostağa 
przedstawicielem ZPP, przywoziğa z Kustanaju pomoc dla Polak·w. Brat powoğany 
do I Dyw. Repatriacja w lutym 1946 r.  
 



Juncewicz Zofia, Wspomnienia 
Sygn. 230/s 
Rňkopis, ss. 8, ss. 4, brak daty powstania. 
 
Wierszowana opowieŜĺ o losie rodziny deportowanej w 1948 r. 
 
Jurecka Janina, PieŜŒ wygnaŒc·w Ojczyzny 
Sygn. 254/s 
Maszynopis, kopia, ss. 2, 1982 
 
Tekst znanej z r·Ũnych wersji pieŜni zesğaŒczej zaczynajŃcej siň od sğ·w: ĂOjczyzno 
nasza, ziemio ukochana, w trzydziestym dziewiŃtym cağa krwiŃ zalanaéò. 
 
Jureko Teofania, bez tytuğu 
Sygn. 454/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 42, 1990. 
 
(1900-lata 40. XX w.), A., ur, 1908 r., mieszkağa do 1922 r. na Uralu. Urodziğa siň w 
rodzinie mieszanej, ojciec byğ Polakiem, prowadziğ kino. Chaos czas·w wojny 
domowej. śmierĺ matki na tyfus. Repatriacja do Polski z ojcem. Siostra z mňŨem 
zatrzymana w ostatniej chwili, zginňğa w latach 30. Szok kulturowy po przyjeŦdzie do 
Polski. Zamieszkanie w Lidzie (woj. Nowogr·dek), ojciec pracowağ jako maszynista 
kolejowy. A. prowadziğa dom i uczyğa siň. Powt·rny oŨenek ojca. WstŃpienie do 
Seminarium Nauczycielskiego w Nowych Trokach. Wspaniali nauczyciele, ciekawy 
program nauki, grono przyjaci·ğ. Po ukoŒczeniu seminarium praca w szkole w Lidzie. 
MağŨeŒstwo, narodziny dwojga dzieci. Prowadzenie druŨyny harcerskiej. Wybuch 
wojny, wkroczenie wojsk radzieckich. Ucieczka czňŜci Polak·w, peğne rozpaczy 
nastroje mğodzieŨy. A. przez wğadze traktowana jest jako podejrzana. Z powod·w 
zdrowotnych wym·wiğa pracň w szkole (nie akceptowağa zmian). MŃŨ po utracie 
pracy na poczty chwytağ siň r·Ũnych zajňĺ. Aresztowanie mňŨa jesieniŃ 1940 r. 
Kilkumiesiňczny pobyt w wiňzieniu. Atak niemiecki w czerwcu 1941 r. 
Bombardowanie Lidy. Ucieczka na wieŜ. Potem wyjazd do Dojlid, rodzinnej wsi ojca. 
Praca na gospodarstwie. Prowadzenie tajnego nauczania. Potem otwarcie szkoğy 
polskiej dziňki wysiğkowi cağej ludnoŜci. Przygarniňcie biağoruskiej nauczycielki, 
wysiedlonej przez Niemc·w ze strefy przyfrontowej. Opis zakoŒczenie roku 
szkolnego z udziağem dow·dztwa miejscowego oddziağu AK. W Puszczy Rudnickiej 
ukrywali siň zbiedzy z getta. Potyczki z oddziağami litewskimi. Po wojnie a. 
kontynuowağa pracň w szkole. Zn·w kr·tkie aresztowanie mňŨa. RosnŃce obawy. 
Decyzja o wyjeŦdzie do Polski. ŧal mňŨa, Ũe muszŃ zostawiĺ dom i cağy sw·j 
dobytek. Oczekiwanie w Oranach na podstawienie transportu. Zğe warunki. KoŜcielne 
pieŜni na poŨegnanie rodzinnych stron. Przyjazd do Sğupska, osiedlenie we wsi 
Wğykowo. Podjňcie pracy nauczycielskiej. Pomoc polskich osadnik·w. Po latach a. 
odwiedziğa Dojlidy. 
 
K 
 
Kacnelson Dora, Polscy spiskowcy lat 1848-1849 na katordze nerczyŒskiej 
Sygn. 670/s 
Druk, kserokopia, ss. 6, przed 1994. 
 



Kserokopia artykuğu zamieszczonego przez a. w publikacji: Wiosna Lud·w w 
Kr·lestwie Polskim, pod red. W. A. Djakowa, S. Kieniewicza, W. śliwowskiej, 
Wrocğaw 1994, s. 131-136. Dedykacja a. dla prof. Antoniego KuczyŒskiego. 
 
Kaczanowska Norberta, Wspomnienia 
Sygn. 341/s 
Rňkopis, ss. 14 formatu A4, 1989. 
 
(1939-1946) A. wraz z rodzinŃ mieszkağa w Wilnie. Po zajňciu miasta przez Litwin·w 
wyjechağa z mňŨem na Polesie do PiŒska. Narodziny c·rki. Deportacja w czerwcu 
1941 r. Przed zağadowaniem do wagonu rozdzielenie z mňŨem. A. juŨ go nigdy nie 
zobaczyğa. Wywieziona do Ağtajskiego Kraju. Posioğek w tajdze. Praca na wyrňbie. 
Brud i gğ·d . Wybawieniem jest amnestia ogğoszona we wrzeŜniu 1941 r. A. wraz z 
innymi zesğaŒcami wyrusza w podr·Ũ na poğudnie. Od spotkanego Polaka dowiaduje 
siň o Ŝmierci mňŨa w ğagrze. Pobyt w tadŨyckim koğchozie. A. ciňŨko choruje. 
Ograbiona po drodze przez innych zesğaŒc·w. Pobyt w szpitalu w Uzbekistanie, 
pomoc miejscowej ludnoŜci. Po wyzdrowieniu skierowanie do pobliskiego koğchozu. 
Nňkanie przesğuchaniami przez NKWD i ciŃgğe choroby podkopujŃ zdrowie a. W 
1944 r. przesiedlenie na Ukrainň. Pobyt w sowchozie na ZaporoŨu. Repatriacja w 
1946 r. Po drodze atak partyzantki ukraiŒskiej na pociŃg.  
 
KağuŨa Leokadia, Wspomnienia z pobytu na zesğaniu na Syberii 
sygn. 108/s 
Maszynopis, ss. 19, 1989. 
 
(1940-1946) A. mieszkağ na wsi w pow. PiŒsk (woj. Polesie). Deportowana z 
rodzicami i bratem 10.02.1940 r. do Archangielska. StamtŃd saniami w tajgň do 
posioğka Kokornaja. A. i brat przydzieleni do brygady pracujŃcej w lesie. Rodzica 
pozostali na posioğku. Na poczŃtku 1941 r. zmarğ ojciec. Epidemia tyfusu, na kt·ry 
zapada takŨe a., dziesiŃtkuje zesğaŒc·w. Po amnestii przenoszŃ siň do koğchozu. 
Gğ·d. Brat idzie do armii Andersa. śmierĺ matki. Po jakimŜ czasie Polak·w 
przeniesiono do obw. Saratow. Sowchoz Krywojar. Praca w kuchni. W 1946 r. 
repatriacja.  
 
KamiŒska Helena, Wspomnienia 
Sygn. 212/s 
Rňkopis, ss. 19, 1989 
 
(1935-1946) A., lat 12, mieszkağa w woj. Tarnopol. Ojciec byğ osadnikiem 
wojskowym. Zğe stosunki miňdzy ludnoŜciŃ polskŃ a ukraiŒskŃ juŨ przed wojnŃ. 
śmierĺ wujka w 1935 r. skrytob·jczo zastrzelonego. Po wybuchu wojny ukrywanie 
siň przed napadami. Ojciec przez pewien czas w wiňzieniu. Deportacja 10.02.1940 r. 
Umieszczeni w posioğku w tajdze w Krasnojarskim Kraju. Aresztowanie ojca za 
kontakty z pewnym zesğanym lekarzem. Choroba matki, siostry i brata. Na a. spada 
ciňŨar ich utrzymania. Dorabia niaŒczŃc dzieci, sprzŃtajŃc, zbierajŃc jagody i grzyby. 
ZağoŨenie ogrodu. Po ogğoszeniu amnestii powr·t wycieŒczonego wiňzieniem ojca. 
Wyjazd na poğudnie. Zawr·ceni z drogi do obozu polskiej armii i skierowani do 
koğchozu w Kazachstanie. PrzenoszŃ siň do SemipağatyŒska. Praca w zakğadzie 
przetw·rstwa ŨywnoŜci. śmierĺ matki. Po powstaniu ZPP dociera pomoc 



ŨywnoŜciowa. Repatriacja wiosnŃ 1946 r. Osiedlenie na Dolnym ślŃsku. DoğŃczony 
wiersz o losie zesğaŒca. 
 
KamiŒska Halina, Wspomnienia 
sygn. 51/s 
Rňkopis, ss. 8, 1989, doğŃczone wiersze o losach rodziny w czasie wojny pi·ra ojca 
a. 
 
(1940ï1946). A. zostağa deportowana 10.02.1940 r. z rodzicami i rodzeŒstwem z 
osady wojskowej Budyğ·w pow. BrzeŨany, woj. Tarnopol. Osiedlono ich w 
Krasnojarskim Kraju, posioğek Borzow w tajdze. Ojciec na zesğaniu zostağ 
aresztowany za szpiegostwo. A., by utrzymaĺ chorŃ rodzinň, opiekowağa siň 
dzieckiem komendanta, Ũebrağa o ŨywnoŜĺ. Po ogğoszeniu amnestii wr·ciğ ojciec. 
Wyruszyli do polskiej armii. Wğadze umieŜciğy ich w koğchozie k. SemipağatyŒska. Po 
jakimŜ czasie przenieŜli siň do SemipağatyŒska. Pracowali w piekarni. Tam umarğa 
matka (z wierszy wynika, Ũe zmarğ teŨ brat a.). W 1946 r. powr·cili do Polski. 
 
KamiŒska Helena, Przesiedlenie 
Sygn. 456/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 9, 1991, zağŃczono wiersze 
 
(1940-1946), A., ur. 1929, mieszkağa z rodzinŃ w osadzie Budyğ·w, woj. Tarnopol. 
Deportacja 10.02.1940 r. wraz z rodzicami i dw·jkŃ rodzeŒstwa. Opis podroŨy na 
wsch·d do Krasnojarska. Posioğek w tajdze. Ojciec ze starszŃ siostrŃ a. pracowağ na 
wyrňbie. Choroba matki. Nauka w rosyjskiej szkole. Aresztowanie ojca po donosie 
innego Polaka. A. z powodu choroby pozostağych bliskich musiağa przejŃĺ utrzymanie 
rodziny. Pracowağa, Ũebrağa, Ăsprzedawağaò swego psa, kt·ry pojechağ z nimi na 
zesğanie. We wrzeŜniu 1942 r. powr·t ojca z wiňzienia. Wyjazd do Krasnojarska i 
dalej do SemipağatyŒska. Trudne warunki bytowe, pomoc radzieckich ŧyd·w, paczki 
ŨywnoŜciowe z USA. W sierpniu 1943 r. narodziny brata, kt·ry wkr·tce zmarğ. śmierĺ 
matki w wieku 39 lat. A. zatrudniğa siň w zakğadzie spoŨywczym, kradğa ŨywnoŜĺ dla 
rodziny. Ojciec pracowağ przy rozdawaniu pomocy materialnej w ZPP. Repatriacja 
wiosnŃ 1946 r. Osiedlenie na wsi pod Wrocğawiem. 
 
Kamocka Stefania, Moje najwaŨniejsze wspomnienia z przeŨycia na Syberii 
Sygn. 132/s 
Rňkopis, ss. 24, 1989. 
 
(1939-1946). A. ur. w 1912 r. mieszkağa w okolicach Borysğawia (woj. Lw·w). Wyszğa 
za mŃŨ za osadnika wojskowego na Woğyniu. We wrzeŜniu 1939 r. napady na polskie 
wsie. Gospodarstwo zostaje zrabowane. UciekajŃ do Kowla (WoğyŒ), mŃŨ 
tymczasowo aresztowany. Po jego zwolnieniu ukrywajŃ siň u rodziny. Wyw·zka 
10.02.1940 do obw. Archangielsk. Do czasu amnestii przebywajŃ w leŜnym posioğku. 
W strasznych warunkach wňdrujŃ na poğudnie. W 1944 r. przesiedleni na Ukrainň, 
skŃd w 1946 r. repatriujŃ siň do Polski.  
 
Karaman Genowefa [wğaŜc.: Karamon], bez tytuğu 
Sygn. 516/s 
Rňkopis, ss. 6, 1989. 
 



(1939-1946) A., ur. 1927 r., mieszkağa z rodzicami w pow. Podhajce w woj. Tarnopol. 
Rodzice kupili ziemiň z parcelacji. Pomoc sŃsiada UkraiŒca w czasie napad·w na 
polskie gospodarstwa w 1939 r. Deportacja 10.02.1940 do miejscowoŜci Orbit na 
Syberii. Posiğek w tajdze. Praca na wyrňbie lasu. Po amnestii brağ zamierzağ odejŜĺ 
do armii, ale pozostağ z powodu choroby rodzic·w. A. w wieku 14 lat poszğa do pracy 
w lesie. W 1943 r. brat zmobilizowany do I Dyw. JesieniŃ 1944 r. przesiedlenie na 
Ukrainň w okolice Winnicy. Praca w koğchozie. śmierĺ ojca. Repatriacja 1946 r. 
Osiedlenie siň u brata, kt·ry po demobilizacji otrzymağ gospodarstwo w okolicach 
Barda śl. 
 
Karcz Edward, Wspomnienia 
Sygn. 262/s 
Rňkopis, ss. 8, 1988, 2 egz. 
 
(1939-1958) A. (ur. 1928) mieszkağ z rodzicami na Woğyniu, gdzie znaleŦli w 1938 r. 
pracň. Ojciec zostaje zmobilizowany. Opis tuğaczki po okolicy po wybuchu wojny. 
Deportacja do Krasnojarskiego Kraju. Po amnestii przenosiny w okolice Tomska. 
Wňdr·wka w poszukiwaniu znoŜnych warunk·w Ũycia. Praca na wyrňbie. A. koŒczy 
kurs i zostaje pomocnikiem traktorzysty. UrzŃdza sobie skromne Ũycie i w niejasnych 
okolicznoŜciach pozostaje w ZSRR. Repatriacja z rodzinŃ do Polski w 1958 r. 
 
Karğowicz Leon, Woğyniacy w stepach Kazachstanu 
Sygn. 642/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 85, 1993. 
 
(1939-1945) Zbeletryzowana opowieŜĺ ï prawdopodobnie oparta na relacjach ï o 
losach polskich rodzin mieszkajŃcych w okolicach Kowla. Gğ·wnym bohaterem jest 
chğopska rodzina Kurzydğowskich. Najstarszy syn zostağ aresztowany przez NKWD, a 
rodzina deportowana do obw. CzelabiŒsk. Osiedlenie na wsi. Kontakty z miejscowŃ 
ludnoŜciŃ, obserwacje radzieckiego Ŝwiata, ciňŨka codzienna egzystencja. Choroby i 
Ŝmierĺ czňŜci dzieci i ojca rodziny. W 1944 r. przesiedlenie z perturbacjami na 
Ukrainň. Pobyt w sowchozie. Repatriacja latem 1946 r.  
 
Karğowicz Leon, Wspomnienia 1939-1944 
Sygn. 457/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 324, 1982-1983. 
 
(1939-1944) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Karğowicz Leon, Rodzina Kurzydğowskich (cz. I). Polscy partyzanci w 
sowieckich ğagrach (cz. II) 
Sygn. 194/s 
Maszynopis, kopia, cz. I ss. 62, cz. II ss. 105, 1989 
 
(1939-1946) Cz. I ï Historia rodziny Kurzydğowskich, rodziny chğopskiej mieszkajŃcej 
na pograniczu Polesia i Woğynia. Podana w formie zbeletryzowanej, na og·ğ 
pozbawionej dat. Najstarszy z rodzeŒstwa, Hieronim, przed wojnŃ wstŃpiğ do Hufc·w 
Pracy. Jako junak we wrzeŜniu 1939 r. zostaje zatrzymany przez armiň radzieckŃ. 

http://karta.infogenia.pl/


Zwolniony wraca do rodzinnej wsi. Zostaje aresztowany w 1940 r. za udziağ w 
konspiracji i ginie bez Ŝladu. Reszta rodziny zostaje deportowana w sierpniu 1940 r. 
Przed odejŜciem transportu znajomi zaopatrujŃ ich w ŨywnoŜĺ. Dğuga podr·Ũ do 
Kazachstanu. Osiedlenie w koğchozie. Daremne nadzieje na wyjazd w okresie 
ewakuacji Polak·w do Iranu. Ustawiczne choroby. śmierĺ najstarszej c·rki. 
Najstarszy syn zgğasza siň do I Dyw. śmierĺ ojca w 1944 r. Przesiedlenie na Ukrainň. 
Nieco lepsze warunki Ũycia. Repatriacja wiosnŃ 1946 r.  
 
(1944-1955) Cz. II ï Historia dw·jki Ũoğnierzy 27 Dyw. AK z Woğynia: Jana Bednarka i 
Jana Tutusa. Aresztowani przez NKWD latem 1944 r. Pobyt w wiňzieniu na 
Majdanku. Deportacja do ZSRR w grudniu 1944 r. Pobyt w obozie w Staszkowie. 
Praca w lesie, na budowie. Przygotowanie ucieczki. Pieszo przedzierajŃ siň do kraju. 
Rozdzielenie w czasie obğawy. Pomoc odwaŨnej staruszki okazana jednemu z 
uciekinier·w, J. Tutusowi. NKWD ğapie dw·ch zbieg·w ok. 100 km od polskiej 
granicy. Skatowani zostajŃ skazani na rozstrzelanie, ale wyroku nie wykonano. Tutus 
po kilku miesiŃcach otrzymuje piňĺ lat obozu. Ob·z w MurmaŒsku. Praca przy 
zağadunku statk·w. Przeniesienie do obozu w tajdze, praca przy wyrňbie. CiňŨka 
choroba, pobyt w szpitalu przedğuŨany przez sprzyjajŃcego Polakom lekarza. W 
koŒcu zostaje w szpitalu jako posğugacz. Zwolniony w wyniku amnestii po Ŝmierci 
Stalina. Dociera do polskiej ambasady w Moskwie, ale starania o dokumenty 
repatriacyjne nic nie dajŃ. Przyjazd do rodzinnej wsi koğo Kowla, gdzie nie zastaje 
nikogo z Polak·w poza parŃ staruszk·w, u kt·rych siň zatrzymuje. Wňdr·wka przez 
zniszczone wojnŃ i represjami stalinowskimi okolice. Daremne poszukiwanie pracy, 
wreszcie milicja przydziela go do piekarni w Kowlu. Mieszka kŃtem za chleb 
wynoszony z piekarni. KoŒczy kurs prawa jazdy i zostaje kierowcŃ z rzeŦni, p·Ŧniej 
cukrowni. Dziňki nieoczekiwanej pomocy oficera NKWD odnajduje rodzinň w Polsce i 
otrzymuje dokumenty repatriacyjne. Drugi z bohater·w opowieŜci po nieudanej 
ucieczce podejmowağ kolejne. Wreszcie w poğowie lat 50. zostağ repatriowany. 
 
Karnas Helena, bez tytuğu 
Sygn. 414/s 
2 maszynopisy, kserokopia, ss. 20 (wiersze) i ss. 11 (relacja), po 1988. 
 
(1939-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Karpa Zdzisğaw, 2316 dni Sybiru 
Sygn. 845/s 
Maszynopis, wydruk komputerowy, ss. 45, koniec lat 80. XX w. 
 
(1940-lata 50. XX w.) Ojciec a. byğ legionistŃ, mieszkali w Hermanowie koğo Lwowa. 
Deportacja 10.02.1940 r. wraz z rodzicami i czworgiem starszego rodzeŒstwa. 
Trzytygodniowa podr·Ũ do obw. Irkuck, rejon NiŨnieudiŒsk. Posioğek Ust - Kadujka w 
tajdze. Praca na wyrňbie, obr·bce drewna, ğaŦni. Kilkuletni a. pozostaje cağymi 
dniami bez opieki, co powoduje u niego traumň. Zgony wŜr·d zesğaŒc·w. 
PrzedsiňbiorczoŜĺ i zaradnoŜĺ rodziny. Opieka matki nad samotnymi deportowanymi 
staruszkami. Pozostanie w Ust Kadujce takŨe po amnestii. Mobilizacja ojca do I Dyw. 
w 1943 r. Uprawa ogrodu. Praca przy Ũywicowaniu sosen. A. czňsto choruje. Nauka 
w radzieckiej szkole, sposoby spňdzania czasu przez mğodsze dzieci. Pierwszy list 

http://karta.infogenia.pl/


od ojca dopiero w 1945 r. Repatriacja w marcu 1946 r. Odnalezienie ojca i 
zamieszkanie we wsi Wierzchowo koğo Drawska na Pomorzu Zachodnim. Wsp·lne 
mieszkanie z Niemcami. P·Ŧniej trudne warunki bytowe na gospodarstwie 
podzielonym miňdzy trzech osadnik·w. Ojciec odmawia wstŃpienia do sp·ğdzielni 
produkcyjnej. Podjňcie przez a. nauki w szkole Ŝredniej. A. zostaje leŜnikiem pod 
wpğywem miğoŜci do tajgi. 
 
Karty oceny kongresowej (konkurs na wspomnienia sybirackie 1988-1990) 
Sygn. 866/s 
Maszynopis, ss. 62, 1988-1990. 
 
Dokumentacja konkursu na wspomnienia z zesğania rozpisanego przez PTL w latach 
1988-1990. 
 
Kasprowicz Antoni, Pamiňtnik z Szkarino i Kargaska 
Sygn. 896/s 
Rňkopis, ss. 10, kserokopie dokument·w i zdjňĺ, 1991. 
 
(1940-1946) Listy kilku os·b zesğanych w 1940 r. do Narymskiego Kraju. 
 
Kaszubska Janina, Mord w samborskim wiňzieniu. Czerwiec 1941 r. 
Sygn. 458/s 
Maszynopis, kopia, ss. 1, brak daty. 
 
(1941) A. wraz z ks. Borczem tuŨ po ucieczce wğadz radzieckich z Sambora byğa w 
tamtejszym wiňzieniu. Widziağa liczne ciağa wiňŦni·w pomordowanych przez nNKWD 
na podw·rzu, doğach i piwnicy budynku wiňziennego. 
 
Katoliļeskij nekropol goroda Tomska (1841-1919) 
Sygn. 856/s 
Maszynopis, wydruk komputerowy, ss. 281, 2001. 
 
Maszynopis pracy poŜwiňconej cmentarzowi katolickiemu w Tomsku. Opr·cz wstňpu 
historycznego znalazğo siň w niej zestawienie 4860 os·b pogrzebanych tam w latach 
1841-1919.  
 
Kawecka Krystyna, Podr·Ũ bez biletu do Anglii przez Syberiň 
Sygn. 360/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 220, przed 1988.  
 
Wspomnienia ukazağy siň po angielsku w 1988 r. w Londynie pt. Journey without a 
Ticket. To England trough Siberia. Wydanie polskie w serii ĂBibliotece ZesğaŒcaò w 
1994 r. 
 
Kawecki Stanisğaw, Tak byğo 
Sygn 790/s 
Rňkopis, ss. 22, 1992. 
 
(1939-1955) A., ur. 1922 r. Uczyğ siň w gimnazjum w Tarnopolu, ojciec byğ 
maszynistŃ kolejowym. A. w czasie okupacji niemieckiej wstŃpiğ do AK, byğ 



podchorŃŨym. Zostağ aresztowany 28.11.1944 r. wraz z ponad 20 osobami. 
Wiňzienie w Tarnopolu i Lwowie. Skazany w kwietniu 1945 r. na 15 lat obozu. 
Wiňzienie przesyğowe na ul. Peğtewnej we Lwowie. Etap do obozu w okolicach 
Moğotowa (dziŜ Perm) pod koniec 1945 r. Praca przy zaporze wodnej. Opis ğagiernej 
codziennoŜci, kontakt·w z rodakami. Z powodu wycieŒczenie skierowany do punktu 
dla ozdrowieŒc·w. Zostaje sğuŨŃcym jednego z recydywist·w. W 1946 r. redukcja 
wyroku do 10 lat. Latem 1948 r. etap na Koğymň. W obozie przesyğowym w Wanino a. 
zapada na kurzŃ Ŝlepotň. Okropna podr·Ũ statkiem do Magadanu. Spotkanie z 
polskimi wiňŦniami (a. sporzŃdziğ listň nazwisk). Wiňzienna miğoŜĺ. Skierowanie do 
obozu przy kopalni. Lekka praca przy ğadowaniu akumulator·w. Korzystanie z 
obozowej biblioteki. ZagroŨenie ze strony kryminalist·w. W maju 1953 r. zwolnienie z 
obozu, zamieszkanie w osiedlu robotniczym przy hucie szkğa (70 km od Magadanu), 
praca w bazie samochodowej. Zakup ubrania, ŨywnoŜci za zarobione pieniŃdze. 
Brak bezpieczeŒstwa, zagroŨenie ze strony kryminalist·w. Zamieszkanie z 
narzeczonŃ, zwolnionŃ z obozu po stracie nogi w kopalni. NawiŃzanie 
korespondencji z rodzinŃ w Bytomiu. Wyjazd z Koğymy latem 1945 r. Transport 
repatriacyjny z Chabarowska. Na poczŃtku grudnia 1955 r. przybycie do kraju.  
 
KaŦmierczak Regina, Moje dzieciŒstwo 
sygn. 26/s 
Rňkopis, ss. 27, 1989. 
 
(1939ï1946). A., l. 10, mieszkağa z rodzicami i 2 siostrami w Janowie Poleskim (woj. 
Polesie). Ojciec byğ policjantem, aresztowany po wkroczeniu wojsk radzieckich, 
zginŃğ w ğagrach. Babcia zabrağa matkň i c·rki do siebie na wieŜ. A. uczňszczağa do 
szkoğy biağoruskiej. Deportowano je oraz babciň i ciociň 13.04.1940 r. Po miesiňcznej 
podr·Ũy przybyli do koğchozu Uspiejka w obw. AkmoliŒsk w Kazachstanie. 
PoczŃtkowo otaczağa je wrogoŜĺ mieszkaŒc·w. Mama i ciotka pracowağy w 
koğchozie, babcia opiekowağa siň dzieĺmi. Zasğynňğa wŜr·d zesğaŒc·w i miejscowych 
ze stosowania domowej medycyny. Chrzciğa r·wnieŨ dzieci. Za koğdry kupiğy 
ziemiankň. Ciociň wysğano do kopalni w Karagandzie. Po wybuchu wojny z Niemcami 
dzieci szkolne wysyğane sŃ do pracy w koğchozie. W 1942 r. rodzina przeniosğa siň do 
SzczuczyŒska. Matka pracowağa jako sprzŃtaczka w gorsowiecie, potem w szpitalu. 
A. jej pomagağa. W SzczuczyŒsku przebywağo wiele polskich rodzin. Dziağağo ZPP, 
szkoğa polska, szkolny teatrzyk, zbierano siň na sğuchanie polskich audycji. 
10.03.1946 r. wyjechali do Polski. Osiedliğy siň w Szczecinie. 
 
KŃdzioğka Adam, Wspomnienia 
sygn. 62/s 
Maszynopis, kopia, ss. 53, 1989 
 
(1945-1955). A., Ũoğnierz AK, aresztowany w Drohobyczu (woj. Lw·w) w sierpniu 
1945 r. tuŨ przed przesiedleniem za Bug. Opis wiňzienia i Ŝledztwa, Ũycia 
codziennego. Wyrok 10 lat ITĞ. W grypsie kaŨe Ũonie wyjeŨdŨaĺ. Ze Lwowa w 
styczniu 1946 r. wysğany na wsch·d. Opis czterotygodniowego etapu do 
Nowosybirska - 4. ğagpunkt, 2 tyg. w szpitalu, jako Ădochadiagaò w OP 
(oddchychajuszczyj punkt). Po miesiŃcu wraca do brygady roboczej. Dalej etap do 
Komsomolska nad Amurem, mijajŃ wagony z powracajŃcymi do Polski zesğaŒcami 
Po kwarantannie skierowany do szpitala, opieka ze strony polskiego lekarza. Potem 
zostaje ğaziebnym i Ărozdawczykiemò w OP (rozdawağ ŨywnoŜĺ). W lutym 1948 r. 



wypisany ze szpitala do brygady szpitalnej. Korespondencja z ŨonŃ za 
poŜrednictwem sŃsiada w Drohobyczu. W maju wysğany na 105 koloniň roboczŃ. W 
sierpniu 1948 r. etap na Koğymň. Opis podr·Ũy statkiem, magadaŒskiej Ăperesyğkiò. 
Odesğanie wiňŦni·w politycznych do specğagr·w. A. trafia do ğagru Choğodnyj. Po raz 
kolejny szpital. Potem praca przy drzewie, w kopalni zğota (sortownia). Po wypadku 
wysğany do szpitala w ğagrze Lewy Brzeg nad KoğymŃ. W 1949 r. ğagier Spokojnoj, 
praca w odkrywkowej kopalni zğota. Zn·w trafia do OP, potem do szpitala. Po 
miesiŃcu do ğagru Kacugan, gdzie budowano zakğad wzbogacania rudy uranowej, 
r·Ũne prace. W 1950 r. otrzymuje nr D-910. W 1952 r. przeniesiony do ğagru D-2. 
Praca na budowie przerywana pobytami w szpitalach obozowych. Skierowanie do 
brygady inwalid·w, zostaje Ădniewalnymò, p·Ŧniej magazynierem. Powr·t do brygady 
roboczej w maju 1953 r. Symulacja choroby, zostaje Ădniewalnymò. Powolna poprawa 
warunk·w Ũycia. Latem 1954 r. zwolniony przedterminowo za tzw. zaczoty. Zesğanie 
odbywa na Koğymie. Praca administratora w hotelu robotniczym. Krewni podejmujŃ 
starania o jego repatriacjň. Otrzymuje Ăwyzewò, ale wğadze twierdzŃ, Ũe jest 
obywatelem ZSRR. W lipcu 1955 r. rejestracja Polak·w na wyjazd. W paŦdzierniku 
odpğywa z Koğymy. Przez Nachodkň do Chabarowska, tam formuje siň transport. 
Przez Moskwň do Lwowa. 2/3 grudnia przekracza granicň Polski. Jedzie do rodziny 
w ŧarowie.  
 
KieğbiŒski Adam, Z Polski do Polski po 30 latach 
Sygn. 639/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 35, przed 1975. 
 
(1938-1969) A., ur. 1894, byğ lekarzem, do 1939 r. ordynatorem Wojskowego Szpitala 
Okrňgowego i Szpitala Miejskiego w Grodnie. Nastroje zapowiadajŃce wojnň, a. 
odsyğa bliskich do rodzinnego ZamoŜcia. Po wybuchu wojny praca w Szpitalu 
Etapowym w BrzeŜciu. CiňŨka praca w atakowanej twierdzy. Dramatyczna 
ewakuacja szpitala do Dubna. Wziňcie transportu szpitalnego do niewoli przez 
Sowiet·w. Oddzielenie oficer·w. Zwolnienie czňŜci lekarzy, w tym i a. CiňŨka 
choroba a., pobyt w radzieckim szpitalu, rozmowy z chorymi. Ocena postawy 
ludnoŜci Ũydowskiej Dubna. Wyjazd do dalszej rodziny we Lwowie. A. unika 
rejestracji oficer·w. Aresztowany w trakcie pr·by przekroczenia granicy z okupacjŃ 
niemieckŃ. Pobyt w wiňzieniu w Rawie Ruskiej i Lwowie. A. starostŃ celi. Etap w 
Wielkanoc 1940 r. Pobyt w wiňzieniu w Chersoniu, gdzie panowağy bardzo ciňŨkie 
warunki, r·Ũne typy wiňŦni·w, prelekcje w celi. SŃd i wyrok ï 5 lat obozu. Etap na 
wsch·d we wrzeŜniu 1940 r. do Kotğasu. Straszny ob·z rozdzielczy w Kotğasie. A. 
pracuje jako pomocnik lekarza. Pomoc w chorobie ze strony rosyjskiego lekarza. 
Sylwetki wiňŦni·w politycznych r·Ũnych narodowoŜci. W grudniu 1940 r. dalszy etap 
do obozu nad rzekŃ SuchonŃ ï budowa tamy. Praca w szpitalu obozowym. Opis 
obozu, dziağalnoŜci szpitala. Konsultacja lekarska u Ũony naczelnika obozu i 
uratowanie jej w wyniku przeprowadzenia przez a. operacji. Poprawa sytuacji a. 
Awans na naczelnego lekarza szpitala obozowego. Zwolnienie z obozu i podr·Ũ do 
obozu polskiej armii. Kierowanie punktem sanitarnym w Taszkiencie. Opieka nad 
migrujŃcymi polskimi zesğaŒcami. W marcu 1942 r. powoğany do 7 Dyw. Piechoty 
jako jej szef sanitarny. Ewakuacja wraz ze szpitalem w listopadzie 1942 r. Pobyt w 
Iraku i Palestynie. W styczniu 1944 r. wraz ze szpitalem a. przybywa do Wğoch. 
Nasilona praca w czasie walk o Monte Cassino. W 1945 r. dyslokacja szpitala do 
Anglii. Opieka nad polskimi rannymi i inwalidami. 1969 przejŜcie na emeryturň i 
wyjazd do Polski. 



 
Kiernicki Jan, Wspomnienia 
Sygn. 274/s 
Rňkopis, ss. 1, 1989. 
 
(1946). List z kr·tkim opisem losu internowanego Ũoğnierza AK z ziemi lwowskiej. 
 
Kierska Halina, Relacja 
Sygn. 460/s 
Maszynopis, kopia, ss. 13, po 1988. 
 
(1940-1946) Kopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w Warszawie 
(szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum Wschodniego: 
http://karta.infogenia.pl/) 
 
Kierska Halina, Gdzie step bez kresu 
Sygn. 348/s 
Maszynopis, ss. 266, 1989. 
 
Wspomnienia te ukazağy siň drukiem w serii ĂBiblioteka ZesğaŒcaò pt. Kňdy kazachski 
stepé we Wrocğawiu w 1996 r. 
 
Kisielewski Edward, Wspomnienia zesğaŒca 
Sygn. 174/s 
Maszynopis, ss. 103, 2 egz., 1989. 
 
(1939-1946). A., ur. 1925, mieszkağ w SupraŜlu (woj. Biağystok) z rodzicami i dwiema 
mğodszymi siostrami. Ojciec byğ Ũoğnierzem Korpusu gen. Hallera, utrzymywağ siň z 
garncarstwa. Po zajňciu Podlasia przez armiň radzieckŃ a. uczňszcza do polskiej 
szkoğy. Ojciec zagroŨony aresztowaniem ucieka na tereny okupowane przez 
Niemc·w. Deportacja 20.06.1941 r. do Ağtajskiego Kraju (obw. Barnaul). 
Umieszczono ich w sowchozie. Praca przy sianokosach i na krowiej fermie. Gğ·d, 
izolacja od Ŝwiata. JesieniŃ Polacy otrzymujŃ dokumenty i wyruszajŃ barkami do 
Bijska i dalej kolejŃ. ZostajŃ umieszczeni w koğchozie w obw. DŨambuğ w 
Kazachstanie. Niechňĺ koğchoŦnik·w, gğ·d. DuŨo szczeg·ğ·w Ũycia codziennego i 
relacji miňdzyludzkich. W 1943 r. rodzinň a. odğŃczajŃ od innych Polak·w i wysyğajŃ 
do armii pracy. Podr·Ũ do Karagandy, choroba a. Matka zostaje sprzŃtaczkŃ. W 
kolejce po chleb a. ukradziono dokumenty, co sprowadza na rodzinň ogromne 
kğopoty. Gğodowa zima 1943/1944, pomoc sŃsiadki pielňgniarki, Ŝmierĺ matki. 
Wsparcie ze strony ZPP, uczestnictwo w pracy kulturalnej organizacji. A. pracuje w 
wodociŃgach, otrzymuje pok·j do zamieszkania z siostrami. Awansuje na pracownika 
biurowego. Na przeğomie 1944/1945 r. otrzymujŃ list od ojca z metrykami urodzenia, 
co pozwala dostaĺ wreszcie dokumenty toŨsamoŜci. NajmğodszŃ siostrň a. w polskim 
domu dziecka. W kwietniu 1946 r. wyruszajŃ do kraju. Spotkanie z ojcem w SupraŜlu. 
 
Klajman Mieczysğaw, Moje wspomnienia z okresu II wojny Ŝwiatowej 
Sygn. 123/s 
Maszynopis, kopia, ss. 19, data powstania nieznana. 
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(1939-1946) A., z pochodzenia ŧyd, byğ zwolennikiem komunist·w, przed wojnŃ 
wiňŦniem politycznym. Mieszkağ z rodzicami w Ostrowcu (woj. Kielce). Po wybuchu 
wojny ucieka z ojcem na wsch·d. Wkroczenie A. Cz. zastaje ich w okolicach 
R·wnego (woj. WoğyŒ). Zarejestrowanie siň jako uchodŦca, byğy wiňzieŒ sanacji. 
Pobyt w szpitalu. Awans na kierownika transportu autobusowego w R·wnem. WieŜci 
o aresztowaniu matki i krewnych we Lwowie. Pr·ba interwencji zakoŒczona 
uwiňzieniem a. Uwolnienie i powr·t do R·wnego. Przybycie zwolnionej rodziny. 
Dobre warunki Ũycia, zadowolenie ze zmian, niedostrzeganie terroru. WiosnŃ 1941 r. 
pogğoski o wojnie z Niemcami. Pospieszny Ŝlub. Budowa umocnieŒ na granicy. 
Przygotowania do ucieczki w gğŃb ZSRR razem z czğonkami komitetu obwodowego 
WKP(b). Droga do Kijowa poŜr·d narastajŃcej paniki. StamtŃd pociŃgiem 
ewakuacyjnym do Czkağowa. Umieszczenie w koğchozie. Dobre warunki i troskliwa 
opieka wğadz. Mobilizacja a. do strojbatalionu. Po kilku miesiŃcach sğuŨby zn·w 
ucieczka przed Niemcami. Dotarcie do rodziny. Uzyskanie zgody na przeniesienie siň 
do Kirgistanu. Umieszczenie w koğchozie z radzieckimi ewakuowanymi. Trudne 
warunki bytowe. Wzmianki o zesğanych Polakach, ale a. nie utrzymywağ kontakt·w. 
Wyprawa z braĺmi po ŨywnoŜĺ do dawnego koğchozu. Na polecenie Wandy 
Wasilewskiej a. organizuje ZPP i zostaje przewodniczŃcym organizacji w 
miejscowoŜci Kara Su. Utworzenie sp·ğdzielni i szkoğy, W ocenie a. Ũycie zesğaŒc·w 
ukğadağo siň dobrze, pobyt w ZSRR uratowağ ich przed Niemcami. Nic nie pisze o 
represjach i gğodzie, obozy jego zdaniem byğy dla spekulant·w i kombinator·w. W 
maju 1946 r. repatriacja do Polski.  
 
Klas Ryszard, Wspomnienia z iszymskich step·w 1940-1946 
Sygn. 175/s 
Maszynopis, ss. 105, kopia, 1989. 
 
(1940-1946), A., ur. 1925 r., mieszkağ z rodzicami i mğodszymi braĺmi w Woğkowysku 
(woj. Biağystok). Ojciec jest nauczycielem. Zmobilizowany w 1939 r. wojnň spňdza w 
niemieckiej niewoli. Deportacja razem z ciotkŃ 13.04.1940 r. do Kazachstanu, obw. 
Pietropawğosk. Umieszczeni w koğchozie stajŃ siň atrakcjŃ dla mieszkaŒc·w. 
PodstawŃ utrzymania jest sprzedaŨ wywiezionych rzeczy. Przenosiny do wioski 
zamieszkağej przez zesğaŒc·w z Ukrainy, w tym Polak·w. Praca w koğchozie. Bardzo 
duŨo szczeg·ğ·w Ũycia codziennego (usystematyzowanych przez a. w 
podrozdziağach dotyczŃcych warunk·w mieszkaniowych, wyŨywienia, pracy, higieny, 
odzieŨy, czas wolny), opisu relacji miňdzyludzkich (m. in. postaw przedstawicieli 
wğadz). Gğ·d w l942 r. Trochň pomocy po powstaniu polskiej plac·wki. Choroba 
matki, a. utrzymuje rodzinň, pracujŃc jako pomocnik traktorzysty. DoŜwiadczajŃ wiele 
dobra od miejscowej ludnoŜci. W marcu 1946 r. repatriacja do kraju. JadŃ do Lublina 
do rodziny. Spotkanie z ojcem.  
 
Klauzer Genowefa, bez tytuğu 
Sygn. 461/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 17, po 1989. 
 
(1939-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Klawinsz Janina, Czerwiec 1941 w Samborze 

http://karta.infogenia.pl/


Sygn. 463/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 6, brak daty powstania. 
 
(1941) A. mieszkağa w Samborze. TuŨ przed odwrotem NKWD rozstrzeliwağo 
wiňŦni·w. Niekt·rzy uciekli i zakrwawieni szukali schronienia w mieŜcie. A. 
przechowağa jednego. Po wycofaniu siň Ũoğnierzy radzieckich mieszkaŒcy miasta 
udali siň do wiňzienia. Masowo leŨŃce zwğoki, fetor rozkğadajŃcych siň 
zmasakrowanych ciağ. Uroczysty pogrzeb z udziağem duchownych trzech wyznaŒ (w 
tym rabina).  
 
Kleta Henryka, Droga przez mňkň na Sybirze 
Sygn. 191/s 
Maszynopis, kopia, ss. 22, 1989 
 
(1940-1946) A., ur. ok. 1933, mieszkağa z rodzicami i 2 siostrami w Stanisğawowie. 
Deportowana w koŒcu czerwca 1940 r. do Asina nad rzekŃ Ob. Posioğek w tajdze, 
praca przy wyrňbie lasu. Zachorowania na malariň. Przesiedlenie do obl. irkuckiej do 
podobnego posioğku. Po amnestii wyjeŨdŨajŃ do Tomska, nieco pomocy 
ŨywnoŜciowej. Przenosiny do Ağtajskiego Kraju. Praca w sowchozie. ZaraŨenie siň 
tyfusem. W 1944 r. powstaje polska szkoğa pod patronatem ZPP. Repatriacja w 1946 
r. do woj. Szczecin. Opis trudnych poczŃtk·w Ũycia w Polsce.  
 
Klimontowicz-Kicin Teresa, Dobrowolne zesğanie 
Sygn. 202/s 
Maszynopis, oryginağ, ss. 7, 1989, doğŃczone fotokopie zdjňĺ 
 
(1945-1956) A. mieszkağa w Wilnie. W 1950 r. rozpoczňğa tam po wielu kğopotach 
studia medyczne. Na poczŃtku 1945 r. jej narzeczony, Ũoğnierz AK, zostağ 
aresztowany i wysğany na Workujň. W 1947 r. nawiŃzuje z nim kontakt listowny. 
PiszŃ do siebie regularnie, a. wysyğa paczki do obozu. Po zwolnieniu narzeczony 
zostaje skierowany na zesğanie do Dudinki na Pğw. Tajmyr juŨ za koğem polarnym. Po 
zastanowieniu siň a. postanawia wyjechaĺ do ukochanego. WyjeŨdŨa na wsch·d w 
1951 r. Zakğad pracy narzeczonego przydziela im pok·j. ślub cywilny. Podjňcie pracy 
pielňgniarki w miejscowym szpitalu. Opis Dudinki i poğoŨenia zesğaŒc·w. Kğopoty a. z 
aklimatyzacjŃ, osamotnienie w obcym Ŝrodowisku. śmierĺ nowo narodzonego 
dziecka. W 1955 r. mŃŨ zostağ zrehabilitowany i otrzymağ prawo powrotu do Wilna. 
ślub koŜcielny w rodzinnym mieŜcie. A. wraca na studia medyczne. Narodziny syna. 
W 1956 r. repatriacja do Polski do rodzic·w mňŨa. DokoŒczenie przez a. medycyny, 
studia inŨynierskie mňŨa. SzczňŜliwe Ũycie w ojczyŦnie. 
 
Klimowicz Anna, bez tytuğu 
Sygn. 462/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 14, po 1989. 
 
(1940-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Klisowska Halina, Wspomnienia 
sygn. 66/s 
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Rňkopis, 4 zeszyty 80 kartkowe, zdjňcia rodzinne i z zesğania. Wspomnienia 
przeplatane wierszami a., zesğaŒczymi piosenkami, 1989. 
 
(k. XIX w.-1954) PoczŃtkowe fragmenty sŃ oparte na wspomnieniach matki a., Marii 
świňcickiej z d. Biberstejn-Biağkowskiej, siňgajŃcych II poğ. XIX w. (przepisane z jej 
pamiňtnika). Byğa to rodzina ziemiaŒska, osiadğa na WitebszczyŦnie. Opis Ũycia we 
dworze, mğodoŜci Marii. Pierwsza wojna Ŝwiatowa, wybuch rewolucji, rabunki, 
przenosiny rodziny do Witebska, matka podejmuje pracň nauczycielki w polskiej 
szkole. W 1925 r. repatriujŃ siň do Polski, mieszkajŃ w NieŜwieŨu, a potem w Ğucku 
(WoğyŒ). A. podejmuje naukň w gimnazjum. ZamŃŨp·jŜcie, narodziny syna. Po 
wkroczeniu Rosjan aresztowanie mňŨa. Deportacja 13.04.1940 r. (syn zostaje u 
rodziny) do Kazachstanu, obw. Pawğodar, posioğek LebieŨe. Praca w spichrzu 
zboŨowym. Opis Ũycia codziennego, skromnych rozrywek, Ũycia religijnego, 
wsp·ğŨycia z miejscowŃ ludnoŜciŃ, innymi deportowanymi. W zimie praca przy 
wykaŒczaniu szkoğy, na poczcie. Ogğoszenie amnestii i wydanie dokument·w. Wraz z 
grupkŃ Polek wyjeŨdŨa z zamiarem dotarcia do wojska polskiego. W Taszkiencie 
opieka polskiej plac·wki. Bezskutecznie szukajŃ pracy. Wğadze wysyğajŃ ich do 
koğchozu w okolicach Nowotroicka. Praca przy baweğnie. Napğywa pomoc z plac·wki. 
Pogorszenie stanu zdrowia. Nieliczni mňŨczyŦni odchodzŃ do armii. WiosnŃ 1942 r. 
zostaje z poruczenia plac·wki nauczycielkŃ. Po paszportyzacji pracuje w polu. W 
sierpniu 1943 r. otrzymuje powoğanie do I Dywizji. Zostaje przydzielona do 
Samodzielnego Batalionu ĞŃcznoŜci. Na poczŃtku 1944 r. wyruszajŃ na 
SmoleŒszczyznň. Skierowana do kancelarii Sztabu Korpusu. WkraczajŃ na polskie 
ziemie, opis miejscowoŜci. NawiŃzanie korespondencji z krewnymi. Informacje o 
zamordowaniu ojca przez UPA. Przenosiny do sekretariatu szkoğy podchorŃŨych, 
p·Ŧniej oficerskiej. Po demobilizacji podejmuje pracň sekretarki w Inspektoracie 
OŜwiaty Rolniczej w pow. Gğog·w, od 1948 r. w sŃdzie powiatowym, od 1954 r. 
pracuje jako ksiňgowa.  
 
Kluz Aniela, Wspomnienia 
sygn. 120/s 
Rňkopis, ss. 11 formatu A4, 1989 
 
(1940-1946) A. mieszkağa w KopyczyŒcach w woj. Tarnopol i byğa ŨonŃ policjanta. 
MŃŨ, wziňty do niewoli, trafiğ do obozu w Ostaszkowie. Deportowana z dzieckiem 
13.04.1940 r. do Kazachstanu, obw. SemipağatyŒsk. Koğchoz w rejonie Kokpekty. 
Prace polowe, w spichrzach. Bezskuteczne pr·by nawiŃzania korespondencji z 
mňŨem. W 1944 r. aresztowana za odmowň pracy. W 1945 r. pracuje w sierociŒcu w 
SemipağatyŒsku. W maju 1946 r. repatriacja. Osiedliğa siň we Wrocğawiu.  
 
KocaŒda Anna, Podhale-Zaleszczyki-Abakan 
Sygn. 826/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 8, 1997 
 
(1940-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Koch Amalia, Wspomnienia (Narymski Kraj) 
Sygn. 927/s 
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Maszynopis, ss. 5, 1991. 
 
(1941-1946) A. mieszkağa w Borysğawiu, (woj. Lw·w). Aresztowanie brata w 1940 r. 
Deportacja z matkŃ i siostrŃ w maju 1941 r. do Narymskiego Kraju. Umieszczenie w 
koğchozie. Po amnestii przenosiny w Bakczarze, p·Ŧniej do Tomska. DğuŨszy pobyt w 
Bijsku. Repatriacja w kwietniu 1946 r. 
 
KochaŒski Czesğaw, Wspomnienia z Syberii. Karasi 
Sygn. 636/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 6, 1990. 
 
(1941-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Korespondencja do PTL 
Sygn. 273/s 
Rňkopis, ss. 3, 1989. 
 
(1989) Trzy listy do ZG PTL w sprawie konkursu na wspomnienia sybirak·w. 
 
Kolago Marianna, bez tytuğu 
Sygn. 876/s 
Maszynopis, wydruk komputerowy, ss. 20, przed 2004. 
 
(1939-1945) A., l. 7, mieszkağa w okolicach Osowca na Podlasiu. Ojciec a. byğ 
gajowym. Miağa czw·rkň rodzeŒstwa. Mobilizacja ojca w 1939 r. Ucieczka przed 
Niemcami. Powr·t ojca. śmierĺ najmğodszego brata. Deportacja 10.02.1940 r. w g·ry 
Sajany. Uczastek przy warsztatach samochodowych. Mğodsze dzieci chodzŃ do 
szkoğy. Organizacja wieczork·w kulturalnych przez zesğaŒc·w. Gğ·d i choroby, 
pozyskiwanie ŨywnoŜci w tajdze. OdejŜcie czňŜci rodzin do armii Andersa. W 1943 r. 
powstanie ZPP, dziağalnoŜĺ kulturalna, powstanie polskiej szkoğy. Mobilizacja ojca i 
brata do wojska polskiego. Pogorszenie poğoŨenia rodziny, strach o Ũycie bliskich na 
froncie. W marcu 1946 r. repatriacja do Polski. Spotkanie z ojcem i bratem, kt·ry 
otrzymağ gospodarstwo w pow. Lw·wek ślŃski. 
 
Koğodnicka Anna, bez tytuğu 
Sygn. 464/s 
Maszynopis, kopia, ss. 6, 1988. 
 
(1939-1945) Kopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w Warszawie 
(szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum Wschodniego: 
http://karta.infogenia.pl/) 
 
Koğodziej Adolf, Wspomnienia 
Sygn. 736/s 
Kserokopie artykuğ·w prasowych, przed 1995. 
 
Kr·tkie wspomnienia a., zesğaŒca z 1940, junaka armii gen. Andersa, drukowane w 
prasie, prawdopodobnie w Wlk. Brytanii. 
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Koğodziej Rozalia, Wspomnienia moje z pobytu w ZSRR w latach 1940ï1946 
sygn. 11/s 
Rňkopis, ss. 15, 1989. 
 
(1939ï1946). A., l. 18, wraz z rodzinŃ zamieszkiwağa w Witos·wce koğoTremboli 
(woj. Tarnopol). Zostağa deportowana 10.02.1940 r. wraz z chorŃ matkŃ i 4 
mğodszego rodzeŒstwa. Ojciec w tym czasie byğ u starszego brata we Lwowie, 
p·Ŧniej go aresztowano. 11.03.1940 r. dotarli do koğchozu Obrocznaja w Komi 
ASRR. A. zostağa wysğana do budowy tamy, pracowağa na spğawie, przy wyrňbie 
drzewa. Opis Wielkanocy na zesğaniu. W 1942 r. przeniesiono ich do innego osiedla 
(baraki w tajdze). A. wskutek wypadku w lesie uszkodziğa krňgosğup. Z powodu 
choroby matki pozostali w posioğku, gdy inni wyruszali na poğudnie. Praca w 
koğchozie, do pracy poszğo teŨ mğodsze rodzeŒstwo. Z listu od ojca dowiedzieli siň o 
jego ewakuacji z wojskiem polskim. W maju 1944 r. przeniesiono ich do Krasnodaru, 
sowchoz Moğotowa. Nadal ciňŨkie warunki Ũycia, panowağa malaria. We wrzeŜniu 
1944 r. umarğa matka. W 1945 r. NKWD przeprowadziğo ewidencjň Polak·w. Mğodsi 
bracia wpisani na dokumentach matki, kt·re po jej Ŝmierci zabrano, mieli trudnoŜci w 
uzyskaniu pozwolenia na wyjazd. W marcu 1946 r. transport wyruszyğ do Polski. 
Skierowano ich do powiatu zgorzeleckiego. Potem zabrağ ich daleki krewny do wsi w 
powiecie Choszczno (Pomorze Zachodnie), gdzie byğ soğtysem. 
 
Koğpak Edward, PiňtnaŜcie lat tuğaczki 
sygn. 74/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 75, kopie zdjňĺ, przed 1989. 
 
Wydane drukiem w Krakowie w1990 r.  pt. PiňtnaŜcie lat tuğaczki 1940-1955 
(Wydawnictwo Znak). 
 
Koğtowski Tadeusz, Groza 
Sygn. 470/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 6, 1990. 
 
(1944-1955) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Kominiak Danuta, bez tytuğu 
Sygn. 654/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 12, data powstania nieznana. 
 
Teczka zawiera pojedyncze strony wspomnieŒ a., aresztowanej w 1944 r. CağoŜĺ 
przechowywana jest w zbiorach OŜrodka KARTA w Warszawie (szerzej patrz 
internetowa baza danych o zbiorach Archiwum Wschodniego: 
http://karta.infogenia.pl/) 
 
Kommunist, nr 92 z 1943 r. 
Sygn. 660/s 
Druk, kserokopia, ss. 5, 1943. 
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Ten numer gazety z obw. Saratow (30.04.1943 r.) zawiera m. in. artykuğy atakujŃce 
gen. Andersa. 
 
Kondaczuk Wğadysğaw [wğaŜc.: Kordaczuk Wğadysğaw], Wspomnienia z ziemi 
nieldzkiej 
Sygn. 466/s 
Rňkopis, kserokopia, ss. 48, 1990. 
 
(1944-1947) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Kondracki Stanisğaw, Wspomnienia 
sygn. 42/s 
Maszynopis, ss. 8, 1989, doğŃczone kserokopie zaŜwiadczenia PUR, zdjňcie a. w 
1988 r. 
 
(1944ï1947). A., ur. 1926, mieszkağ we wsi Motuğka k. Augustowa (woj. Biağystok). 
Po ukoŒczeniu 18 l. w 1944 r. wstŃpiğ do organizacji podziemnej Chğostra jako 
ğŃcznik. Po wyzwoleniu pracowağ w milicji, nie tajŃc sğuŨby w konspiracji. Zostağ 
aresztowany w poğ. listopada 1944 r. przez NKWD. Wraz z innymi wiňŦniowi zostağ 
wysğany na wsch·d z wiňzienia w Biağymstoku. Umieszczono ich w obozie w 
Ostaszkowie, gdzie przebywali razem z folksdojczami. A. pracowağ w garbarni sk·ry, 
przy woŨeniu drzewa, kopaniu torfu. Na poczŃtku maja 1947 r. odstawiono wiňŦni·w 
do obozu w MorszaŒsku. Byli tam jeŒcy wojenni r·Ũnych narodowoŜci, najwiňcej 
JapoŒczyk·w. Panowağy lepsze warunki Ũycia, nie musieli pracowaĺ. A. zaprzyjaŦniğ 
siň z japoŒskim oficerem. Do ojczyzny odprawiano r·Ũne grupy, ale nie Polak·w. Po 
gğod·wce protestacyjnej otrzymali nowe ubrania i odstawiono ich do obozu w 
BrzeŜciu n. Bugiem. W poğowie listopada 1947 r. znaleŦli siň w Terespolu, skŃd 
zawieziono ich na punkt repatriacyjny w Biağej Podlaskiej. 
 
Kondracki A., Byğ taki czas, byğ taki dzieŒ w Ũyciu mieszkaŒc·w Ostrowa k. 
Sokala 
Sygn. 669/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 26, plan miejscowoŜci, 1993. 
 
(1943-1951) Kr·tki zarys historii wsi Ostr·w koğo Sokala (woj.Lw·w). Lato 1943 r. 
pierwsze mordy UPA na Polakach w pow. Sokal. Wyjazd kolonist·w z lat 30. z 
powodu narastajŃcego zagroŨenia. Organizacja samoobrony w Ostrowie. 
NapğywajŃce wieŜci o mordach na Polakach w okolicznych wsiach. Atak na Ostr·w w 
nocy 30/31 marca 1944 r. Mordy i podpalenia. Punkt obrony w koŜciele parafialnym. 
NadejŜcie Niemc·w nad ranem ratuje broniŃcych siň. WieŜ ulega spaleniu. Ocalağych 
mieszkaŒc·w wğadze wysyğajŃ do innych miejscowoŜci w okolicach Jarosğawia. UPA 
niszczyğa ocalağe budynki, w tym koŜci·ğ. Powr·t do ruin wsi po przejŜciu frontu. 
Nadal zagroŨenie ze strony UPA. W 1951 r. w wyniku korekty granicy odbudowana 
wieŜ przeszğa do USRR. W zağŃczeniu lista zamordowanych 80 os·b. 
 
Konecki Bolesğaw, Dokumenty zesğaŒcze 
Sygn. 938/s 
Maszynopis, kopia, ss. 6, kserokopie list·w, fotografia, po 1989. 
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(1940-1964) Opracowanie W. Haniewicza na temat los·w Bolesğawa Koneckiego, 
mňŨa zaufania polskiej ambasady w Tomsku, aresztowanego w 1942 r. i skazanego 
na 10 lat oboz·w. A. wykorzystağ materiağy z archiwum w Tomsku. 
 
Konopacka Maria, Listy z Kazachstanu 
Sygn. 650/s 
Druk, czasopismo, 1940. 
 
Teczka zawiera edycjň list·w a. z zesğania w Kazachstanie, pisanych do krewnych w 
1940 r. Wydano je w piňciu odcinkach w ĂMiesiňczniku Opoleò w 1992 r. 
 
Konopielko Jan, Wspomnienia 
Sygn. 127/s 
Maszynopis, kopia, ss. 177, poğowa lat 80. XX w. (tekst rozpoczňty na pocz. lat 40. 
XX w.). 
 
(1906-1955) A. urodziğ siň w rodzinie katolickiego chğopa w pow. Oszmiana (woj. 
Wilno),. Opis biednego dzieciŒstwa, poczŃtk·w edukacji. Wybuch I wojny, zagroŨenie 
dla ludnoŜci cywilnej. ŧycie na zapleczu frontu. Ucieczka. Szkoğy ze zmieniajŃcymi 
siň jňzykami. Odbudowa chaty. Gğ·d i choroby w 1919 r. Brak perspektyw, pr·ba 
nauki szewstwa. Powstanie polskiej szkoğy, doskonağe postňpy. Marzenia o dalszym 
ksztağceniu siň. Uparte dŃŨenie do kontynuowania nauki. Przyjňcie w 1924 r. do 
seminarium nauczycielskiego w Borunach. Dalsza nauka w Wilnie. CiŃgğa walka z 
kğopotami finansowymi. Matura w 1930 r. Nominacja na nauczyciela w szkole 
wiejskiej w pow. Oszmiana. Praca z dzieĺmi, poczŃtki dziağalnoŜci spoğecznej we wsi. 
Pomoc rodzinie. Zakup roweru. Praca w r·Ũnych szkoğach. ślub i zağoŨenie rodziny. 
UkoŒczenie wyŨszego seminarium nauczycielskiego w Warszawie. Awans na 
kierownika szkoğy, zaangaŨowanie w Ũycie spoğeczne. Anarchia po wybuchu wojny, 
napady, zamordowanie rodziny Ũony. Wkroczenie A. Cz. Opis nowych porzŃdk·w, 
pogarszajŃcych siň warunk·w Ũycia. Wznowienie pracy w szkole, jej sowietyzacja i 
biağorutenizacja. Strach przed wyw·zkŃ. Stosunkowo dobre ukğady a. z wğadzami. 
Atak niemiecki na ZSRR. Uruchomienie mğyna po teŜciach i praca w nim. Dziağania 
radzieckiej partyzantki i band po lasach. Rozstrzelania szwagra i siostry. Spalenie 
rodzinnej wioski. Powr·t wğadzy radzieckiej. Aresztowanie a. w sierpniu 1944 r. 
Areszt Ŝledczy w Wilejce. A. nie przyznaje siň do winy. Pobyt w karcerze. Zycie 
codzienne w celi. Odgğosy egzekucji. Skazanie na 10 lat oboz·w pod koniec 1945 r. 
Etap na wsch·d przez Orszň, obrabowanie przez wiňŦni·w kryminalnych. Przybycie 
do Moğotowska (ob. Sewierodwinsk, obw. Archangielsk). Poznawanie Ũycie w ğagrze. 
Nielegalny handel rzeczami. R·Ũne prace. Relacje miňdzy wiňŦniami r·Ũnej 
narodowoŜci. Stağa walka z gğodem. Pobyt w szpitalu z powodu cyngi. świňta w 
ğagrze. W 1948 r. przeniesienie do obozu o zaostrzonym reŨymie dla wiňŦni·w 
politycznych. Ğagier w syberyjskiej tajdze (Tajszet, obw. Irkuck). Praca na wyrňbie. 
Rzadko paczki od dalszych krewnych, wiadomoŜĺ o przesiedleniu siň Ũony do Polski. 
III Kategoria zdrowia chroni a. od najciňŨszych prac. Zostaje ğagrowych straŨakiem. 
Powr·t na wyrňb. Komisja lekarska uznaje a. za inwalidň. Praca w magazynie. Latem 
1953 r. etap na Koğymň. W obozie-porcie Wanino zawr·cenie a. do Tomska. 
Przybycie transportu wiňŦni·w ze zbuntowanych ğagr·w w Workucie. Ob·z w 
DŨezkazganie. Przyjazd komisji, przeglŃd spraw wiňŦni·w. Zwolnienie a. z obozu, 
powiadomienie o skierowaniu na zesğanie. WiadomoŜci o buncie wiňŦni·w w 



pobliskim obozie. A. odmawia osiedlenia w koğchozie. Trafia do sowchozu im 
Tªlmanna. Praca na budowie obiekt·w sowchozowych. AngaŨ na ksiňgowego, dobra 
pensja. ZaprzyjaŦnienie siň z innych zesğaŒcem. Zmiana pracy na magazyniera. 
Przyjazd komsomolc·w do pracy. NawiŃzanie kontaktu z rodzinŃ w Polsce. Nieudane 
starania o repatriacjň. Uzyskanie zwolnienia z wiecznej zsyğki. Wyjazd do 
Moğodeczna (ob. BiağoruŜ). Roczne zabiegi o repatriacjň. Powr·t w 1955 r. 
 
Konopka Krystyna, Pewne wspomnienia 
Sygn. 885/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 4, 1998. 
 
(1940-1946) A., ur. 1936 w rodzinie kolonisty w pow. PiŒsk, woj. Polesie. Deportacja 
10.02.1940 do obw. Archangielsk. Umieszczenie w posioğku w tajdze. Praca na 
wyrňbie, w cegielni. Migawki z Ũycia codziennego. 
 
Kopeĺ Mieczysğaw, Kronika rodziny Kopci·w 
Sygn. 357/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 49, 1992. 
 
(XIX-XX w.) Maszynopis skğada siň z rozdziağ·w poŜwiňconych historii rodziny 
Kopci·w, osiadğej w powiecie piŒskim oraz jej przedstawicieli: brygadiera J·zefa 
Kopcia, gen. J·zefa Kopcia oraz Stanisğawa Kopcia i jego potomk·w. Biografie 
powstağy na podstawie zachowanych papier·w rodzinnych. Ich gğ·wnym tematem 
jest udziağ czğonk·w rodziny w walkach o niepodlegğoŜĺ.  
 
Korczak Aleksander, Nasz dziadek 
Sygn. 465/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 6, 1990. 
 
(1939-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Korczak-Michalewski Jerzy, Etap na Koğymň 
Sygn. 331/s 
Maszynopis, ss. 70, wspomnienia a. uzupeğnione opracowaniem pi·ra L. i Cz. 
Bazan·w, oryginağ, doğŃczono kserokopie dokument·w, fotokopie zdjňĺ, plany 
sytuacyjne, 1989. 
 
(1940-1955) A., lat 30., pochodziğ z PruŨan (woj. Polesie). Zostağ deportowany z 
rodzinŃ w 1940 r. Po amnestii byğ mňŨem zaufania ambasady polskiej w Koğpaszewie 
w Narymskim Kraju. W 1943 r. skazano go na 10 lat oboz·w. W 1947 r. a. przebywa 
w obozie przejŜciowym w porcie Wanino. Pracuje jako ksiňgowy. Etap na Koğymň w 
lipcu 1947 r. Obawy przed dalszym losem, zğy stan psychiczny a. Opis formowania 
etapu (pomoc wsp·ğwiňŦni·w), podr·Ũy statkiem do Magadanu (relacje miňdzy 
wiňŦniami, sposoby spňdzania czasu w trakcie rejsu). Ob·z przejŜciowy w 
Magadanie. Skierowany do kopalni rudy cyny i rudy uranu, nastňpnie w kopalni 
wňgla jako magazynier. W 1952 r. zwolniony, pracuje nadal jako Ăwolnonajemnyò. W 
1954 r. Ŝlub z zesğanŃ PolskŃ. Repatriowany wraz z ŨonŃ i c·rkŃ w 1955 r.  
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Kornacka Julia, Exodus 
Sygn. 467/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 46, data powstania nieznana. 
 
(1939-1955) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Korpetta Antonina, Zachowaĺ od zapomnienia 
Sygn. 149/s 
Maszynopis, oryginağ i kopia, ss. 39, 2 egz., 1989. 
 
(1940-1946) A. byğa ŨonŃ leŜniczego w pow. Postawy (woj. Wilno). Deportowana 
wraz z mňŨem, synkiem i swymi rodzicami 10.02.1940 r. do Ağtajskiego Kraju. A. z 
mňŨem do pracy w kopalni rud, ojciec w stolarni, matka zajmuje siň dzieckiem i 
gospodarstwem. Budowa ziemianek w odrňbnym posioğku dla Polak·w. 
R·wnoczesna choroba mňŨa, matki i synka. Po amnestii mŃŨ dostaje pracň 
ksiňgowego w koğchozie, a. przy pracach polowych. Kurs pielňgniarski. Powstanie 
polskiej plac·wki oŜwiatowo-opiekuŒczej, kt·rej a. zostaje kierowniczkŃ. W marcu 
1943 r. skazana wraz z mňŨem na dwa lata wiňzienia za odmowň przyjňcia 
obywatelstwa radzieckiego. Dziecko zostaje z dziadkami. Pobyt w obozie 
przesyğowym w Bernaulu, rozdzielenie z mňŨem. Dwuletni pobyt w obozie, praca 
przy tğuczeniu kamieni. Chora trafia do szpitala. Po wyzdrowieniu pracuje jako 
pielňgniarka. Spotyka w szpitalu mňŨa i kilku rodak·w. Po zwolnieniu w marcu 1945 
r. Powr·t pieszo do rodziny. Praca pielňgniarki w miejscowym szpitalu, mŃŨ zatrudnia 
siň w zarzŃdzie las·w. W listopadzie 1945 r. narodziny syna. Repatriacja w marcu 
1946 r. Przyjazd do rodziny w Kieleckie.  
 
Korszon Janina, List z Kazachstanu 
Sygn. 279/s 
Maszynopis, ss. 4, 1940. 
 
(1940). List napisany w sierpniu 1940 r. przez Tadeusza SzpaczyŒskiego. A., 
absolwent UJ, zostağ deportowany z Lwowa 13.04.1940r. wraz z matkŃ i siostrŃ do 
Kazachstanu, obğast SemipağatyŒsk. Zmarğ na zesğaniu. W liŜcie opis Ũycia 
codziennego, warunk·w pracy, kontakt·w z miejscowŃ ludnoŜciŃ. 
 
Kosiecka Maria, Wspomnienia 
Sygn. 602/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 54, 1992. 
 
(1941-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Kosiecki Hilary, bez tytuğu 
Sygn. 469/s 
Rňkopis, kserokopia, ss. 75, po 1988. 
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(1939-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Kossowska Zofia, Pamiňtnik ojca 
Sygn. 685/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 6, data powstania nieznana. 
 
(1940) Jest to fragment wspomnieŒ kpt. Mariana SiewiŒskiego, przebywajŃcego na 
Koğymie w 1940 r., Ũoğnierza armii gen. Andersa. CağoŜĺ przechowywana jest w 
zbiorach OŜrodka KARTA w Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o 
zbiorach Archiwum Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Kostecki Bolesğaw, Za dom, ojczyznň, zesğanie ï Ănagrodaò: obywatelstwo 
rosyjskie 
Sygn. 471/s 
Maszynopis, kopia, ss. 6, 1990. 
 
(1940-1946) Kopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w Warszawie 
(szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum Wschodniego: 
http://karta.infogenia.pl/) 
 
KoŜĺ Katarzyna, Kulturowo-religijny wymiar Ŝmierci w relacjach Polak·w 
zesğanych do ZwiŃzku Radzieckiego w latach 1940-1941. 
Sygn. 948/s 
Maszynopis, wydruk komputerowy, ss. 43, 2006. 
 
(1940-1946) Aneks do pracy doktorskiej zawierajŃcy kserokopie zdjňĺ, dokument·w i 
list·w, wizerunki dewocjonali·w zwiŃzanych z deportacjami obywateli II RP w gğŃb 
ZSRR.  
 
KoŜmian Henryk, Dawniej niŨ wczoraj ï wspomnienia 1939-1940 
Sygn. 847/s 
Maszynopis, kopia, ss. 9, 1990. 
 
(1939-1949) A., ur 1923, mieszkağ w pow. Przasnysz, woj. Warszawa. Ucieczka 
przed frontem w 1939 r. W 1940 r. wysiedlenie przez Niemc·w na Kurpiowszczyznň. 
A. zostaje wysğany na roboty przymusowe w Prusach Wschodnich. Aresztowany za 
kontakty z polskim podziemiem ucieka z wiňzienia w momencie wkroczenia A. Cz. 
Aresztowanie przez NKWD w listopadzie 1944 r. z powodu braku dokument·w. 
Deportacja z Biağegostoku w listopadzie 1944 r. Podr·Ũ w strasznych warunkach do 
obozu (nie podaje nazwy, okolice Stalinogorska). Praca w kopalni wňgla. Zwolnienie 
w koŒcu 1945 r. i repatriacja do Warszawy. Odszukanie rodziny, kt·ra osiedliğa siň w 
woj. Olsztyn. Dğuga rekonwalescencja po obozie. W 1946 Ŝlub. 
 
Kotowicz Jadwiga, Wspomnienia 
Sygn. 151/s 
Maszynopis, ss. 29, 1989. 
 

http://karta.infogenia.pl/
http://karta.infogenia.pl/
http://karta.infogenia.pl/


(1940-1942), a., ur. 1925, mieszkağa w pobliŨu Lwowa. Ojciec byğ adwokatem, 
aresztowany w koŒcu wrzeŜnia 1939 r. Deportacja 13.04.1940 r. z matkŃ i siostrŃ do 
Kazachstanu, obw. AktiubiŒsk. Umieszczone w kazachskim koğchozie. 
Organizowanie nowego Ũycia. Matka pracuje w chlewie, siostry wykonujŃ r·Ũne 
prace polowe. Szybko uczŃ siň sposob·w przetrwania. Wypadek matki przy pracy, 
amputacja nogi. A. dğugo zabiega o pozwolenie na zamieszkanie w AktiubiŒsku. 
Pomoc ze strony dawnego polskiego zesğaŒca. W 1941 r. przenosiny do AktiubiŒska, 
praca w fabryce mebli, sp·ğdzielni dziewiarskiej. Po wybuchu wojny usuniňte z 
miasta. Zn·w pobyt w kazachskim koğchozie. Gğ·d. Po amnestii wracajŃ do 
AktiubiŒska. Pomoc ze strony polskiej plac·wki. A. jedzie do Buzuğuku jako kurier z 
wykazem polskich rodzin. Poszukiwanie ojca. A. przedziera siň do oboz·w polskiej 
armii. Wstňpuje do szkoğy junaczek. Zapada na tyfus. Nie udaje jej siň sprowadziĺ 
matki z siostrŃ. Ewakuacja do Iranu w sierpniu 1942 r.  
 
Kowal Irena, Wspomnienia 
sygn. 35/s 
Rňkopis, ss. 5, 1989. 
 
(1940ï1946). A. zostağa deportowana z rodzicami i 2 braĺmi 10.02.1940. Zawieziono 
ich do Kotğasu, a stamtŃd saniami w gğŃb tajgi do posioğku P·ğnocna Korgwa nad 
DŦwinŃ. Zamieszkali w barakach w tajdze. Praca przy wyrňbie, wiosnŃ na spğawie. 
Po przyjeŦdzie zmarğ 8-letni brat a. W czerwcu 1940 r. pojawili siň nowi deportowani 
Polacy ï bieŨeŒcy. Na zebraniu komendant ogğosiğ porozumienie polsko-radzieckie. 
W paŦdzierniku 1941 r. wyruszyli na poğudnie. Skierowano ich do koğchozu w obw. 
DŨambuğ. Pracowali przy nawadnianiu. Pogorszenie warunk·w Ũycia po ewakuacji 
Andersa. RodzinŃ nie przyjňğa w 1943 r. obywatelstwa radzieckiego. W mieŜcie 
rejonowym Mierkie powstağ oddziağ ZPP, docierağy polskie gazety. W koğchozie 
osiedlono ewakuowanych oraz deportowanych z Kaukazu. Brat i ojciec, 
zmobilizowani do I Dywizji, zginňli na froncie. 25 maja 1946 r. reszta rodziny 
wyjechağa do kraju.  
 
Kowal-SzymaŒska Janina, bez tytuğu 
Rňkopis, ss. 23, 1990. 
 
(1946-1956) Relacja przechowywana r·wnieŨ w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Kowalczyk Aniela, Pamiňtaj ï jesteŜ PolkŃ 
Sygn. 473/s 
Maszynopis, kopia, ss. 9, 1990. 
 
(1940-1946) A., ur. 1933, mieszkağa z rodzicami i czw·rkŃ rodzeŒstwa w pow. Skağat 
w woj. Tarnopol. Deportacja 10.02.1940 r. do obw. Swierdğowsk. Posioğek w tajdze. 
Choroba ojca. JesieniŃ 1941 r. przenosiny do innej miejscowoŜci. Starsze 
rodzeŒstwo pracuje w koğchozie. śmierĺ ojca. Pomoc ze strony rosyjskiej rodziny. 
śmierĺ matki na tyfus w maju 1942 r. Ucieczka z koğchozu w obawie przed 
aresztowaniem za wypicie mleka. Osiedlenie siň we wsi sowchozowej. Najstarszy 
brat zmobilizowany do wojska. Starsze siostry odm·wiğy oddania mğodszych dzieci 
do domu dziecka. Repatriacja w kwietniu 1946 r. 
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Kowalska Czesğawa, bez tytuğu 
Sygn. 837/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 25, 1999. 
 
(1920-1946) A., ur. 1924, byğa c·rkŃ kolonisty we wsi Zubrzec, pow. Buczacz, woj. 
Tarnopol. Opis wsi, stosunk·w sŃsiedzkich, Ũycia spoğecznego, poğoŨenia ludnoŜci 
ukraiŒskiej. Przed wojnŃ rozpoczňcie nauki w prywatnej szkole rolniczej, szkolna 
wycieczka do Lwowa. Deportacja 10.02.1940 wraz z cağŃ rodzinŃ. Szczeg·ğowy opis 
podr·Ũy na zesğanie w Komi ASSR. Posioğek Worje. Praca na wyrňbie. A. pracuje 
jako pomoc kuchenna, pozyskuje Ũywicň, zwozi siano. Gğ·d, przypadki Ŝmierci. 
Ucieczka z ojcem z posioğka. śmierĺ brata. PoğŃczenie rodziny i osiedlenie siň w 
koğchozie. Historie r·Ũnych zaprzyjaŦnionych rodzin polskich. W 1944 r. przesiedlenie 
do Krasnodaru. Praca w sowchozie. Powstanie ZPP. Narodziny brata. Repatriacja w 
1946 r. Osiedlenie w pow. Bystrzyca Kğ.  
 
Kowalski Stanisğaw, Karny ob·z w Magadanie 
Sygn. 172/s 
Maszynopis, ss. 142, kopia, kserokopie dokument·w, 1987, wspomnienia 
nagrodzone w jednym z konkurs·w pamiňtnikarskich w USA. 
 
(1941). Wspomnienia majŃ postaĺ zbeletryzowanŃ, bohaterem jest mğody Polak z 
Podola, Tadeusz (alter ego a.?). RozpoczynajŃ siň w 1941 r., kiedy to Polacy 
wiňzieni w obozie przesyğowym w Magadanie rozpoczynajŃ protest przeciwko 
przetrzymywaniu ich mimo amnestii. Za odmowň wyjŜcia do pracy 500 wiňŦni·w 
trafia do obozu karnego. ObniŨenie norm przydziağowego chleba, prace ziemne i 
budowlane. Tadeusz zgğasza siň do brygady stolarzy. WiňŦni·w dziesiŃtkuje gğ·d, 
szkorbut i biegunka. Tadeusz ratuje siň kradzieŨŃ z magazyn·w, sprzedaŨŃ odpad·w 
drzewnych wolnym. Przydzielenie do zağadunku drzewa, potem sprzŃtania ulic, 
kopaniu zimŃ row·w. Kilkakrotnie doŜwiadcza pomocy od napotkanych wolnych 
Rosjan. Zostaje pobity przez straŨnika. W grudniu 1941 r. Polacy zostajŃ zwolnieni. 
DoŨyğo tego dnia 130 z umieszczonych w karnym obozie. 
 
Kozakiewicz Jerzy, Od Miednik przez Kağugň do Sieriedniakowa. Wspomnienia 
Ũoğnierza AK: 1944-1946 
sygn. 64/s 
Maszynopis, ss. 45, 1989. 
 
(944-1946). A. byğ Ũoğnierzem 6 batalionu 77 pp AK zgrupowanego w Puszczy 
Rudnickiej. Po rozwiŃzaniu oddziağu w lipcu 1944 r. pr·buje przedrzeĺ siň do Wilna. 
Internowanie. Opis rozbrajania oddziağ·w AK. Ob·z w Miednikach Kr·lewskich. 28 
lipca etap na wsch·d do Kağugi. Szkolenie wojskowe w 361 rezerwowym pp, pr·by 
indoktrynacji politycznej. Po kilku tygodniach przeksztağcenie w batalion roboczy, 
praca przy rozbi·rkach budynk·w, sianokosach. We wrzeŜniu przeniesieni do 
Sieredniakowa. Budowa obozu, praca na wyrňbie, przy zağadunku drewna. Opis 
Ũycia kulturalnego i towarzyskiego. Przesğuchania przez NKWD. Gğ·d. Koniec wojny i 
daremne oczekiwanie na powr·t do kraju skğaniajŃ niekt·rych internowanych do 
podejmowania ucieczek. W grudniu 1945 r. wyruszajŃ nareszcie do Polski, post·j w 
Moskwie i SmoleŒsku. OtrzymujŃ nowe zachodnie mundury. Na poczŃtku stycznia 
1946 r. przez BrzeŜĺ wjeŨdŨajŃ na terytorium Polski.  



 
Kozieczko Wğadysğaw, Relacja 
Sygn. 459/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 9, 1989. 
 
(1939-1946) A., ur. 1925, byğ synem posiadacza niewielkiego gospodarstwa z 
parcelacji, uczyğ siň w gimnazjum w PrzemyŜlu. Wkroczenie wojsk radzieckich, 
grabieŨ dworu Myszkowskich, wyjazd niemieckich osadnik·w. Deportacja wraz z 
rodzicami i rodzeŒstwem 10.02.1940 r. do obw. Krasnojarsk. Lista deportowanych 
osadnik·w ze wsi Stubno. Umieszczenie w posioğku w tajdze. Praca przy wyrňbie 
lasu. ŧycie codzienne, walka z gğodem i chorobami. śmierĺ mğodszego brata. Praca 
w kuŦni. Po amnestii czňŜĺ zesğaŒc·w wyjechağa do obozu wojska polskiego. 
Przenosiny do koğchozu bliŨej stacji kolejowej. Represjonowanie a. za odmowň 
przyjňcia radzieckiego obywatelstwa. Ochotnicze zgğoszenie siň do polskiej armii. 
SğuŨba w III Dyw. Udziağ w pr·bie pomocy powstaŒczej Warszawie we wrzeŜniu 1944 
r.  
 
Kozina Bronisğawa, Przykre wspomnienie zesğaŒc·w z Syberii 
sygn. 43/s 
Rňkopis, ss. 28, 1989. 
 
(1937ï1946). A., l. 11, mieszkağa z rodzicami z 6 rodzeŒstwa we wsi Dňbina w pow. 
Borszcz·w (woj. Tarnopol), gdzie w 1937 r. ojciec kupiğ ziemiň z parcelacji. 
Deportowano ich 10.02.1940 r. Trafili do uczastku w tajdze. Praca przy wyrňbie. W 
paŦdzierniku 1940 r. urodziğ siň brat. Dwoje mğodszych dzieci zabrano do domu 
dziecka. Za wykonanie normy wyrňbu dostali na spğatň krowň, kt·rŃ potem im 
odebrano. Epidemia tyfusu, wypadki w lesie, gğ·d. Zetknňli siň z jeŒcami niemieckimi. 
W 1944 r. ojciec odebrağ mğodsze rodzeŒstwo z domu dziecka. W marcu 1946 r. 
wyjechali do Polski. SzukajŃc wolnego gospodarstwa, trafili do wsi Szklarnia w pow. 
bystrzyckim.  
 
Kozğowska Halina, M·j zesğaŒczy Ũyciorys 
Sygn. 764/s 
Rňkopis, ss. 7, 1996. 
 
(1939-1972) A., ur. 1913, byğa c·rkŃ osadnika wojskowego w pow. WoğoŨyn, woj. 
Nowogr·dek. Byğa nauczycielkŃ. Deportacja brata z rodzinŃ 10.02.1940. 
Aresztowanie a. i skazania na 5 lat oboz·w. Etap na wsch·d przez Moğodeczno, 
MiŒsk i Orszň. Praca w kopalni. Ucieczka na Ğotwň. ŧycie pod przybranym 
nazwiskiem do 1952 r. Repatriacja do Polski w 1957 r. Praca w oŜwiacie.  
 
Kozğowski Olgierd [wğaŜc.: Kozğewski], Relacja 
Sygn. 475/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 8, 1988 
 
(1939-1945) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Kozyra Stanisğaw, bez tytuğu 

http://karta.infogenia.pl/


Sygn. 474/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 4, 1991. 
 
(1945-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
KoŦmiŒski Czesğaw, Wspomnienia 
Sygn. 176/s 
Maszynopis, ss. 47, 1989 
 
(1945-1948), A., ur. 1920 r., dorasta w rodzinie zawodowego oficera. Ojciec zostaje 
na Litwie internowany, po uwolnieniu z radzieckiego obozu wstňpuje do armii gn. 
Andera. A. z matkŃ ukrywa siň w obawie przed deportacjŃ w gğŃb ZSRR. W czasie 
okupacji niemieckiej naleŨy do lwowskiej AK. Po zajňciu Lwowa przez armiň 
radzieckŃ ukrywa siň. Zostaje aresztowany w lutym 1945 r. Straszne warunki w 
wiňzieniu. Przechodzi nocne przesğuchania, lecz nie dochodzi do skazania. W 
kwietniu 1945 r. umieszczony w obozie przesyğowym na ul. Peğtewnej. W czerwcu 
etap do Charkowa. Pobyt w tamtejszym wiňzieniu. Dalszy transport do miasta Gorki. 
Po kr·tkim pobycie w tamtejszym wiňzieniu dalsza podr·Ũ do Uchty. Szczeg·ğowy 
opis obozu, warunk·w Ũycia i pracy, relacji miňdzyludzkich. Praca przy budowie 
barak·w. W zimie jako nieskazany nie ma pracy, zostaje skierowany dla szkoğy do 
analfabet·w. W koŒcu listopada zostaje poinformowany o otrzymaniu 5-letniego 
wyroku. Przydzielenie do pracy w kopalni do brygady mechanik·w. PoczŃtkowo 
pracuje jako uczeŒ, od stycznia 1946 r. samodzielny tokarz. Dziňki pomocy wolnej 
lekarki trafia na do specjalnego podobozu dla osğabionych wiňŦni·w. Po powrocie 
praca w warsztacie wytwarzajŃcym drewniane rury. PrzyjaŦŒ z Polakiem z Biağorusi. 
W marcu 1948 r. zostaje zwolniony. Kr·tki pobyt w obozie przesyğowym w BrzeŜciu 
n. Bugiem. W maju repatriowany do kraju.  
 
KoŨuch Ryszard, Wr·ciliŜmy 
Sygn. 850/s 
Maszynopis, wydruk komputerowy, kserokopia, ss. 39, fotokopie zdjňĺ, kserokopie 
dokument·w, ok. 1995. 
 
(1940-1946) A., ur. 1936, mieszkağ z rodzinŃ w kolonii J·zef·wka, w pow. BrzeŨany, 
woj. Tarnopol. Pierwsze lata na zesğaniu relacjonuje z pomocŃ opowieŜci rodziny. 
PodkreŜla wielkŃ poboŨnoŜĺ matki. Deportacja 10.02.1940 r. do Komi-Permickiego 
Okrňgu Autonomicznego, obw. Perm. Umieszczenie w posioğku w tajdze. Ojciec 
pracuje jako drwal i cieŜla, matka jako zdun. śmierĺ najmğodszego brata. 
Przeprowadzka do nowych barak·w w SiuŦwie. DuŨa ŜmiertelnoŜĺ wŜr·d zesğaŒc·w. 
A. z bratem chodzŃ do przedszkola. Poprawa warunk·w bytowych. Ponowne ich 
pogorszenie po wybuchu wojny z Niemcami. Wypadek ojca na wyrňbie. We wrzeŜniu 
rodzina wyrusza na poğudnie. Zamieszkanie z krewnymi w miejscowoŜci Janczar. 
Jedna z ciotek wyrusza do polskiej armii. WiosnŃ 1942 r. rodzina wznawia wňdr·wkň. 
Dotarcie do Kudymkaru. Ojciec pracuje w tartaku. Stağe zabiegi o zdobycie ŨywnoŜci. 
Mobilizacja ojca do I Dyw. Matka latem dorabia przy Ũniwach w koğchozie. Nauka w 
szkole. W 1944 r. przesiedlenie do obw. Saratow. Skierowanie do koğchozu. Dzieci 
dalej siň uczŃ. Koniec wojny i nadzieje na powr·t do Polski. Repatriacja w kwietniu 
1946 r.  
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Krajewski Andrzej, Tam gdzie byğo dobrze 
Sygn. 697/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 184, 1986, wykorzystano wczeŜniejsze notatki. 
 
(1940-1943) A., lat 15, mieszkağ z rodzicami i babkŃ w okolicach Szczuczyna (woj. 
Nowogr·dek). Ojciec byğ leŜniczym. Opis wieloetnicznej i wielowyznaniowej 
spoğecznoŜci, Ũycia szkolnego przed wojnŃ. Deportacja 10.02.1940 r. Opis drogi do 
transportu, formowania skğadu deportacyjnego, nieudana pr·ba uchronienia babci od 
zesğania. Dğuga podr·Ũ w zimnych wagonach, stosunek deportowanych, w tym a., do 
nowych warunk·w. Choroba babci. Przekroczenie Uralu i dalsza droga przez 
CzelabiŒsk. Przybycie do osiedla ŧoğymbet w obw. AkmoliŒsk (Kazachstan), 
zlokalizowanym przy kopalni zğota. Pierwsze kontakty z ludnoŜciŃ kazachskŃ. śmierĺ 
babci. Skierowanie ojca do pracy w kopalni. ZesğaŒcza zbiorowoŜĺ, losy rodzin. Opis 
radzieckiego otoczenia, ludnoŜci kazachskiej i miejscowych stosunk·w z 
perspektywy piňtnastoletniego, bardzo wnikliwego i otwartego obserwatora. świňto 1 
Maja w osadzie. PoŨar stepu i powszechna akcja gaŜnicza. Wizyty w kinie. Praca 
przy kopaniu row·w, na wyrňbie. Aresztowania wŜr·d zesğaŒc·w. Stağe zabiegi o 
ŨywnoŜĺ i potrzebne rzeczy. Kolejna zima z ziemiance z powodu braku obuwia, 
przyjaŦnie z innymi mğodymi zesğaŒcami. Choroba ojca, znalezienie przez niego 
lŨejszej pracy szewca. Lektury rosyjskich ksiŃŨek. Praca w magazynie przy kopalni 
zğota. Wypadek a. w czasie ukğadania sŃg·w drewna. Pod koniec kwietnia 1941 r. 
przybycie deportowanych z Grodna. Nowa praca w tartaku, potem na budowie. 
Wybuch wojny radziecko-niemieckiej, informacje z radia o ukğadzie polsko-
radzieckim. Przywr·cenie obywatelstwa polskiego. Stale pogarszajŃce siň 
zaopatrzenie w ŨywnoŜĺ. Przyjazd amnestionowanych Polak·w, wczeŜniej 
aresztowanych zesğaŒc·w. Do osiedla dociera pomoc materialna dla Polak·w. 
Oczekiwania na odmianň losu, spotkania z r·wieŜnikami. Pogorszenie poğoŨenia 
Polak·w, aresztowania peğnomocnik·w. Akcja narzucania radzieckiego 
obywatelstwa. Apatia polskiej spoğecznoŜci. Praca w brygadzie stachanowskiej. 
WiadomoŜci o tworzeniu polskiej I Dywizji. Powoğanie do wojska.  
 
KraŜnicka Zofia, Wspomnienia 
Sygn. 269/s 
Rňkopis, ss. 2, 1989. 
 
(1940-1946) A. wraz z rodzicami i tr·jkŃ braci zostaje deportowana 13.04.1940r. do 
Kazachstanu. Najstarsi bracia powoğani do I Dyw. Matka umiera na zesğaniu. 
Repatriacja w 1946 r.  
 
KrawczyŒski Wiesğaw, Wiersze zesğaŒcze 
Sygn. 743/s 
Maszynopis, kserokopie, ss. 7, data powstania nieznana. 
 
Maszynopis skğada siň z piňciu wierszy inspirowanych losami sybirak·w.  
 
 
Kretowicz Stefania, Niekt·re przeŨycia z okresu wojny 1939 r. 
Sygn. 222/s 
Rňkopis, ss. 8, 1989 



 
(1939-1948) A., l. 14, mieszkağa w Kağuszu (woj. Stanisğaw·w). Ojciec byğ 
policjantem, aresztowany w listopadzie 1939 r. A. zostaje deportowana z matkŃ i 4 
rodzeŒstwa 13.04.1940r. do Kazachstanu (obw. Kustanaj). Matka pracuje w 
koğchozie przy warzywach. A. przejmuje opiekň nad rodzeŒstwem i sprawy domowe. 
Pomoc przewodniczŃcego koğchozu. Przeniesienie na fermň hodowlanŃ, nastňpnie 
do wiňkszej osady. Matka posğana do prac rozbi·rkowych. A. kradnie opağ. Po 
amnestii wyjazd do Uzbekistanu. Umieszczeni w koğchozie gğodujŃ. Ojciec je 
odnajduje i zabiera do obozu polskiej armii. Ewakuacja do Iranu. A. przechodzi tyfus. 
Wyjazd do obozu dla Polak·w w Afryce. Nauka w szkole Ŝredniej. Nastňpnie wyjazd 
do Anglii. A. wraca do Polski sama w 1948 r.  
 
Krieger J·zefa, Wspomnienia z Donbasu 
Sygn. 595/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 3, data powstanie nieznana. 
 
(1945) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w Warszawie 
(szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum Wschodniego: 
http://karta.infogenia.pl/) 
 
Kr·l Bronisğaw, bez tytuğu 
Sygn. 476/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 11, 1991. 
 
(1943-1955) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Kr·l Janina, bez tytuğu 
Sygn. 477/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 14, 1988. 
 
(1939-1944) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Kr·l Stefania, Byğam w raju 
Sygn. 883/s 
Maszynopis, wydruk komputerowy, ss. 70, kserokopie zdjňĺ i dokument·w, 2002. 
 
(1939-1962) A., ur. 1927, mieszkağa z rodzinŃ w Gğňbokiem (woj. Wilno). Ojciec byğ 
policjantem, po wkroczeniu A. Cz. zbiegğ na Ğotwň. Zakwaterowanie wojskowej 
rodziny w domu a. Deportacja 13.04.1940 r. do obw. Pawğodar. Umieszczenie w 
kazachskim koğchozie Bieğogorie. Praca przy kopaniu gliny. CiňŨkie warunki bytowe, 
handel wymienny. List od ojca, kt·ry trafiğ do radzieckiej niewoli. R·Ũne postawy 
polskich zesğanek. Po amnestii przenosiny do Jermaku. Informacje od uwolnionego z 
ğagru ojca. Przenosiny do Majkino, praca w sowchozie. Ojciec wstňpuje do wojska. 
Pomoc ŨywnoŜciowa i pieniňŨna. Ewakuacja ojca z armiŃ. Matka i brat zapadajŃ na 
tyfus. Skierowanie a. i siostry do prac rolnych. Latem 1943 r. a. zaraŨa siň tyfusem. 
Polskie rodziny zamieszkujŃ razem, by siň wspieraĺ. Przyjazd deportowanych 
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Czeczen·w. NawiŃzanie korespondencji z ojcem w 1944 r. Przed wyjazdem do kraju 
oficjalne poŨegnanie. Opis podr·Ũy powrotnej. Przyjazd do krewnych. Powr·t ojca z 
Anglii w 1958 r. 
 
Kruk Edward, Opis eksterminacji ludnoŜci polskiej 
Sygn. 609/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 2, po 1988. 
 
(1943), a. zostağ z rodzicami deportowany w gğŃb ZSRR w 1940 r. Opis 
wymordowania wsi Wola Ostrowiecka i Ostrowa (WoğyŒ) napisağ na podstawie relacji 
os·b ocalağych. Do mordu doszğo 31 sierpnia 1943 r.  
 
Krupecki Leon, List do Ũony (z 1864 r.) 
Sygn. 664/s 
Maszynopis, kopia maszynowa, ss. 5, 1864, 1994. 
 
Jest to jeden list wraz z objaŜnieniami, kt·ry napisağ polski zesğaniec po powstaniu 
styczniowym. Cağy zbi·r list·w zostağ opublikowany w ksiŃŨce: L. Krupecki, Listy 
zesğaŒca na Sybir 1863-1865, opr. E. A. Jakaccy, Tarn·w 1998. 
 
Krycka Wğadysğawa, Wspomnienia 
Sygn. 257/s 
Rňkopis, oryginağ, ss. 4, 1989 
 
(1940-1946) A. zostaje deportowana z rodzinŃ 10.02.1940 r. do Komi ASSR. MŃŨ 
wczeŜniej zostaje zmobilizowany. Praca na wyrňbie. śmierĺ rodzic·w. A. utrzymuje 
ze swej pracy mğodsze rodzeŒstwo. Repatriacja w 1946 r. Spotkanie z mňŨem. 
 
Krynicka-Kawczak Zofia, Wspomnienia 
Sygn. 308/s 
Maszynopis, ss. 72, kopia, 1989. 
 
(1939-1946) A. pochodziğa ze Lwowa. Kilka lat przed wojnŃ osiedliğa siň z mňŨem na 
G·rnym ślŃsku. Narodziny syna w 1939 r. WiosnŃ a. z dzieckiem wyjeŨdŨa do matki 
w stanisğawowskie. Po wkroczeniu Rosjan wraca mŃŨ. Bardzo trudne warunki 
materialne. Wğadze rejestrujŃ rodzinň a. jako bieŨeŒc·w. MŃŨ zaczyna pracň jako 
ksiňgowy. Wywiezieni w koŒcu czerwca 1940 r. CiňŨka podr·Ũ z powodu braku 
podstawowych rzeczy, kt·rych nie pozwolono a. zabraĺ z domu. Wyğadowanie 
transportu na stacji Asino. Transport rzekŃ do miejsca osiedlenia. Choroba synka, 
ratuje go rosyjski weterynarz. NawiŃzanie przyjacielskich kontakt·w. MŃŨ zaczyna 
pracň w biurze. A. nie moŨe przyzwyczaiĺ siň do prymitywnych warunk·w Ũycia, 
izolacji. Przenosiny ze wsp·lnego baraku do chaty, zamieszkiwanej z jednŃ polskŃ 
rodzinŃ. Wsp·lne gospodarowanie. Ratowanie siň wyprzedaŨŃ skromnego dobytku. 
Paczki od matki a. MŃŨ zwolniony z biura jako Ăpolski panò trafia do pracy na wyrňbie. 
A. takŨe zostaje zatrudniona przy Ŝcince drzew. Dziecko trafia do Ũğobka. Rezygnacja 
z pracy i przydziağowej pajki chleba. Podjňcie na wğasnŃ rňkň pracy zarobkowej ï 
krawiectwo, rob·tki na drutach, wr·Ũenie. NadejŜcie informacji o amnestii. Wyjazd w 
poğowie wrzeŜnia do Asino. Serdeczna pomoc rosyjskiej rodziny w czasie szukania 
nowego mieszkania. MŃŨ zaczyna pracowaĺ jako ksiňgowy. Powstanie polskiej 
plac·wki w Asino, mŃŨ a. ku jej niezadowoleniu zostaje mňŨem zaufania. Poprawa 



warunk·w Ũycia polskich zesğaŒc·w. Po ewakuacji armii gen. Andersa 
przesğuchiwania mňŨa na NKWD. Aresztowanie mňŨa w paŦdzierniku 1942 r., 
skazany na 10 lat.  A. wysyğa mu paczki do wiňzienia. Pomoc ze strony innych 
Polak·w dla a. W 1943 r. pod groŦbŃ odebrania dziecka przyjmuje radziecki 
paszport. Dorabianie szyciem, praca jako kasjerka. W 1944 r. wyjazd do Tomska na 
widzenie z mňŨem, wyczerpanym i zağamanym. Przesiedlenie do Staropolskiego 
Kraju. Pobyt synka w szpitalu, praca w sowchozie na polu i w stoğ·wce, dorabianie 
szyciem. ZağoŨenie ogr·dka warzywnego. Powstanie polskiej szkoğy, a. uczy 
najmğodsze dzieci. List od mňŨa z obozu dla inwalid·w. RadoŜĺ z koŒca wojny. 
Przygotowania do repatriacji. Wyjazd w lutym 1946 r. Spotkanie w Lublinie z rodzinŃ 
mňŨa. Wyjazd do Wrocğawia. MŃŨ zaginŃğ bez wieŜci. 
 
Krzaklewska Julia, bez tytuğu 
Sygn. 440/s 
Maszynopis, ss. 2, 1988. 
 
(1939-1944), A. zrelacjonowağa dzieje swych krewnych, represjonowanych przez 
wğadze radzieckie. Jej brat, ksiŃdz zostağ aresztowany w 1940 r. za dziağalnoŜĺ 
konspiracyjnŃ. Otrzymağ 10 lat obozu. ZginŃğ po wybuchu wojny niemiecko-
radzieckiej, pr·bujŃc uciec z wiňzienia w Berdyczowie. Aresztowany wuj zdoğağ zbiec, 
ale jego rodzinň deportowano do Kazachstanu. W 1945 r. nielegalnie pojechağ po 
bliskich i wr·ciğ z nimi do Lwowa. Wspomina r·wnieŨ o egzekucji w lipcu 1944 r. na 
lwowskiej ulicy 10 polskich partyzant·w. 
 
Krzaklewski Stanisğaw, Lagier NKWD w Krasnodonie nr 0310, 1945. 
Sygn. 956/s 
Maszynopis, kserokopia, kserokopie zdjňĺ i dokument·w, ss. 1989-1990. 
 
(1945) A. zostağ deportowany do obozu w Donbasie ze Lwowa w lutym 1945 r. 
Maszynopis zawiera fotografie, listy, plany, dokumenty i r·Ũne pamiŃtki. 
 
KrzemiŒski Czesğaw, bez tytuğu 
Sygn. 478/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 10, po 1987. 
 
(1939-1956) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Krzyworzeka Marianna, Lňk o przeŨycie kolejnego dnia opuŜciğ nas 
Sygn. 828/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 13, kserokopie dokument·w, po 1991. 
 
(1940-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Krzyworzeka Zdzisğaw, Wszyscy myŜleli o rychğym powrocie do Polski 
Sygn. 829/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 12, kserokopie dokument·w, po 1991. 
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(1940-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
KrzyŨ Edmund, KrzyŨ Olga, Byğa z nami na zesğaniu Matka Boska 
Sygn. 479/s 
Maszynopis, kopia, ss. 7, 1990. 
 
(1950-1956) Kopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w Warszawie 
(szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum Wschodniego: 
http://karta.infogenia.pl/) 
 
KrzyŨanik Stanisğaw [wğaŜc.: KrzyŨaniak], ReportaŨ z pierwszego piekğa 
Sygn. 177/s 
Maszynopis, ss. 25, kopia, 1989. 
 
(1939), A., podchorŃŨy WP, wycofujŃc siň z swym oddziağem dotarğ na Polesie. 
Dostaje siň do niewoli. Wiňzienie w Kobryniu, przesğuchania, egzekucje 
pojedynczych wiňŦni·w. W paŦdzierniku etap do obozu jenieckiego w Starobielsku. 
Po miesiŃcu zostaje uwolniony jako nie-oficer i osoba pochodzŃca z obecnego 
terytorium niemieckiego. W listopadzie 1939 r. przechodzi Bug w ramach wymiany 
jeŒc·w polskich zorganizowanej przez ZSRR i III Rzeszň. 
 
KrzyŨanowski Jerzy, Akcja ĂBurzaò 
Sygn. 672/s 
Druk, kserokopia, ss. 4, 1993. 
 
Kserokopia artykuğu zamieszczonego w ĂDzienniku ZwiŃzkowymò (nr z 15.10.1993), 
ukazujŃcym siň w Wielkiej Brytanii. 
 
KrzyŨanowski Jerzy, KatyŒ w literaturze 
Sygn. 673/s 
Druk, kserokopia, ss. 1, 1993. 
 
Kserokopia artykuğu zamieszczonego w czasopiŜmie Ăśroda literackaò, ukazujŃcym 
siň w Londynie. 
 
KrzyŨanowski Jerzy, Wspomnienia 
Sygn. 641/s 
Druk, kserokopia, ss. 34, 1919-1920. 
 
Kserokopia edycji list·w z Syberii Juliana KrzyŨanowskiego z lat 1919-1920 (ĂZeszyty 
Historyczneò, z. 102 z 1992, s. 121-155) 
 
KsiŃŨyk Anna, Moje przeŨycia od 1939 r. do 1946 r. 
sygn. 61/s 
Rňkopis, ss. 96, 1989, odbitki kserograficzne dokument·w, m. in. opis mienia 
przesiedlanego z 1940 r. 
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(1939-1946) A., l. 16, byğa uczennicŃ gimnazjum i mieszkağa w R·wnym (woj. 
WoğyŒ). Ojciec byğ oficerem (policjantem?). Opis wkroczenia Rosjan, pierwsze 
aresztowania. m. in. ojca a. Areszty takŨe wŜr·d mğodzieŨy licealnej. Po lutowej 
deportacji w mieŜcie przeraŨenie, przygotowania na wypadek wyw·zek. Rekwizycja 
domu a. Deportowana z matkŃ i dwoma braĺmi 13.04.40 do Kazachstanu, rejon 
Buğajewo, Ziernosowchoz Czystowskoj. Opis spoğecznoŜci zesğaŒczej. Historia 
kolegi, kt·ry byğ obywatelem USA i ojciec po roku staraŒ wyciŃgnŃğ go z Rosji. Opis 
Buğajewa, bazaru, linii kolei transsyberyjskiej. Brak pracy, wyprzedaŨ rzeczy, 
choroby. Kopanie row·w, praca przy Ũniwach, kradzieŨ zboŨa, praca przy wypalaniu 
Ŝciernisk, ogrodzie. PrzyjaŦŒ z Rosjankami. Jedyny list od ojca, przebywajŃcego w 
ğagrze za Uralem. WiosnŃ 1942 r. (1941 r?) przeniesieni od innego koğchozu. Po 
ogğoszeniu amnestii przewieziono ich do Atbasaru, gdzie stworzono skupisko 
polskich robotnik·w do budowy parowozowni na trasie Karaganda - Magnitogorsk. 
Wymienia rodziny, z kt·rymi mieszkali w baraku. Opis prac wykonywanych na 
budowie. Powr·t schorowanego ojca z ğagru. Razem z najstarszym bratem wyrusza 
on do armii Andersa. Ojciec zmarğ w DŨambule, brat zaginŃğ po wojnie we Wğoszech. 
CiňŨka choroba a., paszportyzacja. Wizyta ksiňdza i odprawienie mszy. Pr·bujŃ 
protestowaĺ przeciw wydğuŨaniu dnia roboczego i pracy w niedzielň. W 1943 r. 
wywiezieni do pracy w cegielni w AkmoliŒsku. A. zostaje formowszczykiem-
stachanowcem. Brat idzie do szkoğy zawodowej. Dobre stosunki z Kazachami. Wyr·b 
skarpet i rňkawiczek dla wojska. Trochň pomocy w odzieŨy i ŨywnoŜci od ZPP. W 
1944 r. pojawiajŃ siň deportowani z Kaukazu a w 1945 r. Niemcy z Ukrainy, jeŒcy. 
Powr·t do kraju w kwietniu 1946 r. UdajŃ siň do Szczecina.  
 
KsiňŨniak Jan, brak tytuğu cağoŜci wspomnieŒ 
sygn. 102/s 
Kopie maszynopisu, 1988-1989. "Deportacja. Kierunek Sybir" - ss. 10, "Na ğonie tajg 
syberyjskich" - ss. 11, "Z Syberii do Polskich Siğ Zbrojnych w ZSRR" - ss. 19, "W 
wojsku polskim w ZSRR" - ss.7 
 
(1940-1942) A., ur. 1918 r., byğ leŜniczym na BiağostocczyŦnie w powiecie Sok·ğka. 
Deportowany 10.02.1940 r. wraz z rodzicami (ojciec byğ gajowym) i 2 braĺmi. 
Wymienia czğonk·w sğuŨby leŜnej wywiezionych tym transportem. Przybyli do 
Tajszetu (Krasnojarski Kraj) a stamtŃd w gğŃb tajgi do lesouczastka Udacznyj. Praca 
na wyrňbie. NKWD werbuje wŜr·d Polak·w donosicieli, aresztowania. Po ogğoszeniu 
amnestii, na przeğomie paŦdziernika i listopada 1941 r. z bratem i kolegami wyrusza 
do wojska polskiego. Rodzice z najmğodszym bratem pozostajŃ, ojciec umiera na 
zesğaniu. Opis podr·Ũy na poğudnie do Orenburga, stamtŃd do Farabu w 
Uzbekistanie. Umieszczenie w koğchozie w rejonie Nukusu. Po kr·tkim czasie 
przeniesieni do Buchary. Gğ·d, epidemia tyfusu. Areszt za kradzieŨ osğa. ZwalniajŃ 
ich do wojska. PrzechodzŃ komisjň wojskowŃ w Guzarze w marcu 1942 r. Ob·z 
zborny, epidemia tyfusu. Brat zostaje skierowany do szkoğy podchorŃŨych a a. do 
artylerii przy 23 pp. Szkolenie wojskowe. Ewakuacja w sierpniu 1942 r.  
 
Kubatek Eugenia, Pojedziesz do mňŨa 
Sygn. 480/s 
Maszynopis, oryginağ, ss. 8, 1990. 
 



(1940-1946) Relacja przechowywana r·wnieŨ w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Kubiak Aleksandra, Moje wspomnienia z zsyğki 1940-1946 r. 
sygn. 8/s 
Rňkopis, ss. 11, 1989. 
 
(1940ï1954). A., l. 12, mieszkağa w Lubomlu na Woğyniu. Zostağa deportowana 
10.02.1940 r. wraz z rodzicami, mğodszŃ siostrŃ, dziadkiem i bratem ciotecznym. 
Osiedlono ich w posioğku Krasny OkoŒ w odw. archangielskim. DoroŜli wysğani do 
wyrňbu tajgi. Dzieci remontowağy drogň przez las, zbierağy runo leŜne wedğug 
okreŜlonej normy. Gğ·d, duŨa ŜmiertelnoŜĺ, zmarğ dziadek a. W sierpniu 1941 r. 
ogğoszono na zebraniu amnestiň i powstanie armii polskiej. Wielu chğopc·w z 
posioğka wyruszyğo do armii gen. Andersa. Polacy z posioğka zbudowali tratwy i 
wyruszyli w d·ğ rzeki Niemnigi i Juğy do miejscowoŜci Karpogory. Tam, dobrze 
przyjňci przez miejscowych, podjňli pracň w lespromchozie i koğchozie. Dotarğa do 
nich opieka ze strony ambasady w Kujbyszewie. Ojciec a. zostağ mňŨem zaufania. 
Po Ŝmierci Sikorskiego we wrzeŜniu 1943 r. zostağ aresztowany. Przesğuchiwano 
wtedy wielu Polak·w, takŨe a. Ojca skazano w 1944 r. na 10 lat wiňzienia. Wr·ciğ 
dopiero po Ŝmierci Stalina. A. musiağa sama utrzymaĺ siostrň i czňŜciowo 
sparaliŨowanŃ matkň.  
 
Kucejko Eleonora, Wspomnienia 
Sygn. 135/s 
Rňkopis, ss. 21, 1989. 
 
(1939-1946), ojciec a. zostağ aresztowany, jŃ ï kilkuletniŃ dziewczynkň - z matkŃ i 
ciotkŃ deportowano z WileŒszczyzny 13.04.1940 r. do obw. Pawğodar w 
Kazachstanie. Umieszczenie w sowchozie. LuŦne wspomnienia, bez dat. 
 
Kuchta Irena, bez tytuğu 
Sygn 808/s 
Rňkopis, ss. 3, liczne kserokopie zdjňĺ i dokument·w, 1997 
 
(1939-1949) A., ur. 1930 r., mieszkağa wraz z rodzinŃ w pow. Postawy, woj. Wilno. 
Aresztowanie ojca po wejŜciu A. Cz. Deportacja rodziny 13.04.1940 r. do 
Kazachstanu. Pobyt w koğchozie w obw. Pawğodar, p·Ŧniej przenosiny do obw. 
AkmoliŒsk. Po amnestii wyjazd w poszukiwaniu oboz·w polskiej armii. Dwaj starsi 
bracia wstňpujŃ do junak·w. Ewakuacja reszty rodziny do Iranu, a potem do osiedli 
dla polskich uchodŦc·w w Ugandzie (Masindi). W 1948 r. przyjazd do Anglii, potem 
emigracja do Francji i Szwajcarii. CiňŨkie warunki Ũycia. Dalsza emigracja do 
Australii.  
 
KuczyŒski Antoni, Materiağ dokumentacyjny dot. powstania ĂBiblioteki 
ZesğaŒcaò 
Sygn. 955/s 
Maszynopis, druk, 1989-1997. 
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Teczka zawiera dokumentacjň powoğania i rozwoju serii wydawniczej ĂBiblioteka 
ZesğaŒcaò, zainicjowanej i prowadzonej przez A. KuczyŒskiego. Skğada siň na niŃ 
korespondencja, wycinki i anonsy prasowe itp. 
 
KuczyŒski Antoni, Wrocğawski Odziağ ZwiŃzku Sybirak·w i historia pewnej 
schizmy 
Sygn. 787/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 19, po 1995. 
 
Tekst opowiada o poczŃtkach dziağalnoŜci ZS na Dolnym ślŃsku. środowisko 
sybirackie rozpoczňğo tworzenie organizacji w koŒcu 1988 r. po podjňciu tematu 
represji stalinowskich przez RozgğoŜniň Polskiego Radia we Wrocğawiu. 
 
KuczyŒski Mieczysğaw, Moja wojenna tuğaczka 
sygn. 110/s 
Maszynopis, ss. 31, kopia, 1989 
 
(1939-1946) A., ur. 1933, mieszkağ w okolicach Podhajec na Podolu (woj. Tarnopol). 
Jego rodzice byli reemigrantami z Francji, kt·rzy kupili gospodarstwo z parcelacji. Po 
wybuchu wojny zagroŨenie ze strony nacjonalist·w ukraiŒskich. Deportowany z 
rodzicami i 5 rodzeŒstwa 10.02.1940 r. do T'umenia. StamtŃd do posioğka w tajdze. 
Praca na wyrňbie, przy Ũywicowaniu drzew. Radziecka szkoğa. Matka wieczorami 
uczy ich czytaĺ po polsku. Po ogğoszeniu amnestii zostajŃ w posioğku. W 1943 r. 
ojciec i jedna siostra zmobilizowani do I Dyw. W 1944 r. a. i reszta rodziny zostaje 
przeniesiona do sowchozu na Ukrainie. Repatriacja w lutym 1946 r. na Ziemie 
Zachodnie. JadŃ do ojca na wieŜ k. Cedyni.  
 
Kujağowicz Marta, bez tytuğu 
Sygn. 481/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 17, po 1988. 
 
(1939-1956) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
KulczyŒski Edward, Wspomnienia z Narymu 
Sygn. 482/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 17, 1990. 
 
(1941-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Kuğakowski Jan, Janik Roman, Kleczmar Stanisğaw, ŧyciorys zesğaŒczy 
Sygn. 759/s, 760/s, 761/s 
Druk, maszynopis, kserokopie, ss. 19; rňkopis, ss. 5, po 1991 
 
Teczka zawiera kr·tkie relacje trzech Polak·w represjonowanych w ZSRR. Jan 
Kuğakowski zostağ aresztowany w styczniu 1945 r. w Wilnie; Roman Janik zostağ 
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deportowany wraz z rodzinŃ 10.02.1940 r. a Stanisğaw Kleczmar zostağ aresztowany 
za nieudanŃ ucieczkň z zesğania w 1940 r. i skazany na cztery lata obozu.  
 
Kumikowski Julian [wğaŜc.: Kulikowski], Bitwa o Wilno 
Sygn. 483/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 41, 1972. 
 
(1944). A., ppğk J. Kulikowski, ps. Ryngraf, byğ szefem Oddziağu I Komendy Okrňgu 
AK Wilno. Zrelacjonowağ zağoŨenia planu ĂBurzaò, przebieg akcji, walki w mieŜcie. W 
jego intencji miağ to byĺ materiağ pomocniczy dla przyszğego opracowania dziej·w 
AK. 
 
Kuntusz Czesğaw, Wspomnienia byğego Sybiraka 
sygn. 79/s 
Maszynopis, ss. 25, 1989. 
 
(1939-1943) A., l. 19, zostağ zimŃ 1939 r. zatrzymany przez litewskŃ straŨ granicznŃ i 
przekazany Rosjanom. Areszt w Raduni, nastňpnie w Baranowiczach i Orszy. Wyrok 
3 lata ITĞ. Etap do Kotğasu, w czasie transportu barkami polscy wiňŦniowie broniŃ siň 
przed napadami bğatnych. Ob·z przesyğowy w Kotğasie, skierowanie do kolumny 
roboczej nr 213. Budowa barak·w, drogi przez tajgň, potem linii kolejowej. Po 
amnestii Polak·w odstawiajŃ do obozu w KoŦwie k. Peczory, ale nie zwalniajŃ. Praca 
w kamienioğomach. A. w stanie skrajnego wycieŒczenia trafia do szpitala. Zğe 
traktowanie Polak·w po ewakuacji armii Andersa. Samookaleczenie, by siň dostaĺ 
do szpitala (poparzenie rňki). W lutym 1943 r. odstawiono go do Kotğasu. Zwolnienie 
z ğagru i przydzielenie do stojbatalionu w Borowiczach. NawiŃzuje kontakt z ZPP i w 
paŦdzierniku 1943 r. trafia do Sielc nad OkŃ. SğuŨy jako czoğgista.  
 
Kuran Irena, bez tytuğu 
Sygn. 484/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 25, brak daty powstania. 
 
(1939-1956) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Kurantowicz Jan, Wspomnienia 
Sygn. 295/s 
Maszynopis, ss. 83, kserokopia, 1989 
 
(1944-1947) A. byğ oficerem AK. Mieszkağ w Krasnobrodzie na LubelszczyŦnie. W 
koŒcu lipca 1944 r. jako czğonek delegacji zgrupowania partyzanckiego nawiŃzuje 
kontakt z radzieckim dow·dztwem. Negocjacja z wysğannikami armii gen. Berlinga 
warunk·w dalszej walki z Niemcami. Informacje o rozbrajaniu oddziağ·w AK wbrew 
wczeŜniejszym porozumieniom. A. ukrywa siň. Schwytany po kilku tygodniach przez 
NKWD. Przekazany UB siedzi w wiňzieniu w ZamoŜciu. W listopadzie 1944 r. zn·w 
przejmuje do NKWD. Po trzytygodniowej podr·Ũy pociŃgiem transport dociera do 
Nagornej w obw. Perm. Ulokowanie wiňŦni·w w obozie przy kopalni. Remonty 
zniszczonych barak·w. Skierowanie do pracy w kopalni. Opis miejsca zatrudnienia. 
Dziňki znajomoŜciom zmienia prace na lŨejszŃ w kuchni. Po kilku miesiŃcach 
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przeniesiony do prac og·lnych, wkr·tce zostaje pomocnikiem elektryka. Poprawa 
warunk·w bytowych, kontakty z wolnymi. W koŒcu 1945 r. komisja dokonuje 
przeglŃdu polskich wiňŦni·w. OŨywienie nadziei na rychğŃ repatriacjň. Wyjazdy 
pierwszych grup zwalnianych. A. wraz z kolegami przeniesiony do obozu w obw. 
Swierdğowsk. Gğ·d, ciňŨkie warunki bytowe, depresja po upadku nadziei na wyjazd 
do Polski. Przybywanie do obozu kolejnych grup Polak·w. Organizacja Ũycia 
towarzyskiego i kulturalnego. A. trafia do brygady remontowej, potem do stolarni. 
Jest czğonkiem ch·ru i orkiestry. Pobyt w szpitalu z powodu owrzodzenia. JesieniŃ 
1946 r. etap do kolejnego obozu na Uralu. Praca na wyrňbie tajgi. CiňŨka choroba. 
Po wyjŜciu ze szpitala pracuje jako sprzŃtacz. We wrzeŜniu 1947 r. przygotowania do 
repatriacji. Wyjazd w poğowie paŦdziernika. Kr·tki pobyt w BrzeŜciu n. Bugiem, a 
nastňpnie w plac·wce PUR w Biağej Podlaskiej. Spotkanie z rodzinŃ w ZamoŜciu. 
Pobyt w szpitalu z racji zğego stanu zdrowia. 
 
Kurkowska Jadwiga, bez tytuğu 
Sygn. 484/s 
Maszynopis, kopia, ss. 9, 1990. 
 
(1939-1946) Kopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w Warszawie 
(szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum Wschodniego: 
http://karta.infogenia.pl/) 
 
Kurosz Felicja, Opis powstania sztandaru 
Sygn. 618/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 3, 1989 
 
(1940-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Kuryğo Janina, bez tytuğu 
Sygn. 486/s 
Maszynopis, kopia, ss. 1, 1988. 
 
(1939-1945) Kopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w Warszawie 
(szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum Wschodniego: 
http://karta.infogenia.pl/) 
 
Kuryğowicz Apolonia, Krysia 
Sygn. 487/s 
Maszynopis, kopia, ss. 7, 1990. 
 
(1951-1956) Kopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w Warszawie 
(szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum Wschodniego: 
http://karta.infogenia.pl/) 
 
Kurzydkowska Stanisğawa [wğaŜc.: Kurzydğowska], bez tytuğu 
Sygn. 488/s 
Maszynopis, kopia, ss. 35, po 1988. 
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(1940-1946) Kopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w Warszawie 
(szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum Wschodniego: 
http://karta.infogenia.pl/) 
 
KuŜ (Sğowik) Stanisğawa, Jakubowski W., Dokumenty zesğaŒcze 
Sygn. 909/s 
Rňkopis, ss. 10, kserokopia zdjňĺ i dokument·w, 1997-2001. 
 
(1939-1946) A., ur. 1921, mieszkağa w Iwacewiczach (woj. Polesie). Ojciec byğ 
przedsiňbiorcŃ budowlanym. Brat i ojciec zostali zmobilizowani. Po powrocie z wojny 
ukrywali siň przed NKWD. Deportacja a. z matkŃ 20.06.1940 do Narymskiego Kraju, 
obw. Nowosybirsk. Posioğek w tajdze, prace polowe, na wyrňbie. W 1942 r. 
przenosiny do Koğpaszewa, p·Ŧniej do Tomska. W 1944 r. przesiedlenie do 
Krasnodaru. Prace polowe. Repatriacja w marcu 1946 r. 
 
Kwestionariusze badawcze 
nt. deportacji i zesğaŒ ludnoŜci polskiej do ZSRR 
Sygn. 747/s. 
Maszynopisy, kserokopie dokument·w, po 1991. 
 
SŃ to materiağy pozyskane przez Pracowniň Dokumentacji i Informacji Naukowej, 
kt·ra dziağağa na Wydziale Nauk Spoğecznych Uniwersytetu Wrocğawskiego. 
Kwestionariusze, skğadajŃce siň z 69 pytaŒ, opracowağ Antoni KuczyŒski. Teczka 
zawiera 15 wypeğnionych ankiet. Ich autorzy byli represjonowani w ZSRR w latach 
40. i 50. XX w. W teczce znajdujŃ siň Ŝwiadectwa os·b aresztowanych (w nawiasie 
data aresztowania): Stefan Bezkorowajny (paŦdziernik 1939), Wğadysğaw Filipak 
(16.11.1944), Jan Kuğakowski (styczeŒ 1945), J·zef Ogrodnik (kwiecieŒ 1946) 
oraz zesğaŒc·w (w nawiasie data deportacji): Julia DroŒska (10.02.1940), Maria 
Koma (10.02.1940), Stanisğaw Madeja (10.02.1940), Halina Ogonowska 
(13.04.1940), Danuta Pawyza (21.06.1941), Julia Janina Pocheĺ (13.04.1940), 
Anna Podg·rska (13.04.1940), Anna Pokora (10.02.1940), Maria Stňpniewicz 
(13.04.1940), Szewczyk Iwona (13.04.1940), Anna WaŨna (10.02.1940) 
 
Kwestionariusze badawcze 
nt. deportacji i zesğaŒ ludnoŜci polskiej do ZSRR 
Sygn. 748/s. 
Maszynopisy, kserokopie dokument·w, po 1991. 
 
SŃ to materiağy pozyskane przez Pracowniň Dokumentacji i Informacji Naukowej, 
kt·ra dziağağa na Wydziale Nauk Spoğecznych Uniwersytetu Wrocğawskiego. 
Kwestionariusze, skğadajŃce siň z 69 pytaŒ, opracowağ Antoni KuczyŒski. Teczka 
zawiera 15 wypeğnionych ankiet. Ich autorzy byli represjonowani w ZSRR w latach 
40. i 50. XX w. W teczce znajdujŃ siň Ŝwiadectwa osoby aresztowanej (w nawiasie 
data aresztowania): Jan Chğopek (4.04.1940), oraz zesğaŒc·w (w nawiasie data 
deportacji): Eugenia Czylijewicz (10.02.1940), J·zef Drozd (10.02.1940), 
Konstancja Dunal (13.04.1940), Stefania Fugiel (kwiecieŒ 1940), Irena Glazgal 
(20.06.1941), Bronisğawa Golec (10.02.1940), Zofia Helwig (29.06.1940), Anna 
Kocanda (10.02.1940), Cecylia Mamal (13.04.1940), Maria Sm·ğkowska 
(13.04.1940), Wiesğaw Szarejko (13.04.1940), Stanisğawa Szczesiul (13.04.1940), 
Pryszmont Zygmunt (28/29.06.1949), ElŨbieta Stach·w (10.02.1940).  
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Kwestionariusze badawcze 
nt. deportacji i zesğaŒ ludnoŜci polskiej do ZSRR 
Sygn. 749/s 
Maszynopisy, kserokopie dokument·w, 1991-1996. 
 
SŃ to materiağy pozyskane przez Pracowniň Dokumentacji i Informacji Naukowej, 
kt·ra dziağağa na Wydziale Nauk Spoğecznych Uniwersytetu Wrocğawskiego. 
Kwestionariusze, skğadajŃce siň z 69 pytaŒ, opracowağ Antoni KuczyŒski. Teczka 
zawiera 16 wypeğnionych ankiet. Ich autorzy byli represjonowani w ZSRR w latach 
40. i 50. XX w. W teczce znajdujŃ siň Ŝwiadectwa os·b aresztowanych (w nawiasie 
data aresztowania): Ludwik Kňdzierski (czerwiec 1945), Stanisğaw Kleczmar 
(06.1940), Feliks Milan (11.10.1944, ) oraz zesğaŒc·w (w nawiasie data deportacji): 
Tadeusz Wiesğaw Cisek (10.02.1940), Bolesğaw CupryŜ (10.02.1940), Bolesğaw 
Figiel (10.02.1940), Roman Janik (10.02.1940), Leokadia JaszczyŒska (czerwiec 
1940), Halina Kozğowska (10.02.1940), Felicja Ğawniczak-Szpak (10.02.1940), 
Maria Michaluk-Gağuszka (13.04.1940), Halina Mil (13.04.1940), Czesğawa 
Poniatowska (czerwiec 1941), Zofia Rosoğowska (10.02.1940), Antoni Szostek 
(10.02.1940), Stanisğaw Wnukiewicz (10.02.1940),  
 
Kwestionariusze badawcze 
nt. deportacji i zesğaŒ ludnoŜci polskiej do ZSRR 
Sygn. 795/s. 
Maszynopisy, po 1991. 
 
SŃ to materiağy pozyskane przez Pracowniň Dokumentacji i Informacji Naukowej, 
kt·ra dziağağa na Wydziale Nauk Spoğecznych Uniwersytetu Wrocğawskiego. 
Kwestionariusze, skğadajŃce siň z 69 pytaŒ, opracowağ Antoni KuczyŒski. Teczka 
zawiera 10 wypeğnionych ankiet. Ich autorzy byli represjonowani w ZSRR w latach 
40. XX w. W teczce znajdujŃ siň Ŝwiadectwa zesğaŒc·w (w nawiasie data deportacji): 
Janina Bogdağ (10.02.1940), Edward Frydryk (10.02.1940), J·zef Gacek 
(10.02.1940), Helena JaŜnikowska (10.02.1940), Helena Kruk (10.02.1940), 
Anastazja Kuczewska (10.02.1940), Apolonia ReguliŒska (13.04.1940), 
Bronisğawa Rybeczka (10.02.1940), Helena SkowroŒska (13.04.1940), Bogumiğa 
ZajŃczkowska (10.02.1940) 
 
Kwestionariusze badawcze 
nt. deportacji i zesğaŒ ludnoŜci polskiej do ZSRR 
Sygn. 698/s. 
Maszynopisy, doğŃczone kserokopie dokument·w, 1991. 
 
SŃ to materiağy pozyskane przez Pracowniň Dokumentacji i Informacji Naukowej, 
kt·ra dziağağa na Wydziale Nauk Spoğecznych Uniwersytetu Wrocğawskiego. 
Kwestionariusze, skğadajŃce siň z 69 pytaŒ, opracowağ Antoni KuczyŒski. Teczka 
zawiera 32 wypeğnione ankiety. Ich autorzy byli represjonowani w ZSRR w latach 40. 
i 50. XX w. W teczce znajdujŃ siň Ŝwiadectwa jednej osoby aresztowanej: Kopacz 
Wğadysğaw (29.12.1944), oraz zesğaŒc·w (w nawiasie data deportacji): Bobolewski 
Stanisğaw (10.02.1940), Brania Helena (13.04.1940, dwie ankiety), Cymborska 
Maria (10.02.1940), Ĺwioro Feliks (10.02.1940), Czajka Franciszek (10.02.1940), 
Czocher Emilia (1940), Daniszewska Zofia (10.02.1940), Dylewicz Mieczysğaw 



(14.04.1940), Goğacki Tadeusz (13.04.1940), Herter Stefania (10.02.1940), 
Karnawalska Krystyna (13.04.1940), Kasprzak Maria (6.06.1941), Korzeniowska 
Ewa (13.04.1940), Kraszewska Czesğawa (prawdopod. 04.1940), Krynicka Zofia 
(29.06.1940), Lipowska Marta (10.02.1940), Machalski J·zef (10.02.1940), Mielnik 
Wğodzimierz (10.02.1940), Mikulski Teofil (13.04.1940), Nabit Bolesğaw 
(10.02.1940), Radğowski Janusz (13.04.1940), SğotwiŒski J·zef (10.02.1940), 
SozaŒski Marian (prawdopod. 1940), Stasiuk Rozalia (10.02.1940), Wiater Leona 
(13.04.1940), Wilczkowska Wanda (10.02.1940), Witkowska Blanka 
(21/22.06.1941), Wnňk Julia (10.02.1940), WoŦniak Helena (13.04.1940), 
ŧurawska Krystyna (10.02.1940),  
 
Kwestionariusze badawcze 
nt. deportacji i zesğaŒ ludnoŜci polskiej do ZSRR 
Sygn. 726/s 
Maszynopisy, rňkopisy, oryginağy, doğŃczone kserokopie dokument·w, 1991. 
 
SŃ to materiağy pozyskane przez Pracowniň Dokumentacji i Informacji Naukowej, 
kt·ra dziağağa na Wydziale Nauk Spoğecznych Uniwersytetu Wrocğawskiego. 
Kwestionariusze, skğadajŃce siň z 69 pytaŒ, opracowağ Antoni KuczyŒski. Teczka 
zawiera 12 wypeğnionych ankiet drukowanych oraz 7 spisanych relacji. Ich autorzy 
byli represjonowani w ZSRR w latach 40. i 50. XX w. W teczce znajdujŃ siň 
Ŝwiadectwa nastňpujŃcych byğych wiňŦni·w: Buczyğko Ludwik (areszt. 1945), Jung 
Maria (areszt. 1944), Koğpak Edward (areszt. 1940, opr·cz ankiety spisana relacja), 
Ğawrynowicz Wğadysğaw (areszt. 1939), oraz zesğaŒc·w (w nawiasie data 
deportacji): BieŒ Maria (13.04.1940), Chaba Romualda (13.04.1940), Chodor 
Marian (22.05.1941), Drozd Edward (10.02.1940), Kozakowski Jan (22.06.1952), 
Listwan Jerzy (10.02.1940), Harkiewicz Maria (13.04.1940), Rutkowska Janina 
(13.04.1940), Siedlec Wanda (13.0.1940), Szuwart Stanisğaw (13.04.1940), 
Szykman-Borowiec Teresa (13.04.1940), ZajŃc Zofia (10.02.1940), Zugaj 
Wğadysğawa (10.02.1940), Zwada Zbigniew (13.04.1940). 
 
Kwestionariusze badawcze 
nt. deportacji i zesğaŒ ludnoŜci polskiej do ZSRR 
Sygn. 737/s, nr 1-16a 
Maszynopisy, rňkopisy oryginağy, doğŃczone kserokopie dokument·w, 1991. 
 
SŃ to materiağy pozyskane przez Pracowniň Dokumentacji i Informacji Naukowej, 
kt·ra dziağağa na Wydziale Nauk Spoğecznych Uniwersytetu Wrocğawskiego. 
Kwestionariusze, skğadajŃce siň z 69 pytaŒ, opracowağ Antoni KuczyŒski. Teczka 
zawiera 14 wypeğnionych ankiet. Ich autorzy byli represjonowani w ZSRR w latach 
40. i 50. XX w. W teczce znajdujŃ siň Ŝwiadectwa nastňpujŃcych internowanych w 
1944 r. Ũoğnierzy AK: Jurkun Piotr, Zembrzuski Marian; aresztowanych czğonk·w 
AK: Leszko Franciszek (areszt. 1944), Ostrowski Mieczysğaw (1947), Rakowski 
Jerzy (1944), Sajdak Zygmunt (1945), Sob·w J·zef (1945), Trojan Zbigniew 
(1945); oraz nastňpujŃcych zesğaŒc·w (w nawiasie data deportacji): Biernacka 
Maria (13.04.1940), DziurzyŒski Wğadysğaw (13.04.1940), Hajducka Zofia 
(13.04.1940), Koss Irena (10.02.1940), Kupniewska Irena (13.04.1940), 
Matlachowska Maria (13.04.1940), Spyrka Waleria (13.04.1940).  
 
Kwestionariusze badawcze 



nt. deportacji i zesğaŒ ludnoŜci polskiej do ZSRR 
Sygn. 737/s, nr 17-40. 
Maszynopisy, rňkopisy oryginağy, doğŃczone kserokopie dokument·w, 1991. 
 
SŃ to materiağy pozyskane przez Pracowniň Dokumentacji i Informacji Naukowej, 
kt·ra dziağağa na Wydziale Nauk Spoğecznych Uniwersytetu Wrocğawskiego. 
Kwestionariusze, skğadajŃce siň z 69 pytaŒ, opracowağ Antoni KuczyŒski. Teczka 
zawiera 23 wypeğnione ankiety. Ich autorzy byli represjonowani w ZSRR w latach 40. 
XX w. W teczce znajdujŃ siň Ŝwiadectwa nastňpujŃcych zesğaŒc·w (w nawiasie data 
deportacji): Cağa Marianna (10.02.1940), Chudnik J·zef (10.02.1940), DzyŒski 
Mieczysğaw (10.02.1940), Grocholski Bolesğaw (10.02.1940), Jach Halina 
(10.02.1940), KamiŒska Zofia (10.02.1940), KňtrzyŒski J·zef (10.02.1940), Kras 
Anna (04.1940), Lacraix Wğadysğaw (02.1940), Malec Zuzanna (wg. ankiety 
01.01.1941), Mazur Cecylia (10.02.1940, 2 ankiety), Napal Franciszka 
(10.02.1940), Radiusz Irena (02.1940), Rado Kazimierz (10.02.1940), 
SiemieŒczuk Maria (10.02.1940), Skobiej Anna (10.02.1940), Sobieraj Janina 
(02.1940), Walkowicz Izabela (10.02.1940), Wierzbicki Zbigniew (13.04.1940), 
Wnukiewicz Stanisğaw (10.02.1940), Woroniecka Eugenia (10.02.1940), Zawko 
Danuta (13.04.1940), Ziomek Tadeusz (10.02.1940). 
 
Kwestionariusze badawcze 
nt. deportacji i zesğaŒ ludnoŜci polskiej do ZSRR 
Sygn. 737/s, nr 41-60 
Maszynopisy, oryginağy, doğŃczone kserokopie dokument·w, 1991. 
 
SŃ to materiağy pozyskane przez Pracowniň Dokumentacji i Informacji Naukowej, 
kt·ra dziağağa na Wydziale Nauk Spoğecznych Uniwersytetu Wrocğawskiego. 
Kwestionariusze, skğadajŃce siň z 69 pytaŒ, opracowağ Antoni KuczyŒski. Teczka 
zawiera 19 ankiet drukowanych. Ich autorzy byli represjonowani w ZSRR w latach 
40. i 50. XX w. W teczce znajdujŃ siň Ŝwiadectwa nastňpujŃcych zesğaŒc·w (w 
nawiasie data deportacji): Bajsarowicz Bolesğaw (13.04.1940, dwie ankiety), 
Bieğous Tekla (25.09.1950), Hebenstreit Helena (13.04.1940), Janusz Joanna 
(13.04.1940), Kaczmarek Teresa (10.02.1940), Kapiczenko Jadwiga (13.06.1941), 
Kowalska Antonina (13.06.1941 r.), KraŜniewska Jadwiga (10.02.1940), Kruk 
Agnieszka (10.02.1940), Leks Zofia (10.02.1940), Lis Maria (04.1940), ParyŨak 
Zofia (13.04.1940), Paterak Jan (10.02.1940), Skobiej Anna (10.02.1940), 
Weyman Teresa (20.06.1941), Widecka Irena (10.02.1940), Winnicki Jan 
(10.02.1940), WyszyŒska Leokadia (10.02.1940), WyszyŒski Bronisğaw 
(10.02.1940). 
 
Kwestionariusze badawcze 
nt. deportacji i zesğaŒ ludnoŜci polskiej do ZSRR 
Sygn. 737/s, nr 61-80. 
Maszynopisy, oryginağy, 1991. 
 
SŃ to materiağy pozyskane przez Pracowniň Dokumentacji i Informacji Naukowej, 
kt·ra dziağağa na Wydziale Nauk Spoğecznych Uniwersytetu Wrocğawskiego. 
Kwestionariusze, skğadajŃce siň z 69 pytaŒ, opracowağ Antoni KuczyŒski. Teczka 
zawiera 18 wypeğnionych ankiet. Ich autorzy byli represjonowani w ZSRR w latach 
40. i 50. XX w. W teczce znajdujŃ siň Ŝwiadectwa aresztowanych: Jaworowski 



Tadeusz (areszt. 14.03.1945, zağŃczony maszynopis wspomnieŒ, ss. 20, 1991), 
Noskowski Wiktor (06.1944), Rudnicka Kazimiera (23.12.1944), SkiorzyŒski 
Zbigniew (04.1947), oraz nastňpujŃcych zesğaŒc·w (w nawiasie data deportacji): 
Ajchorst Bronisğawa (10.02.1940), Boĺko Genowefa (10.02.1940), ChmurzyŒski 
Wğadysğaw (13.04.1940), CzyŨyŒski Stanisğaw (10.02.1940), Fudal Stanisğaw 
(10.02.1940), Kruk Stanisğaw (10.02.1940), Maciejewski Jan (10.02.1940), 
Nowakowska Wanda (wg relacji 03.1944 z Biğgoraju), Paterak Michağ (10.02.1940), 
Skulina Eulalia (13.04.1940), Starosta Edward (10.02.1940), Szczyglewski 
Czesğaw (10.02.1940), Szpyrkowicz Maria (wg ankiety 01.1941), Walowska Irena 
(13.04.1940), Wesoğowski Stanisğaw (20.06.1941), ZieliŒska-Biedka Marianna 
(10.02.1940). 
 
Kwestionariusze badawcze 
nt. deportacji i zesğaŒ ludnoŜci polskiej do ZSRR 
Sygn. 737/s, nr 81-93 
Maszynopisy, rňkopisy oryginağy, doğŃczone kserokopie dokument·w, 1991. 
 
SŃ to materiağy pozyskane przez Pracowniň Dokumentacji i Informacji Naukowej, 
kt·ra dziağağa na Wydziale Nauk Spoğecznych Uniwersytetu Wrocğawskiego. 
Kwestionariusze, skğadajŃce siň z 69 pytaŒ, opracowağ Antoni KuczyŒski. Teczka 
zawiera 12 wypeğnionych ankiet drukowanych. Ich autorzy byli represjonowani w 
ZSRR w latach 40. i 50. XX w. W teczce znajdujŃ siň Ŝwiadectwa nastňpujŃcych 
zesğaŒc·w (w nawiasie data deportacji): Bartkiewicz Czesğaw (17.06.1941), Braun 
Janina (13.04.1940), Gil Eugeniusz (wg ankiety 15.02.1940), Goğygowski Henryk 
(16.06.1941), Kasierkiewicz Sğawomir (04.1940), Konopka Ewa (wg ankiety 
3.05.1940), Kulikowska Zofia (10.02.1940), Majgier Tadeusz (17.01.1949), 
Orzechowski Aleksander (10.02.1940), Staniszewska Wiesğawa (13.04.1940), 
śliwa Janina (10.02.1940), Woğk-Ğaniewska Janina (02.1940), Zalewska Maria 
(10.02.1940).  
 
Kwestionariusze badawcze 
nt. deportacji i zesğaŒ ludnoŜci polskiej do ZSRR 
Sygn. 737/s, nr 94-109. 
Maszynopisy, doğŃczone kserokopie dokument·w, 1991. 
 
SŃ to materiağy pozyskane przez Pracowniň Dokumentacji i Informacji Naukowej, 
kt·ra dziağağa na Wydziale Nauk Spoğecznych Uniwersytetu Wrocğawskiego. 
Kwestionariusze, skğadajŃce siň z 69 pytaŒ, opracowağ Antoni KuczyŒski. Teczka 
zawiera 14 wypeğnionych ankiet drukowanych. Ich autorzy byli represjonowani w 
ZSRR w latach 40. i 50. XX w. W teczce znajdujŃ siň Ŝwiadectwa os·b 
aresztowanych: Dakiniewicz Stanisğaw (areszt. 16.12.1944), Dzitko Stanisğaw 
(23.01.1945), Perepeczko Leonard (15.01.1945), świda Maria (18.03.1940), 
Burtan Gustaw (1941), Marszağek Tomasz (27.03.1945), oraz nastňpujŃcych 
zesğaŒc·w (w nawiasie data deportacji): Bobow Stanisğaw (10.04.1940), 
Kosiorowski Franciszek (10.02.1940), KrzywiŒska Irena (21.06.1941), Metelicka 
Zofia (13.04.1940), Orğowska Zofia (10.02.1940), Prorok Jan (10.02.1940), Szajda 
Wğadysğawa (06.1941), StudziŒska Janina (13.04.1940), Wysocka Franciszka 
(10.02.1940). 
 
Kwiatkowska Irena, Pamiňtnik z pobytu w czasie wojnyé 



Sygn. 342/s 
Maszynopis, s. 20, kopia, 1977, wspomnienia Apolonii ReguliŒskiej przekazane przez 
I. KwiatkowskŃ. 
 
(1939-1946) A., ur. 1917, wraz z mňŨem i czw·rkŃ mağoletnich dzieci mieszkağa w 
woj. Nowogr·dek. MŃŨ byğ gajowym. Zostaje aresztowany po wkroczeniu wojsk 
radzieckich. A. przenosi siň do Nowogr·dka. Bezowocne starania o uwolnienie mňŨa. 
Dokwaterowanie rodziny radzieckiej do domu a. Wyw·zka 13.04.1940r. A. jako 
osoba energiczna i opanowana dobrze przygotowuje rodzinň do wyjazdu, w czym 
pomagajŃ straŨnicy. Na poczŃtku czerwca dotarli do AktiubiŒska. Przewiezienie do 
Kosisteku. Handel wymienny i przedsiňbiorczoŜĺ a. pozwalajŃ zbudowaĺ skromne 
podstawy nowego Ũycia rodziny. Praca w sp·ğdzielni krawieckiej. Najstarszy syn w 
szkole radzieckiej, pozostağe w przedszkolu. Codzienna walka o przetrwanie, 
dorabianie szyciem w domu, zwieranie znajomoŜci z miejscowymi. Krytyczna ocena 
postaw zesğaŒc·w, braku solidarnoŜci. Przypadki zağamaŒ nerwowych wŜr·d 
zesğanych Polek. Po amnestii otrzymuje pomoc z polskiej plac·wki. We wrzeŜniu 
1941 r. przyjeŨdŨa zwolniony z obozu mŃŨ. A. wydaje skromne przyjňcie z tej okazji 
dla swych koleŨanek z pracy. MŃŨ dziňki znajomoŜciŃ otrzymuje dobrŃ pracň. 
Poprawa warunk·w Ũycia. W lutym 1942 r. mŃŨ wyrusza do polskiego wojska. A. 
znajduje nowe mieszkanie i pracň w magazynach zboŨowych. Udaje siň jej 
nielegalnie wynosiĺ zboŨe. Przenosiny do Rudnika. Praca jako krawcowa. Najstarszy 
syn terminuje w zakğadzie elektrotechnicznym. Donos jednej z zesğanych powoduje, 
iŨ a. zostaje oskarŨona o kradzieŨ mŃki. Cudem niemal unika kary. JesieniŃ 1944 r. 
po pewnych trudnoŜciach wyjeŨdŨa z dzieĺmi na Ukrainň wraz z innymi Polakami. 
Umieszczenie w sowchozie. A. pracuje jako kucharka, p·Ŧniej kierowniczka stoğ·wki 
a syn w elektrowni. Wyszukuje osobne mieszkanko, dziňki czemu rodzina unika 
zaraŨenia siň tyfusem. CiŃgğe uŨeranie siň z ludzkŃ zawiŜciŃ. Trochň radoŜci z 
wystňp·w na amatorskiej scenie. Podjňcie staraŒ o uzyskanie zgody na indywidualny 
wyjazd. Przyjazd do Lwowa. Dalsze zabiegi o dokumenty ewakuacyjne. W 
paŦdzierniku 1945 r. wyjazd do kraju. CiňŨkie poczŃtki Ũycia w Polsce, tuğanie siň po 
punktach PUR. Choroby dzieci w wycieŒczenia. Spotkanie z mňŨem w kwietniu 1946 
r. Wyjazd do Bystrzycy Kğodzkiej. 
 
Kwiatosz Krystyna, bez tytuğu 
Sygn. 489/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 7, po 1988. 
 
(1939-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
L 
 
Lamprycht Irena, Wiersze zesğaŒcze 
Sygn. 686/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 8, 1989-1993. 
 
Na maszynopis skğada siň 8 wierszy poŜwiňconych przeŨyciom a., losom rodziny. 
 
Lasek Stanisğaw, List do siostry 

http://karta.infogenia.pl/


Sygn. 780/s 
Rňkopis, kserokopia, ss. 15, przed 1995. 
 
(1940-1946 ) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Laskowski Stanisğaw, Miňdzy WereszycŃ a DŨaman Su 
Sygn. 797/s 
Maszynopis, wydruk komputerowy, ss. 52, 1992. 
 
(1939-1946) A., ur. 1930, mieszkağ w miasteczku Komarno, pow. Rudki, woj. Lw·w. 
Rodzina miağa korzenie ziemiaŒskie, wychowanie patriotyczne, antysemickie i 
endeckie poglŃdy rodzic·w. Ojciec, aresztowany w grudniu 1939 r. w czasie 
likwidacji konspiracji ZWZ, zmarğ w ğagrze we wrzeŜniu 1941 r. Deportacja 
13.04.1940 r. do Jefremowki w obw. AktiubiŒsk (Kazachstan). A. podaje listň 
wywiezionych Polak·w. WŜr·d zesğaŒc·w byğa m. in. rodzina ukraiŒskiego posğa na 
sejm II RP. Rodzina a. mieszkağa razem z deportowanymi Niemcami 
nadwoğŨaŒskimi. Wynajňcie izdebki w koğchozie, ciŃgğa walka o przetrwanie, 
determinacja matki, by ocaliĺ trzech syn·w. śmierĺ babki w 1942 r. Najstarszy brat 
wstňpuje do armii gen. Andersa. Gğ·d, plaga insekt·w. Pojedyncze listy i paczki z 
kraju. Lektury w jňzyku rosyjskim. Udziağ w pracach polowych w koğchozie. Opis 
relacji z miejscowŃ ludnoŜciŃ, stosunk·w w polskiej spoğecznoŜci. Zachorowanie a. 
na malariň. Przybycie do Fefrem·wki uchodŦc·w wojennych, potem deportowanych 
CzeczeŒc·w. W 1943 r. przenosiny w okolice miasteczka Martuk, zamieszkanie w 
straŨnicy przy rzecznej przeprawie. PrzyjaŦŒ z rodzinŃ zosğanych UkraiŒc·w 
Soğğohub·w (krewni posğa na sejm II RP). W 1944 r. przesiedlenie w okolice Poğtawy 
na Ukrainie Wschodniej. Nauka w polskiej szkole.  Nielegalny powr·t do Komarna 
pod koniec 1945 r. Poczucie osamotnienia i zagroŨenia. Pomoc jednej 
zaprzyjaŦnionej rodziny. Wyjazd do Polski w czerwcu 1946 r. A. zdağ maturň, 
ukoŒczyğ WyŨszŃ Szkoğň Handlu Morskiego, obroniğ doktorat. Pracowağ w polskich 
misjach handlowych.  
 
Lasocki Stanisğaw, Dlaczego 
Sygn. 309/s 
Maszynopis, ss. 58, 1989. 
 
(1939-1941) A. z rodzinŃ znaleŦli siň we wschodniej Polsce we wrzeŜniu 1939 r. 
Aresztowany z bratem i matkŃ. Otrzymuje 8 lat obozu. Etap do Kotğasu, dokŃd a. 
przybywa w stanie wycieŒczenia. Trafia od razu do szpitala. Potem do brygady 
drwali, skŃd zn·w zostaje wysğany do szpitala. Po podleczeniu wňdruje po r·Ũnych 
obozach Komi ASSR. DuŨo szczeg·ğ·w Ũycia codziennego w obozie. R·Ũne rodzaje 
prac, wreszcie zostaje Ănormirowszczykiemò. SpowiedŦ potajemna u wiňzionego 
ksiňdza. Pod koniec lipca do obozu dociera informacja o wojnie. Po kilku tygodniach 
wiadomoŜĺ o amnestii dla obywateli polskich. Podr·Ũ do Tockoje do polskiej armii.  
 
LasotaïMigas Janina, Z ciŃŨŃ nad Irtysz 
Sygn. 490/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 8, 1990. 
 

http://karta.infogenia.pl/


(1940-1947) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
ĂLatarnikò Polskie Stowarzyszenie OŜwiatowo-Kulturalne w Tiumeniu 
Sygn. 720/s 
Rňkopis, ss. 4, kserokopie dokument·w i zdjňĺ, 1993. 
 
List od prezesa PSOK w Tiumeniu. Organizacja powstağa w 1992 r. Prezes jako 
dziecko zostağ deportowany z Lwowa w 1941 r. Rozdzielony z rodzinŃ pozostağ w 
ZSRR. Kr·tka informacja o Polakach w Tiumeniu i dziağalnoŜci ĂLatarnikaò.  
 
Latyġev Vladislav, Nieopublikowannaja rukopis Bronisğawa Piğsudskogo ob 
orokach Sachalina 
Sygn. 640/s 
Maszynopis, kopia maszynowa, ss. 83, okoğo 1904. 
 
Maszynopis zawiera opracowanie pi·ra Bronisğawa Piğsudskiego, bňdŃce efektem 
jego pobytu i badaŒ prowadzonych w poczŃtkach XX w. na Sachalinie. Tekst, 
przechowywany obecnie w archiwum paŒstwowym w Tomsku (Rosja), opracowağ 
jako maszynopis i poprzedziğ obszernym wstňpem V. Latyġev. 
 
Lenczewski Wğadysğaw, Wspomnienia 
Sygn. 37/s 
Maszynopis, ss. 12, 1989.  
 
(1944ï1946) A., ur. 1910, wojnň spňdziğ w Wilnie. Od 1942 r. byğ czğonkiem AK, 
kom·rka wywiadowczo-dywersyjna. Aresztowany w grudniu 1944 r., przeszedğ 
Ŝledztwo na Ğukiszkach. W lutym odprawiony z transportem na wsch·d. Trafiğ do 
obozu przesyğowego w Stalinogorsku. StamtŃd zostağ skierowany do ğagru przy stacji 
Uzğawaja. Opis obozu, pracy w kopalni, zğych warunk·w Ũycia. Wraz z 5 kolegami 
przygotowağ ucieczkň. Aresztowani w jej trakcie w grudniu 1945 r. A. ponownie uciekğ 
z kolegŃ w styczniu 1946 r. Dziňki pomocy maszynisty dotarli do Lidy, a stamtŃd do 
Polski. W 1951 r. zostağ aresztowany przez UB. 
 
Lenczowska Ludwika, Moje wspomnienia z pobytu na Syberii 
Sygn. 206/s 
Rňkopis, ss. 3, 1989. 
 
(1939-1946) A. mieszkağa w Galicji Wschodniej. Ojciec byğ emerytowanym 
policjantem, zostaje aresztowany przez NKWD. Deportacja z mňŨem, 2 dzieci, matkŃ 
i 2 rodzeŒstwa 13.04.1940r. do Kazachstanu, obw. Kustanaj. Osiedlenie w koğchozie. 
PoczŃtkowo utrzymujŃ siň z wyprzedaŨy przywiezionych rzeczy. Po amnestii nieco 
pomocy ŨywnoŜciowej. Nieudane pr·by wyjazdu do oboz·w polskiego wojska. 
śmierĺ mňŨa w koŒcu 1942 r. W 1943 r. powoğanie brata do trudarmii, pracuje w 
kopalni, p·Ŧniej wstňpuje do I Dyw. Przesiedlenie rodziny na Ukrainň w okolice 
Kijowa. Dobre warunki Ũycia. Na poczŃtku 1946 r. repatriacja. Nieprzyjemne 
spotkanie na granicy z oddziağem partyzanckim powoduje, Ũe a. rezygnuje z wyjazdu 
na ziemie zachodnie. Samodzielne szukanie nowego domu. 
 

http://karta.infogenia.pl/


LeŒski (pseudonim), Relacja 
Sygn. 491/s 
Maszynopis, kopia, ss. 17, 1988. 
 
(1940-1957) A., ur. ok. 1932 r., mieszkağ na Litwie kowieŒskiej. Rodzina prowadziğa 
gospodarstwo rolne. Po aneksji przez ZSRR aresztowanie ojca w maju 1941 r. 
Deportacja reszty rodziny w czerwcu. Osiedlenie w Ağtajskim Kraju. Praca w 
koğchozie. śmierĺ matki. Opieka nad a. i jego siostrŃ dalszej rodziny. W sierpniu 
1942 r. przesiedlenie do obw. Irkuck. StamtŃd rzekŃ Lena do osiedla OlekmiŒsk. 
Praca przy wyrňbie lasu. W 1945 r. nawiŃzanie kontaktu z ojcem. Pomoc finansowa z 
jego strony. W 1946 r. ojciec przesiedliğ siň do Polski. Po Ŝmierci ostatniej ciotki o 
nielegalny wyjazd w 1947 r. do Wilna. Dğugie i bezskuteczne zabiegi o wyjazd do 
ojca. Studia. Repatriacja w 1957 r.  
 
LeŜniak Janina, Wspomnienie Sybiraczki 
sygn. 22/s 
Maszynopis, ss. 9, 1989. 
 
(1940ï1947). A., l. 13, mieszkağa z rodzicami i 2 rodzeŒstwa w Lidzie, woj. 
Nowogr·dek. Ojciec byğ zawodowym wojskowym i trafiğ do niewoli radzieckiej. 
Rodzinň deportowano 13.04.1940 r. do Kazachstanu. Osiedlono ich w koğchozie, 
gdzie a. pracowağa, by utrzymaĺ rodzinň. Matka z powodu ciňŨkiej choroby nie mogğa 
pracowaĺ. Otoczenie poczŃtkowo Ŧle ich traktowağo, mğodsza siostra byğa 
przeŜladowana w szkole. PrzewodniczŃcy koğchozu wysğağ polskie dziewczňta do 
pracy w kopalni w Karagandzie. Gğ·d, walka z brudem i robactwem. Uratowağo je 
ogğoszenie amnestii. Brat dostağ siň do armii gen. Andersa. Znalazğ siň w niej r·wnieŨ 
ojciec, zwolniony z niewoli. Wr·ciğ on do Polski w 1947 r., brat pozostağ w Wlk. 
Brytanii.  
 
LeŜniczak Helena, Wspomnienia 
Sygn. 241/s 
Rňkopis, ss. 3, 1989, streszczenie los·w mňŨa H. LeŜniczak 
 
1945. MŃŨ a. mieszkağ w Chojnicach na Pomorzu. Zostağ zatrzymany przez NKWD w 
marcu 1945 r. Deportowany do CzelabiŒska, gdzie pracowağ w bliŨej nieokreŜlonej 
fabryce. Powr·t w koŒcu roku jako nieliczny z ocalağych z transportu chojnickiego.  
 
Lewicki Zbigniew, Koğyma. Wspomnienia 
Sygn. 878/s 
Maszynopis, wydruk komputerowy, liczne rysunki, ss. 102, 1993. 
 
(1939-1942) Maszynopis zostağ wydany pt. Dziennik. WrzesieŒ 1939, Koğyma, 
Wğadywostok, Iran, Irak, Palestyna, Egipt, Monte Cassino, Ancona, Bolonia-Anglia w 
Krakowie w 2000 r. 
 
Lewicki Zbigniew, Pamiňtnik 
Sygn. 300/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 177, kserokopie rysunk·w, przed 1960, wğŃczono 
dziennik prowadzony od koŒca 1941 r. 
 



(1939-1942) A., ur. 1920, pochodziğ z rodziny ziemiaŒskiej. Aresztowany w okolicach 
Lidy (woj. Nowogr·dek) wraz z kilkoma towarzyszami z oddziağu podziemnego. Bicie 
w Ŝledztwie. Skazany na karň Ŝmierci, kt·rŃ ze wzglňdu na wiek zamieniono na 10 lat 
obozu. Opis egzystencji wiňziennej. Dğuga i ciňŨka podr·Ũ na wsch·d aŨ do 
Wğadywostoku. Opis obozu przejŜciowego i szoku na widok panujŃcych tam 
warunk·w. Podr·Ũ morska na Koğymň. Ob·z rozdzielczy w Magadanie. Wyjazd do 
obozu. Spanie w namiotach, praca w kopalni zğota. PrzyjaŦŒ z mğodym polskim 
komunistŃ. Zağamanie nerwowe i wycieŒczenie pcha a. ku pr·bie samob·jczej. 
Dziňki pomocy wsp·ğwiňŦni·w otrzymuje lŨejszŃ pracň. Nieudana pr·ba ucieczki i 
pobyt w karcerze. Atak serca przy pracy. Opieka ze strony lekarza obozowego. 
Powr·t do dawnego obozu. A. jako Ădochadiagaò zostaje Ăchlebonoszemò w 
brygadzie inwalid·w. Po kilku miesiŃcach skierowany do brygady drwali. Zn·w 
popada w wycieŒczenie. Pobyt w szpitalu, oczekiwanie na Ŝmierĺ. Powr·t do 
namiotu dla inwalid·w. Zdobywa ŨywnoŜĺ za drobne usğugi. Przeniesiony do leŜnego 
obozu dla inwalid·w zapada na cyngň. Zn·w trafia do szpitala. Po podleczeniu 
zostaje tam posğugaczem. Dziňki swemu zamiğowaniu do rysowania otrzymuje 
posadň obozowego malarza. Karnie przeniesiony stamtŃd trafia do brygady leŜnej. 
Karcer za odmowň wyjŜcia do pracy. Nowa praca na stanowisku dozorcy baraku 
szofer·w. WiosnŃ 1941 r. przeniesiony do kolejnego obozu dla inwalid·w. A. zostaje 
Ădniewalnymò w baraku, dorabia rysowaniem. Przydziağ do brygady Ũulik·w. Wybuch 
wojny z Niemcami i ogğoszenie amnestii dla obywateli polskich. Razem z drugim 
Polakiem, rotmistrzem rezerwy, opuszcza ob·z. Pobyt w obozie przejŜciowym dla 
Polak·w w Magadanie. W koŒcu paŦdziernika 1941 r. odpğywa statkiem z Koğymy. 
Podr·Ũ do Uzbekistanu. Gğodowe oczekiwanie w koğchozie na wcielenie do wojska. 
W marcu 1942 r. wcielony do armii. Powolna poprawa stanu zdrowia. Odbycie 
spowiedzi Ŝw. Oczekiwanie na ewakuacjň.  
 
Lewkowicz J·zefa, Moje przeŨycia w Kazachstanie w latach 1940ï1946 
sygn.56/s 
Maszynopis, kopia, ss. 51, 1988, doğŃczono kilka artykuğ·w napisanych przez a. o 
przeŨyciach wojennych. 
 
(1939ï1947). A., ur. 1907, ukoŒczyğa seminarium nauczycielskie. Wraz z mňŨem 
pracowağa w szkole we wsi Sidra, pow. Sok·ğka (woj. Biağystok). W marcu 1940 r. 
mŃŨ zostağ aresztowany i skazany na 8 lat za propagandň antyradzieckŃ w szkole 
(donos nauczycielki). A. zostağa deportowana z c·rkŃ 13.04.1940 r. do Kazachstanu. 
ZamieŜciğa szczeg·ğowy opis podr·Ũy. W Kazachstanie osiedlono ich w Centralnej 
Elektrycznej Stancji w rejonie Majkajna, obw. Pawğodar. StamtŃd wysğano ich do 
pracy w cegielni, a po wybuchu wojny zatrudniono w kopalni zğota k. Majkainu w 
Bieregtas. MňŨczyŦni wstŃpili do armii gen. Andersa, kobiety dalej pracowağy w 
fabryce. W l. 1942ï43 r. a. prowadziğa szkoğň. Pod koniec kwietnia 1946 r. wyjechali 
do Polski. Opis Ũycia po powrocie do kraju. MŃŨ po amnestii dostağ siň do armii 
polskiej i wyszedğ z Rosji. Byğ oficerem oŜwiatowym w V Dyw. Kresowej. Wr·ciğ do 
Polski w 1947 r.  
 
Lipkowski Jerzy, Wojenne wspomnienia nauczyciela 
Sygn. 140/s 
Maszynopis, ss. 25, kopia, 1989 
 



(1939-1945), a. w chwili wybuchu wojny byğ nauczycielem wiejskim w okolicach 
Piotrkowa Trybunalskiego (woj. Ğ·dŦ). Zgodnie z rozkazem wğadz wojskowych udaje 
siň na wsch·d, by otrzymaĺ przydziağ wojskowy. Dociera w okolice Kamienia 
Koszyrskiego. Na Polesiu przebywağ do 1944 r. W czasie okupacji radzieckiej 
pracowağ w szkole w mağej wsi. Po wybuchu wojny radziecko-niemieckiej 
doŜwiadczyğ pogorszenia siň stosunk·w z UkraiŒcami, opisuje skutki napad·w UPA 
(m. in. napad na wieŜ Pniewno). Przenosi siň do Kamienia, gdzie utrzymuje siň z 
krawiectwa. W czasie odwrotu Niemc·w polska ludnoŜĺ w obawie przed UPA 
ewakuuje siň na zach·d. A. z rodzinŃ dociera do Cheğma, a nastňpnie udaje siň do 
krewnych w okolicach Tomaszowa Mazowieckiego.  
 
Lipp·czy Norbert, Wspomnienia. 
Sygn. 329/s 
Maszynopis, ss. 121, oryginağ, 1985-1987. 
 
Wspomnienia te zostağy wydane drukiem w serii ĂBiblioteka zesğaŒcaò pt. Zapiski z 
Guğagu, Wrocğaw 1991. 
 
List do PapieŨa Jana Pawğa II 
Sygn. 840/s 
Rňkopis, ss. 1, 1997. 
 
(1997) List towarzyszŃcy ksiŃŨkom z serii ĂBiblioteka ZesğaŒcaò zğoŨonym w darze 
Janowi Pawğowi II w trakcie jego pielgrzymki. 
 
Liszka Witold, W ğagrach i tajdze 
sygn. 63/s 
Maszynopis, ss. 55, 1989 
 
(1939-1957). A., ur. 1923, mieszkağ w Drohobyczu (woj. Lw·w). Ojciec pracowağ w 
rafinerii Polmin. Wybuch wojny, zbombardowanie rafinerii. Po przejňciu miasta przez 
Rosjan uczy siň w szkole technicznej. Aresztowania. Mordy NKWD na wiňŦniach w 
czerwcu 1941 r. Na przeğom. 1942/1943 wstňpuje do AK. Po ponownym wkroczeniu 
Rosjan oddziağ rozwiŃzano, a. pracuje jako kreŜlarz w rafinerii. Nowa fala 
aresztowaŒ. W lutym 1945 r. rejestruje siň z matkŃ na przesiedlenie. 19.03. 
aresztowany. Opis Ŝledztwa z biciem, bytowania wiňŦni·w. W koŒcu lipca 1945 r. 
etap w strasznych warunkach na Workutň (ob·z nr 3). Praca w kopalni. WiosnŃ 1946 
r. zostaje zatrudniony jako kreŜlarz w biurze konstrukcyjnym, co przynosi poprawň 
warunk·w bytowych. Z powodu kğopot·w ze wzrokiem po 1,5 r. przeniesiono go do 
wypoŨyczalni narzňdzi. W lutym 1948 r. odesğany do specğagru (ReŨğag) dla 
politycznych. Do poczŃtk·w 1949 r. pracuje jako g·rnik, potem w brygadzie 
remontowej. Gğ·d, choroby. Dopiero w lecie 1948 r. powiadomiono go o piňcioletnim 
wyroku. Dziňki pomocy znajomego otrzymuje pracň w ğaŦni, potem jako goniec w 
biurze planowania. W 1950 r. zwolniono go z ğagru i wysğano do wiňzienia w 
Krasnojarsku, spotkağ tam Antoniego Pajdaka. Skierowanie na zesğanie w okolice 
KaŒska. Budowa leŜnego osiedla. Pozyskiwanie Ũywicy. ZimŃ 1952 r. bierze Ŝlub z 
c·rkŃ zesğanego Polaka. Opis zesğaŒczego gospodarowania. Narodziny syna, kt·ry 
po 3 mies. umiera. Narodziny drugiego syna. W 1954 r. amnestia, dostaje dow·d 
osobisty. PostanawiajŃ z ŨonŃ jechaĺ do Lwowa. Tam znajduje pracň jako Ŝlusarz. W 



1956 r. przenoszŃ siň do Moğodeczna. W kwietniu 1957 r. repatriujŃ siň do Polski. A. 
podejmuje pracň w Nowej Hucie.  
 
Litovskie specposelency na territorii Buriatii 1948-1958 
Sygn. 889/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. ss. 19, po 1989. 
 
(1948-1958) Anonimowe opracowanie poŜwiňcone jest Polakom, kt·rzy deportowani 
z LSRR po 1948 r. trafili do miejsc osiedlenia w Buriacji (Syberia Wschodnia). 
PodstawŃ byğy materiağy radzieckie. Zamieszczono wykaz cmentarzy i spis os·b 
polskiego pochodzenia represjonowanych na terenie Buriacji w latach 1937-1954. 
 
Litwiniuk Barbara, Wspomnienia rodzinne 
Sygn. 966/s 
Rňkopis, kserokopia, ss. 10, maszynopis, kserokopia, ss. 11, kseroopie zdjňĺ i 
artykuğ·w prasowych, 2011-2012. 
 
(1879-2011) OpowieŜĺ o rodzinie a. przygotowana z okazji jej 90. rocznicy urodzin.  
(lata 30. XX w.) Opis szpitala dla psychicznie chorych w Kulparkowie (Lw·w), w 
kt·rym pracowağ ojciec a.  
 
Losy dzieci polskich na terenach ZSRR w latach 1940-1945. Zarys 
Sygn. 774/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 12, brak daty powstania, prawdopodobnie po 1989. 
 
Tekst, anonimowego autorstwa, jest nakreŜleniem przebiegu wyw·zek i Ũycia na 
zesğaniu z pomocŃ cytat·w z relacji sybirak·w.  
 
LubczyŒski Stanisğaw, Wspomnienia na konkurs 
Sygn. 264/s 
Maszynopis, kopia, ss. 2, 1989 
 
(1940-1949) A., podoficer rezerwy, zostaje deportowany wraz z rodzinŃ 10.02.1940 r. 
do obw. Irkuck. Osioğek w tajdze, praca na wyrňbie. A. zostaje aresztowany za 
upominanie siň o chleb dla dzieci. Skazany na pobyt w obozie. Praca w kopalni, 
choroba. Repatriowany do Polski na przeğomie 1948/1949 r. Spotkanie z rodzinŃ 
repatriowanŃ z zesğania w 1946 r. Osiedlenie w Szczecinku, nadz·r ze strony UB. 
 
Ludowski Jan, Wspomnienia 
Sygn. 261/s 
Maszynopis, ss. 6, 1989. 
 
(1939-1948) A., ur. 1904 r., z rodzina mieszkağ w Rokitniku WoğyŒskim (woj. WoğyŒ). 
Byğ wojskowym. W obawie przed deportacjŃ pr·buje bezskutecznie przedostaĺ siň za 
Bug. Zesğanie z ŨonŃ i 6 dzieci w koŒcu czerwca 1940 r. do obw. Nowosybirsk. 
Choroba Ũony. Praca przy Ũywicowaniu drzew. Krowa jako nagroda za stachanowskŃ 
pracň. Po amnestii przenosiny do Barnaula w Ağtajskim Kraju. Powoğanie do I Dyw. 
ŧona dziağa w ZPP, prowadzi szkoğň. Repatriacja w 1946 r. Po wojnie a. wstňpuje do 
PPR, skŃd zostaje wyrzucony w 1948 r. jako reakcjonista. 
 



Ludwikowski Czesğaw, Wspomnienia 
sygn. 38/s 
Maszynopis, ss. 20, 1989, doğŃczone kserokopie dokument·w 
 
(1939-1946) A. ur. 1907, robotnik, odbyğ sğuŨbň w KOP, zmobilizowany w sierpniu 
1939 r. do 71 pp. w Zambrowie. UniknŃğ niemieckiej niewoli i przedarğ siň na wsch·d. 
Internowany przez Rosjan w wielkim transporcie jeŒc·w zawieziony do Gorki. Na 
przesğuchaniu ukryğ sğuŨbň w KOP. Opis wiňzienia w Gorkim i przybywania nowych 
transport·w. Zğapany w czasie ucieczki z transportu. W styczniu 1940 r. skazany na 
12 lat. Opis Ũycia w wiňzieniu w Gorkim i pracy. W koŒcu sierpnia informacja o 
wojsku polskim. Wyruszyğ do armii polskiej. Trafiğ do 16 pp. jako pomocnik kucharza. 
W sierpniu 1942 r. ewakuacja do Iranu., potem Palestyna. StyczeŒ 1944 r. w Egipcie. 
W lutym lŃdowanie we Wğoszech. Zostaje ranny i odesğany do Palestyny. Zapada na 
ciňŨkŃ malariň. Zwolniony z wojska w poğowie 1944 r. W 1946 r. repatriuje siň do 
kraju. Opis Ũycia w kraju. 
 
Lukas Maria Magdalena, bez tytuğu 
Sygn. 492/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 20, po 1988. 
DoğŃczone wiersze a. 
 
(1939-1948) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Ğ 
 
Ğabus Wğadysğawa, Ludwika 
Sygn. 150/s 
Maszynopis, ss. 29, kopia, fragment zbeletryzowanych wspomnieŒ, przed 1989. 
 
(1939-1946) Opis dziej·w chğopskiej rodziny z Mağopolski Wschodniej. ZagroŨenie ze 
strony ukraiŒskich sŃsiad·w, ucieczka ksiňdza. Deportacja w lutym 1940 r. Praca 
przy wyrňbie tajgi. Po amnestii przenosiny na poğudnie. Praca w koğchozie. 
Repatriacja do kraju i trudne poczŃtki nowego Ũycia.  
 
Ğagowski Bronisğaw, Wspomnienia 
Sygn. 238/s 
Rňkopis, ss. 4, 1989 
 
(1939-1947) A., ur. 1910, mieszkağ na ZamojszczyŦnie. Po powrocie z kampanii 
wrzeŜniowej wstŃpiğ do ZWZ/AK. Aresztowany w koŒcu lipca 1944 r. w Lublinie przez 
NKWD wraz z dow·dcami podziemia i dziağaczami struktur cywilnych. 
Przetransportowany do Moskwy . Po p·ğ roku przewieziony do Ostaszkowa, p·Ŧniej 
Gorki, Diagiliewa. StamtŃd na Koğymň, gdzie przebywa do jesieni 1947 r.  
 
Ğasiewicz Michağ [wğaŜc.: Lasiewicz], ŧyciorys 
Sygn. 250/s 
Rňkopis, ss. 8, 1989. 
 

http://karta.infogenia.pl/


(1940-1945) A., ur. 1925, w rodzinie chğopskiej w pow. Jawor·w (woj. Lw·w) . 
Deportowany 10.02.1940 r. z rodzicami i rodzeŒstwem do obw. Irkuck. Posioğek w 
tajdze. Praca na wyrňbie. A. pracuje z matkŃ, ojciec chory. A. zaprzyjaŦnia siň z 
pewnym starcem, zostaje myŜliwym, co poprawia wyŨywienie rodziny. Areszt za 
odmowň przyjňcia obywatelstwa radzieckiego w 1943 r. Mobilizacja do I Dyw. KoŒczy 
wojnň w stopniu st. sierŨanta. 
 
Ğawniczak-Szpak Felicja, Rozner Danuta, Jamr·z Anna, ŧyciorys zesğaŒczy 
Sygn. 756, 757, 758/s 
Maszynopis, wydruk komputerowy, ss. 14, rňkopis, ss. 6, po 1991. 
 
(1940-1942) Teczka zawiera trzy relacje sybirak·w. F. Ğawniczak-Szpak, ur. 1926, 
zostağa deportowana z Woğynia 10.02.1940 r. do obw. Archangielsk. W 1942 r 
zostağa ewakuowana do Iranu, a potem Indii. A. Jamr·z, ur. 1924 r., zostağa 
deportowana z Ğucka, woj. WoğyŒ 13.04.1940 r. do Kazachstanu, obw. Pawğodar. Po 
amnestii wyjazd do polskich oboz·w. Ewakuacja do Iranu w sierpniu 1942 r. D. 
Rozner, ur. 1935 r., zostağa deportowana 21.06.1941 r. tylko ze starszym bratem i 
dwiema siostrami (byli p·ğsierotami, ojciec zostağ wczeŜniej aresztowany). śmierĺ 
brata po aresztowaniu w 1942 r. Umieszczenie w domu dziecka. Po repatriacji 
odnalezienie ojca.  
 
Ğawrysz Jan, Informacje dotyczŃce zesğania 
Sygn. 841/s 
Rňkopis, ss. 1, zdjňcia, 1992. 
 
(1940-1941) A., deportowany na Ural w 1940 r., w ğagrach przebywağ do amnestii.  
 
Ğňczycki Henryk, Strzňpy wspomnieŒ 
Sygn. 706/s 
Maszynopis, kopia, ss. 151, kserokopia zdjňcia a., poğowa lat 70. XX w. 
 
(1939-1947) A. byğ urzňdnikiem zarzŃdu dr·g w Trembowli (woj. Tarnopol), 
ochotnikiem wojny 1920 r. Bombardowanie Trembowli, ucieczka z rodzinŃ do 
Ğoszniowa. Prace przy wzmocnieniu mostu w Trembowli w kierunki Zaleszczyk. 
Obserwacja ewakuacji Banku Polskiego. Napğyw uciekinier·w, wieŜci o 
zniszczeniach kraju w wyniku wojny. Wypğata odpraw. WejŜcie wojsk radzieckich. 
Napady na ludnoŜĺ polskŃ, pogorszenie relacji ze znajomymi UkraiŒcami. Utrata 
oszczňdnoŜci z wyniku wymiany pieniňdzy Podjňcie pracy w administracji dr·g, 
relacje z radzieckimi funkcjonariuszami. Przesğuchanie po donosie. WieŜci o 
aresztowaniach i deportacjach, ostrzeŨenie znajomego. Dokwaterowanie do 
mieszkania oficer·w radzieckich. Mityngi i propaganda. Aresztowanie w lutym 1940 r. 
śledztwo z biciem. W kwietniu 1940 r. przewieziony do Tarnopola. Opis wiňzienia, 
celi, przetrzymywanych os·b, porzŃdku dnia, rewizji. Tňsknota za rodzinŃ. Dalsze 
Ŝledztwo. Informacja, Ũe rodzina a. zostağa deportowana. Etap do wiňzienia w 
Kirowogradzie. Opis wiňzienia, warunk·w bytowych, populacji wiňŦni·w. Odczytanie 
wyroku Ătrojkiò ï 8 lat ğagru. Kr·tki pobyt w szpitalu, obserwacja Ŝmierci wiňŦni·w. 
Etap na wsch·d w maju 1941 r. Ob·z Bezimienka w okolicach Kujbyszewa. WieŜci o 
wybuchu wojny z Niemcami. ŧycie codzienne w obozie, porzŃdek dnia, wyŨywienie, 
praca w kamienioğomie. Opadanie z siğ (38 kg wagi), opieka rosyjskiego brygadzisty. 
Pobyt w lazarecie. WiadomoŜĺ o amnestii. Wyjazd do SemipağatyŒska w 



poszukiwaniu rodziny. Bardzo ciňŨka podr·Ũ, choroba. Przybycie w poszukiwaniu 
rodziny do koğchozowej wsi. Pomoc zesğanych Polek. Odszukanie Ũony i dzieci. ŧona 
zarabia wr·Ũeniem. Pr·by znalezienia pracy w zawodzie. Przybycie deportowanych 
Niemc·w radzieckich. WieŜci o tworzeniu siň polskiej armii. Wyjazd do wojska w 
lutym 1942 r. PoŨegnanie z rodzinŃ. Przydziağ do jednostki saperskiej 10 Dyw. 
Piechoty. ŧycie w obozie, szkolenia, weryfikacje. Ewakuacja do Iranu. Powolne 
dochodzenie do siğ. Przenosiny do Palestyny, potem Iraku. Obserwacja kraju i ludzi. 
Dezercje Ũoğnierzy pochodzenie Ũydowskiego. SğuŨba w 3 Dyw. Strzelc·w 
Karpackich. Informacja, Ũe rodzina nie zostağa ewakuowana, choĺ a. to obiecywano. 
Choroby zakaŦne wŜr·d Ũoğnierzy, takŨe weneryczne po kontaktach z Irakijkami. A. 
zapadğ na Ũ·ğtaczkň. Ostatni list od Ũony w marcu 1943 r. Odwiedziny Jerozolimy. 
Okrutny stosunek Anglik·w do Arab·w szokuje Polak·w. Spotkanie znajomego ŧyda 
z Trembowli. Przenosiny do Egiptu. W grudniu 1943 r. lŃdowanie polskich jednostek 
na Sycylii. Rozlokowanie na linii frontu pod Monte Cassino. Udziağ w bitwie i dalszych 
walkach. Zwiedzanie Rzymu. Wkroczenie polskich oddziağ·w do Bolonii. Awans na 
plutonowego, odznaczenie KrzyŨem Zasğugi z Mieczami. Po zakoŒczeniu wojny 
rozgoryczenie i obawy o przyszğoŜĺ. Troska o los rodzin. Pr·by doksztağcania 
Ũoğnierzy w cywilnych zawodach. Pobyt w Neapolu. List z kraju z informacjŃ o 
powrocie rodziny z zesğania. RozwaŨania na temat powrotu do kraju lub emigracji. 
ZğoŜĺ z powodu koniecznoŜci zdania cağego sprzňtu wojskowego Anglikom. 
Przetransportowanie do Anglii. List od Ũony z proŜbŃ o powr·t. Niechňĺ 
zwierzchnik·w i koleg·w wobec chcŃcych wracaĺ. PrzyjaŦŒ z angielskim 
mağŨeŒstwem. Pobyt w obozie repatriacyjnym w Szkocji. Powr·t statkiem do Gdyni. 
Nieprzyjemne przyjňcie w porcie. Podr·Ũ do Wrocğawia z drugim Ăandersowcemò. 
Spotkanie z rodzinŃ na dworcu w kwietniu 1947 r. Odwiedziny u matki tuŨ przed 
ŜmierciŃ. Znalezienie pracy i mieszkania we Wrocğawiu.  
 
Ğobaza Edward, Wspomnienia z syberyjskiego dzieciŒstwa 
Sygn. 255/s 
Maszynopis, ss. 7, 1989. 
 
(1939-1946). A. (ur. 1936) w rodzinie osadnika cywilnego w pow. Rohatyn (woj. 
Stanisğaw·w). Deportacja 8-osobowej rodziny 10.02.1940 r. do obw. Swierdğowsk. 
Umieszczeni w posioğku w tajdze. Gğ·d, epidemia tyfusu. śmierĺ dziadk·w, braciszka 
urodzonego na zesğaniu oraz matki w 1940 r. A. i jego bratem zajmuje siň ciotka. 
Ojciec pracuje przy wyrňbie tajgi. Stryj udaje siň do armii Andersa. W 1943 r. ojciec 
zgğasza siň do I Dyw. Rodzina zostaje przesiedlona na Ukrainň. WiadomoŜĺ o 
Ŝmierci ojca na froncie. Repatriacja w marcu 1946 r. Z powodu choroby ciotki trafiajŃ 
do domu dziecka. 
 
Ğobaza Edward, Wspomnienia z syberyjskiego dzieciŒstwa 
Sygn. 493/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 13, 1990. 
 
(1940-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
ĞopuszaŒski Jan, bez tytuğu 
Sygn. 606/s 
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Maszynopis, kserokopia, ss. 52, data powstania nieznana. 
 
(1941) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w Warszawie 
(szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum Wschodniego: 
http://karta.infogenia.pl/) 
 
ĞoŜ Jan, Na etacie biedy (Narymski Kraj) 
Sygn. 494/s 
Sygn. 928/s (drugi egzemplarz) 
Maszynopis, kserokopia, kserokopie dokument·w, ss. 16, 1989-1991. 
 
(1940-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Ğowicka Ğucja, GarŜĺ ziemi 
Sygn. 143/s 
Maszynopis, ss. 40, wiersze zesğaŒcze, lista 59 deportowanych rodzin, 1989. 
 
(1939-1945), A., ur. 1903, mieszkağa z tr·jkŃ kilkuletnich dzieci w majŃtku w 
Doğubowie (pow. Woğkowysk, woj. Biağystok). MŃŨ. Oficer rezerwy, zginŃğ w Katyniu. 
Deportowana wraz z siostrŃ i jej dzieĺmi 13.04.1940 r. do Kazachstanu (obw·d 
Pietropawğowski). DuŨo szczeg·ğ·w codziennego bytowania, relacji miňdzyludzkich. 
Niedğugo po przyjeŦdzie Ŝmierĺ synka. Siostra opuszcza ZSRR z armiŃ Andersa, a. 
zostaje z chorymi dzieĺmi. Pracuje w magazynie zboŨowym, na robotach polowych. 
Kr·tkie uwiňzienie w okresie paszportyzacji. Pomoc z ZPP, dzieci w polskim 
przedszkolu. JesieniŃ 1945 r. wyjeŨdŨa do kraju (dziňki dokumentom przysğanym 
przez krewnych). 
 
Ğubniewska J·zefa, Wspomnienia z pobytu w ZSRR 
Sygn. 154/s 
Maszynopis, ss. 13, kopia, 1989 
 
(1940-1947), a., ur. 1910 r., mieszkağa w pow. Wilejka (woj. Wilno). Wraz z dwojgiem 
dzieci i teŜciami zostaje deportowana 13.04.1940 r. do p·ğnocnego Kazachstanu. 
MiesiŃc wczeŜniej aresztowano mňŨa. Umieszczeni w koğchozie. PoczŃtkowo 
utrzymuje rodzinň z wyprzedaŨy rzeczy i kradzieŨy ziarna. śmierĺ teŜci·w (1940 i 
1944). DuŨo szczeg·ğ·w codziennego bytowania. Praca przy plewieniu, jako goniec 
w biurze koğchozowym. W 1943 r. przyjmuje radziecki paszport szantaŨowana losem 
dzieci. W 1945 r. przyjeŨdŨa do niej siostra zwolniona z obozu. Powr·t do kraju w 
czerwcu 1946 r. W 1947 r. wraca do kraju mŃŨ, Ũoğnierz armii gen. Andersa. CiňŨkie 
warunki Ũycia w kraju. 
 
Ğugowski Stefan, Sybir 
Sygn. 337/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 34, przed 1989. 
 
(1922) A., ur. 1907 r., byğ wnukiem powstaŒca styczniowego. Urodziğ siň na 
Zabajkalu. W 1922 r., po Ŝmierci ojca, a. z matkŃ i dwojgiem rodzeŒstwa repatriuje 
siň do Polski. Opis podr·Ũy przez Japoniň, goŜcinnoŜci JapoŒczyk·w, wizyty 
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cesarzowej u polskich uchodŦc·w. Kontynuacja podr·Ũy przez Szanghaj, Hongkong, 
Kolombo i Kanağ Sueski. Wiele wraŨeŒ i obserwacji. Przybycie do GdaŒska. 
Rozczarowanie chğodnym przyjňciem w Polsce. Umieszczenie w klasztorze w 
Bojarowie. Bardzo ciňŨkie warunki bytowe. NieprzychylnoŜĺ polskiego otoczenia.  
 
Ğukaszewicz Bolesğaw, Zaniewska Romualda, Sietko Edward, Dokumenty 
zesğaŒcze, listy, wspomnienia 
Sygn. 931/s 
Rňkopisy, oryginağy i kserokopie, ss. 100,1990-1994, maszynopis, kopia, ss. 8, 1990, 
kserokopie dokument·w. 
 
(1941-1946) B. Ğukaszewicz, ur. 1924, mieszkağ w gminie Krynki, pow. Grodno, woj. 
Biağystok. Deportowany z matkŃ i dwojgiem rodzeŒstwa 20.061941 r. do 
miejscowoŜci Bieğyj Jar, obw. Nowosybirsk, Narymski Kraj. Ojca aresztowano tuŨ 
przed wyw·zkŃ, zbiegğ w czasie ewakuacji wiňzienia. Wyszkolenie a. na tracza 
(cieŜlň). Po amnestii przenosiny do Toguru, praca w tartaku. Wyjazd na poğudnia 
uniemoŨliwia choroba matki. We wrzeŜniu 1943 r. mobilizacja do polskiej armii. 
Matka i rodzeŒstwo przybywajŃ do Polski w sierpniu 1945 r. Demobilizacja a. w 1946 
r. Osiedlenie siň na gospodarstwie w pow. Braniewo. 
(1941-1946) R. Zaniewska, l. 16, deportowana z rodzicami i dalszymi krewnymi ze 
wsi Boryski, pow. Grodno, woj. Biağystok 20.06.1941 r. do obw. Nowosybirsk, rejon 
Wierch-Ketsk. Umieszczenie w koğchozie. Szok pierwszych dni. Ojciec pracuje jako 
szewc, a. na wyrňbie, poğowach ryb. Gğ·d. śmierĺ ojca w 1943 r. W 1944 r. 
przesiedlenie na Ukrainň (obw. WoroneŨ) do sowchozu. śmierĺ matki wiosnŃ 1945 r. 
Wielkie poczucie osierocenia, myŜli samob·jcze. Ucieczka z zesğania w listopadzie 
1945 r. Ukrywanie siň w rodzinnej wsi i okolicach. Pospieszny Ŝlub, by zmieniĺ 
nazwisko. Wyjazd do Polski. 
(1939-1955) E. Sietko-Sierkowicz byğ leŜnikiem w Biağej koğo Hajn·wki (woj. 
Biağystok). Deportacja z rodzicami z Woğkowyska 20.06.1941 r. do obw. 
Nowosybirsk, rejon Wierch-Ketsk, osiedle RybiŒsk. Praca na wyrňbie i przy spğawie 
drewna. Po amnestii a. zostaje mňŨem zaufania w rejonie. Uzyskanie pomocy 
ŨywnoŜciowej w Koğpaszewie. Aresztowanie w styczniu 1944 r. pod zarzutem 
szpiegostwa. Zmontowanie przez NKWD zbiorowej sprawy kilku polskich mňŨ·w 
zaufania. Wyrok 8 lat obozu za kontrrewolucyjnŃ propagandň. PoczŃtkowo pobyt w 
obozie przy hucie szkğa w Nowosybirsku. Wňdr·wka po r·Ũnych obozach w rejonie 
Nowosybirska. Uzyskanie pracy biurowej, poprawa kondycji fizycznej. W 1948 r. 
przeniesienie wraz z innymi politycznymi do obozu specjalnego w okolicach 
Norylska. Nadanie numeru. Odmowa wsp·ğpracy agenturalnej, karne przeniesienie 
do pracy w kopalni. W 1950 r. ciňŨka choroba. Dğugi pobyt w szpitalu. Praca w 
warsztatach remontowych. Silna grupa polskich wiňŦni·w. Zwolnienie w styczniu 
1952 r. i skazanie na ĂwiecznŃ zsyğkňò. Podjňcie pracy w ksiňgowoŜci. ślub z c·rkŃ 
Polak·w zesğanych w 1937 r. Narodziny syna w 1954 r. Starania rodziny w kraju o 
repatriacjň a. Przyjazd do Polski w grudniu 1955 r. 
 
Ğukaszewicz-Preihs Katarzyna, Przyrzeczenie 
Sygn. 846/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 121, przed 1992. 
 
(1939-1942) A., ur. 1923, zostağa deportowana 10.02.1940 r. Po amnestii wstŃpiğa do 
polskiej armii i z niŃ zostağa ewakuowana. Brağa udziağ w kampanii wğoskiej II 



Korpusu, po wojnie studiowağa farmacjň. Maszynopis jest powieŜciŃ opartŃ luŦno na 
przeŨyciach a. i jej znajomych. 
 
Ğukianowicz Helena, Tam gdzie szalejŃ burany 
Sygn. 203/s 
Maszynopis, kopia, ss. 12, 1989 
 
(1940-1947) A., lat 13, zostağa deportowana z matkŃ i bratem 13.04.1940r. Ojciec 
zostağ wczeŜniej aresztowany. Przybycie do obw. Pietropawğosk. Osiedlenie w 
koğchozie zamieszkağym przez UkraiŒcow. PoczŃtkowo utrzymujŃ siň z wyprzedaŨy 
rzeczy. Zatrudnienie przy r·Ũnych pracach polowych. Opis dzieciňcych przyjaŦni, 
skromnych rozrywek, stopniowa akceptacja kradzieŨy. Gğodna zima, poszukiwania 
padğych zwierzŃt. A. choruje na malariň. Repatriacja w 1946 r. Umieszczenie w PGR. 
Trudne poczŃtki nowego Ũycia. Sukcesy w szkole. 
 
Ğukowicz Krystyna, bez tytuğu 
Sygn. 608/s 
Maszynopis, kopia maszynowa, ss. 26, okoğo 1990. 
 
(1939-1948) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/)  
 
Ğupinowicz Halina, Biografia i wiersze Anny Rudawcowej 
sygn. 47/s 
Kopia maszynopisu, 1989, ss. 2 biografii i 24 wiersze z lat 1940ï1946 w opracowaniu 
c·rki a. 
 
Anna Rudawcowa (1905ï1981), nauczycielka, poetka, pisağa do ñPğomyczkaò. 
Mieszkağa z rodzinŃ w Sok·ğce k. Biağegostoku. MŃŨ, dyrektor szkoğy, zostağ 
aresztowany i skazany na 10 lat. A. RudawcowŃ deportowano z c·rkŃ i synem 
13.04.1940 r. Po amnestii zaangaŨowağa siň w Ũycie kulturalne zesğaŒc·w w 
Atbasarze/Kazachstan. Powr·t do kraju w maju 1946. Wiersze napisane na zesğaniu 
przemycono do kraju w bucie. 
 
Ğupinowicz Halina, Skrzywdzeni 
Sygn. 169/s 
Maszynopis, ss. 52, kopia, 1989. 
 
(1939-1946), A., ur. 1925, mieszkağa z rodzicami w Grodnie (woj. Biağystok). Rodzice 
byli nauczycielami. Opis obrony miasta w 1939 r. Wznowienie nauki w szkoğach, mağy 
sabotaŨ uprawiany przez uczni·w. Aresztowanie ojca za ukrywanie polskich ksiŃŨek. 
A. deportowana z matkŃ i mğodszym bratem 13.04.1940 r. do Kazachstanu. DuŨo 
szczeg·ğ·w Ũycia codziennego, relacji miňdzyludzkich. Nie znajdujŃ zatrudnienia. Od 
gğodu ratujŃ rodzinň a. paczki i sprzedaŨ zabranych rzeczy, matka zaczyna 
chorowaĺ. Wyjazd do Atbasaru do pracy przy wňŦle kolejowym. Po amnestii 
daremne oczekiwanie na powr·t ojca. Wizyta ksiňdza. Rozpacz wŜr·d 
pozostawionych po ewakuacji armii polskiej do Iranu. W 1943 r. gğ·d, aresztowania 
pracownik·w delegatury. A. zapada na r·Ũne choroby. Kr·tki pobyt w wiňzieniu w 
okresie paszportyzacji. Matka odrzuca propozycjň donoszenia NKWD za co jest 
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przeŜladowana. Wyjazd do pracy na budowie w obw. Kustanaj. A. trafia z 
wycieŒczenia do szpitala. CiŃgğe choroby, zağamanie psychiczne. Ponowne 
przenosiny, praca przy odwszawianiu. Wyjazd do Karagandy, gdzie matka ma 
pracowaĺ w oddziale ZPP. Cağa rodzina zapada na tyfus. Od koŒca wojny 
oczekiwanie na repatriacjň. List od ojca, kt·ry uciekğ z wiňzienia po ataku Niemc·w w 
1941 r. Wyjazd w kwietniu 1946 r. Oczekiwanie na ojca, kt·ry zostağ w Grodnie 
aresztowany. Wr·ciğ w 1953 r. 
 
Ğuszczek J·zef, Ciernista droga 
sygn. 68/s (dwie teczki) 
Maszynopis, ss. 234 s., 1975ï1979, zağŃczone wsp·ğczesne zdjňcie a. 
 
(1939ï1959). A., ur. 1917, pochodzi z powiatu Nowy Targ (woj. Krak·w). Pracowağ u 
ks. prağata A. Bystrzonowskiego w Krakowie. Po wybuchu wojny wyruszyğ na wsch·d 
w poszukiwaniu wojska, by siň zaciŃgnŃĺ. Dotarğ do ciotki, mieszkajŃcej w osadzie 
Leon·wka w pow. Zaleszczyki (woj. Tarnopol). Osadnikami byli sami Podhalanie. W 
czasie pr·by powrotu na zach·d a. zostağ aresztowany. Przebywağ w obozie dla 
jeŒc·w w KamieŒcu Podolskim. Zwolniony wr·ciğ do ciotki. Zostağ deportowany wraz 
z jej rodzinŃ 10.02.1940 do KaŒska w Krasnojarskim Kraju. StamtŃd przewieziono ich 
do posioğka Myszak·wka w tajdze. Praca w tajdze, na spğawie, epidemia tyfusu. 
JesieniŃ 1941 r. Polacy przenieŜli siň do miasteczka Sludrudnik, potem a. przebywağ 
w r·Ũnych osadach w okolicy. Straciğ kontakt z rodzinŃ i innymi Polakami, przyjaŦŒ z 
Rosjanami. W 1944 r. przesiedlono a. na Ukrainň, do sowchozu Ajdar w obw. 
Woroszyğowgrad. Tam w 1945 r. a. zostağ aresztowany za kradzieŨ zboŨa i skazany 
na 2 lata pozbawienia wolnoŜci. Przebywağ w obozie w Donbasie. Praca w hucie 
szkğa. Po zwolnieniu w paŦdzierniku 1947 r. nie pozwolono mu repatriowaĺ siň do 
Polski. Wr·ciğ do sowchozu Ajdar, i z pomocŃ jego mieszkaŒc·w jakoŜ urzŃdziğ siň. 
CiŃgle zabiegağ o repatriacjň, piszŃc do polskiej ambasady, W. Wasilewskiej. W 1949 
r. objŃğ posadň piekarza. W 1950 r. zağoŨyğ rodzinň, Ũona Ukrainka. W l. 1951,1953 
urodziğy siň dzieci. W 1954 r. a. zğoŨyğ dokumenty na wyjazd. Wraz z rodzinŃ 
repatriowağ siň w marcu 1956 r. Osiedliğ siň w KoŜcielisku.  
 
ĞuŨyc Jerzy, WrzeŜniowym szlakiem 
Sygn. 815/s 
Druk, ss. 237, 1944.  
 
Jest to ksiŃŨka wydana w Palestynie w serii Biblioteka Orğa Biağego. Dotyczy wojny 
obronnej 1939 r. 
 
Ğysko Bronisğawa, Wspomnienia 
sygn. 114/s 
Maszynopis, ss. 15, ksero karty repatriacyjnej, 1989,  
 
(1939-1948) A. mieszkağa w Ignalinie na WileŒszczyŦnie. Pochodziğa z rodziny 
polsko-litewskiej. Ojciec byğ kolejarzem. Skr·towy opis okupacji radzieckiej i 
niemieckiej. W lipcu 1945 r. w czasie przygotowaŒ do przesiedlenia a. zostaje 
aresztowana. Wiňzienie w Wilnie. Etap do Wğadywostoku. Ob·z w Buchto-Nachodce. 
Praca na polach sowchozu, w Ŝwiniarni. List i paczka od ciotki. Karcer za utarczkň ze 
straŨnikiem. Na wiosnň 1948 r. transport na zach·d. W BrzeŜciu przejmujŃ ich polscy 
Ũoğnierze. DoraŦna pomoc ze strony PCK i podr·Ũ do rodzic·w do Nakğa.  



 
Ğysy Kazimierz, Byğem zesğaŒcem Sybirakiem 
Sygn. 340/s 
Rňkopis, ss. 37, kserokopia, 1989, doğŃczona lista wsp·ğtowarzyszy niedoli. 
 
(1939-1946) A., ur. 1915, mieszkağ na wsi w okolicach Drohobycza (woj. Lw·w). 
Ojciec byğ gajowym, a. prowadziğ wiejski sklep. Po wojnie obronnej ucieka z niewoli 
niemieckiej. Deportowany 10.02.1940 r. wraz z ojcem, bratem i ŨonŃ. Opis dğugiej 
podr·Ũy docierajŃ w okolice Tobolska nad Irtyszem. Baraki usytuowane przy 
tatarskim osiedlu. Praca przy wycince drewna, na spğawie, wyğadunku barek. Rewizja 
bagaŨy, odebranie wszelkich druk·w i ksiŃŨek. A. zostaje wysğany w gğŃb tajgi na 
wyrňb. Gğ·d. Narodziny syna. WiosnŃ 1941 r. wylew rzek. Przeniesienie do tartaku. 
Gğ·d, choroby, beznadziejna walka z brudem i wszami. Po amnestii wydanie polskich 
dokument·w. Nadzieje na wyzwolenie wiŃzane z wojnŃ z III RzeszŃ. Dociera nieco 
pomocy ŨywnoŜciowej. Izolacja od innych skupisk polskich, brak informacji o polskiej 
armii. W czerwcu 1943 r. a. zostaje powoğany do I Dyw. W 1944 r. rodzinň 
przeniesiono na Ukrainň. W 1945 r. udaje im siň wr·ciĺ do rodzinnej wsi. StamtŃd w 
1946 r. przesiedlajŃ siň zach·d, gdzie doğŃcza do nich a.  
 
M 
 
Mac J·zef, Mac Weronika 
Dokumenty z zesğania 
Sygn. 684/s 
Dokumenty, zdjňcia, kserokopie, ss. 13, lata 40. XX w. 
 
Materiağy te dokumentujŃ pobyt rodzeŒstwa Mac·w w domu dziecka. 
 
Maciejewski Mikoğaj, Wspomnienia  
sygn. 73/s 
Rňkopis, ss. 25 formatu A4, 1989, oparty na opowiadaniach starszego rodzeŒstwa 
 
(1939-1946) A., l. 3, byğ synem gajowego w pow. Stryj (woj. Stanisğaw·w). 
Deportowany z 7 rodzeŒstwa i rodzicami 10.02.1940 r. do Kotğasu. Posioğek w tajdze. 
śmierĺ brata. Najstarsi brat i siostra zostajŃ od nich oddzieleni i wysğani daleko do 
pracy. W 1941 r. umiera ojciec. A. wraz z bratem trafia do ochronki. Rozdzielenie z 
bratem, kt·ry potem trafiğ do polskiego domu dziecka w Zagorsku. A. zostaje 
natomiast umieszczony w rosyjskiej ochronce, gdzie zmieniajŃ mu nazwisko. 
Rodzina w tym czasie przenosi siň do koğchozu. W 1943 r. umiera matka, potem 
najstarszy brat. Pozostağe 4 siostry trafiajŃ do polskiego domu dziecka w Kuziolu. 
Gğ·d. śmierĺ jednej z si·str. W 1944 r. a. zostaje odszukany i zabrany do polskiego 
domu dziecka. Spotkanie z siostrami, nauka jňzyka polskiego. Przeniesienie dzieci 
na poğudnie ZSRR, obğast tambowska. Ponowne rozdzielenie z siostrami. Gğ·d w 
rosyjskim domu dziecka, kradzieŨe ŨywnoŜci. Nauka w rosyjskiej szkole. JesieniŃ 
1945 r. przenosiny do polskiego domu w Obğ·wce. Ponowne spotkanie rodzeŒstwa. 
Polska szkoğa. W marcu 1946 r. transport do Polski. Rozdzielenie po r·Ũnych 
domach dziecka, gdzie przebywajŃ do peğnoletnoŜci. A. skoŒczyğ studia 
pedagogiczne i zostağ wychowawcŃ w domu dziecka. 
 
Maciuk Janina, bez tytuğu 



Sygn. 495/s 
Maszynopis, kopia, ss. 15, 1990. 
 
(1939-1946) Kopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w Warszawie 
(szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum Wschodniego: 
http://karta.infogenia.pl/) 
 
Mackiewicz Albina, bez tytuğu 
Sygn. 496/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 11, 1990. 
 
(1940-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Macutkiewicz J·zef, Wspomnienie z pobytu w wiňzieniu, ğagrach 
Sygn. 663/s 
Maszynopis, ss. 3, 1995. 
 
Wspomnienia wycofano ze zbior·w na Ũyczenie rodziny. W teczce znajdujŃ siň listy 
dokumentujŃce ten fakt. 
 
Magierska Leokadia, Wspomnienia 
sygn. 2/s 
Rňkopis, ss. 8, 1989. 
 
(1940ï1946). A. wraz z rodzicami i rodzeŒstwem mieszkağa we wsi UŜciğug w pow. 
Wğodzimierz WoğyŒski (woj. WoğyŒ). Zostali deportowani 10.02.1940 r. Po 
trzytygodniowej podr·Ũy znaleŦli siň w barakach w tajdze (nie podaje gdzie, brak 
dat). Praca przy ğadowaniu drzewa na wagony. Epidemia tyfusu, wymierağy cağe 
rodziny. Ojciec a. zmarğ z gğodu. Jedna z si·str zostağa zmobilizowana, 
najprawdopodobniej do I Dywizji. 
 
Maj Jan, bez tytuğu 
Sygn. 694/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 4, ok. 1995. 
 
(I poğowa lat 40. XX w.), a., ur. 1929, uzupeğnia i prostuje informacje zawarte w 
wydrukowanych w ĂKarcieò (nr 4) wspomnieniach o domu dziecka w Mojenkumie 
(Kazachstanie). 
 
Majewska Jadwiga, W kierunku szerokich tor·w 
Sygn. 497/s 
Maszynopis, kopia, ss. 11, 1990. 
 
(1940-1946) Kopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w Warszawie 
(szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum Wschodniego: 
http://karta.infogenia.pl/) 
 
Majkowska Beata, Trzy akty, czyli udziağ ZSRR w wojnie Ŝwiatowej 

http://karta.infogenia.pl/
http://karta.infogenia.pl/
http://karta.infogenia.pl/


Sygn. 690/s 
Maszynopis, ss. 14, po 1993. 
 
Praca dyplomowa, w kt·rej wykorzystano zebrane przez a. relacje Polak·w 
deportowanych do ZSRR. 
 
Majkowska Dorota, Wspomnienia131/s 
Sygn. 133/s 
Maszynopis, ss. 7, 1989 
 
(1939-1946), rodzice a. kupili ziemiň w pow. Buczacz (woj. Tarnopol). Gospodarstwo 
zostağo skonfiskowane w grudniu 1939. Wraz z innymi kolonistami rodzinň 
deportowano 10.02.1940 r. do obwodu archangielskiego. Umieszczeni w barakach w 
tajdze. Praca na wyrňbie. Po amnestii wňdr·wka na poğudnie nad Angarň. StamtŃd 
odesğani do rejonu ağtajskiego w Krasnojarskim Kraju. Rodzice pracujŃ w cegielni, a. 
z siostrŃ chodzŃ do szkoğy. Wspomnienie ustawicznego gğodowania.  
 
Majkut-Znamirowska Irena, Gorzki chleb 
Sygn. 750/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 81, data powstania nieznana. 
 
(1940-1946) A. mieszkağa w Stanisğawowie, mŃŨ zostağ w 1939 r. internowany na 
Wňgrzech. OstrzeŨona przed moŨliwoŜciŃ deportacji ucieka z rodzinŃ do Lwowa. 
StamtŃd deportacja, poniewaŨ matka byğa ĂbieŨeŒcemò z Kielc. W czasie formowania 
transportu a. udağo siň zbiec, ale wr·ciğa do wagonu zdobywszy ŨywnoŜĺ na drogň. 
Podr·Ũ pociŃgiem do Czeboksar (stolica Czuwaskiej ASRR). Dalej statkiem po 
Woğdze do miejsca osiedlenia. Stare, zniszczone baraki, plaga insekt·w. Praca na 
wyrňbie, z kt·rŃ a. nie daje sobie rady. Zdobywanie ŨywnoŜci przez handle 
wymienny. Egoizm niekt·rych polskich zesğaŒc·w. Napastowanie seksualne ze 
radzieckich mňŨczyzn. SŃd za nieobecnoŜĺ w pracy, kara grzywny dziňki 
wstawiennictwu naczelnika. Praca kucharki przy leŜnej brygadzie, pomocnicy w 
piekarni, na budowie. O amnestii wyjazd do Joszkar-Oğy w Maryjskiej ASRR. Pomoc 
ze strony spotkanego w podr·Ũy inŨyniera. Wyprowadzka na wieŜ. Praca w 
przedszkolu, matka dorabia szyciem. StanowczoŜĺ i zadziornoŜĺ a. Przeprowadzka i 
nowa praca w szpitalu. PrzeraŨajŃcy widok szpitalnej kostnicy. Powstanie ZPP, 
pomoc materialna. PrzyjaŦŒ z HildŃ, pochodzŃcŃ ze ślŃska. Wsp·lne zamieszkanie i 
wspieranie siň w trudach Ũycia. Nowa praca w sp·ğdzielni rzemieŜlniczej. Stağa troska 
o synka. Niespodziewany przyjazd mňŨa (nie wyjaŜnia okolicznoŜci). Mobilizacja do I 
Dyw. Narodziny syna. Wyjazd przyjaci·ğki do Polski. Powstanie polskiej szkoğy, w 
kt·rej a. zostaje nauczycielkŃ. Zarabianie handlem na rynku. Konic wojny i nadzieje 
na powr·t. Nowa przeprowadzka. CiŃgğa bieda. Pomysğ nielegalnego wyjazdu do 
Polski. Wyjazd w koŒcu 1945 r. Podr·Ũ z przygodami do Lwowa, bez pieniňdzy i 
ŨywnoŜci. Pomoc ksiňdza. Syn zarabia noszeniem walizek. Nielegalne wyrobienie 
dokument·w na wyjazd. Matka zapada na tyfus i pozostaje we Lwowie. Przyjazd do 
Krakowa. Pomoc krakowian dla zesğaŒc·w. Spalenie starych ubraŒ. Spotkanie z 
mňŨem w Kielcach. Chrzciny syna. Osiedlenie siň w Bierutowie, gdzie mŃŨ kierowağ 
szkoğŃ. RadoŜĺ z nowego domu.   
 
Makarewicz Piotr, Biağe noce 
Sygn. 167/s 



Maszynopis, ss. 49, kopia, 1989. 
 
(1940-1941) A. wraz z ŨonŃ, spodziewajŃcŃ siň dziecka, zostaje zatrzymany podczas 
nielegalnego przekraczania granicy na Bugu. TrafiajŃ do wiňzienia w BrzeŜciu. 
Zarzuca siň a. szpiegostwo. ŧona w wiňzieniu rodzi syna. A. otrzymuje wyrok 3 lat 
obozu. Gğod·wka w wiňzieniu brzeskim w proteŜcie przeciwko przeludnieniu cel. 
Etap do Archangielska. Pobyt w obozie nad brzegami Dwiny. Praca przy rozğadunku 
wagon·w, naprawie tor·w. A. zostaje uwolniony jesieniŃ 1941 r. 
 
Makarska Jadwiga, Wspomnienia 
sygn. 105/s 
Rňkopis, kserokopia, ss. 63, 1989. 
 
(1940-1941) A. byğa nauczycielkŃ. Mieszkağa w SzarkowszczyŦnie, woj. Wilno. MŃŨ 
we wrzeŜniu 1939 r. wraz ze swym oddziağem przeszedğ na Ğotwň i tam zostağ 
internowany. Deportowana w koŒcu czerwca 1940 r. z c·rkŃ, matkŃ i bratem do obw. 
Archangielsk, Kotğas. StamtŃd w tajgň do posioğka Siewierna Kargowa, rej. Tojma. 
Praca na drodze, przy wyrňbie, na spğawie drzewa, sianokosach. Aresztowania 
wŜr·d zesğaŒc·w. Pr·ba zwerbowania a. na konfidenta. Listy i paczki pomagajŃ 
przeŨyĺ gğ·d. Wielu umiera, ktoŜ siň rodzi, a ktoŜ Ũeni. Brat ciŃgle choruje. Wğadze 
informujŃ ich o amnestii i moŨliwoŜci wyjazdu. Wraz z innymi Polakami wybierajŃ siň 
do Astrachania. Nadchodzi telegram od mňŨa, kt·ry jest w obozie wojskowym w 
Buzuğuku. Podr·Ũ barkŃ do Kotğasu. StamtŃd ruszajŃ pociŃgiem na poczŃtku 
paŦdziernika 1941 r. na poğudnie. 
 
Makarska Jadwiga, ŧyciorys (dokumenty rodzinne) 
Sygn. 945/s 
Rňkopis, kserokopie, ss. 15, kserokopie dokument·w, fotokopie zdjňĺ, 2008. 
 
(1871-1946) Wspomnienie wnuczki, Elwiry Bartoszek, o dziadku Wacğawie Zağuskim. 
(1902-1990) ŧyciorys Jadwigi Makarskiej, z d. Zağuskiej, nauczycielki, deportowanej 
wraz z rodzinŃ 20.06.1940 r. do obw. Archangielsk. Praca na wyrňbie. Po amnestii 
wyjazd do Ağtajskiego Kraju. Praca w polskiej szkole. śmierĺ brata w 1944 r. 
Repatriacja do kraju w maju 1941 r. Aresztowanie przez UB w 1950 r. za propagandň 
antyradzieckŃ. Uwolnienie po wyroku sŃdu apelacyjnego. 
 
Maksymiak Jan, wspomnienia bez tytuğu 
Sygn. 911/s 
Maszynopis, kopia, ss. 53, 1989. 
 
(1939-1943) A., l. 12, mieszkağ na wsi na Polesiu. Powr·t do domu z kolonii letnich 
pod bombami. Pierwsze kontakty z radzieckimi Ũoğnierzami. CzňŜciowo pozytywne 
oceny niekt·rych przejaw·w nowego systemu. Deportacja 20.06.1941 r. do 
Narymskiego Kraju. Osada Tagur niedaleko Koğpaszewa. Praca na wyrňbach, 
tartaku, spğawie drewna. Latem 1942 r. podjňcie pracy w przedsiňbiorstwie rybnym. 
Amnestionowanie zesğaŒc·w we wrzeŜniu 1942 r. Pomoc ŨywnoŜciowa i odzieŨ. W 
1943 r. zgğoszenie siň na ochotnika do I Dyw. W lipcu wraz z siostrŃ wyjeŨdŨa do 
wojska. 
 
Maksymowicz Regina, Wspomnienia z zesğania 1941-1945 



Sygn. 933/s 
Sygn. 498/s (drugi egzemplarz) 
Maszynopis, kserokopia, ss. 15, 1990, rňkopis, ss. 2, 1991, kserokopie dokument·w, 
fotokopia zdjňcia.  
 
(1939-1954) A., ur. 1924, byğa gimnazjalistkŃ w w Woğkowysku (woj. Biağystok). 
Ojciec pracowağ w sğuŨbie wiňziennej. Ukrywağ siň od wkroczenia A. Cz. 
Aresztowanie ojca w lutym 1941 r. Deportacja rodziny 19.06.1941 r. do osady 
Rybinsk (rejon Bieğyj Jar), Narymski Kraj. Praca na wyrňbie, spğawie drewna. Po 
amnestii podr·Ũ na poğudnie przez Nowosybirsk do Buchary. Tuğaczka po 
koğchozach, epidemia tyfusu, gğ·d. Narzucenie obywatelstwa radzieckiego. 
Przenosiny do DŨambuğu dziňki pomocy znajomej Rosjanki. Praca w szkole jako 
pomoc biurowa. Potem w szkole polskiej jako nauczycielka. Wyjazd do Woğkowyska 
w maju 1945 r. Przesiedlenie do Polski we wrzeŜniu 1945 r. Powr·t ojca z ğagr·w w 
1954 r. śmierĺ ojca rok p·Ŧniej.  
 
Maliszewska Janina, Moje wspomnienia z Syberii 
sygn. 111/s 
Maszynopis, kopia, ss. 10, 1989. 
 
(1939-1946) A., l. 14, byğa c·rkŃ osadnika wojskowego w pow. BrzeŨany (woj. 
Tarnopol). Po wybuchu wojny napady ukraiŒskie. Deportowana 10.02.1940 r. z 
matkŃ i 2 rodzeŒstwa. Ojciec w tym czasie ukrywağ siň poza domem. Przybycie do 
Krasnojarska. StamtŃd wywiezieni w tajgň do posioğka Borzowa nad rzekŃ Ona. 
Praca na wyrňbie. DuŨa ŜmiertelnoŜĺ. Na wiosnň 1941 r. a. z bratem i innymi 
mğodymi wywieziona do Jenisiejska do pracy w porcie. Po ogğoszeniu amnestii 
wracajŃ do reszty rodziny. Na zimň zatrudniajŃ siň w koğchozie. Nie udaje im siň 
opuŜciĺ Krasnojarskiego Kraju i osiedlajŃ siň w koğchozie w irbejskim rejonie. Za 
odmowň przyjňcia obywatelstwa wiňziona przez 3 miesiŃce. Brat poszedğ do I Dyw. 
Repatriacja do kraju w 1946 r.  
 
Mağysz światosğaw, Stypendium Pana Boga 
Sygn. 345/s 
Rňkopis, ss. 196, 1989-1990. 
 
(1939-1956) A. miağ ok. 10 lat. mieszkağ w Krechowie w woj. Lw·w. Urodziğ siň w 
rodzinie polsko-ukrainskiej. Opis szczňŜliwego dzieciŒstwa. Po wybuchu wojny ojciec 
ï Ukrainiec ï wyjeŨdŨa na zach·d. A. odmawia wyjazdu i zostaje z babciŃ, matkŃ i 
mğodszym rodzeŒstwem. Oczekiwanie na bolszewik·w, chowanie cennych rzeczy i 
ŨywnoŜci, wycofywanie siň rozbitych polskich oddziağ·w. Po wkroczeniu jednostki 
radzieckiej niszczenie tablic i godeğ, aresztowania, splŃdrowanie pağacu miejscowej 
dziedziczki, dewastacja mğyna, mleczarni, stağe rekwizycje ŨywnoŜci. 
Dokwaterowanie do domu a. dw·ch oficer·w. Otwarcie rosyjskiej szkoğy. W majŃtku 
zağoŨono koğchoz. Aresztowanie popa i zakonnik·w. PostňpujŃcy upadek 
miejscowoŜci, uboŨenie ludnoŜci, kolejne aresztowania, ale i drobne radoŜci dziecka 
pamiňtane po kilkudziesiňciu latach. Na przedwioŜniu gğ·d. Wybuch wojny 
niemiecko-radzieckiej. Walki w okolicy wsi. Nowa wğadza okupacyjna. śmierĺ kolegi 
w wyniku zabaw z porzucona amunicjŃ. Powr·t ojca, kt·ry jest aktywnym dziağaczem 
ruchu ukraiŒskiego. Wyjazd z rodzinŃ w okolice Buczacza, gdzie ojciec zostaje 
rzŃdcŃ w opuszczonym majŃtku. Ojciec przekonuje go do ukraiŒskiej narodowoŜci. 



Po kilku miesiŃcach przenosiny do Buczacza, ojciec pracuje w magistracie. Zagğada 
ŧyd·w, represje wobec pozostağych. W 1943 r. powr·t do babci. Lepsze warunki 
Ũycia niŨ za bolszewik·w. Syn sŃsiad·w wstňpuje do SS ĂGalizienò. Wyparcie 
Niemc·w przez oddziağy radzieckie latem 1944 r. Odbudowie wğadzy bolszewickiej 
towarzyszŃ walki z UPA. Napady na ludnoŜĺ polskŃ. A. zostaje pod wpğywem ojca 
ğŃcznikiem oddziağu UPA. NarastajŃce zagroŨenie ze strony wğadz radzieckich. 
Podjňcie decyzji o przesiedleniu siň do Polski. Na stacji granicznej NKWD zabiera 
ojca. PociŃg dociera do Brochowa pod Wrocğawiem. Skierowanie do pobliskiej wsi 
BieŒkowice. CiňŨkie poczŃtki nowego Ũycia. A. wstňpuje do wojska i ZMP. NawiŃzuje 
kontakt z podziemiem ukraiŒskim. Przestraszony konsekwencjami dziağalnoŜci w 
podziemiu dezerteruje z wojska. Aresztowanie przez informacjň wojskowŃ. Bicie w 
Ŝledztwie. A. zostaje skazany na 10 lat pozbawienia wolnoŜci. Wiňzienie w 
Koronowie. Po kilku latach przeniesiony do obozu pracy. Praca w kamienioğomach. 
ZelŨenie niewielkie reŨymu po Ŝmierci Stalina. Transport nowych wiňŦni·w ï chğop·w 
sprzeciwiajŃcych siň kolektywizacji. Przeniesienie do wydobycia wapna. PrzyjaŦŒ z 
wiňzionym akowcem, rozmowy o komunizmie i historii Polski. A. zostaje 
przodownikiem pracy a nawet brygadzistŃ. W wyniku zatargu z komendantem wraca 
do wiňzienia. Zgğasza siň do pracy jako fryzjer. Powr·t do kamienioğomu, ulga po 
p·ğrocznej bezczynnoŜci i zamkniňciu. Zwolniony w wyniku amnestii w 1956 r. Po 
kr·tkim pobycie w domu wyjeŨdŨa do Wağbrzycha. Nie wytrzymuje pracy w kopalni 
pod ziemiŃ. Zatrudnia siň na stanowisku robotniczym na kolei we Wrocğawiu. Przykre 
stosunki w domu, ciňŨka choroba matki. A. podejmuje naukň w liceum dla dorosğych, 
potem w technikum budowlanym. Kğopoty w pracy z racji wiňziennej przeszğoŜci. 
śmierĺ matki. Przerwanie nauki, przyuczenie do zawodu Ŝlusarza. MiğoŜĺ i radoŜĺ z 
pracy pozwalajŃ a. ustabilizowaĺ swe Ũycie. 
 
Marcinkiewicz Jan, bez tytuğu 
Sygn. 499/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 29, 1991. 
 
(1939-1954) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Markiewicz Aleksandra, ŧycie Ludwika Turno ï na podstawie dokument·w 
Sygn. 975/s 
Rňkopis, kserokopia, ss 11, kserokopie dokument·w i tekst·w drukowanych, przed 
2012. 
 

(1823-1899) Opracowanie biografii polskiego geologa. W 1846 r. deportowano go 
jako obywatela Rosji z Krakowa za udziağ w powstaniu do Warszawy. Karne 
powoğanie do armii carskiej. SğuŨba wraz z innymi Polakami w Orenburgu. Udziağ w 
ekspedycji badajŃcej Morze Aralskie, poszukiwania zğ·Ũ wňgla kamiennego nad 
Morzem Kaspijskim (przy wsp·ğudziale Tarasa Szewczenko). W 1859 r. powr·t do 
Warszawy. 

 
Markiewicz Jadwiga, bez tytuğu 
Sygn. 500/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 6, data powstania nieznana. 

http://karta.infogenia.pl/


 
(1942-1955) A., ur. 1924 r., prowadziğa folwark. W 1942 r. wstŃpiğa do AK. 
Aresztowana po wkroczeniu wojsk radzieckich. Otrzymağa 10 lat obozu. Etap do 
Orszy. Kilkumiesiňczna praca w szpitalu. Etap do Magadanu. Straszne warunki w 
obozie. Repatriacja 1955 r. 
 
Markowska Danuta, bez tytuğu 
Sygn. 501/s 
Maszynopis, kopia, ss. 7, 1989. 
 
(1940-1946) Kopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w Warszawie 
(szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum Wschodniego: 
http://karta.infogenia.pl/) 
 
Maryniak (pseud.) Jan [wğaŜc.: Wojdyğa], Ukryğem siň w ZwiŃzku Radzieckim 
sygn. 84/s 
Maszynopis, ss. 122, 1989. 
 
(1920-1941) A., ur. 1913 byğ synem chğopa z Mikğaszowa k. Lwowa. Najdawniejsze 
wspomnienie a. to okres wojny 1920 r. W l. 1926-1933 gimnazjum we Lwowie, potem 
studia prawnicze, zwiŃzki z ruchem narodowym. Po zajňciu Polski wschodniej przez 
ZSRR w 1939 r. rozkuğaczenie gospodarstwa rodzinnego. Po wyw·zce lutowej 1940 
r., kt·rej ofiarŃ pada czňŜĺ rodziny, a. ucieka do Lwowa. WstŃpienie do podziemia. 
Po nieudanej pr·bie przedostania siň na Wňgry w kwietniu 1940 r. a. ukrywa siň 
przez pewien czas w domu teŜci·w. Pod fağszywym nazwiskiem zaciŃga siň do pracy 
w Krzywym Rogu. Opis podr·Ũy przez Ukrainň radzieckŃ. Praca w brygadzie 
ciesielskiej, opis warunk·w Ũycia, towarzyszy pracy, spotkaŒ z radzieckimi Polakami. 
Na wiosnň 1941 r. szkolenie wojskowe po pracy. Wybuch wojny radziecko-
niemieckiej. A. zostaje zmobilizowany, ale do pracy w zakğadach waŨnych dla 
obronnoŜci. Deportacja pracujŃcych dotŃd z nim Niemc·w radzieckich. W poğowie 
lipca wysğany wraz z innymi mňŨczyznami na roboty fortyfikacyjne nad rzekŃ Ingulec. 
Po ucieczce dow·dztwa wracajŃ do Krzywego Rogu, gdzie ogarnia ich armia 
niemiecka. Polacy ze Lwowa wyruszajŃ na piechotň na zach·d przez Kirowograd, 
HumaŒ, Winnicň, Pğoskir·w, Tarnopol. Ciekawy opis tej wňdr·wki z r·Ũnymi 
przygodami. W 1942 r. a. wstŃpiğ do Narodowej Organizacji Wojskowej. 
 
Massalska Helena, Wspomnienia z lat 1939-1955 
Sygn. 170/s 
Maszynopis, ss. 29, kopia, 1989. 
 
(1939-1946), A. ur. 1920 r. tuŨ przed wojnŃ wyszğa za mŃŨ za oficera. Mieszkağa we 
Wğodzimierzu WoğyŒskim (woj. WoğyŒ). Po wejŜciu wojsk radzieckich mŃŨ ukrywa siň. 
Aresztowany przy pr·bie nielegalnego przekroczenia granicy. A. wraz z rodzicami i 
bratem zostaje deportowana 13.04.1941 r. do Kazachstanu. TrafiajŃ do koğchozu 
zamieszkağego m. in. przez kilkoro Polak·w, kt·rzy pomagajŃ nowym zesğaŒcom. 
Praca przy budowie dr·g. Po jakimŜ czasie odkupujŃ starŃ lepiankň na wğasne 
mieszkanie. A. pisze listy do r·Ũnych urzňd·w szukajŃc mňŨa. Przeniesienie na 
budowň linii kolejowej AkmoliŒsk-Kartağy, gdzie byğo wiňcej polskich rodzin z 
Wğodzimierza. Po ogğoszeniu amnestii mğodzieŨ, m. in. brat a., wyjeŨdŨa do polskiej 
armii. Ojciec pracuje w polskiej delegaturze w AkmoliŒsku. Przenosiny z matkŃ do 
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miasta, a. teŨ znajduje pracň w delegaturze. Wszyscy pracownicy zostajŃ 
aresztowani latem 1942 r. A. z ojcem po kilku dniach zwolniona. Ojciec ponownie 
aresztowany w lutym 1943 r., skazany na 10 lat, wysğany do oboz·w na Uralu. A. 
pracuje w rzeŦni. Czasowe uwiňzienie w okresie paszportyzacji. W kwietniu 1946 
repatriacja. DocierajŃ do Biağegostoku do rodziny mňŨa. Praca w Warszawie, 
ustawiczne zabiegi o odnalezienie i powr·t mňŨa i ojca. Ojciec wraca z ZSRR w 1955 
r. Los mňŨa pozostağ nieznany. 
 
Matczuk Kazimiera, Wspomnienia z Kazachstanu 
Sygn. 819/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 25, 1989. 
 
(1940-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/)  
 
Matusiewicz Honorata, Wspomnienia 
Sygn. 223/s 
Rňkopis, ss. 10, 1989. 
 
(1939-1957) A. mieszkağa w woj. Lw·w, gdzie ojciec kupiğ ziemiň z parcelacji. Wojna 
zastağa jŃ na kursach w szkole rolniczej, w kt·rej zorganizowano pomoc dla 
uchodŦc·w. Deportowana 10.02.1940 r. Osiedlenie w posioğoku w tajdze. Praca przy 
paleniu gağňzi. Po wybuchu wojny z Niemcami zmniejszenie przydziağ·w ŨywnoŜci. 
Kğopoty z wyjazdem z tajgi czynione przez wğadze. A. z powodu choroby pozostaje a 
rodzina wyjeŨdŨa. TracŃ z sobŃ kontakt, a. zajmuje siň rodzina bialoruska. A. pracuje 
do 1945 r. w szpitalu. Wychodzi za mŃŨ za obyw. radzieckiego. Repatriuje siň do 
Polski z rodzinŃ w 1957 r. Po wojnie odnajduje rodzeŒstwo w Anglii, rodzice zmarli w 
czasie podr·Ũy na poğudnie. Dzieci ewakuowano do Iranu, gdzie jeden z braci zmarğ.  
 
Matwij·w J·zef, bez tytuğu 
Sygn. 502/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 3, po 1988. 
 
(1939-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Maznas Wğadysğawa, Wspomnienia 
sygn. 3/s 
Rňkopis, ss. 20, 1989ï1990. 
 
(1940ï1946). A. zostağa wywieziona 13.04.1940 r. z Trembowli w woj. Tarnopol wraz 
z dwoma synami. Dokğadnie opisağa deportacjň, lista 65 os·b z wagonu nr 10, kt·rym 
wywoŨono a. Na poczŃtku maja deportowani znaleŦli siň w koğchozie ñBolszewikò w 
Kazachstanie (obw. SemipağatyŒsk, rejon kokpektyŒski). Opis pracy w koğchozie, 
warunk·w Ũycia. Wraz z 15 osobami a. mieszkağa w lepiance zrobionej przez 
zesğaŒc·w (podaje nazwiska wsp·ğlokator·w). Po amnestii we wrzeŜniu 1941 r. 
przeniosğa siň do koğchozu im. ŧdanowa. W 1942 r. przywieziono tam zesğanych 
Niemc·w, Czeczen·w i innych. Gğ·d, choroby (po wojnie nieudane starania o rentň 
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za utratň zdrowia). PrzeŜladowania w 1944 r. ze strony nowego predsiediatiela 
koğchozu, przeŨyli zimň tylko dziňki pomocy kazaskiej rodziny. Wyjazd do Polski 
5.05.1946 r. Po miesiňcznej podr·Ũy a. przybyğa do Kğodzka. Spis 26 os·b 
powracajŃcych tym samym wagonem.  
 
Mazur Bronisğawa, Wspomnienia z przeŨytych lat na Sybirze podczas Drugiej 
Wojny światowej 
Rňkopis, kserokopia, ss. 40, po 1988. 
 
(1940-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
MŃczyŒski Tadeusz, Wspomnienia zesğaŒcze 
Sygn. 901/s 
Rňkopis, ss. 20, liczne kserokopie i oryginağy dokument·w i zdjňĺ rodziny 
MŃczyŒskich, 1988. 
 
(1941-1946) A. wraz z rodzicami i dwojgiem rodzeŒstwa zostağ deportowany z 
PruŨan, woj. Polesie, w czerwcu 1941 r. WczeŜniej deportowano innych krewnych. 
Opis podr·Ũy, kğopoty z jednŃ deportowanŃ PolkŃ. Przybycie do Narymskiego Kraju, 
dokwaterowanie do radzieckiej rodziny, zesğanych kuğak·w. Dobre relacje z 
miejscowymi. Opis warunk·w mieszkaniowych, stosunk·w sŃsiedzkich, stağej walki o 
przetrwanie. Po kilku latach przesiedlenie do Stawropolskiego Kraju.  
 
Medvey Barbara, Moje wspomnienia 
Sygn. 178/s 
Maszynopis, ss. 67, 1989, wykorzystane wczeŜniejsze notatki. 
 
(1919-1946), A., ur. 1925, mieszkağa w Dzisnie (woj. Wilno). Ojciec a. byğ 
nauczycielem, dziağaczem spoğecznym. Opis Ũycia w nadgranicznym miasteczku. 
Wkroczenie wojsk radzieckich, aresztowanie ojca w listopadzie 1939 r. Deportacja z 
matkŃ i mğodszymi siostrami 13.04.1940 r. do Kazachstanu, obw. Pawğodar. TrafiajŃ 
do koğchozu, budzŃc zainteresowanie miejscowych. Wynajňcie izby w chacie 
rosyjskich koğchoŦnik·w za sukienkň. Kğopoty ze znalezieniem pracy. Paczki od 
rodziny i znajomych. A. uczňszcza do rosyjskiej szkoğy, dobre stosunki ze szkolnymi 
kolegami. DuŨo szczeg·ğ·w Ũycia codziennego i relacji miňdzyludzkich. Powroty 
amnestionowanych mňŨczyzn do zesğanych rodzin, brak informacji o ojcu. A. pracuje 
w koğchozie, potem w biurze leŜnictwa jako telefonistka i woŦnica, p·Ŧniej jako 
pielňgniarka. Siostry rozpoczynajŃ naukň w szkole. W 1944 r. ciňŨka choroba matki. 
W 1945 r. powroty mňŨczyzn z frontu, obğadowanych mieniem zdobycznym. Gğodowa 
zima 1945/1946. Oczekiwanie na repatriacjň, przygotowania do wyjazdu. 
Siedmiotygodniowa podr·Ũ w trudnych warunkach. Przyjazd do Krakowa, 
rozgoryczenie brakiem opieki nad repatriantami. Utrzymywanie kontakt·w z innymi 
sybirakami i ze znajomymi w Kazachstanie (wizyty). DoğŃczona lista towarzyszy 
niedoli na zesğaniu. 
 
Memoriağ 
Sygn. 276/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 17, 1989. 
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Teczka zawiera dokumenty w jňzyku rosyjskim zwiŃzane z powstaniem 
Stowarzyszenia ĂMemoriağò oraz ankietň wypeğnianŃ przez osoby represjonowane w 
ZSRR. 
 
MerczaŒska Aurelia, Nad rzekŃ Ob w Ağtajskim Kraju 1941-1946 
Sygn. 504/s 
Maszynopis, kopia, ss. 12, 1989. 
 
(1939-1946) Kopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w Warszawie 
(szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum Wschodniego: 
http://karta.infogenia.pl/) 
 
MňŨyŒski Wğodzimierz, Dokumenty zesğaŒcze 
Sygn. 376/s 
Kserokopie dokument·w, 1916-1918. 
 
Dokumenty dotyczŃ sğuŨby wojskowej i Ŝmierci na mjr W. MňŨyŒskiego, sğuŨŃcego w 
III Brygadzie Legion·w. 
 
Michajğ·wna Regina, Michajğ·wna Tamara [wğaŜc.: Nawrocka Regina, 
Synkowska Tamara], Togur (Wspomnienia, dokumentacja) 
Sygn. 921/s 
Maszynopis, ss. 54, fotokopie zdjňĺ, kserokopie zdjňĺ, 1988. 
 
(1939-1942) A. mieszkağy w PruŨanach, woj. Polesie. Ich ojczym byğ legionistŃ. 
Oczekiwanie deportacji. Wyw·zka 20.06.1941 r. Podr·Ũ przez Stoğpce, MiŒsk do 
Nowosybirska. Rychğe zwolnienie z zesğania. Przenosiny do Toguru. Powstanie 
polskiego przedstawicielstwa. Praca w tartaku. ŧycie polskiej spoğecznoŜci. Praca 
biurowa. Powstanie ZPP. Po wojnie powr·t do PruŨan, repatriacja w paŦdzierniku 
1946 r. do G·ry ślŃskiej.  
 
Michalewski Jerzy, ZesğaŒcze losy rodziny Kubisiak·w 
sygn. 24/s 
Maszynopis w formie ksiŃŨki, ss. 45, liczne zdjňcia, mapki Koğpaszewa i okolic. 
Zostağ opracowany na podstawie wspomnieŒ Wergiliusza Kubisiaka przez J. 
Michalewskiego na przeğomie 1988/1989 w ramach akcji zbierania materiağ·w o 
Polakach w Narymskim Kraju (obw. Nowosybirsk).  
 
(1939ï1953). A., ur. 1926, miağ 6 rodzeŒstwa. Rodzina pochodziğa z PoznaŒskiego. 
Przeniosğa siň do PruŨan (woj. Polesie), gdzie ojciec zostağ urzňdnikiem gminnym. Po 
wkroczeniu wojsk radzieckich mordy na Polakach. Rodzina w obawie przed wyw·zkŃ 
i aresztowaniem ojca przeniosğa siň do Berezy Kartuskiej. Zostali deportowani w nocy 
19/20.06.1941 r. Ojca oddzielono od rodziny i zatrzymano w wiňzieniu. Transport 
dotarğ do Nowosybirska. StamtŃd statkiem po Obie do Koğpaszewa. Skierowano ich 
do osiedla Nowosioğo. Praca przy wyrňbie lasu. W poğowie wrzeŜnia 1941 r. NKWD 
powiadomiğo ich o amnestii. PrzenieŜli siň do Koğpaszewa. Matka pracowağa w 
sp·ğdzielni krawieckiej, brat w sp·ğdzielni rybackiej. Matka udzielağa siň w polskim 
komitecie, opis jego dziağalnoŜci. A. wraz z siostrŃ i innymi dzieĺmi wyjechağ do 
polskiego domu dziecka w Czeremoszce k. Tomska, by tam uczyĺ siň w polskiej 
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szkole. Na poczŃtku 1943 r. matka wraz z innymi polskimi dziağaczami zostağa 
aresztowana i skazana na 5 lat. Zğe warunki bytowe, powr·t z domu dziecka do 
reszty rodziny. W czerwcu 1943 r. najstarszy brat otrzymağ powoğanie do I Dyw. Na a. 
spadğa opieka nad mğodszym rodzeŒstwem. Najmğodszych Kubisiak·w umieszczono 
w domu dziecka ZPP w Tomsku, a potem w Krasnodarze. W koŒcu maja Polak·w z 
Koğpaszewa wğadze przeniosğy do Stawropolskiego Kraju. Praca w sowchozie. A. 
zostağ pomocnikiem brygadzisty. 10.03.1946 r. wyjechali do Polski. Tam odnaleŦli 
ojca, kt·rego uwolnili z wiňzienia Niemcy, a potem wywieŦli na roboty przymusowe. 
Jedna z si·str przebywajŃcych w domu dziecka umarğa w drodze do Polski. 
Najstarszy brat zginŃğ na froncie w 1945 r. Matka powr·ciğa z ZSRR w 1953 r. 
 
Michalewscy Jerzy, Serafin, Anastazja, Wspomnienia i dokumenty dot. zesğania 
do Koğpaszewa 
Sygn. 920/s 
Rňkopisy, ss. 12, maszynopisy, ss. 4, liczne kserokopie dokument·w, mapek, 1988-
1990. 
 
(1941-1955) Rodzina Michalewskich zostağa deportowana z PruŨan (woj. Polesie) 
20.06.1941 r. do Narymskiego Kraju, rejon Koğpaszewo. Teczka zawiera rozmaite 
dokumenty, wykazy nazwisk deportowanych, urywki wspomnieŒ. J. Michalewski byğ 
mňŨem zaufania polskiej ambasady w 1942 r. Zostağ aresztowany i uwiňziony w 
ğagrach Koğymy.  
 
Michalik Janina, Moje losy po 17 wrzeŜnia 1939 r. 
Sygn. 918/s 
Maszynopis, ss. 23, kserokopie i oryginağy dokument·w, 1989-1991. 
 
(1939-1946) A. studiowağa w Wilnie. Po wybuchu wojny wr·ciğa do rodzinnego 
BrzeŜcia. Bieda wŜr·d rzeszy wojennych uchodŦc·w. Obawy przed represjami. A. 
koŒczy kurs jňz. rosyjskiego, by uczyĺ w szkole. ZamŃŨp·jŜcie i narodziny dziecka. 
Deportacja 20.06.1941 r. Rozdzielenie z mňŨem. Cierpienia niemowlňcia a. w czasie 
podr·Ũy. Przybycie do Narymskiego Kraju. Osada Togur w pobliŨu Koğpaszewa. 
Dobre przyjňcie przez miejscowŃ ludnoŜĺ, wspieranie osamotnionej a. CiŃgğe zabiegi 
o ŨywnoŜĺ, choroby synka. Po amnestii przeniesienie siň do miasteczka. 
ZaangaŨowanie siň w dziağalnoŜĺ ZPP. W 1944 r. przesiedlenie do Stawropola. 
Praca w polskim domu dziecka. Repatriacja w marcu 1946 r. Przyjazd do matki. 
Osobno a. opisağa losy ojca, aresztowanego w BrzeŜciu w listopadzie 1944 r. 
Przybywağ w ğagrach do 1949 r.  
 
Michalik Janina, Opieka nad dzieĺmi na Syberii 
Sygn. 615/s 
Maszynopis, kserokopia, zağŃczone kserokopie dokument·w, ss. 15, 1991-1992. 
 
(1941-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Michağowicz Stanisğaw, Wspomnienia 
Sygn. 246/s 
Maszynopis, kopia, ss. 3, 1989. 
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(1939-1946) A., ur. 1901, mieszkağ w okolicach Tarnopola. Zajmowağ siň 
kowalstwem, dziağağ spoğecznie. Zostaje aresztowany przez NKWD na poczŃtku 
kwietnia 1940 r. Bity w Ŝledztwie. Po zwolnieniu w sierpniu dowiedziağ siň, Ũe rodzina: 
Ũonň z tr·jkŃ dzieci zostağa deportowana do obw. AkmoliŒsk w Kazachstanie. Wr·cili 
w 1946 r. 
 
Michağowska Alicja, cz. 1 "ŧycie autorem - Kazachstan", cz. 2 "Dzielna niczym 
wojak Szwejk - Uzbekistan" 
sygn. 96/s (dwie teczki) 
Maszynopis, ss. 618, kopia, kilkanaŜcie wierszy a. o tematyce zesğaŒczej, mapka 
sytuacyjna, fotografia. Oparty na zapiskach, forma beletrystyczna, przed 1990. 
 
(1940-1942) A., l. 18, deportowano z rodzicami 13.04.1940 r. ze Lwowa do 
Kazachstanu, obw. SemipağatyŒsk, rejon UrdŨar, koğchoz Tas-Buğak. Powodem byğo 
wczeŜniejsze aresztowanie siostry. Ojciec-drukarz dostaje pracň w zawodzie. Rozw·j 
handlu wymiennego. Paczki, listy i pieniŃdze od rodzin. Polacy odmawiajŃ udziağu w 
sianokosach. Po zakazanie sprzedawania im chleba idŃ do pracy. ZaczynajŃ 
gğodowaĺ. A. ucieka z prac polowych. Grozi jej sŃd. Zapisuje siň do szkoğy (!) i dziňki 
temu nie zostaje skazana. Ojciec pracuje przy przebudowie owczarni na mieszkania 
dla polskich zesğaŒc·w. Gğodowa zima w nowym miejscu. W kwietniu 1941 r. 
przeniesieni na jednŃ z dalszych ferm koğchozu. A. zostaje pastuchem, pracuje w 
ogrodzie warzywnym. Malaria. Po amnestii przybywa do nich siostra a. zwolniona z 
ğagru w obw. Nowosybirsk PrzenoszŃ siň do miasta rejonowego. W marcu 1942 r. 
razem z siostrŃ wyjeŨdŨa do wojska. Po przyjeŦdzie do Guzar nie chcŃ je przyjŃĺ, 
gdyŨ pob·r wstrzymano. Dziňki pomocy znajomego zostajŃ przyjňte. Praca w 
kancelarii wojskowej. Potem skierowanie do OŜrodka Zapasowego. W maju 1942 r. 
przysiňga Ũoğnierska. A. zapada na ostrŃ biegunkň. Przechodzi kurs na ŜwietlicowŃ. 
Wizyta gen. Andersa. Nieudane pr·by sprowadzenia rodzic·w. W sierpniu 1942 r. 
ewakuacja do Iranu. Rodzice zmarli na zesğaniu. 
 
Michağowski Mieczysğaw, Posiedzisz sobie za to 
Sygn. 505/s 
Maszynopis, kopia, ss. 9, 1991. 
 
(1939-1946) Kopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w Warszawie 
(szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum Wschodniego: 
http://karta.infogenia.pl/) 
 
Michniewicz Karol, Pisz, Karol, pisz 
Sygn. 967/s 
Maszynopis, wydruk komputerowy, kserokopie zdjňĺ i dokument·w, ss. 162, 2010. 
 
(1944-1956) Jest to uzupeğniona wersja wspomnieŒ opublikowanych w ĞomŨy w 
1991 r. w ksiŃŨce ĂWschodnie losy Polak·wò (t. 4). 
 
Miedğo Jan, Wspomnienia z zesğania 
Sygn. 831/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 9, kserokopie dokument·w, 1998. 
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(1940-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/)  
 
Mielnik Andrzej, Wspomnienia 
Sygn. 813/s 
Maszynopis, ss. 6, 1997; rňkopis, zeszyt z notatkami z lat 1941-1943, liczne wycinki 
prasowe i oryginağy dokument·w, zdjňcia . 
 
(1939-1989) A., ur. 1928, byğ synem nauczyciela w Biağymstoku. Ojciec zostağ 
zmobilizowany w 1939 r. i zginŃğ na froncie. Po wkroczeniu A. Cz. dokwaterowanie 
radzieckiego oficera z ŨonŃ. Po kilkukrotnych przesğuchaniach wysiedleni z miasta. 
Zamieszkanie we wsi Bogusz·wka w okolicach Grodna. Praca woŦnicy i koniucha, 
brat jest buchalterem w nadleŜnictwie. WiosnŃ 1941 r, odzyskanie domu i powr·t do 
Biağegostoku. Deportacja z matkŃ 20.06.1941 r. Szczeg·ğowy opis podr·Ũy do 
Ağtajskiego Kraju. Osiedlenie w koğchozie w pobliŨu miasteczka Bijsk. Praca na 
oddalonej fermie. Po amnestii wyjazd w listopadzie 1941 r. do Barnauğu, stamtŃd do 
DŨambuğu. Opieka polskiej delegatury. WstŃpienie do junak·w, nauka w szkole, od 
poczŃtku dziağalnoŜĺ w harcerskiej druŨynie. Ewakuacja do Iranu w sierpniu 1942 r. 
W sierpniu 1943 r. przeniesienie do obozu dla polskich cywili w Karaczi, stamtŃd do 
statkiem do Mombasy. Zamieszkanie w obozie Masindi. A. zgğasza siň do polskiej 
szkoğy lotniczej przy RAF. W koŒcu 1943 r. przybywa z innymi rekrutami do 
Liverpoolu. Trzyletnie szkolenie. SğuŨba w angielskim lotnictwie, loty bojowe w czasie 
wojny koreaŒskiej. Opis dalszej kariery lotniczej. MağŨeŒstwo i narodziny dzieci. W 
1962 r. emigracja do Australii.  
 
Mielnik Jadwiga, Wspomnienia 
Sygn. 804/s 
Maszynopis, wydruk komputerowy, ss. 2, 1997, zdjňcia  
 
(1940-1962) A., l. 11, zostağa deportowana z Borszczowa (woj. Tarnopol) wraz z 
rodzicami i dwojgiem rodzeŒstwa 10.02.1940. Podr·Ũ do Altajskiego Kraju. Posioğek 
w tajdze w okolicach Barnauğa. Na poczŃtku 1941 r. aresztowanie ojca, powr·t 
wycieŒczonego po amnestii. Wyjazd na poğudnie do oboz·w polskiej armii. 
Ewakuacja w sierpniu 1942 r. do Iranu. StamtŃd podr·Ũ do Karaczi, a nastňpnie 
statkiem do Mombasy w Afryce Wschodniej. Pobyt w obozie Masindi i Tenger. W 
1944 r. brat wstňpuje do wojska. W 1949 r. wyjazd do Anglii. W 1962 r. a. wraz z 
mňŨem i dzieĺmi wyemigrowağa do Australii.  
 
Miňdzik-W·jcik Halina, bez tytuğu 
Sygn. 394/s 
Rňkopis, ss. 8, 1993. 
 
(1939-1947), A., ur. 1938, byğa c·rkŃ leŜniczego w okolicach Druskiennik (woj. 
Biağystok). Wyw·zka z matkŃ 10.02.1940 r. Ojciec byğ w niewoli. PoğŃczyğ siň z 
rodzinŃ w 1941 r. Matka przygarnňğa osieroconŃ dziewczynkň. Ojciec dostağ siň do 
armii gen. Andersa, ale zmarğ z powodu wycieŒczenia w sierpniu 1942 r. Matka z a. 
zostağy ewakuowane do Iranu, a stamtŃd do Afryki Wschodniej. Opis pobytu w 
osiedlu dla polskich uchodŦc·w. Repatriacja do kraju w sierpniu 1947 r.  
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Migağa Maria, Wspomnienia z 1939 r. i od 1941 do1946 r. 
Sygn. 128/s 
Rňkopis, ss. 44,1989.  
 
(1939-1946), a. ur. w rodzinie nauczycieli, mieszkağa w okolicach ĞuniŒca (woj. 
Polesie). Uwiňziona z ojcem w czerwcu 1941 r. Reszta rodziny deportowana. 
Wiňziona w PiŒsku, po wybuchu wojny radziecko-niemieckiej ewakuowana w gğŃb 
ZSRR z innymi wiňŦniami do Jelca, a potem Kirowa. W k. grudnia etap do jednego z 
oboz·w w Suchobezwodnoje (obw. Gorki). Chora trafia do szpitala, potem pracuje 
tam jako sprzŃtaczka w szpitalu. W kwietniu 1941 r. zwolniona w wyniku amnestii. 
Dociera do Kujbyszewa (krytyczna ocena pracy polskich plac·wek opiekuŒczych). 
Trafia do koğchozu Roman·wka. WiosnŃ 1943 r. w czasie akcji paszportyzacyjnej 
odmawia przyjňcia radzieckiego obywatelstwa za co otrzymuje wyrok dw·ch lat 
obozu. Przebywa w r·Ũnych ğagrach, pracuje na roli, w fabryce wğ·kienniczej, 
kotğowni. Zwolniona w marcu 1945 r. trafia do sowchozu. WiosnŃ 1946 r. repatriuje 
siň po kilkutygodniowej podr·Ũy do Polski. Zamieszkuje w Brzegu (Dolny ślŃsk) z 
odnalezionŃ rodzinŃ. 
 
Mikulski Teofil, PrzedğuŨone wakacje 
Sygn. 315/s 
Maszynopis, ss. 191, kopia, 1989, kserokopie dokument·w 
 
(1939-1947) A. wraz z rodzicami i bratem mieszkağ w Radziechowie (woj. Tarnopol). 
Ojciec a. byğ policjantem. W chwili wybuchu byğ uczniem szkoğy powszechnej. Po 
agresji radzieckiej ojciec zostağ aresztowany i wysğany do obozu w Staszkowie. Ginie 
rozstrzelany w 1940 r., o czym rodzina nie wie przez kilka lat. Nauka w ukraiŒskiej 
szkole. BolŃczki Ũycia codziennego. Wyw·zka dalszej rodziny, osadnik·w 
wojskowych w lutym i czerwcu 1940 r. A. z rodzinŃ zostaje deportowany w kwietniu 
1940 r. Opis dğugiej podr·Ũy do Pawğodaru (Kazachstan). Umieszczenie w koğchozie 
rosyjsko-ukraiŒskim w Maksym-Gorkowskim rejonie. Kğopoty ze znalezieniem pracy. 
Przesğuchania na NKWD. Powolne dostosowywanie siň do prymitywnych warunk·w 
Ũycia. Paczki w rodzinnej miejscowoŜci od zaprzyjaŦnionych UkraiŒc·w. Przenosiny 
do innego koğchozu, matka pracuje na polu, przy sianokosach, dojeniu kr·w itp. A. 
opiekuje siň bratem, wykonuje lŨejsze prace. Opis warunk·w przyrodniczo-
klimatycznych oraz zwyczaj·w, stylu Ũycia, obrzňd·w religijnych miejscowej ludnoŜci 
sğowiaŒskiej i kazachskiej. Ucieczka jednego z zesğaŒc·w. W 1941 r. a. pracuje przy 
Ũniwach w stepie. Po amnestii kontakt ze stryjem, kt·ry dostaje siň do polskiej armii. 
Bezskuteczne poszukiwania ojca. Dalszy pobyt w r·Ũnych koğchozach. A. powozi, 
pasie owce. Czyta dostňpne w koğchozowej bibliotece ksiŃŨki. Zostaje pomocnikiem 
kombajnisty. Dociera pomoc z polskiej plac·wki: odzieŨ, ŨywnoŜĺ. W 1942 r. 
powstaje na kr·tko polska szkoğa, k·ğko teatralne. A. rozpoczyna naukň tokarki w 
koğchozowym warsztacie naprawczym. Przejmuje utrzymanie rodziny. Gğ·d na 
przeğomie 1943/1944. Dorabianie nielegalnym wytwarzaniem naczyŒ i zapalniczek. 
Osiedlenie deportowanych CzeczeŒc·w. Opis towarzyskich rozrywek mğodzieŨy. 
Reakcje na rozw·j sytuacji na froncie, nadzieje na koniec wojny i powr·t do dom·w. 
Repatriacja w maju 1946 r. W Terespolu atak na Ũydowskich repatriant·w. Dalsza 
podr·Ũ przez Polskň w poszukiwaniu nowego miejsca Ũycia. Osiedlenie siň w 
Trzebiatowie. śmierĺ brata na tyfus niedğugo po przyjeŦdzie. Trudne poczŃtki 
egzystencji w ojczyŦnie, starania o podjňcie nauki szkolnej. Przenosiny na Dolny 
ślŃsk do Wrocğawia. Niechňĺ otoczenia do Ăruskichò.  



 
Mikuğa Izabela i Joanna (opr.), Zbi·r materiağ·w dokumentujŃcych losy 
Kraczkowiak·w na Kresach Wschodnich, uchodŦc·w i zesğaŒc·w 
Sygn. 947/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 160, 2008. 
 
(1938-1945) Kraczkowa, do 1939 r. wieŜ w pow. Rzesz·w, woj. Lw·w. Antologia 
zawiera fragmenty r·Ũnych zapisk·w, wspomnieŒ, relacji, artykuğ·w prasowych, jak i 
list·w, dokument·w i fotografii zwiŃzanych z losami mieszkaŒc·w tej wsi w okresie 
drugiej wojny Ŝwiatowej. Wielu z nich nabyğo ziemiň z parcelacji i osiedliğo siň na 
Kresach Wschodnich. CzňŜĺ z nich zostağa deportowana (ponad 100 rodzin), inni 
zbiegli zagroŨeni przez UPA, lub zginňli. Zamieszczono relacje o deportacji i Ũyciu na 
zesğaniu. Opis los·w wsi pod okupacjŃ radzieckŃ, niemieckŃ. Likwidacja podziemia 
po 1945 r. 
 
Mil Halina, Moja syberyjska droga 
Sygn. 296/s 
Maszynopis oprawiony, ss. 54, 1989, doğŃczone kserokopie dokument·w, list·w i 
zdjňcia. 
 
(1939-1946) A., ur. 1933 r., byğa c·rkŃ zawodowego oficera. Mieszkağa z czworgiem 
rodzeŒstwa i rodzicami w KraŜnem, pow. Moğodeczno (woj. Wilno). Ojciec trafia do 
niewoli radzieckiej. PoŨegnanie z nim na dworcu w Moğodecznie. ZginŃğ w Katyniu w 
1940 r. Deportacja reszty rodziny w kwietniu 1940 r. do Kazachstanu. Pobyt w 
r·Ũnych koğchozach w obw. Pawğodar. Gğ·d, zimno jako najsilniejsze wspomnienia z 
zesğaŒczego dzieciŒstwa. Nauka w radzieckiej szkole. Najstarsza siostra opuszcza 
ZSRR wraz z armiŃ gen. Andersa. W 1944 r. a. z najmğodszym bratem czasowo 
przebywajŃ w domu dziecka. Utrzymywanie siň z r·Ũnych prac. Powstanie w 1945 r. 
ZPP, nauka w polskiej szkole. Repatriacja w maju 1946 r. 
 
Milan Feliks, bez tytuğu 
Sygn. 709/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 103, 1989. 
 
(1944-1955). Kopia wspomnieŒ przechowywanych w OŜrodku Karta w Warszawie 
(szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum Wschodniego: 
http://karta.infogenia.pl/) 
 
Milewczyk Kazimiera, Listy do Joli 
Sygn. 363/s 
Maszynopis, kopia, ss. 23, 1940. 
 
(1940-1946) Maszynopis zawiera 12 list·w pisanych przez a. z zesğania w 
Kazachstanie do znajomej we Lwowie. TowarzyszŃ im kr·tkie wspomnienia z 
deportacji. Opis kolei losu rodziny, warunk·w Ũycia i pracy. Repatriacja z matkŃ w 
lutym 1946 r. 
 
Milewczyk Kazimiera, Listy do Joli, IV 40-II 41 Kazachstan 
Sygn. 677/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 180, data powstania nieznana. 
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(1939-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Milewicz Janina, Moje wspomnienia 
Sygn. 287/s 
Fotokopie zdjňĺ, kserokopia dokumentu, lata 40. XX . 
 
Brak tekstu wspomnieŒ. Cztery zdjňcia wykonane na zesğaniu w Urgenczu 
(Uzbekistan). 
 
Misiurek Jadwiga, Wspomnienia 
Sygn. 239/s 
Rňkopis, ss. 3, 1989 
 
(1940) List z kr·tkŃ informacjŃ o losie a., ur. 1936, kt·ra zostağa deportowana 
10.02.1940 r. do obw. Irkuck.  
 
Miszkiel Leonard, NajszczňŜliwszy dzieŒ w Ũyciu 
Sygn. 872/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 5, po 1989 
 
(1940-1945) A., ur. 1929, mieszkağ w osadzie wojskowej w pow. Lida, woj. 
Nowogr·dek. Deportacja z rodzicami i dwoma braĺmi 10.02.1940 r. do obw. Tomsk. 
Umieszczenie w posioğku w tajdze. Praca wyrňbie, gğ·d, choroby. Wspomnienie 
najszczňŜliwszego dnia, kt·rym byğo uzyskanie duŨej iloŜci chleba poza przydziağem.  
 
Miszkiel Leonard, bez tytuğu 
Sygn. 507/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 13, po 1990. 
 
(1939-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Misztowt Franciszek, Siew-ŧel-Dor-Ğag 
Sygn. 508/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 18, brak daty powstania. 
 
(1942-1949) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Mitygowska Janina, Wspomnienia 
sygn. 6/s 
Rňkopis, ss. 4, 1989. 
 
1939ï1946. A., l. 13, zostağa deportowana 13.04.1940 r. wraz z matkŃ z Baranowicz 
(woj. Nowogr·dek). Ojca aresztowağo NKWD w grudniu 1939 r. i juŨ nie powr·ciğ. 
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Znalazğy siň w Kazachstanie, w obw. Pietropawğowsk, wieŜ Trojeck. Pracowağy w 
gospodarstwie rodziny, u kt·rej je zakwaterowano, a takŨe przy zağadunku wagon·w 
i w sowchozie. Matka na zesğaniu ciňŨko zachorowağa i zmarğa dwa lata po powrocie 
do Polski. 
 
Moczulska Jadwiga, bez tytuğu 
Sygn. 509/s 
Maszynopis, kopia, ss. 7, brak daty powstania. 
 
(1939-1946) Kopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w Warszawie 
(szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum Wschodniego: 
http://karta.infogenia.pl/) 
 
Moczydğowska Jadwiga, Wspomnienia 
sygn. 45/s 
Rňkopis, ss. 23, 1989. 
 
(1940ï1946) A. zostağa deportowana 19/20.06.1940 z CzyŨewa (prawdopodobnie 
woj. Biağystok) z matkŃ i bratem. Transport ostrzeliwany byğ przez Niemc·w. 
Dojechali do Kotğasu, stamtŃd barkami do Syktywkaru, a potem w tajgň do uczastku 
nr 300 k. UŜkoğom. Praca na wyrňbie lasu, w tartaku. Brat zostağ aresztowany i 
znalazğ siň w obozie k. Syktywkaru. A. z matkŃ przeniosğa siň do Ustniema, 
pracowağa jako krawcowa, na spğawie drzewa. W 1943 r. zamieszkağy w 
Syktywkarze. Praca w tartaku. Tam dowiedziağy siň, Ũe brat zmarğ w obozie w maju 
1942 r. W czerwcu 1944 r. przeniesiono Polak·w z Syktywkaru na Ukrainň. A. z 
matkŃ trafiğy do sowchozu Pugaczowskiego w obw. WoroneŨ. W lutym 1946 r. 
repatriowağy siň do Polski. 
 
Modzelewski Henryk, Deportacja ï podr·Ũ w nieznane 
Sygn. 164/s 
Rňkopis, ss. 39, 1989. 
 
(1939-1943), a. ur. 1923, mieszkağ z rodzinŃ na Polesiu. Po mobilizacji ojca spada na 
niego ciňŨar gospodarowania. NajŜcia na gospodarstwa polskie. W grudniu 1939 r. 
wraca ojciec, zwolniony z niewoli ze wzglňdu na zğy stan zdrowia. Coraz wiňksze 
obciŃŨenia podatkami i kontyngentami. Deportacja 10.02.1940 r. do obw. 
Archangielsk z rodzicami i mğodszym bratem. Umieszczeni w strzeŨonym leŜnym 
posioğku. Praca przy wyrňbie tajgi, budowie dr·g, ochronie przeciwpoŨarowej, 
sianokosach. DuŨo szczeg·ğ·w Ũycia codziennego (zwğaszcza dotyczŃcych pracy), 
relacji miňdzyludzkich. W 1941 r. pracuje w tartaku z jeŒcami fiŒskimi. Po amnestii 
ojciec a. zostaje polskim peğnomocnikiem w ich rejonie. Pobyt w szpitalu po 
odmroŨeniu n·g. Pogorszenie warunk·w Ũycia po ewakuacji armii gen. Andersa. 
śmierĺ ojca w maju 1942 r. Kr·tkotrwağe uwiňzienie w okresie paszportyzacji. A. i 
brat otrzymujŃ w marcu 1943 r. powoğanie do armii radzieckiej (jednostka 
inŨynieryjna w Moğotowsku, w kt·rej przewaŨali Polacy). W maju 1943 r. zwolniony z 
innymi Polakami, kt·rych przeniesiono do tworzŃcej siň I Dyw. 
 
Moroz Franciszka, Moja wycieczka na katorgň sybirskŃ 
Sygn. 352/s 
Rňkopis, ss. 15, 1993. 
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(1939-1946), A., l. 18, mieszkağa z rodzicami w osadzie Wesoğ·wka w pow. Tarnopol. 
Ojciec kupiğ ziemiň z parcelacji. Po wybuchu wojny najŜcia UkraiŒc·w na dom, 
rabunek mienia. Deportacja wraz z rodzicami, babciŃ i dwojgiem rodzeŒstwa 
10.02.1940 r. Pomoc ŨywnoŜciowa do transportu od polskich kolejarzy. Miesiňczna 
podr·Ũ do Krasnojarska. Dalej saniami wzdğuŨ Jeniseju. Pomoc ze strony potomka 
polskiego zesğaŒca. Osiedlenie w barakach przy tartaku. Ojciec pracowağ na 
budowie, matka przy ğadowaniu drzewa na tratwy. Rozdzielenie z bratem, kt·ry 
pracowağ w Jenisejsku. A. dorabiağa rob·tkami rňcznymi. Gğ·d, choroba ojca i 
mğodszego brata. Przybycie zesğaŒc·w z Besarabii. śmierĺ brata i wielu innych 
zesğaŒc·w. Ojciec trafiğ do szpitala w Jenisejsku, a. przeniosğa siň tam, by mu 
pomagaĺ. Pracowağa jako dozorca. Po amnestii brak moŨliwoŜci wyjazdu z 
Jenisejska. JesieniŃ 1943 r. udağo siň wreszcie rodzinie a. opuŜciĺ dotychczasowe 
miejsce pobytu. CiňŨka podr·Ũ do Krasnojarska, pomoc pewnej Rosjanki. Osiedlenie 
w Abakanie, pomoc innych zesğaŒc·w. Praca w elewatorze i zakğadzie krawieckim. 
śmierĺ ojca. Repatriacja w kwietniu 1946 r.  
 
Mosunowa Tatiana Pietrowna, Wspomnienia uralskiego leŜniczego I. F. 
Wilczkowskiego 
Sygn. 891/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 5, zdjňcia, 2002. 
 
(1863-1926) Om·wienie wspomnieŒ Jana Wilczkowskiego, leŜnika pracujŃcego do 
1921 r. w gğňbi Rosji. Wspomnienia te znajdujŃ siň w niniejszym zbiorze pod sygn. 
798/s. 
 
MrowiŒski J·zef, Obrazki z dzieciŒstwa (okres 1940-1946) 
Sygn. 139/s 
Maszynopis, kopia, ss. 33, kserokopie dokument·w, 1986. 
 
(1940-1946), a. (ur. 1928) mieszkağ w Holszanach (woj. Wilno). Ojciec dostağ siň na 
Litwie do niewoli. Deportowany z matka i dwoma mğodszymi braĺmi w kwietniu 1940 
r. do obw. Pawğodar, osada Krasnokuck. Matka pracuje w spichrzu, rychğo 
przeniesiono ich do sowchozu. Tam trafiajŃ na fermň mlecznŃ, gdzie mama jest 
dojarkŃ. A. zostaje pastuchem. Opis codziennej walki o przetrwanie. W maju 1946 r. 
repatriuje siň z rodzinŃ do Polski. ZamieszkujŃ we WrzeŜni u krewnych. Ojciec 
walczyğ w II Korpusie. 
 

N 

NalepiŒski Szczepan, Syberyjski szlak 
Sygn. 817/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 117, 1998. 
 
(1940-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Nartowski Franciszek, Wspomnienia powstaŒca 1863 r. 
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Sygn. 656/s 
Maszynopis (ss. 7), rňkopis (ss. 2), data powstania nieznana. 
 
Maszynopis zawiera wypisy z r·Ũnych publikacji dotyczŃce los·w F. Nartowskiego, 
17-letniego powstaŒca 1863 r. 
 
NaspiŒska-Osiecka Jadwiga, Moje wspomnienia z Kazachstanu 
Sygn. 155/s 
Rňkopis, ss. 41, 1989. 
 
(1939-1946), Rodzina a. mieszkağa na wsi w pow. Jarosğaw (woj. Lw·w). Ojciec byğ 
rolnikiem, dzieci uczyğy siň w gimnazjum. Deportacja 13.04.1940 r. do Kazachstanu, 
obw. AktiubiŒsk. Umieszczeni w biednym kazachskim koğchozie w rozwalajŃcych siň 
ziemiankach. Praca przy nawadnianiu ogrod·w. Wsp·lne organizowanie 
zesğaŒczego Ũycia. Brak ŨywnoŜci. Przeniesienie do zasobniejszego koğchozu 
zamieszkağego przez UkraiŒc·w. Szczeg·ğy Ũycia codziennego, relacji 
miňdzyludzkich. Praca na polu, przy nawadnianiu, dorabianie rob·tkami rňcznymi. Po 
amnestii lepszy stosunek miejscowych wğadz i ludnoŜci do Polak·w. Pojawia siň 
odzieŨ i ŨywnoŜĺ z dar·w. W 1942 a. wcielona do armii pracy, podobnie ojciec i brat. 
Choroba ojca, Ŝmierĺ babci i brata z wycieŒczenia. Za odmowň przyjňcia 
radzieckiego obywatelstwa a. trafia do wiňzienia na p·ğtora miesiŃca. A. ucieka z 
armii pracy. Ukrywa siň u kazachskiej rodziny. PogğňbiajŃcy siň gğ·d, epidemie 
r·Ũnych chor·b. A. i matka zapadajŃ na tyfus, pobyt w prowizorycznym lazarecie w 
strasznych warunkach. W 1945 r. listy przynoszŃ wiadomoŜci o mordach na 
Polakach w Galicji Wschodniej, m. in. we wsi a. Kğopoty mieszkaniowe. Rozpoczyna 
dziağalnoŜĺ koğo ZPP, w kt·rym dziağa a. Pracuje w koğchozie jako kucharka. 
Rozliczenie Polak·w za pracň w koğchozie, przedğuŨajŃce siň oczekiwanie na wyjazd. 
Repatriacja w marcu 1946 r. Rozğadowanie transportu Kğodzku na Dolnym ślŃsku. 
 
Newelski Tadeusz, Polska a Finlandia, Polska a Jugosğawia, Polska a Francja 
Sygn. 863/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 22, 1988. 
 
Maszynopisy te dotyczŃ kontakt·w Polski z wymienionymi krajami. Ich tematyka nie 
ma nic wsp·lnego z kolekcjŃ relacji deportowanych w gğŃb ZSRR. 
 
Niedziela Zdzisğaw, WieŨa Babel nad Irtyszem 
Sygn. 205/s 
Maszynopis, ss. 6, 1989. 
 
(1940-1946) A. zostağ deportowany w 1940 r. do obw. Pawğodar. Gğ·wnym tematem 
wspomnieŒ jest miejscowa ludnoŜĺ, jej historia, tryb Ũycia, zwyczaje.  
 
Niedziela Zdzisğaw, Wspominam Kazachstan 
Sygn. 884/s 
Maszynopis, wydruk komputerowy, ss. 77, liczne kserokopie zdjňĺ i 
dokument·w,1944-1989. 
 



(lata 40. XX w.) A., ur. 1931., deportowano z rodzinŃ do Kazachstanu. Jego kr·tkie 
wspomnienia o zsyğce kazağy siň w 1982 r. w miesiňczniku ĂZnakò. Maszynopis 
zawiera listy, wiersze i r·Ũne kr·tkie opowiadania inspirowane przeŨyciami a. 
 
Niemiec Janina, Album ï pamiňtnik 
Sygn. 867/s 
Rňkopisy, ss. 18, oryginağ Ŝwiadectwa szkolnego, 1946. 
 
(1943-1943) Pamiňtnik Janiny Niemiec z wpisami koleŨanek, Ŝwiadectwo szkolne, 
zaŜwiadczenie z pracy. 
 
Nieradka Jan, Wspomnienia 
Sygn. 235/s 
Maszynopis, kopia, ss. 2, 1989 
 
(1940-1946) A., lat 12, wraz z rodzinŃ zostağ deportowany z okolic Woronowa (woj. 
Wilno) do obw. Irkuck 10.02.1940 r. Osiedlenie w posioğku w tajdze. śmierĺ siostry i 
babci. Po amnestii przenosiny do koğchozu. Praca w tartaku. Repatriacja 1946. 
 
Nieruchaj Danuta, Wspomnienia 
Sygn. 579/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 8, po 1988. 
 
(1945-1955) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Niezgoda-G·rska Wanda, Moje Ũycie w latach 1939-1945 
Sygn. 322/s 
Maszynopis, kopia, ss. 192. 
 
Wspomnienia opublikowano pt. Dosyĺ nam Sybiru, dosyĺ Kazachstanu w serii 
ĂBiblioteka ZesğaŒcaò w 1994r.   
 
 
Nikiel Helena, Moje wspomnienia z pobytu w ZSRR w latach 1940-1942. 
sygn. 46/s 
Maszynopis, ss. 57, , kserokopie dokument·w, zdjňcia, 1989ï1992. 
 
(1939ï1947). Ojciec a. pracowağ w straŨy granicznej na ślŃsku, a od wiosny 1939 r. 
na granicy z ĞotwŃ. Po wkroczeniu Rosjan przeszedğ na Ğotwň. Tam internowany 
znalazğ siň po aneksji Ğotwy w obozie radzieckim. Matkň a. z dwojgiem dzieci 
przesiedlono do Brasğawia (woj. Wilno). Zostali deportowani 13.04.1940 r. do 
Mamlutki, obw. Pietropawğowsk w Kazachstanie, stamtŃd do koğchozu Dubrowna II. 
Matka utrzymywağa ich z dorywczej pracy i szycia. Opis Ũycia w koğchozie, 
obyczaj·w. W czerwcu 1940 r. zostali wysğani na budowň linii kolejowej AkmoliŒsk ï 
Kartağy. Po amnestii, jesieniŃ 1941 r. przeniesiono ich do Jesilu nad Iszymem. W 
sierpniu 1942 r. ojciec, Ũoğnierz armii gen. Andersa, zabrağ ich nielegalnie do obozu 
wojskowego w Jangi Julu. Po kilku dniach ewakuowali siň do Pahlavi w Persji. Opis 
Ũycia w obozach dla uchodŦc·w w Iranie w 1943 r. ï Teheran, Ahwaz. W grudniu 
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1942 r. wypğynňli do Karaczi, a stamtŃd do Afryki. Z obozu przejŜciowego w Makindu 
k. Nairobii przewieziono ich do obozu Tangeru w Tanganice. Opis Ũycia w obozie dla 
uchodŦc·w, szkoğa, koŜci·ğ. Ojciec walczyğ pod Monte Cassino, potem byğ 
instruktorem w oddziağach zğoŨonych ze ślŃzak·w, byğych Ũoğnierzy Wehrmachtu. 
Wr·ciğ do Polski w sierpniu 1947 r. Po zakoŒczeniu wojny rodzina przeŨywağa 
rozterki w sprawie powrotu do Polski. W maju 1946 r. wyruszyli do kraju. Granicň 
przekroczyli w lipcu w Czechowicach-Dziedzicach. Rozczarowanie sposobem 
przyjňcia w Polsce. Zabrali ich do siebie krewni matki z pow. rybnickiego. Trudne 
poczŃtki nowego Ũycia w Polsce. 
 
NN, Przeszedğ szatana 
Sygn. 869/s 
Maszynopis, kopia, ss. 37, 1980. 
 
(1940-1946) A., l. 15, byğa mieszkankŃ Lwowa. Aresztowanie ojca wiosnŃ 1940. 
Deportacja a. z matkŃ i mğodszym bratem 13.04.1940. Opis transportu, 
wsp·ğtowarzyszy podr·Ũy. Przybycie do obw. SemipağatyŒsk w Kazachstanie. 
Umieszczenie w kazachskim koğchozie. Opis pierwszej, peğnej przeraŨenia nocy. 
Zamieszkanie w zrujnowanej lepiance. Gğ·d, ratowanie siň handlem wymiennym, 
pierwsze zgony wŜr·d zesğaŒc·w, ciŃgğe choroby. Udziağ w pracach polowych. 
Szukanie pociechy w praktykach religijnych. NadejŜcie paczki od dziadk·w. 
ZağoŨenie ogrodu dziňki przysğanym nasionom. CiňŨka zima w stepie. List od ojca, 
kt·ry wstňpuje do armii gen. Andersa i opuszcza ZSRR. PrzedsiňbiorczoŜĺ brata. 
Zarabianie szyciem i robotami na drutach. Biedne bytowanie do koŒca wojny. 
Repatriacja w czerwcu 1946 r. Powr·t ojca z Anglii w 1947 r.  
 
NN, Wspomnienia z deportacji na Syberiň 
Sygn. 875/s 
Rňkopis, ss. 4, 1989. 
 
(1941-1956) Anonimowa a. zostağa deportowana z rodzinŃ wiosnŃ 1941 r. do 
Krasnojarskiego Kraju, obw. KaŒsk. Praca na wyrňbie. Po amnestii wyjazd do 
SemipağatyŒska w Kazachstanie. Rodzinň gnňbiŃ choroby i gğ·d, zostajŃ okradzeni. 
DuŨa ŜmiertelnoŜĺ wŜr·d zesğaŒc·w. Repatriacja do Polski w 1956 r. 
 
NodzeŒska Stanisğawa, bez tytuğu 
Sygn. 510/s 
Maszynopis, kopia, ss. 17, 1990. 
 
(1929-1946) A., ur. 1907, mieszkağa z rodzinŃ w ĞuniŒcu (woj. Polesie). Pracowağa 
na poczcie. Po wyjŜciu za mŃŨ przenosiny do Rudy Jaworskiej na Nowogr·dczyŦnie. 
MŃŨ byğ leŜniczym. MŃŨ dziağağ spoğecznie. Opis wkroczenia wojsk radzieckich. 
Eksmisja ze sğuŨbowego mieszkania. Deportacja 10.02.1940 r. do obw. Archangielsk. 
Praca na wyrňbie tajgi. Paczki z domu. Po amnestii wyjazd do Kirgizji, gdzie 
przebywali takŨe deportowani w 1941 r. rodzice a. MŃŨ wstŃpiğ do armii gen. Andersa 
i z niŃ zostağ ewakuowany. Podobnie rodzice a. Praca w polskim przedszkolu i 
szkole. Zwolnienie po zerwaniu stosunk·w polsko-radzieckich. Podjňcie pracy w 
sp·ğdzielni rňkodzielniczej. Powr·t do szkoğy. Polsko-Ũydowskie niesnaski w 
miejscowym ZPP. Repatriacja w 1946 r. Praca na poczcie Powr·t mňŨa z Wlk. 
Brytanii w 1950 r. Problemy ze znalezieniem pracy. 



 
Noskowski Wiktor, Na szlakach Guğagu 
Sygn. 511/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 36, 1988. 
 
(1944-1954) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Noskowski Witold, Dokumenty z zesğania 
Sygn. 683/s 
Dokumenty, kserokopie, ss. 3, 1954, 1958. 
 
Dokumenty potwierdzajŃ pobyt W. Noskowskiego w obozach radzieckich w latach 
1944-1951 i jego rehabilitacjň w 1954 r. 
 
Nowak Eugeniusz, Trzy pokolenia Jankowskich 
Sygn. 965/s 
Kserokopie artykuğy prasowego, liczne fotokopie zdjňĺ, listy, po 1988. 
 
(1842-1972) E. Nowak przedstawia skomplikowane losy trzech pokoleŒ rodziny 
Jankowskich, zasğuŨonej dla badaŒ nad przyrodŃ azjatyckiej czňŜci Rosji. Najstarszy, 
Michağ Jankowski, pochodziğ z Lubelszczyzny i zostağ zesğany do NerczyŒska za 
udziağ w powstaniu styczniowym. Wsp·ğpracowağ z B. Dybowskim, instytucjami 
naukowymi w Polsce i Rosji. Zainteresowania ojca kontynuowali synowie: Aleksander 
i Jerzy, zajmujŃc siň r·wnieŨ KoreŃ i Chinami. Jerzy zostağ skazany po wojnie na 10 
lat obozu. Jego syn Walery, leŜnik, tğumacz, r·wnieŨ represjonowany, po uwolnieniu 
pracowağ w zarzŃdzie las·w w Magadanie. 
 
Nowak Eugeniusz, ŧyciorys Piotra Kucharskiego 
Sygn. 861/s 
Rňkopis, ss. 12, 1996. 
 
(1904-1946) Biografia P. Kucharskiego, ur. 1904. Po odbyciu sğuŨby wojskowej 
wstŃpiğ do policji. SğuŨba w Kostopolu, woj. WoğyŒ. Od 1935 r komendant posterunku 
w Stydyniu Wielkim, pow. R·wne. Aresztowany po wkroczeniu A. Cz. Etap na 
wsch·d w grudniu 1939 r. Wiňzienie w Charkowie. Skierowany do Starobielska, a 
stamtŃd do obozu w obw. Swierdğowsk. Praca na wyrňbie. Nielegalny list do 
znajomych, informacja o wywiezieniu rodziny do Kazachstanu. Na wiosnň wysğany do 
rob·t polowych. Uwolnienie w wyniku amnestii. Spotkanie z rodzinŃ, wiadomoŜĺ o 
Ŝmierci c·rki w transporcie deportacyjnym. Kr·tki areszt za odmowň przyjňcie 
obywatelstwa w 1943 r. ZaangaŨowanie w dziağalnoŜĺ ZPP. Repatriacja w maju 1946 
r. 
 
Nowak Helena, bez tytuğu 
Sygn. 601/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 5, po 1990. 
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(1940-1947) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Nowak Irena, Wspomnienia 
Sygn. 147/s 
Maszynopis, kopia, ss. 20, 1989 
 
(1939-1946), A., ur. 1928, mieszkağa z rodzinŃ na wsi niedaleko Zelwy (pow. 
Woğkowysk, woj. Biağystok). Aresztowanie najstarszego brata (zostağ zwolniony w 
1941 r.). Deportacja 13.04.1940 r. do Kazachstanu, obw. Karaganda. Rozdzielenie 
Polak·w na po r·Ũnych koğchozach. Praca przy strzyŨeniu owiec, odchwaszczaniu. 
Ojciec, z zawodu krawiec, zostaje przeniesiony do wiňkszej miejscowoŜci, bliŨej 
stacji kolejowej. Pozostali pracujŃ w koğchozie. DuŨo szczeg·ğ·w Ũycia codziennego, 
relacji miňdzyludzkich. Listy i paczki od rodziny. Pogorszenie poğoŨenia po wybuchu 
wojny, gğ·d, u ojca odnawia siň gruŦlica. W czerwcu 1942 r. aresztowanie ojca, ginie 
w obozie. Brat kradnie ŨywnoŜĺ, ale po kr·tkim uwiňzieniu wraca do nich. 
RodzeŒstwo pracuje w elewatorze zboŨowym, matka jako str·Ũ. W 1943 r. brat na 
ochotnika zgğasza siň do I Dyw. W koğchozie pojawiajŃ siň nowi zesğaŒcy: Niemcy, 
Ingusze. CiňŨka choroba a., pobyt w szpitalu. Repatriacja w 1946 r. Bracia zabierajŃ 
je do Gliwic.  
 
Nowak Janina, WrzesieŒ 1939. Pobyt u ksiňcia Radziwiğğa w Oğyce 
sygn. 113/s 
Maszynopis, ss. 12, 1989 
 
(1939) Po wybuchu wojny a. wraz z matkŃ i rodzeŒstwem zostağa ewakuowana z 
Nakğa (woj. pomorskie) na wsch·d. Transport uciekinier·w przyjŃğ do swych d·br ks. 
Radziwiğğ. Na zamku powstağ teŨ szpital dla rannych Ũoğnierzy. Opis mieszkaŒc·w 
Oğyki, nastroj·w antysemickich, zajňcia miasta przez Rosjan, nowych porzŃdk·w. Po 
kilku miesiŃcach wyjeŨdŨajŃ na zach·d, co uğatwia fakt urodzenia siň matki w 
Nadrenii. Transporty z polskimi jeŒcami. W Zawadzie a. jest Ŝwiadkiem wycofania siň 
Rosjan i przejňcia miasteczka przez Niemc·w.  
Wspomnienia uzupeğnione zostağy fragmentem poŜwiňconym wydarzeniom tuŨ przed 
wojnŃ i po powrocie do domu.  
 
Nowakowska Danuta, Oczami dziecka 
Sygn. 25/s 
Maszynopis, kopia, ss. 17, prawdopodobnie 1989. 
 
(1940-1946) A., kilkuletnia dziewczynka, pochodziğa z Polesia. Ojciec zostağ 
aresztowany w czerwcu 1940 r. Deportacja z matkŃ i czworgiem rodzeŒstwa do 
Ağtajskiego Kraju prawdopodobnie w 1941 r. Pobyt w koğchozie Ğugawik. Nauka w 
radzieckiej szkole. Przyjazne podejŜcie nauczyciela. Matka i siostra pracujŃ na 
wyrňbie. Brak odpowiedniej odzieŨy. CiňŨka zima. Pierwsza wigilia. Patriotyczny 
wystňp w szkole i strach o matkň. Na wiosnň wieŜci o polskiej armii. Przygarniňcie 
dziewczynki ewakuowanej z Leningradu. Informacja o wstŃpieniu ojca z armiŃ do 
Iranu. CiňŨka podr·Ũ do Jangi Julu. WieŜci o ewakuacji. Przyjazd do Samarkandy. 
Choroba matki, Ŝmierĺ najmğodszego brata. Choroba starszych si·str. Umieszczenie 
w domu dziecka. Przenosiny do kolejnego, strach przed rozğŃkŃ z matkŃ. 
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Oczekiwanie jej na stacji kolejowej. Przyjazd matki, kt·ra zatrudnia siň w sierociŒcu. 
Repatriacja do kraju w 1946 r.  
 
Nowicki Michağ, Moja wielka przygoda 
Sygn. 302/s 
Maszynopis, ss. 143, kopia, doğŃczono fotokopie zdjňĺ, lany sytuacyjne i kserokopie 
dokument·w, 1966. 
 
(1944-1949) A. mieszkağ na przedmieŜciu Wilna. Posiadağ warsztat fotograficzny. Po 
zajňciu Wilna przez ZSRR latem 1944 r. zatrudnia siň w zakğadzie budowlanym, dalej 
jednak fotografuje. Opis Ũycia w mieŜcie w pierwszych miesiŃcach nowej okupacji. 
Aresztowany w styczniu 1945 r. śledztwo w Nowej Wilejce. OskarŨony o 
przynaleŨnoŜĺ do AK. Opis wiňzienia, Ũycia codziennego w celi i przesğuchaŒ. 
Widzenia z ŨonŃ, kt·rej udaje siň przekupiĺ milicjant·w. W koŒcu lutego przeniesiony 
do wiňzienia w Wilnie. Kontynuacja Ŝledztwa. W marcu etap na wsch·d. 
Szczeg·ğowy opis podr·Ũy przez Moskwň, Gorki do Saratowa. Zgony 
wsp·ğtowarzyszy niedoli. Kwarantanna w obozie saratowskim. Pracuje przy grabieniu 
Ăzonyò wok·ğ obozu i grzebaniu zmarğych. Nastňpnie przeniesiony do prac 
budowlanych. Opis Ũycia obozowego, stanu barak·w, wyŨywienia, reŨymu 
obozowego, stosunk·w miňdzy wiňŦniami. Nadzieje zwiŃzane z koŒcem wojny 
niweczy przybycie kolejnych transport·w aresztowanych Polak·w. NawiŃzanie 
korespondencji z ŨonŃ. Nakğania jŃ i matkň do wyjazdu na zach·d. Kr·tki pobyt w 
szpitalu. W paŦdzierniku 1945 r. przeniesiony do Kutaisi w Gruzji. Opis obozu i 
okolicy. W czasie rewizji traci ksiŃŨki i listy od Ũony. CiŃgğe nadzieje podsycane 
zapowiedziami wğadz na rychğy wyjazd do Polski. Praca na budowie jako pomocnik 
murarza. Utrudnienia w korespondowaniu z rodzinŃ. WiosnŃ 1946 r. przeniesiony do 
innego obozu w Kutaisi. Opis codziennego Ũycia, stosunk·w miňdzy wiňŦniami 
r·Ũnych narodowoŜci. Praca w zakğadach samochodowych. Rozrywka w postaci 
seans·w filmowych i koncert·w amatorskich. Informacja o wyjeŦdzie Ũony do Polski 
latem 1946 r. Pomoc od znajomych pozostağych na WileŒszczyŦnie. Nieudana 
ucieczka kilku Polek. W lipcu 1946 r. a. dostaje siň do pracy do biura, poprawa 
warunk·w bytowych. A. powoli godzi siň ze swym losem, w czym pomaga mu 
religijnoŜĺ. Krewny i znajomi a. przysyğajŃ mu ksiŃŨki, zgromadzenie podrňcznej 
biblioteczki. Wsp·lne BoŨe Narodzenie i Wielkanoc Polak·w. Nowe zatrudnienie w 
pracowni elektrycznej. NarastajŃce wzburzenie i zdenerwowanie polskich wiňŦni·w 
wskutek odkğadania repatriacji. W koŒcu marca 1947 r. strajk ok. 1000 Polak·w. 
Wğadze traktujŃ ich ğagodnie, co zostaje odczytane jako rychğo zwolnienie polskich 
wiňŦni·w. Podziağ ğagiernik·w na trzy grupy. W maju nowy etap. Zamiast do Polski a. 
trafia do obozu w Borowiczach. Lepsze warunki bytowe niŨ w Kutaisi. Praca przy 
pozyskiwaniu torfu. Przybycie Lwowiak·w ze zlikwidowanego po strajku obozu w 
Riazaniu. Opis Ũycia towarzyskiego, dziağalnoŜci samoksztağceniowej i codziennych 
stosunk·w miňdzy wiňŦniami. Czňste listy i paczki. A. prowadzi sklepik obozowy. 
UroczystoŜĺ z okazji tysiňcznego dnia uwiňzienia. Piňkna Wigilia w duŨym gronie w 
1947 r. Stopniowe zwalnianie niewielkich grup Polak·w. WiosnŃ 1948 r. rozpoczňcie 
przesğuchaŒ pozostağych wiňŦni·w. Zaprzestanie wyprowadzania do pracy. A. 
pracuje w magazynie odzieŨowym. Likwidacja obozu i przeniesienie do innego w 
okolicach Borowicz. Przetrzymywano w nim juŨ jeŒc·w niemieckich. Prace polowe. 
Coraz czňstsze listy i paczki z kraju. Kolejne Ŝwiňta BoŨego narodzenia w obozie. W 
styczniu 1949 r. przygotowania do wyjazdu. A. pali listy od Ũony. W lutym wyjazd do 



BrzeŜcia n. Bugiem. Pobyt w obozie przesyğowym. W koŒcu lutego dotarcie do Biağej 
Podlaskiej. Spotkanie z ŨonŃ w Warszawie. 
 
Noworol Jerzy, bez tytuğu 
Sygn. 512/s 
Maszynopis, kopia, ss. 3, po 1988. 
 
(1939-1945) Kopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w Warszawie 
(szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum Wschodniego: 
http://karta.infogenia.pl/) 
 
Nuckowska Janina, Krasnodon 1945 
Sygn. 513/s 
Maszynopis, oryginağ, ss. 16, 1989. 
 
(1939-1945) Relacja przechowywana r·wnieŨ w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
O 
 
Obuchowska Leonarda, Wspomnienia z ğagr·w w ZSRR 
Sygn. 258/s 
Rňkopis, ss.6, 1989. 
 
(1944-1962) A. wraz z rodzinŃ aresztowana w Grodnie prawdopodobnie w 1944 r. za 
kontakty z AK. Skazano ich na pobyt w obozie. A. otrzymağa wyrok 10 lat. Opis etapu 
na Koğymň i Ũycia codziennego w obozie. Po wyroku w 1955 r. skierowana na 
zesğanie. Udağo siň jej wr·ciĺ do kraju w 1962 r.  
 
Odznaka Honorowa Sybiraka 
Sygn. 732/s 
Maszynopis, ss. 3, odznaka, 1994. 
 
Akt nadania, list Prezesa ZG ZwiŃzku Sybirak·w i Odznaka Honorowa Sybiraka, 
kt·rŃ przyznano w 1994 r. ĂBibliotece ZesğaŒcaò, wydawanej przez Polskie 
Towarzystwo Ludoznawcze. 
 
Ofiarom Golgoty Wschodu ï Polacy w Auckland 
Sygn. 963/s 
Broszura, ss. 22, 2008, maszynopis, wydruk komputerowy, kserokopia, data 
powstania nieznana. 
 
Broszura zawiera program spotkania w Domu Polskim w Auckland (Nowa Zelandia) 
13.04.2008 r. w Dniu Pamiňci Ofiar Zbrodni KatyŒskiej. DoğŃczono wiersze zwiŃzane 
z tŃ tematykŃ. 
 
Ogrodnik J·zef, Perspektywa 15 lat katorgi 
Sygn. 598/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 4, po 1990. 
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(1945-1955) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Ogrodnik Leokadia, Wspomnienia z Syberii 
Sygn. 283/s 
Maszynopis, ss. 20, 1989 
 
Teczka zawiera wiersze a. (ur. 1929 w rodzinie osadnika w woj. Tarnopol), opisujŃce 
zesğaŒcze losy jej i jej bliskich. 
 
OkoŒ Zbigniew, Pağac i Sybir (Wspomnienia z lat 1939-41) 
Sygn. 130/s 
Maszynopis, kopia, ss. 20, przed 1989. 
 
(1939-1941), po agresji radzieckiej ojciec, podoficer WP trafiğ do niewoli, a 
czternastoletni a. z matkŃ przenieŜli siň do R·wnego (woj. WoğyŒ). Opis nauki w 
szkole podstawowej, relacji miňdzy dzieĺmi r·Ũnego pochodzenia, trudnoŜci Ũycia 
codziennego pod okupacjŃ. Powr·t ojca z niewoli. A. przesğuchiwany za opowiadanie 
dowcip·w politycznych. 
 
Olczak Czesğaw, Trzy lata kacetu w ZSRR 
Sygn. 124/s 
Maszynopis, kopia, ss. 24, kserokopie dokument·w, 1989. 
 
(1942-1947). A., l. 18., byğ od 1942 r. Ũoğnierzem AK w pow. Garwolin. W 
paŦdzierniku 1944 r. zostağ zatrzymany przez NKWD razem z innymi akowcami. 
Przesğuchania, pozorowana egzekucja, bicie. Przekazanie do UB w Garwolinie. 
Wiňzienie w Siedlcach. Potem ob·z w Rembertowie, straszne warunki. Etap na 
wsch·d w marcu 1945 r. Rozstrzelanie grupki uciekinier·w. Pobyt w wiňzieniu 
przesyğowym w Moskwie. Dotarcie do ğagru Staraja Bierozowka. Opis obozu, 
warunk·w Ũycia. Praca na wyrňbie. Przenosiny do innego obozu. śmierĺ wiňŦnia, z 
kt·rym a. siň zbliŨyğ w obozie. Pozorowanie choroby, by uniknŃĺ ciňŨkiej pracy. BoŨe 
Narodzenie w obozie. Nowy ob·z Borowlanka, spotkanie z niemieckimi wiňŦniami. 
Pomoc niemieckiego lekarza. Samookaleczenie, jŃtrzenie rany, by uniknŃĺ pracy. 
Radziecki kolejarz przemyca list do rodziny. Nowy ob·z w Stupino. WiosnŃ 1946 r. 
polska brygada odmawia wyjŜcia do pracy. Pobyt w karcerze. Ob·z w Chudziakowie. 
Praca przy zağadunku drzewa, ostrzejszy reŨym. R·Ũne postawy wiňŦni·w, 
zagroŨenie ze strony Rumun·w. Zn·w symulowanie chor·b ratuje a przed skrajnym 
wycieŒczeniem. Skierowanie na kwarantannň. Po niej wiosnŃ 1947 r. wyjazd do 
kraju.  
 
Olczyk Wanda 
Bez tytuğu 
Sygn. 514/s 
Rňkopis, kserokopia, ss. 39, po 1988. 
 
(1921-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
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Olczyk Wanda, Wspomnienia z Kazachstanu 
Sygn. 778/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 61, po 1991. 
 
(1921-1946) rozszerzona wersja wspomnieŒ przechowywanych pod sygn. 514/s. 
 
OleŜ Kazimierz, Wspomnienia 
Sygn. 627/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 3, 1992. 
 
(1939-1940) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Onoszko Ludwika, Wspomnienia z bezpğatnej wycieczki turystycznej 
Sygn. 165/s 
Maszynopis, ss. 59, 1989. 
 
(1939-1956), A., studentka USB w Wilnie, spňdza wakacje w rodzinnym majŃtku 
Zastarzyniec koğo Mior (woj. Wilno). TuŨ przed wojnŃ mobilizacja braci. Wraca do 
Wilna na ostatnie egzaminy. Tam zastajŃ wkroczenie armii radzieckiej. Powr·t do 
domu. śmiertelna choroba brata. Zrabowanie majŃtku. W marcu 1940 r. zostaje 
zatrzymana na nielegalnym przekroczeniu granicy biağorusko-litewskiej. śledztwo w 
Moğodecznie i Poğocku. Etap do Karabasu, obw. Karaganda. Ob·z w stepie, prace 
ziemne. A. zostaje brygadzistkŃ. Za obchodzenie ŜwiŃt BoŨego Narodzenia polskie 
brygady zostajŃ rozwiŃzane, rozproszenie Polek. Praca w obozowym gospodarstwie 
rolnym. Po zebraniu plon·w zwolnienie Polek z obozu na mocy amnestii. Nikğa 
pomoc polskiej plac·wki dla ğagierniczek. A. zostaje wysğana do pracy na wyrňbie w 
Ağtajskim Kraju. PoniewaŨ nie wytrzymuje tej pracy zostaje przeniesiona do tartaku. 
P·Ŧniej prowadzi ochronkň dla polskich dzieci, kt·ra jest przedszkolem i szkoğŃ. 
Przechodzi tyfus. Prowadzi polskŃ szkoğň. CiŃgle choruje. Utarczki z NKWD. W maju 
1944 r. ZPP obejmuje opiekŃ plac·wkň prowadzonŃ przez a. Uczestniczy w kursie 
dla polskich nauczycieli w Moskwie. Odwiedza regularnie koŜci·ğ katolicki, nawiŃzuje 
kontakt z zakonnikiem amerykaŒskim. W 1945 r. dalej prowadzi szkoğň. W lutym 
pr·buje uciec do Moskwy ostrzeŨona o groŨŃcym jej aresztowaniu. Zatrzymana w 
Nowosybirsku. OskarŨona o szpiegostwo. śledztwo w Nowosybirsku i Bernaule. We 
wrzeŜniu 1946 r. a., bez wyroku zostaje zesğana do oboz·w w MariiŒsku w obw. 
Kemerow. Skierowana do podobozu w Nowoiwanowce. Praca w gospodarstwie 
rolnym, potem w biurze i szpitalu. Spotyka skazanego na 10 lat akowca, w kt·rym siň 
zakochuje. ZostajŃ rozdzieleni w 1947 r. A. rodzi syna. Pracuje w kuchni, krowiej 
fermie. W 1950 r. dziecko zabierajŃ do domu dziecka. A. zostaje przeniesiona do 
obozu o zaostrzonym rygorze w Kazachstanie. Zwolniona w marcu 1953 r. i 
skierowana na zesğanie do sowchozu w obw. Kokczetaw. W sierpniu odbiera syna z 
domu dziecka. W sierpniu 1956 r. repatriacja do kraju.  
 
Orlicka Leokadia, Zapiski pamiňtnikarskie z zesğania. Po tamtej stronie wojny 
Sygn. 366/s 
Maszynopis, kopia, ss. 74, 1978-1980, doğŃczone kserokopie zdjňĺ i rysunk·w a. 
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(1940-1946), A., mieszkağa w okolicach Oszmiany (woj. Wilno), ojciec byğ 
kierownikiem szkoğy. Deportacja w koŒcu czerwca 1941 r. z matkŃ i dw·jkŃ 
rodzeŒstwa. Ojca aresztowano w chwili deportacji. Opis podr·Ũy na zesğanie. 
Ostrzelanie transportu przez niemieckie samoloty. Choroby i Ŝmierĺ w transporcie. 
Koniec podr·Ũy w Barnaulu. Dalsza podr·Ũ do Gorno-Ağtajska. Umieszczenie w 
sowchozie. Matka pracowağa w Ŝwiniarni, na wyrňbie. Opis Ũycia codziennego, 
stosunk·w z miejscowŃ ludnoŜciŃ i zesğanymi Polakami. Po kilku miesiŃcach 
przewiezieni do Ağma-Aty, nastňpnie do Kirgizji. Umieszczeni w stosunkowo 
zamoŨnym koğchozie. RadoŜĺ po otrzymaniu informacji o istnieniu polskiego rzŃdu. 
Opis Kirgiz·w. R·Ũne zajňcia w koğchozie. Dorabianie wr·Ũeniem. Przenosiny do 
Samarkandy do obozu dla cywili przy armii polskiej. Oczekiwanie na ewakuacjň. 
Rozpacz po wyjeŦdzie jednostki wojskowej. Malaria. Dzieciňce wyprawy w step i 
polowania na jagniňta. Przenosiny do Kagany. Matka pracuje w baweğnianym artelu. 
Wğ·czňgi po mieŜcie. Podr·Ũ Amu-DariŃ zatğoczonymi barkami. Epidemia czerwonki. 
Dalsza droga na wielbğŃdach. Pobyt w koğchozie, praca przy zbiorze baweğny. 
ZaraŨenie siň tyfusem. Matka z czňŜciŃ rodzeŒstwa umieszczona w szpitalu. śmierĺ 
najmğodszej siostry. Pomoc ze strony ZPP. Przenosiny do Urgenczu. Poprawa 
warunk·w Ũycia. CiňŨka choroba najstarszego brata. Potajemna ekshumacja siostry 
ze zbiorowej mogiğy. Matka zostağa zatrudniona w fabryce jedwabiu. Pomoc 
ŨywnoŜciowa i odzieŨowa. Represje ze strony NKWD rodzin Ũoğnierzy Andersa. 
Pobyt w polskim sierociŒcu, nauka w polskiej szkole. W 1944 r. przewiezieni na 
ZaporoŨe. Pobyt w sowchozie. Opis miejscowej ludnoŜci, relacji miňdzyludzkich, 
Ũycia codziennego. List od ojca poszukiwanego przez Czerwony KrzyŨ. Informacja o 
nowej granicy Polski. Przygotowania do wyjazdu, obawy mğodzieŨy przed Ũyciem w 
kraju. PoŨegnanie w sowchozie z miejscowŃ ludnoŜciŃ i wğadzami. Wyjazd w lutym 
1946 r. Nieprzychylne przyjňcie w kraju. 
 
Orğowska Zofia, Drugie skrzydğo Apokalipsyé 
Sygn. 320/s 
Rňkopis, oryginağ, ss. 197, 1989. 
 
Wspomnienia opublikowano pt. Tajgo, pamiňtna tajgoé w serii ĂBiblioteka ZesğaŒcaò 
w 1991 r. 
 
Orğowski Wğadysğaw, Podr·Ũe po raju 
sygn. 91/s 
Rňkopis, 4 zeszyty 16-kartkowe, po 1988. 
 
(1940-1958) A., ur. 1919, mieszkağ w pow. Brzoz·w (woj. Lw·w). Na poczŃtku 1940 
r. wywieziony na przymusowe roboty do Niemiec. W grudniu 1941 r. uciekğ do domu. 
WstŃpiğ do AK. W styczniu 1945 r. aresztowany przez NKWD. Wiňzienia w 
Brzozowie, KroŜnie. Wyrok 10 lat. W lutym 1945 r. etap z obozu przesyğowego we 
Lwowie do Donbasu, ob·z nr 5 w Woroszyğowgradzie. Praca w kopalni, przy 
odgruzowywaniu, rozğadunku wagon·w. W maju 1945 r. koncentracja polskich 
wiňŦni·w w Charkowie. Kilkumiesiňczne oŨywione nadzieje na powr·t do kraju. A. 
trafia do szpitala z powodu wycieŒczenia. Potem pracuje w fabryce obuwia. W 
styczniu 1946 r. etap do Mordowskiej ASSR, ob·z Jawas. Praca w warsztacie 
szewsko-krawieckim. W koŒcu 1946 r. etap do IŨewska. Praca w tartaku, na 
budowie. W marcu 1948 r. etap Ust Nery przez Magadan. Obozy w Aleksitowce. 
Praca w kopalni wolframu. Po kilku miesiŃcach przeniesiony do obozu w Ojmiakon w 



Jakucji. Praca na budowie, potem w warsztacie szewskim. Zwolniony 
przedterminowo w styczniu 1953 r. Zesğanie. DuŨe trudnoŜci w znalezieniu 
mieszkania i pracy. Bezskuteczne pr·by nawiŃzania kontaktu z polskŃ ambasadŃ. 
Praca w warsztacie szewskim, jako dozorca. Odmowa przyjňcia radzieckiego 
obywatelstwa. Dziňki poŜrednictwu kolegi Rosjanina dotarğ do polskiej plac·wki. 
Ponad roczne zabiegi o uzyskanie paszportu konsularnego, sabotowane przez 
miejscowŃ milicjň. CiňŨka choroba. Nareszcie zgoda na repatriacjň. W kwietniu 1957 
r. samolotem do Moskwy. Opieka ze strony ambasady. Na dworcu w Warszawie 
PCK skierowağo go do szpitala, gdzie leczyğ siň do koŒca roku. Osiedlenie we 
Wrocğawiu. 
 
Orğowski Wğadysğaw, Kciuk 
sygn. 29/s 
Maszynopis, 1989, ss. 22, zağŃczona mapa ZSRR z trasŃ wňdr·wki bohatera, 
kserokopie dokument·w, cağoŜĺ opracowana przez Teofila Mikulskiego. 
 
(1940ï1956). A., ur. 1919, mieszkağ w Przysietnicy w woj. Lw·w. Wywieziony na 
roboty do Niemiec w styczniu 1940 r. uciekğ po kilku miesiŃcach. WstŃpiğ do AK. 
25.01.1945 r. zostağ aresztowany przez NKWD. Skazano go na 10 lat. Znalazğ siň w 
obozie w Woroszyğowgradzie. Praca przy odgruzowywaniu miasta, zağadunku 
wagon·w. W maju 1945 r. wysğany do Charkowa. Przeszedğ segregacjň wiňŦni·w, 
ale zamiast do Polski, wysğano go do Poĺmy. StamtŃd wysğano go do obozu w 
pobliŨu Jawasu. Pracowağ w warsztacie szewsko-krawieckim. W 1947 r. 
umieszczono go w obozie karnym. W 1948 r. przeniesiono do obozu w IŨewsku. 
Praca przy ciňciu drzewa. Po kilku miesiŃcach przez ob·z rozdzielczy w 
Chabarowsku skierowano go do Magadanu. StamtŃd do obozu Aleksitowka G·rna-
Rudnik w Jakucji. Od 1950 r. do koŒca wyroku przebywağ w obozie w Ust-Nerze. 
praca przy wyrňbie tajgi, wyrobie but·w dla NKWDzist·w. WziŃğ Ŝlub z wiňŦniarkŃ, 
PolkŃ z Ukrainy. W 1955 r. po zwolnieniu z obozu pracowağ jako wolnonajemny. 
Wr·ciğ do Polski z rodzinŃ w 1956 r.  
 
Orzechowska-Juzwenko Krystyna, bez tytuğu 
Sygn. 455/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 8 (dwa egzemplarze), poczŃtek lat 90. XX w. 
 
(1939-1955) A., ur. 1933, mieszkağa z rodzicami w Ğodzi. Po wybuchu wojny 
ucieczka z matkŃ na wsch·d. Rozdzielenie z ojcem. Zamieszkanie w PiŒsku. 
Przybycie ojca i babci. Odmowa przyjňcia radzieckiego obywatelstwa. Wyw·zka w 
1940 r. Przybycie do rejonu krasnoborskiego w obw. Archangielsk. Umieszczenie w 
posioğku w tajdze. Niezmiernie ciňŨkie warunki bytowe, gğ·d. Sporadycznie paczki od 
rodziny w Moskwie. Po amnestii pr·ba zatrzymania zesğaŒc·w na miejscu przez 
wğadze. Potajemna budowa tratew. Ucieczka o Ŝwicie. Przybycie do Kransborska, a 
stamtŃd dalsza podr·Ũ do Kunguru w obw. Perm. Ojciec mianowany mňŨem 
zaufania. W 1943 r. aresztowanie ojca w obecnoŜci a. śledztwo w Moskwie z 
torturami, oskarŨenia o szpiegostwo. Otrzymağ 15 lat wiňzienia. Korespondencja z 
ojcem przerwana w 1947 r. ZginŃğ z rŃk wiňŦnia kryminalnego (wiadomoŜĺ 
przekazana rodzinie w 1955 r.). Po aresztowaniu ojca reszta rodziny pozostağa w 
Kungurze do 1946 r. A. uczyğa siň w rosyjskiej szkole. Matka pracowağa jako lekarka 
w dzieciňcej poliklinice. Przez pewien czas przebywağa w domu dziecka. Repatriacja 
w 1946 r. Nadzieja, Ũe z Polski bňdzie moŨna skuteczniej interweniowaĺ w sprawie 



ratowania ojca. Osiedlenie w Bielawie w woj. Wrocğaw. Kontynuacja nauki. Studia 
medyczne. Praca naukowa, tytuğ profesorski. 
 
Osica Natalia, bez tytuğu 
Sygn. 515/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 35, po 1988. 
 
(1939-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
OsiŒski Janusz, Pamiňtnik 
Sygn. 892/s 
Maszynopis, kserokopia, widoczne poprawki redakcyjne, ss. 92, przed 1983. 
 
(1939-1943) A. byğ mieszkaŒcem Warszawy, oficerem rezerwy, weterynarzem. 
Zmobilizowany w sierpniu 1939 r. Ewakuacja ze stolicy na wsch·d. RozprňŨenie, 
atmosfera klňski. W R·wnem na Woğyniu wiadomoŜĺ o wkroczeniu A. Cz. 
Przedzieranie siň ku rumuŒskiej granicy. Schronienie siň u przyjaci·ğ w KrzemieŒcu. 
Dalsza wňdr·wka. Zmiana decyzji ïprzedarcie siň do rodziny, kt·ra znalazğa 
schronienie w Dorohusku n. Bugiem. Przenosiny do Lubomla, na terenach 
okupowanych przez ZSRR. Rejestracja uciekinier·w wojennych, a. odmawia 
przyjňcia radzieckiego obywatelstwa. Deportacja w lipcu [sic!] 1940 r. 
ZaprzyjaŦnienie siň z rodzinŃ pochodzŃcŃ z Pszczyny. Koniec podr·Ũy w obw. Perm, 
dalsza droga statkiem po rzece Kama. Skierowanie do specposioğka Gorki przy 
fabryce metalurgicznej. CiňŨka choroba dziecka a. Zakup kozy i ziemniak·w za 
zegarek. UrzŃdzenie samodzielne baraku. Wykaz jego mieszkaŒc·w. Praca przy 
produkcji wňgla drzewnego, w kuŦni. ŧona jest sprzŃtaczkŃ, opiekunkŃ w Ũğobku. 
JesieniŃ 1941 r. informacja o amnestii. A. zostaje mňŨem zaufania. Wyprawa po 
pomoc ŨywnoŜciowŃ do Kirowa. Pod koniec 1942 r. a. ucieka do Kudymkaru w 
obawie przed aresztowaniem. Praca w rzeŦni. Sprowadzenie Ũony i c·rki dziňki 
pomocy rosyjskiego kierowcy. Przyjazd zaprzyjaŦnionej rodziny zesğaŒc·w. Udziağ w 
rozkradaniu miňsa w rzeŦni. PrzyjaŦŒ z RosjankŃ ewakuowanŃ z Moskwy. 
Kilkukrotne przesğuchanie na NKWD. Narzucenie obywatelstwa radzieckiego, za 
odmowň do obozu idzie przyjaciel a Opieka nad jego rodzinŃ. Mobilizacja do II Dyw., 
sğuŨba w kwatermistrzostwie. DuŨo szczeg·ğ·w Ũycia w obozie wojskowym, szkoleŒ, 
relacji miňdzy Ũoğnierzami i oficerami. W pocz. 1944 r. stacjonowanie na 
SmoleŒszczyŦnie, p·Ŧniej w Kiwercach. W 1944 r. rodzina a. zostağa przesiedlona na 
Ukrainň. A. udağo siň sprowadziĺ jŃ do ŧytomierza pod koniec wojny, gdzie 
stacjonowağ. Potem wraz z wojskiem Ũona przedostağa siň do Lublina. Odmowa 
pomoc Ũonie a. ze strony krewnego z powodu jego sğuŨby w armii gen. Berlinga. 
Pomoc przypadkowo spotkanego przedwojennego znajomego. Sprowadzenie 
teŜciowej z Warszawy. Pierwsze BoŨe Narodzenie w kraju. Przemarsz przez 
zburzonŃ Warszawň w styczniu 1944 r. Koniec wojny i ŜwiadomoŜĺ dalszego 
zniewolenia. Demobilizacja w 1947 r. 
 
Ostrowskij Leonid, Polaki v Zapadnoj Sybiri (1890-1930) 
Sygn. 951/s 
Maszynopis, wydruk komputerowy, ss. 343, po 1995. 
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(1890-1930) Maszynopis historycznej monografii w jňzyku rosyjskim, poŜwiňconej 
Polakom na obszarze Zachodniej Syberii, . A. poruszyğ w oparciu o materiağy 
archiwalne i bogatŃ literaturň przedmiotu takie zagadnienia jak: liczba Polak·w na 
tym obszarze, udziağ Polak·w w zagospodarowaniu zachodniej Syberii, Ũyciu 
spoğeczno-politycznym i kulturalnym, polskie oddziağy wojskowe po 1917 r., relacje 
miňdzy Polakami a wğadzŃ radzieckŃ, represje wobec Polak·w. 
 
Ossowski Antoni, Syberyjski epizod. GarŜĺ wspomnieŒ mğodocianego Sybiraka 
Sygn. 286/s 
Maszynopis, kopia, ss. 46, 2 egzemplarze, 1989. 
 
(1939-1946) A., ur. 1931, mieszkağ w KamieŒcu Litewskim w pobliŨu BrzeŜcia n. 
Bugiem (Polesie). Ojciec jego byğ aptekarzem. Po wkroczeniu wojsk radzieckich 
odebrano aptekň i dom. Starsze rodzeŒstwo nielegalnie wyjeŨdŨa pod okupacjň 
niemieckŃ. W koŒcu kwietnia 1940 r. aresztowano ojca. Bezskuteczne zabiegi o jego 
zwolnienie. Reszta rodziny: a. wraz z matkŃ, dwiema siostrami i babciŃ, zostağa 
deportowana w koŒcu czerwca 1941 r. Z Nowosybirska dalsza podr·Ũ barkŃ 
dopğywem rzeki Ob. ï Ket (Narymski Kraj). Koğchoz w tajdze. Zamieszkanie w chacie 
zesğanych chğop·w z PowoğŨa. Matka i babcia nie pracujŃ, siostra utrzymuje rodzinň. 
Ogğoszenie amnestii we wrzeŜniu 1941 r. Przenosiny do miasteczka rejonowego. A. 
zajmuje siň zaopatrywaniem rodziny w opağ i wodň. śmierĺ babci. Nauka w 
radzieckiej szkole. Matka dorabia szyciem. Gğodowa zima 1941/1942. Stopniowe 
przystosowywanie siň do syberyjskich warunk·w Ũycia. Aresztowanie grupki polskiej 
mğodzieŨy pod zarzutem dziağalnoŜci kontrrewolucyjnej. W 1944 r. Polak·w 
przeniesiono do Starowropolskiego Kraju. Osiedlenie w koğchozie. A. zostaje 
woŦnicŃ. CiňŨkie zapalenie pğuc sprowadza na a. groŦbň Ŝmierci. PrzyjaŦŒ z 
miejscowym chğopcem KolŃ. Opis Ũycia codziennego w stepowym koğchozie. W 
koŒcu lutego 1946 r. wyjazd do Polski. Spotkanie z najstarszŃ siostrŃ w Lublinie. 
WieŜci o ojcu mieszkajŃcym na zachodzie Polski.  
 
Owczar J·zef, Wspomnienia 
Sygn. 385/s 
Rňkopis oprawiony, oryginağ, ss. 400 formatu zeszytowego, 12 kopii rysunk·w a., 
1990. 
 
(1921-1944) A. urodziğ siň w 1921 r. Mieszkağ z matkŃ na wsi podolskiej. 
Wspomnienia matki a a. o okresie przedwojennym, m. in. relacje polsko-ukraiŒskie, 
Ũycie towarzyskie. Opis pierwszych miesiňcy okupacji radzieckiej w rejonie 
Kopyczyniec (woj. Tarnopol). Represje i zesğania polskiej ludnoŜci, w tym ukochanej 
a. Przenosiny do wsi CzarnokoŒce. Okupacja niemiecka, ataki ze strony 
nacjonalist·w ukraiŒskich, zagğada ŧyd·w. W 1944 r. a. wstŃpiğ do II Armii WP. Szlak 
bojowy przez Niemcy. Po wojnie osiedla siň na Dolnym ślŃsku. 
 
Owczar J·zef, Zeznanie 
Sygn. 370/s 
Rňkopis, oryginağ, ss. 49, 1992. 
 
(1945-1956). Tekst w formie opowiadania powstağ na podstawie rozm·w 
przeprowadzonych przez J. Owczara z byğym wiňŦniem radzieckich oboz·w, 
Cyprianem Makarewiczem. Byğ on Ũoğnierzem AK, pochodziğ z Grodna. Aresztowany 



w 1945 r., do 1956 r. w r·Ũnych obozach na terenie ZSRR. Nastňpnie skierowany na 
zesğanie. Repatriowany w 1957 r. do Polski.  
 
P 
 
Pakuğa Olimpia, Michniewicz Karol, Dokumenty zesğaŒcze 
Sygn. 929/s 
Rňkopis, ss. 32, liczne kserokopie zdjňĺ i dokument·w, 1990-1992. 
 
(1951-1956) O. Pakuğa mieszkağa na WileŒszczyŦnie. W 1951 r. deportacja rodziny 
jako kuğak·w. W 1952 r. deportacja a. do obw. Tomsk, rejon Koğpaszewo. Pobyt w 
posioğku w tajdze niedaleko miejscowoŜci Griszkino. Praca na wyrňbie i przy spğawie 
drewna. W listopadzie 1956 r. repatriacja do Polski. 
 
(1951-1956) K. Michniewicz, ur. 1939, pochodziğ z WileŒszczyzny (pow. Troki). 
Deportacja z rodzinŃ jako kuğacy w 1952 r. do obw. Tomsk (Narymski Kraj, rejon 
Koğpaszewo). Repatriacja w 1956 r.  
 
Palewicz J·zef, Wiersze 
Sygn. 272/s 
Rňkopis, ss. 2, 1989 
 
A. kr·tko opisawszy los swej wileŒskiej rodziny, spoŜr·d kt·rej po wojnie kilka os·b 
trafiğo na zesğanie i do oboz·w, dodaje kilka wierszy patriotycznych swego autorstwa 
 
Pamiňĺ i b·l Katynia 
Sygn. 719/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 17, data powstania nieznana. 
 
Jest to tğumaczenie z jňzyka rosyjskiego utworu poŜwiňconego zbrodni katyŒskiej. 
FormŃ przypomina kolaŨ r·Ũnych wypowiedzi i Ŝwiadectw. 
 
Pamiňtnik katorŨnika nr A 874, wiňŦnia oboz·w Workuty  
Sygn. 959/s 
Maszynopis, kopia, ss. 259, przed 1989. 
 
(1939-1970) Kserokopia tekstu Karola Prassa, czğonka lwowskiej AK i wiňŦnia 
Workuty, kt·ry przechowywany jest w zbiorach OŜrodka KARTA w Warszawie 
(szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum Wschodniego: 
http://karta.infogenia.pl/). Jego bohaterem jest Andrzej Grabowiecki, prawdopodobnie 
alter ego a. 
 
Pancewicz B. M., Harcerstwo w Afryce 1941-1949 
Sygn. 814/s 
Maszynopis, broszura, ss. 126, 1985. 
 
Praca zbiorowa pod red. B. M. Pancewicza zawiera przedstawienie w ukğadzie 
chronologiczno-problemowym powstania, rozwoju i dziağalnoŜci organizacji 
harcerskich, zakğadanych w obozach dla Polak·w ewakuowanych z ZSRR w Afryce 
Wschodniej (Uganda, Rodezja i Tanganika). 
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Pandel Irena, bez tytuğu 
Sygn. 517/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 7, po 1988. 
 
(1937-1970) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Pankiewicz Jerzy, Droga Ŝmierci MiŒsk ï Czerwien 
Sygn. 634/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 6, po 1988. 
 
Kompilacja informacji i fragment·w wspomnieŒ zaczerpniňtych z r·Ũnych publikacji. 
 
PapiŒski Marian, Wspomnienia Sybiraka 
Sygn. 359/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 73, 1990 
 
(1939-1946). A., ur. 1928 r., byğ synem osadnika wojskowego w pow. Woğkowysk 
(woj. Biağystok). W 1939 r. mieszkağ z rodzinŃ w Woğkowysku. Ojciec prowadziğ sklep, 
byğ aktywny w ZwiŃzku Hallerczyk·w. Na poczŃtku okupacji radzieckiej ojciec zostağ 
aresztowany podczas pr·by ucieczki. Przebywağ w wiňzieniu w Woğkowysku. A. wraz 
z kolegami pr·bowağ przekazaĺ wiňŦniom ŨywnoŜĺ. Jedyne widzenie z ojcem, 
kt·rego a. juŨ wiňcej nie spotkağ. W listopadzie narodziny siostry. ZginŃğ wraz z 
jeŒcami z Ostaszkowa. A. wraz z matkŃ, przybranŃ babciŃ i 6 rodzeŒstwa w wieku od 
15 lat do 3 miesiňcy zostağ deportowany 10.02.1940 r. do p·ğnocnego Kazachstanu. 
Opis ciňŨkiej, zimowej podr·Ũy na wsch·d. Osiedleni w sowchozie. Matka pracowağa 
w oborze, a. wykonywağ r·Ũne prace pomocnicze, zostağ wozakiem. Ratowanie siň 
handlem wymiennym. Odbudowa zdewastowanej ziemianki. CiňŨka zima w stepie. 
Skazanie matki na 4 miesiŃce wiňzienia za odmowň przyjňcia obywatelstwa 
radzieckiego. WieŜci o amnestii i istnieniu polskich wğadz. Powr·t matki. Daremne 
poszukiwania ojca poŜr·d amnestionowanych wiňŦni·w. Przymusowe doğŃczenie do 
bandy mağoletnich zğodziej·w. Pomoc polskiej plac·wki w Swierdğowsku. CiňŨka 
praca, gğ·d i choroby, karanie za niestawienie siň w pracy wyw·zkŃ w step. śmierĺ 
najstarszej siostry. Gorsze traktowanie Polak·w od jesieni 1942 r. WiosnŃ 1943 r. 
przeniesienie do innej osady. Praca przy wypasie bydğa. Za kradzieŨ ŨywnoŜci matka 
dostağa p·ğ roku wiňzienia. śmierĺ babki. W 1944 r. matka i rodzeŒstwo zachorowali 
na tyfus. śmierĺ matki. A. z najstarszŃ z si·str przejŃğ opiekň nad rodzinŃ. Strach 
przed zabraniem mğodszych do radzieckiego domu dziecka. A. pracowağ przy 
transporcie chleba, dokarmianie rodzeŒstwa kradzionym chlebem. Odwiedziny grobu 
matki i siostry wraz z rodzeŒstwem. Powoğanie a. na przeszkolenie wojskowe. Ob·z 
wojskowy, lepsze jedzenie, obawy o los rodzeŒstwa. Bezowocne zabiegi o 
wstŃpienie do wojska polskiego w nadziei na uzyskanie opieki nad rodzeŒstwem. 
CiňŨka zima 1944/1945. Ratowanie siň kradzieŨŃ. SprzedaŨ ostatnich cennych 
rzeczy ï ozdobnych kap na ğ·Ũka na bazarze w Pietropawğowsku. Rozpacz po 
utracie zarobku wskutek kradzieŨy. Kolejny cios ï splŃdrowanie ziemianki przez 
zğodziei podczas nieobecnoŜci rodzeŒstwa. Pomoc sŃsiad·w. ŧebranie o ŨywnoŜĺ, 
kradzieŨe, szperanie po Ŝmietnikach. W obliczu groŦby Ŝmierci gğodowej w maju 
1945 r. a. potajemnie zabrağ rodzeŒstwo do polskiego sierociŒca w odlegğej o 300 km 
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Mamlutce. A. zostağ pracownikiem fizycznym w ochronce i czuwağ nad rodzeŒstwem. 
Relacja o dziejach polskiego sierociŒca w Mamlutce od 1941 r. Konflikt z przysğanŃ 
przez ZPP nowŃ kierowniczkŃ sierociŒca ï komunistkŃ. Przygotowania do repatriacji, 
fağszerstwa danych osobowych z powodu kğopot·w w udowodnieniem pochodzenia 
polskiego wielu dzieci. Pobyt w domu dziecka w Gostyninie. Mğodsze rodzeŒstwo 
zostağo w domach dziecka. A. wraz ze starszymi sierotami przebywağ we Wrocğawiu i 
Kğodzku. W sierpniu 1946 r. zgğosiğ siň do wojska. Walczyğ z UPA. ChcŃc dostaĺ siň 
do szkoğy oficerskiej za radŃ przeğoŨonego sfağszowağ sw·j Ũyciorys. W 1955 r. zostağ 
z wojska zwolniony. 
 
Parabel 1: Teka zbiorcza ï dokumenty z zesğania, rejon parabelski. 
Sygn. 924/s 
Rňkopisy, kserokopie zdjňĺ i dokument·w, ss. 100, 1989-1997. 
 
(1939-1946) Teczka zawiera listowne relacje Polak·w deportowanych w 1941 r. do 
Narymskiego Kraju (rejon Parabel): Nina Kozğowska, Ğucja Cichocka, Jerzy 
Niemczyk, Antonina Iwaniuk, Henryk KamieŒski, Aleksander Orzeğowski, 
Daniela Wawrzyniak, Maria Kowalska, Ewa Rybağtowska.  
 
Parabel 2: Teka zbiorcza ï dokumenty z zesğania, rejon parabelski. 
Sygn. 925/s 
Rňkopisy, maszynopisy, kserokopie zdjňĺ i dokument·w, ss. 100, 1989-1992. 
 
(1939-1946) Teczka zawiera listowne relacje Polak·w deportowanych w 1941 r. do 
Narymskiego Kraju (rejon Parabel): Janina Kostera, Jadwiga Stocka, Antoni 
Kozğowski, Marta Ruszkiewicz, Czesğaw KochaŒski. 
 
Parabel 3: Teka zbiorcza ï dokumenty z zesğania, rejon parabelski. 
Sygn. 926/s 
Rňkopisy, kserokopie zdjňĺ i dokument·w, ss. 120, 1990-1996. 
 
(1939-1946) Teczka zawiera listowne relacje Polak·w deportowanych w 1941 r. do 
Narymskiego Kraju (rejon Parabel): Anna WŃsiewska, ElŨbieta DŃbrowska, 
Weronika Godlewska, Beata Goğawska, J·zefa Siekierko, Edmund ToğwiŒski, 
Marian Krasnodňbski 
 
Parzych Halina, Listy, fotografie 
Sygn. 908/s 
Rňkopis, ss. 18, 1989-1990. 
 
(1941-1946) A., ur. 1931, mieszkağa z rodzinŃ w OraŒczycach (woj. Polesie). 
Deportacja 21.06.1941 do Narymskiego Kraju (obw. Tomsk). Ojciec po ucieczce z 
niewoli ukrywağ siň w Warszawie. Pobyt w posioğku w tajdze, a po amnestii w 
Togurze. Praca w tartaku. śmierĺ cioci. W 1944 r. przesiedlenie do Stawropolskiego 
Kraju. Repatriacja w kwietniu 1946 r.  
 
Pasiecznik Eugeniusz, Wspomnienia zesğaŒcze 
Sygn. 899/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 37, 1994-1996. 
 



(1920-1981) A., ur. 1920, mieszkağ w SŃdowej Wiszni (woj. Lw·w). Ojciec byğ 
kolejarzem. Nauka w gimnazjum i liceum pedagogicznym we Lwowie, aktywnoŜĺ w 
harcerstwie. Instruktorski ob·z pğywacki tuŨ przed wojnŃ. Po jej wybuchu sğuŨba 
wartownicza. Kr·tkie stacjonowanie w miasteczku Niemc·w i wkroczenie wojsk 
radzieckich. Zwolnienie brata z pracy w szkole. Aresztowanie brata po nieudanej 
pr·bie przekroczenia granicy z RumuniŃ. WieŜci o represjach. Rodzina ukrywa siň 
przed wyw·zkŃ 13.04.1940 r. Pr·by zalegalizowania pobytu. Deportacja 21.05.1941 
r. do Narymskiego Kraju, obw. Tomsk, rejon Aleksandrowsk. Umieszczenie w 
koğchozie. PoczŃtkowo zğe stosunki z wiňkszoŜciŃ zesğanych, kt·rymi byli UkraiŒcy 
spod Lwowa. Praca w na wyrňbie, przy karczowaniu, pozyskiwaniu cedrowych 
szyszek. TrudnoŜci z uzyskaniem zwolnienia z koğchozu po ogğoszeniu amnestii. 
Brak pieniňdzy na dalszŃ podr·Ũ do Nowosybirska. Pobyt w Aleksandrowsku. Praca 
w piekarni. Poczucie izolacji, a. pr·buje nawiŃzaĺ kontakt z polskŃ ambasadŃ. Na 
wiosnň 1942 r. nadejŜcie pomocy ŨywnoŜciowej i pieniňŨnej. Wyprawa po dalszŃ 
pomoc do Bernaula. Mianowanie mňŨem zaufania. Pr·by otoczenia pomocŃ rodzin 
polskich. W 1943 r. groŦby ze strony NKWD. Przyjňcie radzieckiego obywatelstwa. 
Praca w ksiňgowoŜci. Powstanie oddziağu ZPP, poprawa poğoŨenia Polak·w. 
Akademia 11 listopada z inicjatywy NKWD. W czerwcu 1944 r. przesiedlenie do obw. 
WoroneŨ. Umieszczenie w sowchozie. Praca buchaltera. W maju 1945 r. podjňcie 
pracy w charakterze instruktora zarzŃdu obwodowego ZPP. Wizyta w Moskwie w 
grudniu 1945 r. WejŜcie w skğad delegacji ZPP, kt·ra uzgadniağa repatriacjň z ZSRR 
z PUR. Praca przy delegaturach PUR we Wrocğawiu i Poznaniu. Osiedlenie siň we 
Wrocğawiu, Ŝlub i zağoŨenie rodziny. Praca w administracji.  
 
Pasiecznik Eugeniusz, Dokumenty zesğaŒcze 
Sygn. 936/s 
Maszynopis, ss. 8, 1996. 
 
(1941-1946) Trzy listy poruszajŃce pojedyncze aspekty pobytu a. na zesğaniu w 
Narymskim Kraju i obw. WoroneŨ.  
 
PastwiŒska Bronisğawa, ŧyciorys sybiraczki 
Sygn. 886/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 110, 1991. 
 
(1939-1952) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Paszkiewicz Andrzej, Zbyt ciekawe dzieciŒstwo 
Sygn. 952/s 
Maszynopis, wydruk komputerowy, ss. 64, kserokopie zdjňĺ i dokument·w, ğyta CD z 
tekstem, przed 2010. 
 
(1939-1945) A., l. 5, mieszkağ w Opsie, pow. Brasğaw, woj. Wilno. PoŨegnanie na 
zawsze ze zmobilizowanym ojcem w 1939 r. Wyrzucenie z domu przez radzieckich 
oficer·w. Deportacja z matkŃ i dwoma braĺmi 13.04.1940 r. Miesiňczna podr·Ũ do 
Mamlutki w obw. Pietropawğowsk, P·ğnocny Kazachstan. Umieszczenie w koğchozie, 
potem sowchozie. R·Ũne prace polowe, w elewatorze zboŨa. Przenosiny do posioğka 
Czaksy, matka pracuje na budowie tor·w kolejowych. Po amnestii daremne 

http://karta.infogenia.pl/


wyczekiwanie ojca (rozstrzelany przez NKWD w czerwcu 1941 r.). Gğ·d, ratowanie 
siň wymianŃ rzeczy za ŨywnoŜĺ. ZimŃ 1942 r. przenosiny do Albasaru, stamtŃd do 
Jesila. Nieco pomocy ŨywnoŜciowej, starszy brat odchodzi do armii gen. Andersa i z 
niŃ zostaje ewakuowany. Marzenie o butach. Narzucenie radzieckiego obywatelstwa, 
przypadki oporu. Przesiedlenie do Kuszmurunu. A. zajmuje siň gospodarstwem 
domowym. Matka pracuje w ogrodzie i jako str·Ũ nocny. Przybycie wysiedlonych z 
Kaukazu. W grudniu 1944 r. przesiedlenie na Ukrainň, obw. Czerkasy. Poprawa 
wyŨywienia. Przyjňcie do przedszkola, dobre przyjňcie przez miejscowych. 
Zatrudnienie przy pracach remontowych. Nielegalny wyjazd do Lwowa. Pomoc 
urzňdniczki ZPP w wyrobienie dokument·w na wyjazd na zach·d. Przyjazd do 
Krakowa, mňczŃca tuğaczka po kraju. Odnalezienie w BoŨe Narodzenie 1945 r. 
krewnych w Stalowej Woli. Rozpoczňcie z kğopotami edukacji szkolnej zakoŒczonej 
studiami wyŨszymi.  
 
Paszkiewicz Karol, M·j przyjaciel Alojzy UrbuŜ i inni 
Sygn. 518/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 6, 1989. 
 
(1939-1941) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Paweğczyk Bronisğawa, Fragmenty wspomnieŒ 
Sygn. 334/s 
Rňkopis, ss. 7, 1990. 
 
(1939-1945) A. mieszkağa na Woğyniu. Wraz z mňŨem nabyğa tam 10 ha ziemi z 
parcelacji. Z pomocŃ rodziny stawiajŃ dom i zabudowania gospodarcze. Po 
wkroczeniu wojsk radzieckich obrabowanie gospodarstwa. Strach przed ukraiŒskimi 
sŃsiadami. MŃŨ ucieka przed wyw·zkŃ. A. wraz z maleŒkŃ c·reczkŃ zostaje 
wywieziona niemal bez dobytku. CiňŨka podr·Ũ do obw. Gorki. Umieszczenie w 
posioğku w tajdze. A. z racji opieki na dzieckiem zostaje zatrudniona na pobliskim 
placu, gdzie magazynowano drzewo. Po amnestii przenosiny w okolice Zamorska. W 
1943 r. umiera c·rka. W 1945 r. (?) potajemnie wyrusza na zach·d ku rodzinnym 
stronom. Dociera do rodzic·w, u kt·rych w 1940 r. pozostawiğa dwoje starszych 
dzieci. MŃŨ byğ Ũoğnierzem AK.  
 
Paweğek Julian, ŧyciorys zesğaŒca 
Sygn. 763/s 
Maszynopis, wydruk komputerowy, ss. 8, 1996. 
 
(1939-1947) A., ur. 1931, mieszkağ w pow. Horodenka, woj. Lw·w. Deportacja z 
rodzicami, dziadkami i rodzeŒstwem 10.02.1940 r. do obw. Pawğodar, Kazachstan. 
Osiedle Majkain przy kopalni zğota. Praca ojca w stolarni, matki na budowie. CiňŨkie 
warunki bytowe, gğ·d. Przybycie nowych deportowanych Polak·w w 1941 r., a w 
1944 r. Czeczen·w. śmierĺ dziadka w 1940 r. CiňŨka praca a. w elektrowni. 
Epidemia tyfusu. Stryj odchodzi do armii gen. Andersa. Zaginiňcie ojca w 1942 r. Po 
repatriacji osiedlenie siň w pow. Drawsko, a od 1947 r. we Wrocğawiu.  
 
Pawğowska Henryka, Wspomnienia 
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sygn. 94/s 
Kopia maszynopisu, ss. 16, powstağego w 1957 r., przesğağa go c·rka a., Barbara 
Sankowska 
 
(1939-1946) A. z mňŨem gospodarowağa na dzierŨawionym od paŒstwa niewielkim 
majŃtku ziemskim w okolicach ĞomŨy (woj. Biağystok). 17-letni syn zostağ 
aresztowany przez NKWD za dziağalnoŜĺ podziemnŃ w gimnazjum, wyrok 10 lat. 
Przed wyw·zkŃ uratowağ go wybuch wojny. Po powrocie do domu rodzic·w i 2 si·str 
nie zastağ, gdyŨ deportowano ich 21.06. do Kazachstanu, obw. AktiubiŒsk, koğchoz 
Krasnyj Skotowod. Mieszkanie u Kazach·w, praca w polu. Po amnestii przenosiny do 
miasteczka Martuk. Jako delegatka tamtejszych polskich zesğaŒc·w a. jedzie do 
Buzuğuku po pomoc. Wizyta ksiňdza, o. Kapusty podnosi ich na duchu. Opis praktyk 
religijnych. W 1943 r. a. i najstarsza c·rka zostajŃ aresztowane za odmowň przyjňcia 
paszportu radzieckiego. UlegajŃ w koŒcu z obawy o los rodziny. WracajŃ do 
koğchozu. MŃŨ ginie w wypadku. Zn·w do Martuka. Praca w sp·ğdzielni dziewiarskiej, 
wr·Ũenie, Ũebranie. Gğ·d, tyfus. Przeniesieni na Ukrainň, do wioski po Niemcach 
radzieckich. Zaczyna siň repatriacja. A. swŃ najmğodszŃ c·rkň wysyğa ze znajomymi, 
odjeŨdŨajŃcymi do Polski w wczeŜniejszym transportem. W lutym 1946 r. wyjazd do 
Polski. A. i c·rka jadŃ do Poznania do syna.  
 
Pawğowski Ryszard, Dokumentacja fot. zesğaŒc·w przewiezionych do Indii, 
Afryki 
Sygn. 806/s 
Kserokopie fotografii i dokumentu, 13 sztuk. 
 
Zdjňcia zrobiono po 1942 r. w czasie pobytu a. z matkŃ i bratem w osiedlach dla 
polskich uchodŦc·w z ZSRR w Indiach i Ugandzie. DoğŃczono zaŜwiadczenie 
zezwalajŃce Tatianie Pawğowskiej na pobyt w obw. Nowosybirsk. 
 
Pawğuszko Tadeusz, Katroma 
Sygn. 391/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 187, przed 1993. 
 
Wspomnienia ukazağy siň drukiem w Zabrzu w 2008 r. pt. Kresy, Syberia, ślŃsk ï bez 
nienawiŜci. 
 
Perepeczko Leonard, W szponach NKWD 
Sygn. 330/s 
Maszynopis, ss. 311, oryginağ z poprawkami redakcyjnymi, 1988. 
 
Wspomnienia te zostağy opublikowane w serii ĂBiblioteka ZesğaŒcaò pt. W ğagrach na 
saratowskim szlaku we Wrocğawiu w 1993 r. 
 
Perkowska Danuta, Wspomnienia z Kazachstanu z lat 1940-1946. 
Sygn. 181/s. 
Maszynopis, ss. 94, wykorzystany dziennik pisany na zesğaniu, 1988-1989. 
 
(1940-1946), A. z rodzicami i bratem mieszkağa w miasteczku KopyczyŒce nad 
Zbruczem (woj. Tarnopol). Po wybuchu wojny ojciec wyrusza do wojska i z nim 
przekracza granicň z RumuniŃ. Opis Ũycia pod okupacjŃ, nauki w szkole. OstrzeŨeni 



pr·bujŃ daremnie uciec przed deportacjŃ. Zsyğka 13.04.1940 r. do obw. 
SemipağatyŒsk. TrafiajŃ do sowchozu. DuŨo szczeg·ğ·w Ũycia codziennego, relacji 
miňdzyludzkich, obserwacji czynionych przez nastoletniŃ a. R·Ũne prace polowe i 
budowlane. Na zimň przydzieleni do chağupy miejscowych koğchoŦnik·w. RatujŃ siň 
przed gğodem wyprzedajŃc rzeczy. Praca przy sianokosach, malowaniu budynk·w, 
czyszczeniu zboŨa. A. dostaje reumatyzmu, zaczyna zarabiaĺ rob·tkami. 
PrzeŜladowanie przez przewodniczŃcego sowchozu. A. i brat zapadajŃ na tyfus, 
trafiajŃ do szpitala. W 1942 r. zaczyna docieraĺ pomoc z polskiej plac·wki, wizyta 
ksiňdza. PrzyjaŦŒ z zesğanym Rosjaninem. W 1943 r. obsadzajŃ dziağkň kartoflami. 
NarastajŃcy gğ·d, ciŃgğe choroby. Od koŒca wojny oczekiwanie na powr·t do kraju. 
Repatriacja w kwietniu 1946 r.  
 
Perucka Janina, Dom rodzinny 
Sygn. 881/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 31, 1980-1982. 
 
(1939-1943) A., l. 15, byğa c·rkŃ osadnika wojskowego z Marysina w woj. 
Nowogr·dek. Nauka w gimnazjum. Zğe stosunki z okolicznymi Biağorusinami. Po 
agresji ZSRR aresztowanie ojca. Wyw·zka wraz z matkŃ i rodzeŒstwem 10.02.1940 
r. do obw. Archangielsk, rejon Szenkursk. Posioğek w tajdze. Praca na wyrňbie i 
spğawie drewna. A. zostaje listonoszem. Pr·ba zwerbowania na donosiciela. Praca 
przy sianokosach, ponownie na wyrňbie. Gğ·d, choroby, r·Ũne postawy zesğaŒc·w. 
Po amnestii wyjazd wielu zesğaŒc·w na poğudnie. Rodzina a. przenosi siň do siedziby 
rejonu. Pogorszenie poğoŨenia Polak·w po ewakuacji armii gen. Andersa. Mobilizacja 
a. do I Dyw. w sierpniu 1943 r. Ojciec po zwolnieniu z ğagru trafiğ do armii gen. 
Andersa.  
 
Perucki Adam, bez tytuğu 
Sygn. 882/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 103, 1980-1982, 1995. 
 
(pocz. XX w. - 1945) A., ur. 1918, mieszkağ w Starym Samborze, woj. Lw·w. 
Pochodziğ z rodziny mieszanej, ojciec byğ kowalem. Po przedwczesnej Ŝmierci ojca 
trudne poğoŨenie rodziny. Opis Ũycia codziennego i spoğecznego w miasteczku, 
stosunk·w rodzinnych, relacji miňdzyetnicznych. Nauka w szkole handlowej w 
Samborze. ZağoŨenie sklepu spoŨywczego. Powoğanie do junak·w w 1939 r. 
Bombardowanie ĞomŨy, ewakuacja junak·w na wsch·d. Wkroczenie A. Cz., 
zatrzymanie oddziağu a., po przesğuchaniu zwolnienie do domu. Wyjazd do 
Borysğawia. Powoğanie do A. Cz. jesieniŃ 1940 r. Ob·z wojskowy w obw. 
Chabarowsk. Opis Ũycia codziennego, relacji ludzkich, zajňĺ wojskowych i szkoleŒ 
politycznych. Pobyt w szpitalu. Przydziağ do jednostki artyleryjskiej. Wybuch wojny z 
Niemcami, przydziağ do Ăstrojbatalionuò. Praca w tartaku, awans na brygadzistň. 
WystŃpienie o przeniesienie do polskiej armii. Gorsze traktowanie Polak·w po 
ewakuacji armii gen. Andersa. Przeniesienie a. do ciňŨszej pracy. Przesğuchania, 
obawy przed aresztowaniem. Praca na wyrňbie, nastňpnie z zakğadach 
mechanicznych. WieŜci o powstaniu ZPP, mobilizacja do I Dyw. Ob·z wojskowy w 
Sielcach n. OkŃ. Praca w kancelarii 3. Puğku artylerii ciňŨkiej. Pobyt w obozach 
wojskowych w SmoleŒsku, ŧytomierzu. Szabrowanie warszawskiej Pragi. OskarŨenie 
a. o wsp·ğudziağ. Nastroje wŜr·d Ũoğnierzy w trakcie powstania warszawskiego. 



Krytyczna ocena bitwy pod Lenino. Dalszy szlak bojowy od Warszawy przez 
Koğobrzeg do Berlina. Po zakoŒczeniu wojny jednostka a. stacjonuje w Poznaniu. 
 
PiaŜciŒska Aldona, Moja wojenna tuğaczka 
sygn. 100/s 
Maszynopis, ss. 10, 1989. 
 
(1940-1947) A. urodziğa siň w rodzinie osadnika wojskowego na Woğyniu. 
Deportowana z rodzicami i 5 rodzeŒstwa 10.02.1940 r. do obw. Archangielsk, rejon 
wierchotomski, posioğek Talec. śmierĺ rocznej siostry. Praca dorosğych na wyrňbie, 
dzieci uczŃ siň w rosyjskiej szkole. We wrzeŜniu 1941 r. ruszajŃ na poğudnie. W 
czasie gğodowej podr·Ũy Ŝmierĺ 6-letniej siostry. DocierajŃ do Taszkientu, 
skierowanie do koğchozu. śmierĺ brata, ciňŨka choroba matki. Ojciec zgğasza siň do 
wojska. A. z siostrŃ trafiajŃ do polskiego sierociŒca, z kt·rym zostajŃ ewakuowane do 
Iranu. DocierajŃ tam r·wnieŨ matka i najstarsza siostra. Ojciec zachorowağ w wojsku i 
zmarğ. Umieszczenie w osiedlu polskim w Koja w Brytyjskiej Afryce R·wnikowej. 
Nauka w gimnazjum. W 1947 r. repatriujŃ siň do Polski do rodziny i osiedlajŃ w 
okolicach Zielonej G·ry. 
 
Piekarska Ludwika, Wspomnienia 
Sygn. 237/s 
Rňkopis, ss. 11, 1989. 
 
(1940-1956) A., w wieku 11 lat, zostağa deportowana 13.04.1940r. z matkŃ, 
stryjecznym dziadkiem i 3 braci z pow. Stryj (woj. Stanisğaw·w). Ojciec wczeŜniej 
aresztowany. Przybycie do obw. Kustanaj w Kazachstanie. Praca w koğchozie od 
budowania stajni po pasienie gňsi. Mieszkanie u miejscowej prostytutki. śmierĺ 
dziadka. A. zostaje sğuŨŃcŃ, napastowana przez gospodarza. Gğ·d w 1943 r. 
KradzieŨ ŨywnoŜci. W 1944 r. lekka poprawa bytu. Zakup owcy. CiňŨka choroba 
matki. Repatriacja w 1946 r. 
Ojciec po amnestii wstňpuje do armii Andersa. Wraca do kraju w 1956 r. 
 
Piesocki Paweğ, Archangielsk i lepianka w Samarkandzie 
Sygn. 519/s 
Maszynopis, kopia, ss. 4, 1990. 
 
(1940-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
PieŜni sybirackie (teksty: Marian Jonkajtis) 
Sygn. 788/s 
 
Teczka zawiera teksty i zapisy nutowe dw·ch pieŜni o tematyce zesğaŒczej, kt·rych 
teksty napisağ M. Jonkajtis, m. in. Marsz Sybirak·w. Ponadto znajduje siň tu broszura 
dot. og·lnopolskiego konkursu recytatorskiego poezji o tematyce sybirackiej dla szk·ğ 
ponadpodstawowych. 
 
Pietkiewicz Igor, Wycinki prasowe o zesğaniu 
Sygn. 801/s 
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Kserokopie, 1991. 
 
Teczka zawiera kserokopie artykuğ·w prasowych opartych na zesğaŒczych 
przeŨyciach I. Pietkiewicza, aresztowanego w grudniu 1939 r. i przetrzymywanego w 
radzieckich obozach do 1955 r. 
 
Pietkiewicz Marian, bez tytuğu 
Sygn. 520/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 16, 1990. 
 
(1941-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Pietras Krystyna, Moje wspomnienia z lat 1939ï1946 z pobytu w ZSRR 
sygn. 65/s 
Maszynopisu, ss 65, kopia, 1989.  
 
(1939ï1946). A., l. 13, mieszkağa z rodzicami i siostrŃ w NieŜwieŨu (woj. 
Nowogr·dek). Ojciec byğ wğaŜcicielem mğyna i piekarni. Zostağ aresztowany w 
paŦdzierniku 1939 r. Matkň z dzieĺmi deportowano 13.04.1940 r. do obw. 
Pietropawğowsk w Kazachstanie. Po kilkudniowym oczekiwaniu zabrano ich do 
koğchozu kazaskiego Krasnaja Zwiezda. Opis zwyczaj·w tubylc·w. Dziňki energii 
matki udağo im siň jakoŜ urzŃdziĺ. Pomoc ze strony kirgiskiego nauczyciela. Matka 
zostağa brygadzistkŃ w koğchozie. Bardzo pomogğy im paczki od stryja z NieŜwieŨa. 
Po wybuchu wojny do koğchozu przybyli uciekinierze. Po amnestii ciotka zabrağa 
rodzinň a. do koğchozu rosyjskiego, gdzie zostağa osiedlona z matkŃ. Za przywiezione 
zğoto kupiğy mağy domek z ogr·dkiem. Wzglňdnie dobre warunki Ũycia w por·wnaniu 
z innymi zesğanymi. Na poczŃtku 1942 r. wr·ciğ zwolniony z ğagru ojciec. Otrzymali 
papiery na wyjazd do Iranu jako rodzina wojskowego, pom·gğ im mŃŨ jednej z 
krewnych, sğuŨŃcy w polskiej armii. Po drodze zostali rozdzieleni, udağo siň wyjechaĺ 
jedynie ciotce. Wğadze rozkazağy Polakom opuŜciĺ Bucharň. Wyjechali do 
Krasnogwardziejska. Pomoc od polskiego ŧyda w urzŃdzeniu siň. PoczŃtkowo praca 
w cukrowni. Wkr·tce ojciec zostağ kierownikiem piekarni, ale przeniesiono go szybko 
na stanowisko majstra. A. z matkŃ pracowağy jako sprzŃtaczki w szkole. Opis miasta, 
ludnoŜci. A. w 1943 r. zaczňğa naukň w szkole Ŝredniej. W 1946 r. zdağa maturň. W 
domu ukrywali siostrň chorŃ na tyfus, kt·rŃ leczono potajemnie. Opis liczenia 
wynik·w wybor·w, w czym jako pomocnica brağa udziağ a.. W kwietniu 1946 r. 
zwoğano wiec Polak·w i powiadomiono o repatriacji. Ojciec zostağ przedstawicielem 
50 Polak·w z miasteczka. W czerwcu 1946 r. wyruszyli do Polski. 
 
Pietrzak Czesğawa, bez tytuğu 
Sygn. 805/s 
Rňkopis, kserokopia, ss. 6, 1996, liczne zdjňcia i oryginağu dokument·w. 
 
(1939-1994) A., ur. 1932, mieszkağa na wsi koğo Sokala w woj. Lw·w. Ojciec byğ 
przedsiňbiorcŃ. Zostağ aresztowany pod koniec 1939 r. Deportacja z matkŃ i siostrŃ 
10.02.1940. do Velska w obw. Archangielsk. Matka choruje po pracy na wyrňbie, 
zostaje sprzŃtaczkŃ. A. chodzi do szkoğy. Po amnestii wyjazd na poğudnie. śmierĺ 
wielu Polak·w w czasie podr·Ũy. Pobyt w Uzbekistanie. Ewakuacja do Iranu we 
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wrzeŜniu 1942 r. Pobyt w polskich osiedlach w KodŨa w Ugandzie. Nauka w szkole. 
Wyjazd w 1948 r. do Wğoch, odmowa powrotu do komunistycznej Polski. Wyjazd do  
obozu w Villach w Austrii. Pr·ba przymusowej repatriacji. Powr·t do Wğoch, ciňŨkie 
warunki Ũycia niechcianych uchodŦc·w. Wyjazd do Francji, praca w fabryce 
tekstylnej w Lille. Wyjazd do Australii w 1950 r. Praca pielňgniarki, mağŨeŒstwo z 
polskim inŨynierem, stabilizacja Ũycia, narodziny dzieci i ich wyksztağcenie. 
 
Piňta Franciszek, Janczys Adolf, bez tytuğu 
Sygn. 791, 792/s 
Maszynopis, ss. 41, liczne kserokopie zdjňĺ i dokument·w, po 1991. 
 
(1939-1946) F. Piňta, ur. 1925, byğ synem osadnika wojskowego w pow. Zaleszczyki, 
woj. Tarnopol. Dochodowe gospodarowanie przed wojnŃ. Deportacja 10.02.1940 r. 
do Krasnojarskiego Kraju. Posioğek Kalucze w obw Irkuck. Praca na wyrňbie, w 
tartaku. Epidemia tyfusu dziesiŃtkuje polskich zesğaŒc·w. Przesiedlenie w okolice 
Tajszetu. Aresztowanie a. w 1942 r. za odmowň sğuŨby w A. Cz. Zwolnienie z obozu 
w 1944 r. Praca w ZPP w obw. Irkuck. Repatriacja do kraju w marcu 1946 r.  
(1939-1955) A. Janczys, ur. 1929, mieszkağ w Bastunach, pow. Lida, woj. 
Nowogr·dek. Ojciec byğ robotnikiem. A. zostağ aresztowany za przynaleŨnoŜĺ do 
konspiracji polskiej w 1949 r. śledztwo z biciem w Grodnie. Kara Ŝmierci amieniona 
na 25 lat oboz·w. Przeniesienie do wiňzienia w Wilnie. Etap przez Orszň, Moskwň na 
Workutň. Ob·z w Workucie, potem Incie. Praca w kopalni. Poprawa warunk·w po 
Ŝmierci Stalina. Zwolnienie w 1956 r. Praca wolnonajemnego. Starania o repatriacjň 
do Polski. Odwiedziny w rodzinnej miejscowoŜci. Przekroczenie granicy w PrzemyŜlu 
 
Pilinko Franciszek, bez tytuğu 
Sygn. 590/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 20, po 1990. 
 
(1939-1955) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Piğsudski Bronisğaw, Dokumentacja dotyczŃca zesğania w Irkucki Okrňg 
Sygn. 723/s 
Rňkopis, kserokopia, ss. 19, k. XIX w. 
 
Materiağ archiwalny ze zbior·w Archiwum PaŒstwowego w Irkucku dotyczŃcy 
zesğania B. Piğsudskiego. 
 
Piotrkowska-Dubik Barbara, Wspomnienia 
Sygn. 361/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 8, przed 1993, doğŃczono kserokopiň zdjňcia i 
Ŝwiadectwa 
 
(1944-1946), a. byğa uczennicŃ kl. IX polskiej szkoğy w SemipağatyŒsku w 
Kazachstanie. Jej kierowniczkŃ byğa Kazimiera Wr·bel. Opis poczŃtk·w dziağalnoŜci 
szkoğy, rekrutacji uczni·w, kadry pedagogicznej, nauki i szkolnych przyjaŦni. 
Przyspieszona matura w kwietniu 1946 r.  
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Piotrowska Irena, bez tytuğu 
Sygn. 521/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 6, po 1989. 
 
(1944-1956) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Piotrowski Adam, Wspomnienia 
sygn. 85/s 
Rňkopis w formie listu, ss. 13, kartki formatu zeszytowego, 1989 
 
(1941-1953) A., ur. 1919 r., mieszkağ we Lwowie. W kwietniu 1941 r. powoğany do 
Armii Czerwonej. Po wybuchu wojny z Niemcami a. i innych Ũoğnierzy, dawnych 
obywateli RP wydzielono z jednostki i wysğano do obw. Perm. Wcielenie do 
strojbatalionu. Wyrňb lasu, potem praca w r·Ũnych fabrykach. Dziňki umiejňtnoŜci 
pisania na maszynie zostaje zdemobilizowany i zatrudniony w biurze. W 1942 r. 
pisze podanie o przydzielenie go do armii polskiej. Aresztowany we wrzeŜniu 1943 r. 
ZarzucajŃ mu sabotaŨ i akty terrorystyczne. Skazany na 10 lat i wysğany do Usolğagu. 
Tam przebywağ do sierpnia 1953 r.  
 
Piotrowski Florian, bez tytuğu 
Sygn. 522/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 5, po 1989. 
 
(1939-1954) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Pir·g Michağ, bez tytuğu 
Sygn. 523/s 
Rňkopis, ss. 3, po 1988. 
 
(1939-1942) Brudnopis relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Pisarczyk Edward, WileŒska Armia Krajowa. Ğagier NKWD Kağuga 
Sygn. 731/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 202, liczne kserokopie zdjňĺ, dokument·w, plan·w 
sytuacyjnych, 1995. 
 
(1943-1949), A., mieszkaniec WileŒszczyzny byğ Ũoğnierzem AK, oddziağu ĂKmicicaò i 
V Brygady ĂĞupaszkiò. W ĂZeszytach Historycznych Wianoò (z. 5 i z. 11) w latach 
1992-1993 opublikowağ obszerne opracowania na temat tych jednostek. Teczka 
zawiera, opr·cz maszynopis·w tych prac, takŨe wspomnienia a. z pobytu w obozie w 
Kağudze w latach 1944-1945. Po powrocie w pocz. 1946 r. a. osiedliğ siň w GdaŒsku, 
utrzymywağ prywatne kontakty z dawnymi towarzyszami broni, ale ukrywağ fakt 
sğuŨenia w w/w jednostkach, obawiajŃc siň represjonowania. 
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Piszczağka Rozalia, Moje wspomnienia z pobytu na zesğaniu w Krasnojarskim 
Kraju 
Sygn. 213/s 
Rňkopis, ss. 15, 1989 
 
(1940-1946) A., ur. 1932, mieszkağa w pow. ŧ·ğkiew (woj. Lw·w). Deportowana z 
rodzicami i siostrŃ 10.02.1940 r. Wysiedlono takŨe dalszŃ rodzinň mieszkajŃcŃ w tej 
samej wsi. W czasie postoju we Lwowie jedna z ciotek ucieka. Przybycie do 
Krasnojarska. W obozie przejŜciowym wybucha epidemia krwawej biegunki, wiele 
zgon·w. Dalsza jazda saniami. Choroba matki. Umieszczeni w barakach w 
miasteczku Makğak·w. DoroŜli pracujŃ na spğawie, w tartaku. Matka zapada na 
gruŦlicň. Gğ·d i choroby, kradzieŨ ŨywnoŜci. Po amnestii z powodu choroby matki 
pozostajŃ na miejscu, reszta Polak·w wyjeŨdŨa. Ratowanie siň wszelkimi sposobami 
przed gğodem. Tato ginie w czasie pr·by kradzieŨy zboŨa, wkr·tce umiera matka, 
dobita rozpaczŃ, co siň stanie z jej c·rkami (1943). A. z siostra trafiajŃ do polskiego 
domu dziecka. Gğ·d. Repatriacja w marcu 1946 r. CzňŜĺ dzieci z rodzin mieszanych 
pozostaje. PoŨegnanie z miejscowa ludnoŜciŃ. Dom Dziecka w Gostyninie, radoŜĺ 
dzieci, Ũe chleb moŨna jeŜĺ do syta. 
 
Pituğa Mieczysğaw, Wspomnienia 
Sygn. 524/s 
Maszynopis, kopia, ss. 35, po 1988. 
 
(1939-1946) Kopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w Warszawie 
(szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum Wschodniego: 
http://karta.infogenia.pl/) 
 
PiwoŒski Jerzy, bez tytuğu 
Sygn. 525/s 
Maszynopis, kopia, ss. 62, po 1988. 
 
(1939-1948) Kopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w Warszawie 
(szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum Wschodniego: 
http://karta.infogenia.pl/) 
 
Plac·wki Polskie w Tomsku, Suchotince (dokumenty) 
Sygn. 937/s 
Maszynopis, ss. 3, 1990, liczne kserokopie dokument·w, zdjňĺ. 
 
(1940-1946) Wanda Radomska, ur. 1920, mieszkağa w Sokoğowie, pow. Podhajce, 
woj. Tarnopol. Deportacja z rodzicami i mğodszym rodzeŒstwem 10.02.1940 r. do 
Komi ASRR. Posioğek w tajdze. Zakwaterowanie w barakach, CiňŨka choroba matki. 
A. pracuje na spğawie drewna. W 1943 r. powoğanie ojczyma do I Dyw. Aresztowanie 
a. za nielegalne spotkania Polak·w na p·ğ roku. Praca na wyrňbie, p·Ŧniej w szpitalu. 
Organizacja polskiego domu dziecka, umieszczenie w nim mğodszego rodzeŒstwa a. 
Przesiedlenie do obw. Tambow. Organizacja polskiego domu dziecka w Obğ·wce, w 
kt·rym a podejmuje pracň. śmierĺ matki w 1944 r. WiadomoŜĺ o Ŝmierci ojczyma na 
froncie. Powr·t do kraju wiosnŃ 1944 r. 
Ponadto w teczce znajdujŃ siň materiağy zwiŃzane z funkcjonowaniem polskiego 
domu dziecka i domu dla Inwalid·w w Czeremostnikach, obw. Tomsk. 
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Podk·liŒski Andrzej, Rekonwalescent w ZSRR 
Sygn. 189/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 36, 1989. 
 
(1939-1942) A., ur. ok. 1920 r., byğ podchorŃŨym WP. Aresztowany podczas pr·by 
przekroczenia granicy z Wňgrami jesieniŃ 1940 r. Udaje rozczarowanego uchodŦcň 
wracajŃcego do domu. Wiňzienie w Nadwornej i Stanisğawowie. Opis stosunk·w w 
wiňzieniu. A. zarobkuje robiŃc na drutach. WiosnŃ 1941 r. zaocznie otrzymuje 3 lata 
obozu. Ob·z przejŜciowy w Starobielsku. Etap do oboz·w nad PeczorŃ. Skierowanie 
do Workuty. Praca przy budowie lotniska. Opis codziennego bytowania w obozie. Po 
chorobie a. pracuje w cegielni. Po amnestii wraz z towarzyszami podejmuje 
wňdr·wkň do miejsc formowania polskiej armii. Podr·Ũ przerwana chorobŃ. Utrata w 
wyniku kradzieŨy pieniňdzy i dokument·w. Informacja o koŒcu rekrutacji do armii. 
Skierowanie do koğchozu nad Amu-dariŃ. Opis Ũycia tubylc·w. WiosnŃ 1942 r. 
dostaje siň do polskiego wojska.  
 
PodwaŨyŒski Donat, Syberyjska edukacja 
Sygn. 728/s 
Maszynopis, kopia, ss. 22, data powstania nieznana. 
 
(1916-1946) A., ur. 1931, pochodziğ z rodziny wojskowego, ojciec zmarğ przed wojnŃ. 
W 1940 r. aresztowanie najstarszego brata. Deportacja a. z matkŃ i tr·jkŃ starszego 
rodzeŒstwa do p·ğnocnego Kazachstanu w kwietniu 1940 r. Umieszczenie w 
koğchozie. Przydzielenie do rosyjskiej rodziny. Prace rolne. Pogorszenie warunk·w 
bytowych po wybuchu wojny z Niemcami. Matka uczy dzieci po polsku i rosyjsku, 
duŨa rola wiary. Matka z siostrami zarabiajŃ haftowaniem, brat wyrabia z kopiejek 
biŨuteriň, grzebienie. A. w wolnych chwilach czytağ rosyjskie ksiŃŨki poŨyczane u 
weterynarza. Dobre relacje z koğchoŦnikami. A. podejmowağ siň r·Ũnych prac, 
hodowağ kr·liki, ğowiğ ryby, szyğ buty, pasğ gňsi itp. Gğodowa egzystencja cağej rodziny. 
Zmuszanie matki do przyjňcia narodowoŜci biağoruskiej. Kr·tkotrwağe aresztowanie 
siostry. Opis polskiej spoğecznoŜci zesğaŒczej. Repatriacja w 1946 r. 
 
PodwaŨyŒski Edward, na tuğaczym szlaku Sybiraka 
Sygn. 821/s 
Maszynopis, kopia, ss. 44, przed 1969. 
 
(1939-1969) Maszynopis zawiera wiersze E. PodwaŨyŒskiego. A., ur. 1920, byğ 
zostağ skazany w 1940 r. na 5 lat obozu. Po amnestii wstŃpiğ do armii gen. Andersa. 
Walczyğ pod Monte Cassino. W 1947 r. wr·ciğ do kraju. 
 
Pokğad Weronika, bez tytuğu 
Sygn. 526/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 5, po 1989. 
 
(1940-1946) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Pokryszko, świtaj, Rňkas, Wojsznarowicz, Dokumenty zesğaŒcze, listy 

http://karta.infogenia.pl/


Sygn. 912/s 
Rňkopis, ss. 48, 1989- 2003. 
 
(1941-1946) Teczka zawiera listowne relacje Polak·w deportowanych w 1941 r. do 
Narymskiego Kraju (rejon Koğpaszewo): Tadeusza Pokryszki, Wğodzimierza świtaja, 
Marii Rňkas i Stefana Wojsznarowicza. 
 
Polacy w Kazachstanie. Historia i wsp·ğczesnoŜĺ. Konferencja: materiağy. 
Sygn. 703/s 
Maszynopisy, rňkopisy, druki, 1994. 
 
Dokumentacji organizacji i przebiegu Miňdzynarodowej Konferencji ĂPolacy w 
Kazachstanie. Historia i wsp·ğczesnoŜĺò, kt·ra odbyğa siň w czerwcu 1994 r. we 
Wrocğawiu. 
 
Polacy w Nowej Zelandii 
Sygn. 969/s 
Druk, broszura, ss. 53, 1980. 
 
Broszura powstağa w 40. Rocznicň deportacji obywateli II RP w gğŃb ZSRR. Zawiera 
wyjŃtki ze wspomnieŒ, wiersze, zdjňcia. 
 
Polak Edward, Los Polaka w latach 1939-1956 
Sygn. 145/s 
Maszynopisy, cz. 1 ss. 15 (kampania wrzeŜniowa), cz. 2 ss. 72 (okupacja), cz. 3 ss. 
45 (obozy ZSRR), fotokopie zdjňĺ i dokument·w, 1972-1974 
 
(1939-1956), A., mieszkajŃcy z ŨonŃ w Worochcie (woj. Lw·w), zostaje 
zmobilizowany jako oficer rezerwy latem 1939 r. Obejmuje dow·dztwo plutonu w 48 
pp. Transport przez Lw·w, Krak·w do okolic Tarnobrzegu. Walki z Niemcami, a. 
odnosi ranň. Po wyleczeniu w szpitalu w ZamoŜciu nielegalnie przechodzi granicň i 
wraca do domu rodzinnego w pow. Rohatyn. Tam siň ukrywa do wiosny. Dziňki 
pomocy znajomego dostaje paszport. Po wkroczeniu Niemc·w wzrasta zagroŨenie 
ze strony UkraiŒc·w. A. organizuje samoobronň polskiej ludnoŜci we wsiach 
Ğukowiec WiŜniowski i ŧurowski. Razem z jej uczestnikami wstňpuje do AK, 
inspektorat Stryj. A. zostaje mianowany dow·dcŃ odtwarzanego wğaŜnie 48 pp, 
naleŨŃcego w przyszğoŜci do 11 Karpackiej Dyw. Piechoty AK. Bronione przez 
oddziağ a. wsie stajŃ siň schronieniem dla ukrywajŃcych siň Polak·w i ŧyd·w. DuŨo 
szczeg·ğ·w Ũycia codziennego w bazie samoobrony, stosunk·w miňdzyludzkich. W 
koŒcu lipca 1944 r. wkroczenie wojsk radzieckich, ataki ukraiŒskie jednak nie ustajŃ 
do czasu przesiedlenia do Polski. Przesğuchania przez NKWD. Aresztowanie we 
wrzeŜniu 1945 r. razem z kilkunastoma innymi czğonkami AK. ŧona z innymi 
Polakami wyjeŨdŨa na zach·d. śledztwo w Bukaczowcach, Stanisğawowie. Skazany 
przez trybunağ wojskowy na 15 lat katorgi. W marcu 1946 r. przeniesiony do obozu 
przesyğowego we Lwowie. W czerwcu etap na wsch·d do Norylska. Praca na 
budowie. Zapada na krwawŃ biegunkň i trafia do szpitala. Trzy lata pracuje przy 
r·Ũnych budowach, z powodu wycieŒczenia dostaje pracň w ğaŦni. Po pewnym 
czasie zostaje jej kierownikiem, przyjmuje do pracy UkraiŒca, dziňki czemu zyskuje 
poparcia wiňŦni·w tej narodowoŜci. Opis ğagrowego bytowania, kontakt·w miňdzy 
wiňŦniami. Po dw·ch latach powr·t do pracy fizycznej. Zn·w wycieŒczenie 



organizmu, znajomy czeski Niemiec zağatwia mu pracň w laboratorium. W czerwcu 
1953 r. bunt w obozie, a. skazany na 3 miesiŃce karceru. Przesuniňcie do kopalni 
wňgla, ze wzglňdu na stan zdrowia przydzielony do pracy w szatni. ZelŨenie reŨymu 
obozowego. W 1955 r. otrzymuje list od Ũony. Wkr·tce po ponownym rozpatrzeniu 
jego sprawy zostaje zwolniony z obozu w listopadzie. Nie otrzymuje zgody na wyjazd 
szykowanymi wtedy transportami repatriacyjnymi. Zatrudnia siň w Norylsku w 
introligatorni. Po wielu zabiegach w sierpniu 1956 r. otrzymuje zgodň na wyjazd 
indywidualny. Samolotem leci do Moskwy, stamtŃd pociŃgiem do kraju.  
 
Polak Edward, bez tytuğu 
Sygn. 527/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 44, 1988. 
 
(1945-1956) Kserokopia relacji przechowywanej w zbiorach OŜrodka KARTA w 
Warszawie (szerzej patrz internetowa baza danych o zbiorach Archiwum 
Wschodniego: http://karta.infogenia.pl/) 
 
Polak Edward, Wspomnienia Pani Antosi W-D 
Sygn. 282/s 
Maszynopis, kopia, ss. 5, na podstawie relacji pozyskanej przez E. Polaka. 
 
(1940-1944) Historia rodziny zamieszkağej w Tğumaczu na Pokuciu (woj. 
Stanisğaw·w). Rodzice przed wojnŃ kupili ziemiň koğo Buczacza. Deportacja 10 
.02.1940 r. do obw. Irkuck. Osiedleni w posioğku w tajdze. Prace przy wyrňbie tajgi. 
śmierĺ matki. Opis kontakt·w z miejscowŃ ludnoŜciŃ.  
DoğŃczono dwa wiersze na temat pobytu w obozie. 
 
Popiel Julian, bez tytuğu 
Sygn. 794/s 
Maszynopis, kopia, ss. 44, kserokopie dokument·w, plan·w sytuacyjnych, 1996. 
 
(1940-1943) A. mieszkağ z rodzicami w Bukaczowcach (woj. Stanisğaw·w). 
Deportacja z rodzinŃ 10.02.1940 do obw. Swierdğowsk. W czasie podr·Ũy Ŝmierĺ 
najmğodszego brata. Uczastek w tajdze. Praca na wyrňbie, w tartaku. Wybuch 
epidemii tyfusu. Czğonkowie rodziny a. stale chorujŃ. Po amnestii brak poprawy 
poğoŨenia. śmierĺ ojca w marcu 1942 r. Narzucenie radzieckiego obywatelstwa. 
Powoğywanie mğodych Polak·w do I Dyw. Gğ·d. Choroba matki i jej Ŝmierĺ latem 
1943 r. Brata przygarnia znajoma. Wyjazd do polskiego wojska w sierpniu 1943 r.   
 
PopiŒski Krzysztof, Zbrodnie sowieckie Na kresach Wschodnich II RP 
(czerwiec-lipiec 1941 roku) w Ŝwietle relacji 
Sygn. 645/s 
Maszynopis, kserokopia, ss. 136, po 1990. 
 
Jest to pierwsze naukowe opracowanie mord·w NKWD na wiňŦniach, do kt·rych 
doszğo po ataku Niemiec na ZSRR w 1941 r. PopiŒski byğ wsp·ğautorem ksiŃŨki  pt. 
Drogi śmierci. Ewakuacja wiňzieŒ sowieckich z Kres·w Wschodnich II 
Rzeczypospolitej w czerwcu i lipcu 1941 (Warszawa 1995), w kt·rej wykorzystağ 
wczeŜniejsze wyniki badaŒ. 
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